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                                                               Стенографический отчёт

Пресс-конференция: «ИнОП становится самым крупным в России негосударственным грантодателем в области общественных наук, учреждает медиапремии и премии за лучшие книги по общественным наукам»
                                     Москва, «РИА-Новости»
                                 10 июня 2008 года
Вопросы пресс-конференции:

1.  Цель программы распределения грантов, стипендий и премий.

2. Темы исследований, предлагаемых для разработки в рамках выделяемых грантов.

3. Сроки, форма и порядок проведения мероприятий по выдаче грантов.

4. Объемы грантов, премии и стипендий, выделяемых в рамках проекта.
Организация Конкурсов и выделение грантов на проведение исследований по темам, отражающим приоритетные направления российской общественной мысли и актуальную проблематику общественных наук.

Выделение стипендий студентам и аспирантам на написание курсовых, дипломных и диссертационных работ в области общественных наук.
Присуждение премий в области общественных наук, журналистики и публицистики.

Участники пресс-конференции:

Фадеев Валерий Александрович - главный редактор журнала "Эксперт", генеральный директор ИнОП, председатель Комиссии Общественной палаты РФ по экономическому развитию и поддержке предпринимательства; 
Рогожников Михаил Владимирович – заместитель директора ИнОП.

Валерий Фадеев, главный редактор журнала «Эксперт»:
 
Добрый день, уважаемые коллеги! Спасибо, что вы пришли на пресс-конференцию, потому что нам очень важно сообщить как можно более широкому кругу участников нашего проекта о наших предложениях. Речь идет об организации системы грантов, причем это негосударственные гранты.

 Институт общественного проектирования является общественной организацией, негосударственным институтом, и на его базе мы смогли организовать, пожалуй, самую масштабную грантовую программу в негосударственном секторе. Эта программа призвана стимулировать социальные и политические науки в России. Мы считаем, что в этой части мы чрезвычайно слабы, мы очень плохо знаем собственную страну, страну, в которой живем. Мы довольно плохо понимаем, какие изменения в ней произошли за последние двадцать лет. Общество и медиа привычно критикуют политическую сферу, политиков в отсутствии ясной стратегической линии, в то время как само общество  предпринимает слишком мало усилий для того, чтобы помогать политикам, вырабатывать эту самую стратегическую линию. В сегодняшней России гуманитарные знания во многом вторичны. Мы предпочитаем сравнивать все  с западными образцами,  в отрыве от контента, от истории, от конкретной ситуации, которая сложилась в стране и  мире, или пытаемся опираться  на собственные идеи вековой давности. В России в свое время был расцвет и философской, и социальной мысли, это XIX век. Мы любим заново открывать наших великих писателей и там искать ответы на все вопросы.  Конечно, надо открывать эти книги, но без тщательного и глубокого изучения сегодняшней политической и социальной реальности нельзя найти ответы на главные вопросы. Поэтому система грантов, тот круг вопросов, на которые мы будем искать ответы, максимально приближен к вопросам, которые есть в политической и общественной сфере. Это практические, прагматические вопросы. 

Вы видели список, всего по одиннадцати направлениям будут выдаваться гранты. Как модернизировать страну в условиях демократии? У нас в России нет опыта модернизации демократической, у нас есть опыт модернизации авторитарной. Наши социологи, политологи привычно указывают на примеры авторитарной модернизации в других странах. И складывается впечатление, что другая модернизация невозможна. Вот этого дискурса сегодня в России нет, о том, как модернизировать страну в условиях демократии. Парадоксальным образом ведущие политики страны, власти страны оказываются либеральнее и продвинутее в этой части, чем большинство наших социологов и политологов.

 Или, скажем, абсолютно прикладной вопрос: что такое правящая партия сегодня? Мы привыкли обсуждать нашу партийную систему, двухпартийную, многопартийную, полуторапартийную, мы топчемся в этом очень ограниченном круге понятий, в то время как  не сформулировали для себя, что такое сегодня в России правящая партия. Если у нас есть доминирующая партия «Единая Россия», что надо предпринять, чтобы эта партия стала действительно правящей? Мы даже не знаем, в каком смысле она должна стать правящей. 

Или международные аспекты. Мы не сформулировали до конца российское видение будущего мира. Каким будет мир через десятилетия, как он будет меняться, какие факторы будут основными, и какие игроки будут ключевыми. Не имея собственного представления о мире, трудно составить долгосрочную стратегическую концепцию внешней политики для собственной страны.

 Еще один важный аспект, связанный с авторитетами. Если посмотреть список  ньюсмейкеров, которые все время присутствуют в медиа-пространстве, или влиятельных людей в России, то почти всегда это будут политики или начальники, из нашего медиа-пространства почти исчезли люди других профессий. Между тем, нашу жизнь определяют отнюдь не только политики, это могут быть авторитеты в области культуры, писатели, учителя. В каждом небольшом городе есть обязательно несколько школ, куда родители пытаются отдать своих детей, а в этих школах есть директора. Вот эти директора и есть те авторитеты, которые в значительной степени определяют жизнь людей в каждом городе. Врачи. Если мы посмотрим, как это делается в США или в других странах, ведущие издания регулярно печатают списки людей, которые определяют жизнь в этих странах, которые влияют на их жизнь. У нас эти списки часто односторонни и искажены. Где искать новые авторитеты? Мало того, что их надо найти, их необходимо продвинуть в общественное пространство. Как это сделать? Это прикладная, прагматическая задача, которая сегодня перед нами стоит.

 По поводу грантов. Сейчас сформируется экспертный совет. Он формируется не по политическому принципу, а по принципу актуальности мыслей тех людей, которые войдут в экспертный совет. Кого мы приглашаем в экспертный совет, кто, скорее всего, войдет Это люди самые разные, это может быть Константин Ремчуков, издатель и главный редактор «Независимой газеты», или Андрей Колесников, не из «Коммерсанта», а зам главного редактора журнала «Нью Таймс». Это может быть политически  противоположный человек, Сергей Кургинян, руководитель Экспериментального творческого центра. Согласился войти в экспертный совет первый заместитель главы Администрации Президента Владислав Юрьевич Сурков, не в качестве высокого руководителя, а в качестве одного из тех, кто действительно заинтересован в развитии нашего гуманитарного пространства.

 Второе направление нашей деятельности – это стипендии студентам и  аспирантам. Сейчас мы работаем с руководством ведущих вузов страны. Это МГУ, Высшая школа экономики и Институт международных отношений, Петербургский государственный университет, Петербургский Европейский университет, Уральский государственный университет – вот неполный перечень тех вузов, с руководством которых мы сейчас работаем. Наша задача – попытаться дать стипендии тем студентам и в первую очередь аспирантам, чьи работы ложатся в русло тех тем, которые мы здесь обсуждаем, стимулировать прикладной характер социальных и политических исследований.

 И третье направление – это премии в области общественно-политической литературы и медиа. Шесть премий за лучшие книги по общественным наукам, за лучшие телевизионные программы, лучшим политическим обозреватели, обозревателям по социальной проблематике и так далее. Первая премия будет равна  200 тысячам рублей, вторая премия – 100 тысяч рублей, третья премия – 50 тысяч рублей. Нельзя сказать, что это какие-то феноменально большие деньги, но это заметные деньги. Стипендии будут выдаваться аспирантам и студентам уже с сентября, грантовая программа будет запущена тоже, видимо, в августе-сентябре. Премии мы будем вручать в октябре, ноябре, в декабре, еще точно не известно. Что касается содержания этих одиннадцати тем, они  подробно изложены в пресс-релизе. Я хочу отметить, что данный пресс-релиз – это не только сообщение для прессы, это фактическая расшифровка содержания  тем, техническое задание для комиссии, которая будет работать с грантополучателями. Этот же текст будет предоставляться кандидатам на получение гранта, мы разъясняем, что, собственно, хотим от исследователей по каждому вопросу. Я, кажется, ничего не забыл. Михаил Владимирович?

Михпил Рогожников, заместитель директора Института общественного проектирования: 

Я добавлю несколько слов. На наш взгляд, эти одиннадцать тем полностью описывают актуальную повестку дня общественных наук на сегодняшний день. То есть, если мы качественно отберем грантополучателей, а я надеюсь, что это так будет, если грантополучатели качественно сделают свою работу, то через год-полтора мы с вами будем иметь совершенно другую картину миру.

Валерий Фадеев:

 По крайней мере, повестку дня.

Михаил Рогожников:

 Да, так или иначе, повестку дня, картину мира. То есть взгляд, видимо, узкого круга людей, который привык знакомиться с какими-то исследованиями в общественной сфере, взгляд на мир, взгляд на свою страну изменится. Потом будут издаваться книги, и, соответственно, какие-то более широкие круги смогут познакомиться с  новой картиной мира или новой повесткой дня. Вопрос, можно ли изменить картину мира, на 75 млн. рублей грантов, не считая расходов на издание книг, и где-то миллион с лишним стипендий. На мой взгляд, можно. Мне представляется, в нашей академической среде, в первую очередь, и в экспертной среде накопился некий потенциал гуманитарных знаний, которые требуют выхода. Отчасти отсутствие этого выхода обусловлено недостатком финансирования на каких-то направлениях, а может быть и неспособностью части академического сообщества сформулировать задачи таким образом, чтобы сделать некий прорыв знания из узкоспециального, к знанию, востребованному обществом. Именно это мы пытаемся сделать. И профинансировать направления, которые нам представляются приоритетными,  мы постараемся сделать так, чтобы это не осталось знанием, замкнутым в научной среде, чтобы оно достигло и общества, и власти. Потому что проблема общего языка между научной средой и властью существует. 

Почему именно сейчас мы начинаем эту работу? Потому что у государства появился проект. Долгие годы как такового нового проекта не было, был, в сущности, проект реконструкции государства, реконструкции экономики, естественно, реконструкции с элементами большого количества нового, как сейчас реконструируется гостиница «Москва». Эта реконструкция, по-видимому, закончилась, и начался новый проект, проект модернизации. И, соответственно, этот проект будет сопровождаться гуманитарными исследованиями. Спасибо. 

Валерий Фадеев:

 Я хочу добавить. Недавно было заседание секции «Наша демократия» форума «Стратегия-2020», и там ведущие политологи страны примерно эту повестку обсуждали. И было принято решение в рамках форума «Стратегия-2020»  также собрать некоторые средства на гранты. Это рядом стоящие проекты, проект Института общественного проектирования и грантовый проект форума «Стратегия-2020», в секции «Наша демократия». Просто одни и те же люди  присутствуют. Михаил Владимирович возглавляет грантовый проект в Институте общественного проектирования, а также, являясь членом рабочей группы в секции «Наша демократия» на этом форуме, выполняет ту же самую работу.

 Я вам напоминаю, это большая грантовая программа, президентская: шесть общественных организаций распределяют в этом году довольно большие средства, кажется 2 млрд. рублей. Институт общественного проектирования является оператором этого проекта и распределяет деньги среди общественных организаций на социологические исследования. Таким образом, складывается целая грантовая система, система финансирования тех институтов в России, научных, общественных, которые в состоянии сформировать эту новую повестку дня и в состоянии отвечать на актуальные политические и социальные вопросы. Это президентская программа, это гранты форума «Стратегия-2020» и это та система грантов, премий и стипендий, которую мы сейчас вам представляем, и которую будет вести Институт общественного проектирования. И еще важный пункт: конечно,  в этом проекте могут участвовать иностранные специалисты. Мы будем привлекать иностранцев и платить им деньги, и выдавать им гранты, тем, кто в состоянии внести свой вклад, несомненно. Здесь нет замыкания, напротив, пафос этого проекта – вовлечь всех разумных людей, тех, кто может нам в этом помочь. Если у кого-то есть вопросы, пожалуйста. 

Дмитрий (…), «ИТАР-ТАСС»: (без микрофона).

 Скажите, пожалуйста, откуда будет финансирование?

Валерий Фадеев:

 Я не уполномочен раскрывать источники. Это крупные российские частные компании, крупнейшие российские частные компании и государственные в некотором смысле тоже. 

Евгения Новикова, «Эксперт online»:
 У меня два вопроса, первый к господину Рогожникову. Вы сказали о том, что  будете стремиться перевести эффект от исследований в практическую плоскость. Скажите, если ваши эксперты, ученые, которые будут участвовать в выполнении работ, обнаружат, что процессу ненасильственной модернизации общества препятствует жесткая вертикаль власти, то…

Михаил Рогожников:

 Мы доведем это до вертикали власти. 

Евгения Новикова:

 А вертикаль власти будет заниматься модернизацией себя?

Михаил Рогожников:

 Мы в данном случае стремимся создать знание, настолько полное, настолько фундированное и настолько убедительное, в конце концов, чтобы оно могло повлиять и на какие-то конкретные, по-видимому, решения. А уж как будет реагировать в итоге вертикаль власти, это в зоне ее ответственности. 

Валерий Фадеев:

 Я могу добавить. Существует миф, он уже сложился в России, что будто бы власть, эта самая пресловутая вертикаль, все уже знает. И у них есть готовая концепция, они всё уже для себя решили. Это не так. Как вы помните, весной было два программных выступления президента Путина в феврале и тогда еще кандидата в президенты Медведева в Москве и в Красноярске. И оба лидера сказали, что мы формируем общие контуры стратегии развития страны. Но это вещь настолько, с одной стороны, сложная, а с другой стороны, глубокая, что мы не знаем ответов, и нам надо вовлечь в обсуждение для начала, а потом в реализацию стратегии как можно более широкие слои людей и интеллектуалов. Такие задачи, как модернизация страны, реальная модернизация в демократическом и даже  авторитарном обществе, не решаются узким кругом элиты. Если мы думаем, что власть все для себя решила, и нам теперь нечего обсуждать, и даже иногда принято считать, что обсуждать чуть ли не запрещено, это не так. Напротив, мы сами немного боимся сами себя, наверное, боимся, все возможности для обсуждения существуют, в том числе и критического обсуждения. 

Евгения Новикова:

 Спасибо. И один вопрос к господину Фадееву. Я не поняла, как будут отбираться получатели грантов: среди людей, которые уже ведут работу, которая вписывается в указанную тему? Или это будут люди, которые предложат  новые  работы в рамках этих тем?

Валерий Фадеев:

 И так, и так, конечно. Мы знаем многих людей, которые ведут работу в рамках этих тем, но это не означает, что новенькие не могут подключиться. С моей точки зрения, скорее лучше было бы, если бы подключались новенькие. 

Евгения Новикова: 

И им будет дано полтора года?

Валерий Фадеев:

 По-разному, абсолютно разное время. Это может быть написание реферата в течение месяца, а может быть написание какого-нибудь двухтомника в течение трех лет. Сейчас уже начинают поступать какие-то предварительные заявки, и это работы самого разного масштаба. 

Проректор Российского государственного педагогического университета имени Герцена, Санкт-Петербург:

 С позиции людей, которые занимаются образованием, я очень хорошо воспринимаю этот проект.  Мне кажется, что это один из наиболее ярких проектов, который в последние годы обнародуется. Мне, как культурологу понятно, что  современная власть ищет пути к гуманитарным технологиям реализации социокультурных и социополитических проектов, которые носят не прямолинейный и не лобовой характер по стереотипам моделей. В этом отношении можно надеяться на какую-то практическую эффективность и результативность идеи. По тем акцентам, которые вы расставили в характеристике современного социогуманитарного знания, местоположения, роли и так далее, проблемы, виден вариант движения к изменению и формированию общественного сознания и приведению его в соответствие с нашей жизненной средой. Считаете ли вы, что этих шагов, как первоначальных, так и последующих в другие годы, будет достаточно для получения искомого результата, о котором вы говорите? То есть стипендий для аспирантов, для студентов и так далее. А не замахивались ли вы этой идеей и этим проектом вообще на систему образования? В частности, например, на те системные, может быть, подвижки, которые никак не удается расшевелить вузам, даже инновационным, когда они сталкиваются с понятием, допустим, государственный образовательный стандарт – та матрица, которая определяет общественное сознание и его развитие на многие годы. И, может быть, здесь имело бы смысл учредить какую-нибудь премию или стипендию?

Валерий Фадеев:

 Спасибо. Просто у нас пресс-конференция, а не круглый стол. Я вас понял, спасибо. Мы немного попробовали замахнуться, министр Фурсенко сразу обиделся, о чем мне сказал. Мы не замахиваемся этим проектом на такую большую задачу. Но, конечно, то, что вы говорите, правильно. Конечно, необходимо модернизировать саму систему образования. Сегодня в России нет ни одного вуза реально мирового класса, что бы там ни говорили о ведущих наших вузах страны. Это не вузы мирового класса. И когда мы обижаемся, что в первой сотне лучших вузов мира нет ни одного нашего, это правда. И нечего обижаться, надо стараться хоть что-нибудь сделать, чтобы туда попасть. Между прочим, многие уже реалистично к этому относятся. Вот я недавно беседовал с Кузьминовым, он публично это говорит: нет у них реально в «вышке» исследований мирового уровня. А если нет исследований мирового уровня в университете, то университет не является университетом мирового уровня, хоть вы тресните. И без того, что мы сейчас обсуждаем, мы не модернизируем систему образования, ее не на чем основать. В конце концов, должны быть идеи и люди. Какие-то идеи мы вбрасываем в том числе, пытаясь помочь тем людям, которые в состоянии эти идеи развивать. 

- Это прорывная технология. 

Валерий Фадеев:

 У нас нет той опоры, на которой мы можем поставить хотя бы один небольшой современный вуз. Я понятно объяснил? Пожалуйста. 

Илья Кригер, «Новая газета»:

 Возникло три вопроса. Первый – в приглашении, когда речь идёт о премиях, указано 8 пунктов, а не 6, как в итоге, исчезли «Лучший апологет власти» и «Лучший критик власти». С чем связано – почему отказались от этих номинаций.

(…). Я сейчас скажу, да. 

Илья Кригер:

 Второй вопрос. Каким образом, и в каком объёме будет участвовать «Единая Россия», если она будет участвовать, в финансировании грантов, стипендий? И третье – среди одиннадцати направлений исследований указано формирование элиты. Я не очень понимаю, какую: ответственную, компетентную, нравственно-здоровую и солидарную в главных вопросах национальную, творческую, медийную, религиозную и бизнес-элиту? Особенно интересно,  что значит,  нравственно здоровая элита. 

Валерий Фадеев:

 Этот вопрос к Михаилу Владимировичу – про нравственно-здоровую. Это сложный вопрос. А я отвечу на те, которые проще. По поводу «ЕР» и этих двух пунктов. Мы взаимодействовали с коллегами в «ЕР» на площадке Форума Стратегии 2020 - в связи с необходимостью запуска грантовой системы вот этой самой площадки нашей демократии. Ну, мы в некотором смысле и консультировали. И тогда, это на днях буквально произошло, они упросили у нас, чтобы это была их премия, «Лучший апологет власти» и «Лучший критик власти». Мне кажется, было бы естественно, если бы партия, ведущая партия наградила бы, уж не знаю на счёт «Апологета», но лучшего «Критика власти», это было бы, согласитесь, более прикольно, чем если ИНОП наградит. Поэтому мы с ними поделились. А что касается участия «Единой России», то в этой грантовой системе его нет. «ЕР» будет участвовать, скорее всего, в грантовой поддержке, которая будет осуществляться в рамках Форума Стратегии 2020.  Это связанные вещи, но они связаны не организационно и финансово,  они связаны интеллектуально. Я пытался это объяснить. Потому что это одни и те же люди. Например, мы с Михаилом Владимировичем,  мы ведём институт и  эту грантовую систему, и одновременно, как и Ремчуков тот же, Бунин, Мигранян, и так далее, участвуем в работе Форума «Стратегия 2020». Я понятно объясняю?

(…). Да, но… (реплика без микрофона)

Михаил Рогожников:

 Я поясню. Просто эта программа, этот проект, развивается достаточно быстро. И на какой-то стадии ещё недавно предполагалось некое совмещение проектов, а сейчас, наоборот, они разведены, и «Единая Россия» по пяти из этих тем, из этих одиннадцати, сформулированных нами совместно, будет выдавать гранты, и это будет её программа.

Валерий Фадеев:

 В рамках площадки Форума «Стратегия 2020». 

Михаил Рогожников:

 Совершенно верно. 

Валерий Фадеев:

 То есть, наши, вы поймите, не будут влиять на принятие решений нами и нашим экспертным советом.

Михаил Рогожников:

 По каким пяти партиям – сейчас я уточню. 

Валерий Фадеев:

  Это их вопрос. Но  в рамках консультаций нашего совета,  можно назвать темы. 

Михаил Рогожников:

 Это модернизация в условиях демократии, правящая партия сегодня – какой она должна быть, какой должна быть структура российского общества через 50 лет, российская история – взгляд из будущего, российская политическая культура, вот эти пять тем. 

Валерий Фадеев:

 И эти темы будут главными на секции Форума.  Вроде понятно, да? 

Илья Кригер:

 Да, спасибо. 

Валерий Фадеев:

 Но главное влияние на принятие решений по этой грантовой схеме, это не партийная выдача грантов. Именно поэтому здесь такой разный набор людей. 

Михаил Рогожников:

 И поводу очень сложного вопроса об элите. На наш взгляд, эти характеристики описывают некую идеальную элиту. Она должна быть ответственной, то есть, она должна понимать свою миссию и чувствовать свою ответственность перед страной, перед обществом, перед народом, перед будущим. Она должна быть компетентна, я думаю, это не требует пояснений. Нравственно здоровой. У нас  как-то в общественной повестке тема нравственности маргинальна. Я, кстати, помню, что один из первых, если не первой такой публичный манифест Владимира Путина, опубликованный в кампанию 2000-го года, был посвящён как раз нравственности. Но потом тема ушла, она не поддерживается, не подхватывается. Между тем, на наш взгляд, по крайней мере, и на взгляд Михаила Аскольдовича Тарусина, ведущего социолога нашего института, - нравственность, это важнейшая характеристика элиты и общества, характеристика, которая теряется за либеральной повесткой, и тем самым либеральная повестка, ведёт в тупик, скажем так. 

Валерий Фадеев:

 Речь идёт в первую очередь не о том, что представитель элиты не должен грубо ругаться со своей женой, а в том, что он, например, воровать не должен. Потому что воровать безнравственно – в первую очередь. Спасибо. Ещё вопросы есть? Андрей, вы хотели?

Андрей Левкин, «Полит.ру.»:

  Я хотел просто технологию понять. Вот человек приходит за грантом, у него есть какая-то тема, он берёт грант на всё до реализации?

Валерий Фадеев:

 Да.

Андрей Левкин:

 То есть, вы не занимаетесь распределением того контента, который они там…

Валерий Фадеев:

 Занимаемся. 

Андрей Левкин:

 Тоже занимаетесь? 

Валерий Фадеев:

 Контент обязательно, потому что это составная часть. Книга может быть написана…

Андрей Левкин:

 Человек пишет книгу, куда вы её складываете?

Валерий Фадеев:

 …и она куда-то исчезнет. Конечно, если книга адекватная, интересная, нужная, мы будем её продвигать, несомненно. Это помощь в создании нового  интеллектуального пространства. Ещё вопросы?

Вести FM, радио «Маяк»:

 У меня простенький вопрос. Относительно премий. Тут есть лучшая ТВ-программа по общественно-политической проблематике…

Валерий Фадеев:

 Я вас понял – лучшая радиопрограмма. Мы учтём. В составе медиахолдинга «Эксперт» нет радио, поэтому мы всё время о нём забываем. Ещё вопросы есть?

Михаил Рогожников М.А.:

… почти уже есть. 

Валерий Фадеев:

 Спасибо, коллеги.

Михаил Рогожников:

Я добавлю два слова, наш институт выпустил книгу, называется «Сумма идеологии. Идеология мировоззрения российской элиты». Мы, к большому сожалению, её сюда не захватили, но те, кого эта книга заинтересует, это очень крупное исследование элиты, и таких исследований по характеру не было, обращайтесь в наш институт. 

Валерий Фадеев:

 Прямо сейчас карточки можете оставить. Спасибо. 

(…). Какова цель вашей программы, для чего это делается, и как это будет реализовываться?

Валерий Фадеев:

 Существует большой разрыв между теми задачами политическими, народными, экономическими, которые стоят перед страной, и тем уровнем интеллекта, который есть сегодня в России, не побоюсь этого сказать. Мы, конечно, умные, но у нас нет масштабных институтов, которые бы вырабатывали эти вопросы, фундаментальные вопросы модернизации страны. Они просто слабы. С другой стороны, повестка дня, даже имеющихся институтов… Мы в России очень любим рефлексировать, «стебаться» по поводу чужих книг. Или наоборот – разочарованно описывать собственную страну, указывая – как там в других странах…

