 Рогожников Михаил Владимирович, заместитель директора Института общественного проектирования:

 Некоторые эксперты считают, что коррупция – это лишь необходимый этап в истории России. Аргументом является точка зрения, что перераспределение огромного количества собственности при отсутствии финансовых ресурсов у конечных получателей этой собственности не могло быть проведено иначе, как через личные договоренности. Но этот этап мы уже прошли. Коррупция не уменьшается, а растет. Это один из результатов нашего исследования. Можно сказать, что уровень коррупции останется высоким до тех пор, пока будет идти активное, силовое перераспределение собственности, пока собственность не станет устойчивой и защищенной. Еще одна причина – это самовопроизводство системы коррупции. То есть, она стала нормой среди государственных служащих, никто не может не участвовать в процессе. И это стало моральной нормой, то есть иное поведение буквально осмеивается. Это, по-видимому, одно из самых коренных, фундаментальных свойств коррупции.  
 Эксперты подчеркивали, что коррупция институционализирована в российском обществе, государстве, экономике и имеет адекватную структуру поддержки. При каждом государственном органе существуют посредники, различные организации, юридические конторы, некоммерческие организации, консультационные фирмы, которые под видом оказания услуг принимают деньги, которые потом передаются людям, обеспечивающим принятие решений по соответствующим вопросам.  Конечно, обо всех схемах подробно рассказать невозможно в коротком сообщении, я остановлюсь на некоторых. Начну с взаимодействия властных структур и больших коммерческих организаций. Это сложная, разветвленная схема с большим числом участников. Передо мной несколько десятков страниц таких схем взаимодействия конкретных министерств, региональных органов власти с коммерческими организациями, финансово-промышленными группами. Коррупция в госмонополиях – это очень интересная и неизученная тема, она присутствует в исследовании.

 Очень мало известно о коррупции в налоговой сфере, в таможенных органах, в судебной власти, в банковской сфере. Нам удалось затронуть эту тему, результаты этих исследований, а это десятки страниц  схем, будут опубликованы, прокомментированы. Но я думаю, что сами по себе эти картинки служат иллюстрацией того, что каждая такая схема – это не один какой-то случай, а целая отрасль, затронутая коррупцией. При этом можно констатировать, что борьба с коррупцией не ведется, не ведется вообще. 

Мы проанализировали всю российскую прессу за последние четыре года. В публикациях мы нашли примерно то количество уголовных дел, дошедших до суда, которые присутствуют в отчетах прокуратуры. Каждый год таких дел примерно триста, с некоторым ростом за период. То есть, можно сказать, что мы отследили практически все коррупционные дела, это статья 290, «получение взятки», и чуть-чуть 291 – «дача взятки».

 Коррупция, как известно, бывает верхушечной и низовой. Так вот там только низовая коррупция, например, освобождение от службы военкомом и так далее. Или взятка врачу, взятка ли это вообще? В редких случаях среди коррупционных дел присутствует покровительство коммерческой деятельности на уровне местной власти. Это просто смехотворная мелочь на фоне того, что происходит на самом деле.

 Отследить реальный масштаб коррупции, сколько миллиардов на этом заработали, эксперты затруднились. Они сказали, что это невозможно, но по всем оценкам, по распространенности, с учетом того, что так называемые откаты составляют 20-40, 30 и даже 50 процентов, к коррупционному обороту имеет отношение где-то треть ВВП. Это достаточно расплывчатая величина, и мы ее будем конкретизировать. Я попробую уточнить: треть ВВП либо образуется с участием  коррупционных схем, либо непосредственно обращаются и непосредственно является частью коррупционного оборота.

 Какие причины сдерживают коррупцию, и где она отсутствует вовсе? Почти нигде не отсутствует. Интересное замечание: ее меньше в инновационных отраслях. Там  государственные служащие, корыстно настроенные, зачастую просто не могут оценить выгодность этого дела, и за что, собственно, нужно брать взятку, чему покровительствовать. Основной фактор, сдерживающий коррупцию, это баланс сил или, точнее, борьба кланов внутри самого бюрократического сообщества. Вот это еще как-то держит ситуацию. Мне понравился такой фактор, сдерживающий коррупцию, - это  «существование круга людей, которые принципиально не берут взятки». Такие люди есть.

 Из результатов исследования, общей темой, которая прозвучала в большинстве интервью, стало мнение о том, что искоренение коррупции сейчас возможно только в том случае, если это станет политически объявленной темой. Национальным проектом или как-то еще, но одной из самых важных приоритетных задач будущего правления. 

Самый общий вывод о причинах коррупции в российском обществе состоит в том, что сегодня обществу трудно влиять на обеспечение своих интересов через законодательную, представительную систему. Представительная система мало влиятельна, политики не учитывают реальные интересы избирателей, слабы и легальные, я подчеркиваю, не теневые, а легальные группы давления. То есть мы с вами – организации  бизнеса и другие гражданские организации. Наконец, слаб контроль законодательной над исполнительной властью. В результате этого отдельные люди и деловые организации реализуют свои интересы не на стадии принятия закона, а на стадии его исполнения. То есть, не через парламент, а через министерства или иные ведомства. Это и есть коррупция – реализация интересов на стадии исполнения закона, а не принятия.  Можно сказать, что изменение этой ситуации стало бы торжеством гражданского общества, поскольку парламентаризм и политические партии являются наиболее развитой формой организации гражданского общества. И неполитические организации гражданского общества, группы интересов, организации бизнеса, получили бы эффективный легальный канал воздействия на власть, на принятие решений. Нельзя сказать, что этого канала сейчас нет вовсе, но он не является вполне эффективным.

 В нашем исследовании отмечена и так называемая «деловая  коррупция» в бизнес-организациях и СМИ. С моей точки зрения, коррупция в бизнес спускается из власти. А то, что пресса поражена коррупцией – это отвратительно со всех точек зрения, отвратительна мне, как журналисту. Самое печальное, что пресса является одним из основных инструментов борьбы с коррупцией. У нас же она в очень большой степени ею поражена.

Из исследования можно также сделать вывод, что стабилизация 2000-2004 годов была достигнута, в том числе, путем отказа от жестких антикоррупционных мер. По-видимому, эти меры были сознательно, хотя и негласно, вычеркнуты из повестки дня. Как мы говорили раньше, они должны в эту повестку дня вернуться и занять приоритетное место. Об этом, собственно, и говорил президент. Во-первых, он еще в 2006 году обозначил борьбу с коррупцией, как задачу будущего президентства. О том, что мы плохо решаем этот вопрос, и плохо контролируем ситуацию в этой сфере, он сказал в недавнем интервью журналу «Таймс». При этом он подчеркнул, что нам сложно решать эти вопросы в условиях перестройки политической системы, в условиях переходной экономики. К сожалению, у гражданского общества нет соответствующей реакции на коррупцию, и система контроля гражданского общества за деятельностью государственных институтов не отработана. Может быть, на сегодняшнем форуме мы сделаем какой-то шаг в этом направлении. Кстати, президент отметил и увеличение возможностей для средств массовой информации, которое должно произойти, с  его точки зрения. Это является одной из задач, которые мы должны будем решать в наступающем правлении. 

 В заключении хочу сказать, что, по-видимому, должна быть выработана антикоррупционная политика, антикоррупционная программа, чтобы реализовался президентский тезис о том, что «в наши планы не входит передача государства в руки неэффективной коррумпированной бюрократии». Пока государство в значительной степени находится в этих руках. Целью антикоррупционной программы должно стать построение системы, встроенной каким-то образом в государственно-политическую систему и охватывающую институты власти, государственные компании и созданный недавно, точнее говоря, распространенный недавно институт госкорпораций, который контролируемый очень слабо. Необходимой частью этой системы должны стать российские неправительственные институты, которые приобрели бы  авторитет, и играли такую же роль, имели бы международный характер деятельности, как это принято в мировой практике. Как это делают организации, на данные исследований которых мы обычно ссылаемся. А давайте ссылаться на наши исследования, исследования наших организаций. Спасибо. 
