Тарусин Михаил Аскольдович, руководитель сектора социологии Института общественного проектирования:
 Мое выступление называется «Социальная ответственность бизнеса». Когда мы говорим о социальной ответственности бизнеса, необходимо понимать, что речь идет о трех основных уровнях этой ответственности. Первый уровень – это уровень внутрикорпоративный. Второй уровень – региональный. И третий уровень – это уровень национального представительства бизнеса в области социальной ответственности.

 В уровне внутрикорпоративном дела развиваются более-менее успешно в течение последних восьми лет. Это касается  создания социальных пакетов для работников,  разработки системы здравоохранения, безопасности труда и всех прочих, рекреаций на производстве и вне его пределов. Короче говоря, здесь мы приближаемся к мировым стандартам. 

На региональном уровне происходят достаточно неприятные и неестественные вещи в плане социальной ответственности бизнеса. Дело в том, что здесь вступает в действие своеобразный  треугольник взаимоотношений, сторонами которого являются, с одной стороны, государство в лице органов власти, региональных и местных, с другой стороны, бизнес, и с третьей стороны гражданское общество в лице своих институтов. Каждая из этих сторон исполняет свои функции. А именно, государство реализует различные бюджетные программы. Гражданское общество развивает общественную активность в лице своих институтов, а бизнес имеет свои интересы, которые выражаются в социальной ответственности через различные программы благотворительности. В нормальных цивилизованных странах эти взаимоотношения строятся примерно таким образом: бизнес дает деньги институтам гражданского общества, институты гражданского общества контролируют органы власти, то есть, государство. А те, в свою очередь, выполняют принадлежащие им функции на благо и тех, и других. И все было бы хорошо, если бы у нас не происходило все с точностью до наоборот. Когда бизнес стали отодвигать от власти в начале нового века, это происходило не только на уровне, скажем, отодвигания бизнеса от Кремлевской стены, это происходило и на уровне местных сообществ. Бизнес, в конце концов, сильно напугали.  А после того как вышли поправки к закону «Об общественных организациях», бизнес  уже не знает, кому он может, а кому не может давать деньги. Это привело к такой ситуации, что сегодня на местном уровне до 90 процентов всех благотворительных средств направляется бизнесом напрямую в структуры власти или же какие-то афилированные организации. Иными словами, государство принимает деньги у бизнеса и говорит при этом: мы сами решим, кому из институтов гражданского общества мы их отдадим. Такая ситуация приводит еще к одному парадоксу: институты гражданского общества, которые, как сказал недавно наш президент, должны контролировать органы власти, получают от них деньги на какие-то свои нужды. И как в этом случае вы можете контролировать финансового дарителя? Конечно, никак. Поэтому между властью и институтами гражданского общества возникают очень теплые отношения, в которых бизнес вообще никак не участвует. К тому же это приводит к тому, что многочисленные, скажем так, бюджетные деньги при этом спокойно разворовываются и замещаются деньгами бизнеса. Несомненно, это прекрасная кормушка. Чтобы вернуть ситуацию в нормальное русло взаимоотношений, надо включать в этот треугольник третьего игрока, то есть, бизнес. Он из этих взаимоотношений сегодня практически выключен. Тем более, что бизнес более инициативен и имеет гораздо больше возможностей, чем шесть-восемь лет тому назад. И он хочет занимать полагающееся ему место в развитии, в жизни общества и местных сообществ. Но этого не произойдет до тех пор, пока данная роль бизнесу не будет отдана государством добровольно, на уровне каких-то, я не знаю, управленческих решений федеральной власти. Сама по себе местная власть на такое никогда не пойдет. Это ей крайне невыгодно. Кроме того, если бизнес начнет передавать деньги напрямую институтам гражданского общества, это позволит контролировать государство. То есть, делать то, о чем говорил Михаил Рогожников, заниматься борьбой с  коррупцией, которая сегодня осуществляется государственной бюрократией. В свою очередь, если этот второй уровень будет приведен в надлежащий вид,  тогда бизнес спокойно может осваивать и третий уровень, уровень национальный. И это будет выражаться, конечно, и в аккумулировании средств в различных национальных фондах, таких как фонд Карнеги и другие. У нас таких фондов нет пока. Их нет, потому что это следующий этап развития социальной ответственности бизнеса, а у нас фактически не реализован второй уровень. Хочу подчеркнуть, что роль бизнеса в современных взаимоотношениях местного сообщества, включая органы власти и развивающееся гражданское общество, не соответствуют тому уровню ответственности, который бизнес может и готов взять на себя. Спасибо за внимание. 

