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Стенограмма заседания
Кировского отделения Клуба политического действия «4 ноября»  
20.10.2010

Тема: «Политическая модель Кировской области после выборов в ОЗС 
в марте 2011 года»
Бабошин О.В., Сопредседатель Кировского отделения Клуба «4 ноября»:

Коллеги, мы начинаем очередное заседание Клуба «4 ноября». Сегодняшняя тема - «Политическая модель Кировской области после выборов в ОЗС в марте 2011 года». Прежде всего, хочу сделать несколько замечаний относительно деятельности нашего клуба. Похоже, что наша работа полезна, не только на федеральном уровне, мы видим, что решения московского клуба «4 ноября» находят решения в руководстве нашей страны. С моей точки зрения, кировское отделение партии «Единая Россия» активизировало свою работу и в этом есть доля участия нашего клуба. На нашей площадке вызревают различные идеи, которые могут быть использованы в политическом и законодательном процессе. Причем, идеи самые разные. Это чрезвычайно важно, потому что политические партии не могут быть монолитными и должны иметь разные точки зрения. Ну и, конечно же, множество площадок для дискуссий. Наличие разных точек зрения вовсе не означает раскол, оппозиционную борьбу и т.д. Если идеи, которые обсуждаются в нашем клубе, будут влиять на ведущие политические силы страны, это будет только к лучшему. Уважаемые коллеги, заседания клуба у нас проходят в рабочем режиме без особого формализма. Поэтому, если в ходе заседания у кого-то возникнут короткие вопросы друг к другу, реплики, замечания, то необходимо дать знать мне, я предоставлю слово. Говорить прошу в микрофон.  Стенограмма заседания будет размещена  на сайте Института общественного проектирования. Работу предлагаю завершить в течение двух часов. Слово предоставляется Рудакову Александру Геннадьевичу: политолог, консультант Центра жилищной экономики и структурного развития региона.
Рудаков А.Г: 

Тема, которая у нас сегодня объявлена – «Политическая модель Кировской области после выборов в областное заксобрание». Наверное, скажу, что, может быть, есть какие-то признаки, определенные мании величия, но политическая модель складывается, на мой взгляд, в стране, в обществе. И один отдельно взятый глубоко провинциальный регион, коим является наша любимая Вятка,  существенно изменить эту политическую модель страны не может и не должен. Поэтому, наверное, разумнее было бы, на мой взгляд, говорить о трендах, которые на сегодняшний момент формируются в обществе и под влиянием которых, в общем-то, меняется политическая картина Вятки. Начну с достаточно, может быть, немножко парадоксального примера. Как страховщик, вынужден заниматься вопросами, связанным со страхованием, и обнаружил один интересный исторический казус. За последние 180 лет в России был всего лишь один исторический период в течение 20 лет, когда накопительное страхование, так же, как, собственно говоря, и банковские вклады населения успешно возвращались населению, успешно пополнялись и вообще финансовая модель сама по себе работала. Во все остальные промежутки времени либо государство, либо общество преподносило какие-либо экономические и политические дефолты, в результате население опять оказывалось без  накопленных средств. Этот период, как не трудно догадаться, где-то с середины 60-х до середины 80-х годов прошлого века. На тот момент этот период воспринимался и демонстрировался как период стабильного развития экономики и общества, последующие исследователи назвали этот период эпохой великого застоя. Сейчас картина в значительной степени складывается похожая. Мы последние лет 10 живем в стабильной политически и экономически стране, о дефолте ‘98 года успели позабыть, кризис 2008 Вятку сильно не потряс и поэтому, наверное, можно говорить о том, что и изменение политической ситуации в ближайшие несколько лет не приведут к радикальным переменам ни в обществе, ни в экономике. С другой стороны, тренд, который сейчас существует, прослеживается довольно отчетливо. Я думаю, ни один – ни стратег, ни тактик не рискнет предсказать поражение Единой России на ближайших выборах, ни в масштабе области, ни в масштабе страны в целом. Вопрос только – насколько оглушительной и сокрушительной будет победа лидирующей партии. То, что она действительно в электоральном представлении лидирует, наверное, сомнений ни у кого нет, и это как раз следствие той политической стабилизации и того тренда развития общества, который сейчас существует. Усиление степени социальной защиты, возвращение многих социальных приоритетов, ограничения (разумные – неразумные – это второй вопрос) многих политических и экономических свобод населения, по сравнению с эпохой 90-х годов. В общем-то ситуация сама по себе выводит на лидирующие позиции в обществе именно партии и общественные течения правоцентристского толка. Хотелось бы, наверное, остановиться на другом: каким будет эта картина в масштабе общественно значимых движения и политических партий?. Понятно, что на сегодняшний момент лодка общественного сознания от 90-х годов качнулась несколько вправо, поэтому неслучайно и доминирующее положение Единой России, как правоцентристской структуры и дальнейшее, в общем-то, ее сдвижение  вправо. На электоральном пространстве, прежде всего, за счет отпирания конкуренции с коммунистами и близким им по духу течениям. Парадоксально другое: наверное, картинка эта в 2011 году усилится и проявится все более четко. За последние 10 лет на левом фланге политических движений, в общем-то, ни в России, тем более в Вятке ничего внятного не обнаружилось. С трудом можно разглядеть отдельные признаки эсеров, почивший в бозе, в общем-то, откровенно Союз Правых Сил. Яблоко, скорее перешедшее в виртуальную плоскость общественно-политического существования.  Ну, может быть,  еще более внимательные исследователи обнаружат признаки существования еще кого-то. На самом деле действительно, левоцентристской структуры на сегодняшний момент в России не существует, и это, наверное, один из наиболее заметных политических трендов. Потому что правые по своей сути – социал-демократы, которыми, по сути, становится Единая Россия, партия государственников, не может бороться еще с более правыми – левый фланг в обществе должен быть каким-то образом представлен. Это первый тренд, что сформируется на этом фланге и как оно проявит себя в общественном сознании, это крайне интересный фактор. Второй – это, наверное, исчезновение в ближайшем будущем той экологической ниши, которую до последнего времени успешно занимали либерал-демократы. Вообще говоря, большинство политических систем в мире строится по признаку два больших плюс один маленький, занимающий экологическую нишу. То есть две парии, представляющие интересы подавляющего большинства населения плюс одна, назовем, в значительной степени наверное, национальная структура, отражающая специфику этноса, специфику территорий, специфику общества, в какой-то степени это христиане. В Германии много разного рода течений, во Франции… В России, как ни странно, эту  экологическую нишу до последнего времени занимала ЛДПР – партия, ориентированная на очень узкие социально-экономические группы, имеющие стабильный электорат, который постепенно сейчас, по мере стабилизации стал либо утрачивать политическую ангажированность, либо утрачивать интерес к этой партии. Что может прийти на ее место? Рискну предположить, что это может оказаться взлет какой-то, в той или иной форме, структуры патриотического крыла. Почему? Патриотические движения в России многонациональны и многоконфессиональны и ведущие по территории страны мира имеют достаточно выраженные тенденции. Безусловно, идея национального патриотизма в значительной степени опять же является русской национальной идеей, а Россия, что бы мы ни говорили – это, при всей многонациональности, все-таки статус титульной нации русские имеют, и фраза «Россия для русских» не лишена определенного политического окраса, да и не лишена определенного практического здравого смысла. Соответственно, та партия, которая сможет эффективно эксплуатировать тему патриотизма, может найти своих приверженцев практически в любых сегментах правых-левых, и, соответственно, повлиять, как на свои региональные, так, рискну утверждать, что ближайшие 5-7 лет и на общеполитические позиции. Говорить об этом, что выборы 2011 года в Кировской области станут индикатором, там, каких-то политических изменений России в целом, конечно, рано, преждевременно и сложно, но, с другой стороны, поскольку, в общем-то, для особенно Вятской глубинки и Российской провинции эти выборы будут выборами в новой, в общем-то, политической конфигурации. За 5 лет изменилось очень много, прежде всего общество успокоилось и  ориентировано на длинный выбор, на выбор стратегии своего развития, отвлеклось от тем политических споров сиюминутных в значительной степени. Эти выборы могут показать определенный тренд поведения общества  на ближайшие 20-30 лет. Тем более, на это накладывается и тот фактор, что я не сторонник концепции того, что  региональные выборы станут спором различного рода олигархических местных группировок, поскольку здесь та вертикаль власти, которой сейчас располагает федеральный центр может работать достаточно эффективно и действительно тезис о равноудаленности олигархов, ну не в полной мере, но весьма  в значительной мере начинает работать на политическом пространстве России. Спасибо.
Бабошин О.В.:

Спасибо Вам, интересно, широко, мне кажется, друзья, сейчас мы должны немножко более узко говорить именно о политической модели региона. Спасибо, Александр Геннадьевич. Слово предоставляется председателю молодежной общественной палаты Кировской области - Ронжину Андрею Николаевичу. 

Ронжин А.Н.:

Добрый день, дорогие друзья. Александр Геннадьевич сказал, что, наверное, сейчас никто даже не может предположить то, что «Единая Россия» проиграет будущие выборы у нас в марте 2011 года.  Ну, а мы попробуем, наверное это сделать, попробуем предположить. Да, потому что, вот общаясь достаточно много с исследовательскими организациями из нашего региона, из Москвы и последние опросы, они, к сожалению, показывают, что «Единая Россия» гарантированно набирает по партийным спискам 25% голосов. Остальные голоса могут забрать оппозиционные партии. На чем основано такое предположение – оставшиеся проценты – это те люди, которые голосуют за «Единую Россию», поскольку им так сказали голосовать, либо они так делали, либо они не видят для себя другого выхода. То есть когда им задают вопросы: «Вот если бы «Единой России» не было, за какую партию Вы бы голосовали?» и они говорят: «За любую другую, там – за «Справедливую Россию», за ЛДПР, за КПРФ». То есть, это, таким, говоря языком маркетинга, наверное, нелояльные потребители «Единой России». То есть, таких достаточно много. Если говорить о причинах, которые могли бы сподвигнуть избирателей не голосовать за «Единую Россию» то тут их несколько: первое – это, наверное, то, что у нас в области появился либеральный губернатор и основная его задача – провести честные выборы. И соответственно, если вот о чем оппозиционные партии достаточно много говорили и просили губернатора, если у нас будет проведена соответствующая работа с администрациями районов, с председателями участковых избирательных комиссий по недопущению различных фальсификаций и сбросов в процессе избирательной кампании, то, возможно, процент уже партии власти будет корректироваться. Второй момент вот если вспоминать выборы 2007 года в частности в гордуму, я думаю, что все в городе знают о том, как строилась избирательная кампания той же «Единой России», как активно и учителей и врачей заставляли голосовать за партию, как на различных предприятиях агитировали людей. Людям просто говорили, что вот вы проголосовали, вы отзвонитесь и скажите, что вы проголосовали за «Единую Россию» или вы на сотовый телефон сфотографируйте бюллетень. Ну, достаточно, такие, жесткие методы, хотя они имеют место быть. На мой взгляд, опять же, немного изменились экономические условия по сравнению с 2007 годом. Люди уже устали и от Единой России, и от того, что на них постоянно давят, и, соответственно, электорат может проголосовать по-другому, не так, как ему уже говорят. Третий значительный момент – это, безусловно, общественный контроль. Партии понимают, что без наблюдателей, без активного контроля за ходом голосования им никогда не увидеть честных результатов. В этом отношении молодежная общественная палата готова внести так же свои предложения, мы предлагаем на нескольких участках в городе Кирове и в районах области установить web-камеры. То есть сделать такую интернет-трансляцию «Выборы 2011 on-line» и транслировать с избирательных участков весь ход голосования. То есть, непосредственно с того, как урну закрывают, как начинается голосование, как люди голосуют, потом как считают результаты, то есть, чтобы все это было в прямом доступе в Интернете, чтобы это всё транслировалось по телевидению. По крайней мере, по этим участкам у нас будет, ну на наш взгляд, достаточно чистая картина, по итогам выборов, и можно будет сравнить с другими округами. Безусловно, если говорить о других регионах, то оппозиционные партии там набирают 40-45% в сумме, то есть ЛДПР, Справедливая Россия, КПРФ. Сможет ли оппозиция взять 75% - вопрос хороший, но, безусловно, зависит всё уже непосредственно от этих партий, от того, как активно они будут работать. Ну, наверное, это те мысли, которые я хотел озвучить. Спасибо.
Бабошин О.В.:

Спасибо. Это позиция молодёжной общественной палаты и ваша личная. Спасибо. Уважаемые коллеги, слово предоставляется председателю совета «РАСО-Вятка» Зорину Андрею Сергеевичу. Прошу включить все 7 микрофонов.

Зорин А.С: 

Спасибо. Достаточно любопытные были 2 заявления сделаны, особенно, господина Ронжина, о том, что он попробует что-то там сделать с «Единой Россией», ну ладно, оставим это – что уж сможет сделать молодежная общественная палата. Я хотел бы обратиться, прежде всего, к теме для обсуждения, предложенной сегодня, во-первых, и, во-вторых – построить свое выступление на анализе той политической системы, которая есть, по основным блокам. То есть все, и какие могут происходить модификации, какие тренды сейчас наблюдаются. Прежде всего, конечно, не корректно называть то, что из себя политическая система в Кировской области представляет, политической моделью, что некоторая модель, но этот вопрос мы обсуждали, по-моему, на самом первом заседании клуба, поэтому, обращу внимание только на одно своеобразие – это, как раз, разночтение идеологическое между большинством законодательного собрания и губернатором. Но, в то же время, обращаю внимание, что в правительстве Кировской области, возглавляемое, как здесь говорили, либеральным губернатором, членов «Единой России» достаточное количество и более того, вновь пришедшие либеральные чиновники в Кировскую область с пермской командой, они точно так же сейчас входят в «Единую Россию». То есть, это некое, опять же, своеобразие политической системы. А буквально - и отклики на то, что уже прозвучало, и несколько слов по анализу. Коснусь нескольких блоков, прежде всего партии, это действительно, сейчас в нашей политической системе один из самых важных элементов, и  предстоящих  выборов  в марте 2011 года. Прежде всего, напомню, что у нас идет модернизация политической системы, и, в частности, в этом году, а это отклик на выступление Рудакова, вернее, не в этом, а в следующем году, у нас в парламенте может появиться впервые партия, которая не наберет большинства голосов, но наберет больше 5%, напомню об этом. И им будет предоставлен один мандат. Электоральный анализ показал, что на это одно место, то есть, не набираем 7, но набираем хотя бы 5% претендует пока только одна партия – это Патриоты России. При нормальной кампании и, обратите внимание по самому названию, как раз ниша, которая относится к теме патриотизма. При нормальной кампании и, судя по другим регионам, это вполне реально, это вполне возможно. Так что тот, кто желает сделать политическую карьеру достаточно быстро или получить этот депутатский мандат, можно воспользоваться таким небольшим советом. Что касается «Справедливой России», то напомню, что она участвует в выборах впервые, за нее никогда не голосовали в Кировской области. Все довыборы, которые осуществлялись на уровне муниципальных образований,  за прошедшее время, не демонстрируют оппозиционную партию, если мы отнесем «Справедливую Россию» к ним, ожидаемые 45% поддержки. Участие в непосредственно выборах на местах достаточно, ну, скудно и по кадровому потенциалу, по представлению кандидатов, и по результатам голосования. На это я хотел бы обратить внимание. Не надо путать, что голоса избирателей как по электоральной истории, которые принадлежали или которые были отданы Партии пенсионеров, блоку «Родина» и так далее, автоматически проведут «Справедливую Россию», это не так. Точно так же мы можем показать это на примере той предвыборной кампании, которая идет и есть сейчас, она уже практически ведь началась – предвыборная кампания – уровень узнаваемости лидеров «Справедливой России», уровень, который связан, опять же, с довыборами на уровне тех же муниципалитетов, что демонстрируют сами избиратели. По поводу ЛДПР и КПРФ могу обозначить тренд, который достаточно заметен, по КПРФ прежде всего – это попытка привлечь достаточно молодых не ангажированных политиков, которые хотели бы реализовать себя на политическом поприще, об этом мы говорили как раз на первом заседании Клуба «4 ноября». К сожалению, это то, что не в полной мере использует «Единая Россия». Сейчас,  если говорить про «Единую Россию». Это как основная тема, да, то есть модель, что, собственно говоря, произойдет. Все переживают, а сколько же возьмет «Единая Россия», возьмет она большинство – не возьмет она большинство, 25%? 40%? 70%? На мой взгляд, ту кампанию, которую начала «Единая Россия», в частности в рамках праймериза, который идет, демонстрирует  то, что идет достаточно смелый эксперимент, модель, такая достаточно смелая, политическая используется, которая на благо «Единой России» выстраивая и именно занимаясь партийным строительством. На это хотел бы обратить особое внимание. Подобную технологию праймериза, встречи своих лидеров с руководителями и т.д. – ни одна из оппозиционных партий не ведет. Либо в отсутствии самой технологии и желания, либо в отсутствии в достаточном количестве членов, или достаточного количества кандидатов. Поэтому, вот конечно праймериз идет тяжело, судя по тому, как откликаются СМИ, хотя бы обратить внимание, что «Единая Россия» не делает тайны из того, что происходит на их собраниях. То есть, и общество обсуждает в СМИ и т.д., а что, собственно говоря, происходит, как  люди те или иные, как их поддерживают, собственно, назовем так, собственные партийцы, не только электорат. Ну, силы «Единой России» это, я не буду говорить в данном случае о минусах, в том, что, на мой взгляд, едиными одномандатными округами «Единая Россия» в состоянии взять достаточное количество голосов, в том числе, наверное, контрольный пакет в партии в законодательном собрании. Все остальные модели, я думаю, примерно имеете представление, это и возможно расформирование правительства, и, возможно, в связи с этим, предлагать свои кандидатуры, если вдруг идеологически или тактически они не сойдутся с губернатором. Это вот, то, что касается… по партиям я вот на этом хотел бы немножко остановиться и напомнить – одна из ошибок, и обратите внимание все, в том числе, у нас есть соседи замечательные – Украина – вы помните, что Юлия Тимошенко и ее блок БЮТ (с таким красивым названием). Тимошенко была премьер-министром и ее блок вполне серьезно вместе с партиями регионов боролся за президентство, за места и т.д. Как только Тимошенко перестала быть премьер-министром, то тут же, очень быстро, судя по открытым источникам, члены БЮТ, которые руководили городами и регионами тут же перебежали в партию регионов. Это одна из особенностей как раз вот этих идеологических, назовем так, партий большинства, либо правящей партии. Это то, что необходимо помнить и знать и тем, кто занимается «Единой Россией» и партийным строительством «Единой России». Вот такой момент, на который я хотел бы обратить ваше внимание.  К сожалению, со стороны молодежной общественной палаты не прозвучало о том,  что происходит с институтом, с институтами гражданского общества, употребим такое слово, с общественными институтами. Я думаю, что их активность, которая сейчас демонстрируется, она будет повышаться, этот градус, и феномен, который есть по союзу автомобилистов в Кировской области, по той же общественной палате, по союзу автомобилистов я долго могу, как бы, говорить, анализируя момент, там, где нет партийного отделения. Там где нет партийного отделения, нет и идеологического отделения, а есть очень четкие интересы и очень четкие действия, которые осуществляются со стороны союза автомобилистов Кировской области. Ну, если бы была возможность, им зарегистрироваться и так далее, они бы взяли у нас большинство не только на местном уровне, но и выше. Вот такие штришки, на которые я хотел бы остановиться, если позволите. И еще один штрих – не могу умолчать, да, то есть здесь влияние неформализованных олигархических групп, хотел бы участников клуба обратить внимание, в большей степени, когда речь об олигархических группах и влиянии на политическую ситуацию, конечно, на то, что происходит, какие политические действия совершает УРАЛХИМ. То есть, если в отношении других олигархических группировок, неформализованных групп или групп влияния в Кировской области все более-менее понятно, то есть определенность наступила, и в рамках той же «Единой России» удастся избежать раскола между различными олигархическими группами, то на политику УРАЛХИМа, на политику собственников УРАЛХИМа я бы посоветовал аналитикам обратить особое внимание. Это окажет существенное влияние на политическую модель. Спасибо.

Бабошин О.В.:

Спасибо Вам, Андрей Сергеевич. Ронжин не согласен.
Ронжин А.С.:

Я не то, чтобы не согласен, просто хотел уточнить, Андрей Сергеевич. Вы сказали, что можно сделать быструю политическую карьеру, у нас достаточно много молодежи здесь присутствует, какую партию им выбирать? Ту, которая заберет этот один мандат.

Зорин А.С.: 

Ну,  я ведь уже ответил – кто по электоральной истории в состоянии взять один мандат, по электоральной истории. Ну,  вдруг «Патриоты России» не будут принимать участие, да, то есть – все же бывает в нашей жизни, здесь молодежи раз много присутствует, посоветовал бы подойти завра на парламентский пресс-клуб, а там как раз тема «Молодежь в политике» и там этот вопрос планируется обсуждать достаточно детально, с привлечением экспертов, кто этими вопросами занимается, ну, неплохо занимается, я думаю,  там мы можем услышать какие-то ответы. Все-таки политическая карьера и партия – это немножко разные вещи… Спасибо.
Ронжин А.Н.: 

Я просто, вот, еще одну фразу, по поводу гражданского общества… Мы как раз с общественной палатой готовим круглый стол по молодежным движениям, ну, в частности, по гражданскому обществу, по молодежным общественным организациям. Я надеюсь, что до конца октября мы его проведем. Это ответ, почему я не говорю про гражданское общество. 

Зорин А.С.:

Примерно так же, когда символы Вятки появляются. Я же знаю, что молодежная палата провела исследование ожидаемое, важное, красивое, симпатичное, а вот озвучить результаты то ли боится, то ли еще что-то, это по поводу гражданского общества. Спасибо.

Бабошин О.В.:

Спасибо вам, друзья, напоминаю, при желании высказаться, как-то мне сигнализируйте, можно просто рукой. Слово предоставляется координатору молодежных программ, партии ЛДПР Бысину Ивану Владимировичу.

Бысин И.В.:

Всем день добрый, спасибо за приглашение. Вот я бы хотел предоставить виденье о политической модели Кировской области после выборов в заксобрание весной 2011 года. Наверное, прежде, чем обратиться к этой теме, нужно остановиться, в принципе, на самих выборах. Каждая из партий делает свои прогнозы на грядущие выборы в заксобрание, безусловно, все рассчитывают на свою примерную победу, то есть на свой процент, однако, как видится, все будет зависеть от честности проводимых выборов, то есть, во-первых, это использование административного ресурса, ну и на втором месте я бы поставил черные PR-технологии, ну и т.д. 
Ну, наверное, можно отметить те направления, которые покажут развитие модели нашего региона в ближайшем будущем. Я бы остановился на 4-х направлениях, первый – такой известный лозунг «Молодых во власть!» в последние годы весьма стал актуален, к тому же мы знаем, что, к примеру, партия власти дала обещание предоставить 25% в своем списке, но, как мы видим, данное обещание не соблюдается, о чем говорят итоги голосования проводимых праймериз. Все понятно, ну в других партиях КПРФ, Справедливая Россия, ЛДПР есть значительный процент именно молодежи будет выдвинуто, ну, по крайней мере, за ЛДПР 100%. Второе направление – партия, набравшая большинство по итогам голосования получит право предложить свое право на пост губернатора президенту РФ. Кстати говоря, такой механизм выстраивания вертикали власти был предложен ЛДПР еще в 2000 году. Таким образом, для политических партий региона существует своеобразный реальный стимул для победы на предстоящих выборах. Третье направление – это уже вопрос, связанный с отношениями губернатора и заксобрания. Безусловно, должен быть диалог между депутатами и главой региона, вместе они, скажем так, должны идти в одной упряжке, требуется согласованность всех действий. Стоит особенно подчеркнуть, что на нашей Вятской земле присутствует много всяких различных группировок, про которые мы уже сегодня говорили, да, предыдущие ораторы. Так вот, эти группировки пытаются тянуть одеяло на себя в ущерб интересам Кировской области. Думаю, что после выборов ситуация должна измениться в лучшую сторону. Последнее, 4-е направление перекликается с первым пунктом. Стоит отметить, что будущее за молодыми кадрами – это касается не только законодательной, но и в первую очередь исполнительной власти, что весьма важно. Ну, на данный момент у нас существуют различные конкурсы, программы, есть вакансии в правительстве, через которые молодой специалист может попасть на государственную службу. Однако, на деле получается все наоборот. К примеру, без опыта не берут, да. Как никак, ситуация такая противоречивая: ведь за годы учебы этот молодой специалист проходит практику в государственных учреждениях, других, плюс ко всему многие занимаются общественной деятельностью пример – работают помощниками депутатов, участвуют в деятельности общественной палаты и т.д. стоит признать, что это в целом приобретенный опыт – он бесценен. Многие молодые люди действительно горят желанием попасть в органы исполнительной власти не ради какого-то корыстного интереса, а действительно, скажем, реализовать свои знания и применить их на практике. Ну, в целом, на этом у меня все, спасибо за внимание.

Бабошин О.В.:

Спасибо Вам. Слово предоставляется правозащитнику Какаулину Евгению Борисовичу

Какаулин Е.Б: 

Спасибо, немножко всех попробую разбудить, как-то очень сонно. Мы живем в разрушенной и деградирующей стране, умирающей стране. Поэтому голосование за любую партию власти, она может называться, допустим, «Единая Россия» или как говорит одна моя добрая знакомая «единая партия», хорошее название, да? Это просто следствие искусственно сфокусированной системы организации выборов. Поближе? Погромче? Регулируйте процесс, это не страшно. В общем, то же самое имеет место быть и в Кировской области. То есть, есть правительство Кировской области, которое организатор на выборах. Причем, парадокс в том, что организовывать выборы будут не кадры, приведенные губернатором, а специалисты, которые работали еще при Шаклеине и Сергиенкове. Причем, вот этот вот замечательный информационный выброс, так называемая таблица боевых действий, она только усиливает вес старой команды, то есть управление по взаимодействию с органами местного самоуправления и т.д., связанных с ними структур. В отличие от, скажем так, глобусовского штаба на улице Володарского, видимо, об этом нам скажет более подробно Лучинин Андрей, каким-то образом взаимодействует с их старым штабом на Дерендяево. Вот каким образом – скорее всего, это соперничество людей, которые приехали из Москвы отрабатывать хорошие деньги, людей которые здесь в Кирове этих денег ждали. Поэтому, видимо борьба этих двух команд, вот Наталья Николаевна улыбается – ей тоже это интересно, видимо, тоже это интересно,  будет являться одной  из основных составляющих избирательного процесса в Кировской области. Во что это выльется? Ну, во-первых, спросим сами себя: а что хочет губернатор, что хочет его команда, что хотят другие участники выборов. Белых нужно 51% Единой России. Ни больше, ни меньше. 51%. Но так, чтобы при этом это были его люди, да? То есть, люди подобранные, отобранные, его личные товарищи, друзья, общие, так сказать, финансовые партнеры и т.д. Это, возможно, тем более схема выборов, при которых голосуют сейчас не столько за партии, сколько за.. старым языком говоря - партхозактив, то есть под каждого подбирается человек, который точно проголосует. Ну, вот, выборы, которые были прямые глав ряда муниципальных образований,  это очень хорошо показали. Единственное место, где победил единорос – Фаленский район. То есть, там человек, который специально вступил в «Единую Россию», не будучи единоросом, и все население Фаленок знает, что не единорос, он избирается. То есть, то же самое будет и здесь: будут приглашать значимых своих по себе людей, как первыми в списке «Единой России» по таким мини-спискам 27 мини-списков, так и, собственно, кандидаты одномандатники. Что может изменить эту схему: может изменить появление N-ного количества достаточно сильных кандидатов одномандатников, которые не являются членами вообще каких-либо партий. То есть, все, что говорится в партиях, это вообще настолько грустно, потому что партии вообще абсолютно искусственны, их нет на самом деле. А «Единая Россия» - это просто определенный механизм, это раскрученный бренд, это «Партия Путина, сила народная», ну еще плюс элементы соперничества характерны, которые я обозначил, между москвичами и местными, между, условно говоря, крепостным и официальным руководством «Единой России». Вот жаль, что никто не скажет, что внутри находятся темы. Поэтому, что будет итогом? А итоги у Белых все-таки, скорее всего, получатся. Потому что работают проверенные кадры, кадры, закаленные в предыдущей избирательной кампании. Несколько людей, которые будут избраны  в пику этих проверенных кадров,  будут тут же, после даты голосования приглашены на беседу и вступят куда надо. Вот, то есть будет то искомое большинство, которое нужно губернатору. Белых отчитается  перед Кремлем, его похвалят, несколько косточек, которые кинут оппозиции, будут сгложены, вот, они получат чуть меньше голосов, чем имеют сейчас, не изменится ничего в этом плане. Поэтому с этой точки зрения выборы будут абсолютно скучны и не принесут никаких не только сенсаций, но и больших каких-то информационных изменений, равно как и политических. Вот что касается… Андрей Сергеевич интересную тему  вспомнил  - УРАЛХИМ. А что тут интересного, Андрей Сергеевич, с другой стороны? Ну,  будет Осипов депутатом конечно, да, ну будет еще несколько уралхимовских людей, ну и что? Ну вот, Андрей Васильевич, толкает мне мысль, что не будет ли этот человек председателем Заксобрания. Думаю, что нет, потому что есть идеальный председатель Закобрания всех времен и народов абсолютно подходящий к этой должности при действующем губернаторе Васильев… тоже жаль, что тут нет. И он, скорее всего и останется избранный по кирово-чепецкому округу одномандатному. Он всех вполне устраивает… может ли это быть Щерчков? А вряд ли, а зачем? Кому он там нужен? Хороший первый зам, да, просто зам. Который ничего не решает, и очень хорошо, и пусть будет все дальше так же и оставаться. Ну вот, потому в чем может быть интрига? А вот только мурыгинские варианты, то есть какие-то неожиданные кандидаты, какой-то 22х-летний молодой человек, которого даже я не помню. (Смех). То есть такие могут быть неожиданные кандидаты. Это будет интересно, будет интересно для прессы, для анализа, для работы, а все остальное будет банально и скучно. Спасибо.
Бабошин О.В.:

Спасибо за интересное выступление. Секунду, секунду, к господину Какаулину много вопросов, сейчас из-за уважения к Николаю Михайловичу Липатникову председателю ВТПП предоставляю слово, он торопится, пожалуйста, Николай Михайлович.
Липатников Н.М.: 

Я прошу прощения, мы договаривались, что у меня, к сожалению,  час только вот мы вчера переговорили, вот если можно – несколько слов. Сам по себе формат общения, он уже весьма интересен. Вот из старых моих знакомых здесь Кощеев, и мы когда-то на митингах пытались перекричать друг друга, так сказать шумели, простужались, сегодня это переходит в разряд вполне цивилизованного общения, естественно никогда общих позиций мы не найдем, в том какая   партия выиграет, но вот слушать такие разговоры, на мой взгляд, полезно любой партии, так сказать, и в том числе той, которая сейчас занимает ведущие позиции, потому что жить по принципам, так сказать, прячущего голову страуса куда-то и думать, что все само решается, это конечно не выход. Конечно, я вот с удовольствием откликнулся на приглашение Владимира Владимировича, а что же будет после выборов? Пока, конечно, мы пытаемся понять, кто будет после выборов, какие, так сказать, строки, какие проценты. Почему это важно – потому что конечно предпринимательское сообщество, я сегодня, скажем, был на шинном заводе, вчера там встречался с налоговой инспекцией и другими, нам очень важно, потому что помните ленинские слова о взаимодействии экономики и политики: «Куда ни денься, сколько (непонятно), так и будет» - к сожалению, к моему сожалению, может это так, рыночный подход, политика становится бизнесом, бизнесом для себя часто, хотел бы все-таки, чтобы политика была, так сказать, делом для тех, кто нас избирает, и кто нам все-таки верит еще пока, может быть последний раз. Вот, и хотелось бы, чтобы, скажем, поговорив о том, что, скажем, ожидают от нас после выборов с точки зрения структуры, расклада в процентном варианте, пока будут, так сказать, работать и взаимодействовать эти партии, я вам скажу, мне доводится встречаться и с Зюгановым, и с Жириновским, и с представителями «Единой России», в Москве я выступал перед  лидерами не очень давно, Государственной Думы, всех фракций. Знаете, хорошо, когда они собираются и начинают вместе говорить о том, что нужно не каждой политической фракции в отдельности, а что нужно избирателям в целом, чтоб она, вот как выступил у нас здесь один коллега за столом, в конце концов, не погибла. Я сейчас согласен с выступлением последнего, у меня даже шуткой становится: «Куда мы идем?». Очень хотелось бы, чтоб программа тех партий, кто сегодня идет на выборы, сначала в программах, а потом в действиях, понимаете, что это не совсем одно и то же – программы и конкретные действия были темой, которые вся Россия переживает. Вот я с директором Шинного завода, кстати, относительно молод - 42 года ему, профессионал, так сказать, шинник, работал в Ярославле, Волгограде, он очень переживает  за рост энерготарифов. Мы иногда пытаемся, но мы боимся, мы боимся, и даже, я скажу, высказывал Васильеву – надо от партии заявление сделать, что мы не согласны с такой политикой, мы считаем необходимым поправлять эту политику, понимаете? Если у нас, значит, согласие дает, допустим, тот же Путин на  рост энерготарифов, там на 20%, от заработной платы бюджетников это уже декларируется на 6,7%, если сегодня сказали по телевидению, что коммунальные платежи следует ожидать в будущем году на 14%, то мы понимаем, что какая партия опять же ленинские слова помните, есть такая партия «Кто бы ни взял на себя ответственность, но люди-то ведь не беспредельно могут терпеть». Поэтому  я просто, в порядке пожелания, мне вот симпатичен очень разговор, потому что, на самом деле во-первых молодежь. Правильно говорим: «А кому еще надо заботиться о будущем?»  Я, например, хочу, чтобы мои внуки уже жили в нормальном будущем и не слышали слов о том, что сейчас сказал уважаемый коллега, что Россия уж совсем депрессивная страна. Ничего, еще осталось кое-что: и таланты, обидно, что нобелевская премия – лауреаты становятся нобелевскими, когда они уезжают из России. А мы с вами, значит, в 2004 году республиканцами были, и никто не заметил. Верно? Верно. Что сегодня в образовании надо делать? Знаем? Знаем. Вот сейчас сказал молодой человек, что вот очень жаль, что сегодня не берут на государственную службу после того, как он закончил институт. Я считаю, правильно и делают, что не берут. Я считаю, надо немножко подводный хотя бы запах смазки заводской почувствовать, шум станка услышать, нужды рабочего класса понять. Вы понимаете, что в педакадемии чванство. Понимаете? У нас ни одного чиновника не уволили за то, что он не досмотрел, не доглядел. Вот ко мне пришел и чуть не плачет - извините, я на этом закончу – один предприниматель. Значит, он несколько лет работает в швейном производстве 3-4 года, взял заброшенный запущенный детский садик. 2,5 млн. затратил, а сегодня значит, он недоплатил аренду и один чиновник говорит «Ну и что? Мы что, обязаны, по-вашему, каждым отдельным предприятием заниматься?» Я ему говорю: «Да мы обязаны заниматься не то, чтобы отдельным предприятием, мы обязаны отдельным человеком заниматься». Вот если это будет... Поэтому, мне кажется так: наверное, так сказать, и здесь не все единомышленники, что за общим столом, это здорово. Не все партии победят, это понятно, депутаты войдут, но в России будет порядок, я это сказал, кстати, на встрече в Государственной Думе. Правда, Зюганов один ко мне подошел и сказал: «Спасибо, Николай Михайлович». Кто у нас представляет КПРФ здесь. Когда мы научимся слушать друг друга, вот те рациональные предложения не стесняться закладывать в партию «Единой России», несмотря на то, что это сказали КПРФ, ЛДПР и т.д. А если мы будем, прошу прощения, за глупостью морду воротить от того, что сказала другая партия, только потому, что партия другая, то тогда ничего не получится. Я очень желаю успехов, надеюсь, что не последний раз, я приношу извинения, я сейчас уйду, у меня встреча, я просто немножко сместил. Я искренне рад, что здесь люди разного возраста, но очень хорошего ума. Спасибо.

Бабошин О.В.:

Спасибо вам большое за мудрые слова. Кстати, я, сейчас понял, почему Вятская торговая промышленная палата в лице Николая Михайловича всегда в авангарде Российской ТПП. Повторяю, друзья: мы – клуб либеральный, хотя и консервативный. Это сложно, на мой взгляд, совместить два этих слова, но тем не менее. Желал задать вопрос господину Какаулину руководитель политотдела «Молодой Гвардии» Единой России Павел Анатольевич Кекин. Прошу Вас.

Кекин П.А.: 

Спасибо, я решил в индивидуальном порядке, с вашего позволения. Вот я записал вопрос, мне интересно тут, что Белых, цитирую «нужно 53%, ошибся, 51% от Единой России» - это что за информация, откуда? Я извиняюсь, я как-то пропустил или что-то, откуда это?

Какаулин Е.Б.:

Я напомню, мы находимся на политическом дискуссионном клубе, мы высказываем позиции на основе той информации, которой располагаем. Это оценочное суждение, на которое я имею полное право. Ну, естественно, подтверждается определенной информацией, поэтому вы можете поставить под сомнение, а версия что не 51,  а 53 мне нравится. 

Бабошин О.В.:

Спасибо вам за обмен мнениями. Следующий вопрос был от Зорина Андрея Сергеевича, по-моему, опять Какаулину. 

Зорин А.С.: 

Там просто Евгений позволил, отвечу по УРАЛХИМу, да, то есть, почему Зорин вдруг заговорил про УРАЛХИМ. Несколько штришков на этот счет на задумывание, да, то есть, «на подумать». Во-первых, обращаю внимание, что у нас «Справедливая Россия», ядро находится тоже в Чепецке, как ни странно, и среди лидеров кирово-чепецкого химкомбината УРАЛХИМА есть «Справедливая Россия» в том числе. И второе – не будем скрывать амбиции у Мазепина, не Осипова рассматриваю, а Мазепина по поводу и вступления в «Единую Россию» и возможное участие во всех последующих действиях и вопрос не случайно стоит по УРАЛХИМу, когда вот точно также с приходом новых политических игроков – как будут меняться центры влияния власти. УРАЛХИМ в данном случае является как раз новым политическим игроком, не только экономическим игроком, по сравнению с предыдущими выборами, хотел бы предложить вот сравнить эту ситуацию и то, что Справедливая Россия тоже является новым политическим игроком с гнездом в Кирово-Чепецке, это наводит на некоторое предположение версий о возможных дальнейших действиях по этому поводу. Вот это я, как бы, отвечаю по поводу УРАЛХИМа. Все остальные, назовем итак, федеральные финансово-промышленные группы, которые представлены в Кировской области, они практически в данный момент не являются активными политическими игроками, на это я тоже хотел бы обратить внимание. Они де факто отодвинулись от политических действий, а активные политические действия идут только в режиме сопровождения, либо делегируют персоны определенные, когда сказано, да, то есть, ну надо же присутствовать, как без этого, и решают уже непосредственно на уровне правительства области либо выше все свои проблемы и вопросы. Ну, вот это мое предположение, я отвечаю на ваше замечание. 

Бабошин О.В.:

Спасибо. 
Какаулин Е.Б.: 
Можно немножко тему Мазепина продолжить, это касается его политических планов. Андрей, спасибо за Мазепина. Мазепин забрался в список,  первый список «Единой России» и по третьему Омутнинскому округу, там он абсолютный «проходимец» фактически, вместе с Волосковым, высокой степени проходимость. Будет ли он при этом претендовать на место председателя Заксобрания, а почему нет? Поэтому тема хорошая. Спасибо

Бабошин О.В.:

Спасибо вам. Лучинин Андрей Николаевич – первый заместитель руководитель регионального исполнительного комитета  партии «Единая Россия» дал знать, что-то хочет сказать, прошу Вас.
Лучинин А.Н.:

Евгений, в общем-то, уже назвал как-то здесь, что я обладаю информацией, я надеюсь, что он говорит верно. Да, кое-что я, значит, знаю. Изнутри и потому могу прокомментировать некоторые вопросы, но мне не об этом бы хотелось говорить, а о том, что чуть ранее несколько, так, может, резануло ухо или что-то. Я, конечно понимаю, что представители партии «Единая Россия» и ЛДПР и молодые ребята, которые здесь находятся, они как бы торжественно зачитали те мантры, которые у них на сегодня ложатся в меседж будущей избирательной кампании, это все понятно, понятна провокационная такая достаточно речь Евгения и то, что она разбудила нас правда, здорово, спасибо Евгений. По молодежной плоти я бы хотел сказать, 25% было заявлено, что Единая Россия обещала молодежи. Значит, ну, такого не было, было у нас ранее 20%, это еще в 2007 году, которые мы выдерживали, конечно же. На сегодня механизм регулирования попадания в список, либо выдвижения по одномандатному округу, он определен уставом теперь уже, это предварительные партийные голосования и 171 выдвижение было, все, кто пожелал выдвинуться и даже за последние секунды до, скажем так, закрытия выдвижения «Молодая Гвардия» подалась в списочки, все были зарегистрированы, никого мы не отвергли, все участвовали, и вы даже знаете по ряду округов, молодые люди у нас в лидерах и вот в данном случае я считаю, что это более справедливый способ попадания в списки партии, которая претендует все-таки не на 50, Евгений, более, гораздо более. Мы сегодня, и социологи нам сегодня говорят 24, нет, это прошли мы в шестом году, путаете, сегодня у нас десятый, выборы в одиннадцатом, мы конечно получим больше и тут к бабке ходить не надо, и социология, и прочие кто еще-то кто еще-то, ну что вы… Далее, теперь немножечко по каким-то там надуманным моментам кризиса в партии власти, в партии «Единая Россия», внутренний распрям. Споры, рассуждения, попытка найти какой-то серединный путь, он есть в любой партии политической. Конечно, в «Единой России» он есть, там, когда спорят люди, которые занимаются технологиями – это тоже нормально, до выборов еще есть время. Каких-то таких битв, там, да, ну если вы придумываете, что у нас есть битвы, так, слава богу, и придумывайте, пожалуйста, если вам интересно обсуждать в интернете - обсуждайте, мы сегодня достаточно открытая партия,  и Андрей Сергеевич говорил, правильно есть штука, я вот, честно говоря, провожу это мероприятие, несколько побаивался, да, к чему это все приведет, а я вижу сегодня плюсы, огромные плюсы, от того, что партия вот так вот открыла. И мы стояли во главе модернизации политической системы на Вятке, мы, ребята! Мы открыли списки, мы внесли законодательные изменения, это мы начали обсуждать открыто, кто пойдет у нас на выборы, не другая политическая партия. И мы сегодня, в принципе, вот, я сегодня доволен может быть даже тем, что ЛДПР даже, «Справедливая Росси», молодежь привлекает больше: входите, всех запишем ,все участвуйте, они получат какой-то опыт, они получат какой-то политический стаж, хорошо бы, чтобы это был позитивный политический стаж, имея ввиду, чтобы их эти ложные силлогизмы, которые, там, несут сегодня, не стали их жизненной нормой поведения, на всю жизнь не остались. Мы сегодня с «Молодой Гвардией» обсуждали вопросы  участия молодежи в выборах вообще, ведь у нас выборы не только в Законодательное собрание, у нас выборы  в муниципальные органы будут в марте. Я сал депутатом богородской муниципальной думы в 25 лет, ну и, собственно говоря, и понял несколько о работе законотворца, пусть и муниципального уровня, и приобрел опыт, и этот опыт стал основой, может быть для каких-то дальнейших движений, мы сегодня приглашаем и муниципальные думы, и открываем опять же двери "давайте ребята проходить вот этот путь вместе, помогать, но так сразу говорить, что сегодня в Законодательное собрание вперед, там 25% квота вам открыта, там распределите - ну глупости же, правда? Такого не бывает, просто не бывает. Не надо вводить в заблуждение молодых ребят и плевать на их амбиции. Не надо. А то, что мы сегодня готовы к диалогу постоянному не только в рамках партийного клуба… у меня на праймериз в Котельниче присутствовал депутат КПРФ, на праймериз партии, которые в принципе внутрипартийные, на праймериз в Зуевке лидер КПРФ зуевских коммунистов, в Мурашах, Юрье, они приходили и эсеры к нам приходили, но многие подходят и говорят: «Что делать то будем? Может, выставим за дверь?» - А зачем?! Да, сегодня нам сложно, мы первые, ломая голову, там, спины свои, идем и этот путь протариваем, модернизации, пусть смотрят, пусть учатся. Я тогда говорил еще на клубе, что нам интересно,  когда есть сильный конкурент, нам тогда не надо внутри себя, вот мы уже искусственно поднимаем вопросы и внутри партии дискуссии разворачиваем до такой степени очень острые. Но на самом деле это все полезно, это все нужно, а теперь по политическому раскладу – «Есть ли жизнь после выборов?» - Есть! И будет! И, поверьте мне, мы не позволим, вот стабильное состояние на Вятке раскачать, расшатать, как хотелось бы кому-то. У нас получается двигаться вперед, мы получаем какие-то федеральные средства, там, на дороги и на что-то еще, тогда, когда в регионе порядок, спокойствие, и всем возможно работать, когда есть понимание в обществе, и лад, потому нормальная политическая ситуация на Вятке будет после выборов, кардинальных перемен не будет, вы ждали губернатора либерала, он есть сегодня. Вы так радовались, что вот он пришел, сейчас вы давайте его грузить что, «Как он, оказывается тут прогнулся», как он… да ГД? Чего? Еще-то что нужно? И чем больше мы идем на уступки - тем больше партию начинают гнобить и долбить. Посмотрите сегодня, какое устроили в СМИ охаиванье, просто беспрецедентное, нигде в других субъектах я такого не видел. А мы вот так вот мягкотело, ….интеллигенты, ну такие. 
Воробьёв Константин:
О каком охаивании,  вы говорите? Конкретизируйте.

Лучинин А.Н.:  

Хорошо, дискуссия обостряется. Хорошо, давайте читайте прессу, не только ваши издания. Тот же «Вятский наблюдатель», его сайт.
Бабошин О.В.:

Друзья, большое спасибо, коллеги, мне кажется, вот «Единая Россия» держится вот как раз на таких, как Лучинин. Вот, его патриотизм… но! Очень хорошо, что есть другие точки зрения.
Лучинин А.Н.: 

Я просто хотел сказать, что «Единая Россия» на Вятке ведет себя очень интеллигентно, сдержанно, и, порой, мягкотело даже по отношению к оппозиции – не отвечает жестко. Может быть, старается удержать какую-то стабильность, удержать ситуацию, вот именно, не выплескивая на федеральные СМИ, но я вас просто уверяю, что не все же время так можно держаться то.

Бабошин О.В.:

Андрей Николаевич, спасибо. Слово предоставляется молодой «Единой России», «Молодой Гвардии» «Единой России» - Кекину Павлу Анатольевичу.

Кекин П.А.:

Спасибо. Ну, мне бы сейчас хотелось не обсуждать по крайней мере, на 100% только лишь выборы, все-таки у нас сегодня тема не «Выборы», а, можно сказать, «Жизнь после выборов». И тем более сгущать краски в политических противостояниях различных там, сбросах, таблицах черных, технологиях. Вот тот, кто занимается черными технологиями, ну, пусть они и дальше этим занимаются, там, Бог им судья. Я здесь полностью соглашусь с Николаем Михайловичем Липатниковым, который сказал, что мы должны в первую очередь подумать не о партиях, не об интересах партии, а об интересах избирателей. И поэтому, мне бы сейчас хотелось обратить внимание на возможности реализовать модернизацию в нашем регионе. Киров – это региональный центр, и крупный город, в котором сосредоточены значимые ресурсы всей области. И главный из этих ресурсов – люди. Вятчане – это главное достояние нашего региона. И немалая доля из этого ресурса – молодежь: студенты, молодые рабочие, предприниматели. В силу возраста, здоровья, активности, восприимчивости ко всему новому, молодежь является категорией граждан, среди которых модернизация может найти должный отклик и поддержку. Молодежь может стать как фактором качественного модернизационного прорыва нашего региона, так и источником серьезных социальных проблем. Одно из двух. И вот, для того, чтобы направить энергию молодежи в конструктивное русло, с ней нужно работать, причем, не от раза к разу, а системно – каждодневно и творчески. Нельзя сказать, что власть в нашем регионе совсем не работает с молодежью, однако, этого недостаточно. Как я уже писал неоднократно и в прошлом году в том числе, политика вообще и молодежная политика, в частности, в нашей области грешат одним важным недостатком, который колоссально снижает КПД всех общих усилий. Имя этому недостатку – институциональная разобщенность. Общественным и политическим объединениям в Кировской области жизненно необходима консолидация на основе общих интересов. А таким интересом как раз может стать модернизация в самом широком понимании этого слова. Однако, не смотря на не простую ситуацию, за последние несколько лет молодежные организации и объединения области накопили серьезный опыт, который необходимо использовать. Во-первых, я считаю, необходима ревизия – так сказать, пересмотр отношения к молодежной политики. Действующая политическая система в области, если не закрывает двери перед молодежью, то, по крайней мере, уж точно не стимулирует идти молодежь во власть. Это привело область к серьезным кадровым проблемам, и еще больнее ударит по уровню жизни области в будущем. Я не буду сейчас детализировать, о каких проблемах идет речь, большинство присутствующих их знает, а кто не знает, ну, я считаю, что не составит труда найти информацию об этом для того, кто умеет читать. Однако здесь нужно задать вопрос. Я процитирую: «Готова ли сама молодежь идти во власть? Если «да», то зачем она туда идет? Что касается вопроса о готовности молодежи, то ответа здесь может быть два: с одной стороны молодежь во власть идти не хочет, и даже не потому, что она не готова брать на себя ответственность, потому что ей это не интересно. Ну, так положение видится именно с внешней стороны на первый взгляд. Все программы, связанные с приходом молодежи во власть ограничиваются лишь призывом молодежи: «Придите и участвуйте!». Приходят единицы, друзья. Приходят те, кто услышал, или те, кому это интересно. Однако я уверен, что такого пассивного призыва не достаточно. Власти нужно занимать инициативную позицию и самой идти к молодежи. Звать, разъяснять, готовить, помогать приобретать компетенцию. В этом мое принципиальное расхождение с позицией властных органов в нашем регионе. Во-вторых: необходимо создать действующий кадровый резерв, из которого можно было бы брать квалифицированные кадры для работы с молодежью. Эти кадры можно направить на те социальные сферы, которые в нашей области сейчас, как бы, провисают. То есть, они есть, все понимают их необходимость, но они провисают, потому, что нет кадров. Друзья, это правда, с этим невозможно спорить. Кроме того, необходима региональная стратегия развития молодежной политики. В прошлом такие стратегии в нашей области создавались. Однако, они так и не стали действующими, и на данным момент не актуальны. Их создавали под определенные нужды, для определенных людей. Необходим широкий общественный диалог по поводу подобной стратегии. Принять участие в нем должны представители всех слоев населения области, а операторами должны стать действующие институты молодежной политики. Вообще, в Кирове есть множество молодежных организаций, но мало таких, которые стали бы своими для молодежи. Однако, это, пусть не самый эффективный, но реальный сектор молодежной политики. С этими организациями необходимо наладить диалог, чем мы, собственно, в данный момент и занимаемся. Необходимо знать все общественные инициативы и на их основе создавать действенную региональную повестку дня в нашей области. Не стоит оставлять без внимания не только социальную, но и политическую активность молодежи. Здесь можно было бы задействовать потенциал «Молодой Гвардии» и некоторых других системных молодежных движений. Я сейчас призываю все органы власти Кировской области общественные и политические организации пересмотреть свое отношение к молодежи. Не стоит воспринимать молодежь лишь как фон и декорации общественной жизни. Это огромный, я подчеркиваю, огромный ресурс для модернизации области. И с этим ресурсом необходимо научиться работать. Все, я закончил, можно задавать вопросы.

Зорин А.С.: 

Призывы к органам власти на Клубе «4 ноября» это странно, это не место для призывов к органам власти. Второе – абсолютно непонятный ваш тезис по поводу отсутствия институтов по молодежной политике и институциональной разобщенности. Навскидку,  сразу называю –  есть молодежное правительство, молодежный парламент, есть молодежная общественная палата, есть круглые столы молодежных и детских общественных организаций, которые регулярно проводятся, есть гранты, есть проект «Открытая дверь» и т.д. и т.п. Я не знаю, Павел, откуда у Вас такие сведения, но наоборот все институты для молодежной политики в отличие от,  там пенсионерской, для молодежной политики, они все созданы. То есть поймите, это все есть. То, что этим не пользуются, так, наверное,  и хорошо, значит это молодежи не надо, значит у нее все замечательно. Спасибо. 

Кекин П.А.: 

Адрей Сергеевич, Вы немножко невнимательно услышали – я никогда не говорил, что у нас отсутствуют институты молодежи в области. Я сказал следующее: главная проблема кировской молодежной политики – это институциональная разобщенность. Я утверждал и буду утверждать, что молодежные организации нашей области не выступают единым фронтом для реализации молодежной политики. 

Бабошин О.В.:

Спасибо. Слово предоставляется Седавных Андрею Васильевичу.
Седавных А.В.:

Добрый день. Хотел бы задать вопрос выступавшему по поводу политической активности молодежи. Кто ее должен стимулировать и всячески поощрять? Напомните мне: «А для чего»?

Кекин П.А.

Моя позиция заключается в следующем. Молодежь должна сама проявлять активность и идти во власть, однако, данная ситуация требует того, чтобы и власть в свою очередь сделала шаг на встречу. Такова моя позиция, я готов ее отстаивать. 

Седавных А.В.:

Я отношусь к пережиткам социализма, я его пережил, поэтому я помню, о чем эта излюбленная  риторика КПСС, я к ней отношусь, к ее лучшим представителям с уважением, но хочу еще раз вспомнить, что благодаря роли КПСС была проиграна война страной. Россия - проигравшая страна, она проиграла «Холодную войну». Она за это расплачивается. Далее про власть. Да, и это любимая риторика «должен кто-то что-то кому-то», у нас должны только должники кредиторам сейчас, больше никто никому ничего не должен. Дальше: кого власть будет и к чему стимулировать, зачем это власти?  Власть и так уже власть. К чему кого-то стимулировать? Наоборот – не допустить ненужной активности, и так есть лица, которые сами по себе активны. В биологическом мире активность либо есть у биологического организма, либо нет. Либо он активный, либо вялый. Активные занимают позиции во власти, неактивные – ну такой, социал-дарвинизм немного, да, неактивные – они снизу, их прессуют. Поэтому власти выращивать себе конкурентов для какой-то цели, даже если власть состарится до уровня, там, председателя президиума верховного совета, или генерального секретаря политбюро, она не будет просить или готовить себе замену. Вот единственный у нас демократический первый президент Борис Николаевич Ельцин – он согласился с убеждением, что «надо». И он молодец в этом плане. Вот, Владимир Владимирович Путин – он молодец, председатель партии «Единая Россия». Поэтому, власть никто не отдает, ее берут. Спасибо.
Кекин П.А.:

Я говорил не о том, как есть. Вы говорили абсолютно правильно, так и есть на самом деле, власть никогда никому не отдает власть добровольно. Я говорил о том, как должно быть.

Седавных А.В.:

«Всё разумное действительно, все действительное – разумно». Гегель. То есть – всё, что есть – то и есть. А что кому должно, то и делайте.
Бабошин О.В.:

Друзья, большое спасибо, мне кажется, Липатников увёл нас в область Конфуция, Гегеля, как-то вот так завел. Так, вопрос – в зале ли Дорофеев Павел – лидер молодых социалистов? Ответ – нет. Слово предоставляется (друзья, прошу посылать записки, либо поднимать руку) секретарю кировского горкома КПРФ по модернизации и политтехнологиям - Немчанинову Ярославу Алексеевичу.

Немчанинов Я.А.:

Спасибо. Добрый день. Для начала коротко прокомментирую выступление Павла Кекина, очень коротко. Не надейтесь. То есть, при нынешней власти не надейтесь Павел. Ни на что. Что касается политической модели, которая сложится в области после выборов в законодательное собрание. Мы сегодня услышали в основном мнение двух категории людей – либо это пассивные наблюдатели за процессом, которые лишь констатируют тенденции, либо это те, кто монопольно претендует на конструирование политической реальности в области. Я хотел бы предложить мнение и взгляд другой политической силы, которая так же точно претендует на активное участие в политических процессах в области. Естественно, мы в своих расчетах, ну, я имею ввиду  коммунистическая партия, исходим из двух полярных вариантов развития событий: либо это оптимистический вариант, либо пессимистический. Ну, оптимистический вариант для нас понятен. Это приход коммунистов к власти путем выборов. Да, это очень оптимистический вариант. Тем не менее, его можно рассматривать оптимистическим  не только для нас, но и для области. Для присутствующих здесь, не для всех, конечно же, он оптимистический, кто-то может и срок получит заслуженный. Более интересен пессимистический вариант, конечно. Пессимистический, в общем-то, он сегодня хорошо описан, это сохранение партии власти сегодняшней статус-кво. Пессимистический вариант является не только для оппозиционных партий, но и для самой «Единой России», объясню почему. Дело в том, что тот самый обман, тот обман населения глобальный, которым занимается «Единая Россия», превращается постепенно в самообман. То есть, партия власти не только, скажем так, для других начинает конструировать виртуальную реальность, но и сама начинает верить в эту реальность. Вот очень показательным было сегодня самое первое выступление господина Рудакова. Слушая его, я подумал, что мы просто живем в разных странах. То есть, кризис область не коснулся, социальная защита растет, и т.д. и т.д. Где это? Кто это видел? Я не знаю. И вот в этом самообмане, в общем-то, «Единой России» предстоит путь дальнейшей деградации, в общем-то, и деградация эта видимо будет еще серьезней, чем она была в поздней КПСС. Ну, не секрет, в общем-то, что «Единая Россия» в какой-то степени осколок КПСС, скажем так, то есть, по составу посмотреть, то есть там люди, которые, в общем-то, оттуда вышли и это не лучший осколок КПСС, скажем так. А кто лучший, догадайтесь. Вот. Значит, итоги выборов на сегодняшний день, если они пройдут точно так же, как они проходили последнее время, если они пройдут точно так же, как они проходили 10 октября этого года – эти итоги не отражают реального настроения населения. Реальное настроение населения очень хорошо выразил таксист, который вез меня утром на избирательный участок в Костроме, мы ездили наблюдателями в Кострому, вот, он четко сказал, что голосовать сегодня не пойдет. Ну, не секрет, что устами таксистов у нас в стране глаголет истина и вот он сказал, что сегодня на выборы пойдет только та часть населения, которой дали денег. А сам этот таксист взял бы уже автомат и всех бы пострелял, потому что достали. Собственно, вот, население, оно в таком состоянии и находится. Либо это такая тупая и бесцельная агрессия, - «достали просто», да, либо это полная апатия и полная аполитичность. В этом состоянии сегодня находится большая часть населения и связано это как раз с тем, что реальные итоги выборов не отражают ситуацию. Почему не отражают? Не знаю. Потому что есть административное давление, есть подкуп – ни для кого не секрет, вот в последних костромских выборах голос стоит где-то от трёхсот до пятисот рублей. В области ну где-то так же наверное. Вот. Есть подтасовки и т.д. в общем-то, поэтому я и говорю, что вариант развития событий – это пессимистический. И хотел бы поддержать еще мнение Евгения Борисовича Какаулина, что действительно, мы живем в разрушающейся, деградирующей стране, вот, нам это нужно как можно скорее осознать, сказать это друг другу честно, глядя в глаза, да, не глядя на то, в каких мы партиях состоим, перестать заниматься самообманом, и тогда у нас, может быть, что-то получится лучшее, чем есть сегодня. Спасибо.

Бабошин О.В.:

Спасибо Вам, Ярослав Алексеевич. Секунду, вопрос сначала был у нас от «Молодой Гвардии», прошу вас, господин Павел. 

Кекин П.А.:

Ярослав, правильно ли я понял, что по вашим словам, поскольку в нашей стране словами таксиста глаголет истина, вы предлагаете взять автомат и пострелять представителей власти, я правильно понял? Нет, ну Вы же сами сказали, что устами таксиста глаголет истина. 

Немчанинов Я.А.:

Нет.  Вы вырвали два  куска из моего выступления и очень вольно их соединили. 

Кекин П.А.:

Подождите, связь прямая. Я считаю, что разговором с Вами очень бы заинтересовались специалисты из отдела по противодействию экстремизма. Спасибо.
Немчанинов Я.А.:

Нет, сейчас Вы мне пытаетесь приписать то, чего я не говорил, да, то есть, я думаю, что запись тут все равно ведется, и соответствующие специалисты при желании прослушают ее еще раз. А что касается моего мнения, я, конечно, с этим таксистом не согласен, то есть я считаю, что не все так плохо, во-первых, а во-вторых, как безудержный оптимист, надеюсь, что выборы еще чего-то решат в нашей стране.

Бабошин О.В.:

Спасибо, друзья. Слово предоставляется Шутовой Наталье Николаевне.

Шутова Н.Н.:

Я тоже тут заметила: если Вы придете к власти, Вы сказали, что все будут получать срок, то есть вернется 37-й год?
Немчанинов Я.А.:

Вновь попытка передернуть мои слова, да, и приписать то, чего я не говорил. Нет, я сказал, что, возможно, некоторые из присутствующих,  и я думаю, что эти присутствующие знают это про себя четко - получат срок, который они давно заслужили. 
Шутова Н.Н.:

Здесь за этим столом сидят те, кто должен получить срок.

Немчанинов Я.А.:

Ну,  согласитесь – вор и преступник должен сидеть в тюрьме. 

Шутова Н.Н.:

А кто говорит о том, что человек вор и преступник? 

Немчанинов Я.А.:

Нет, вот, давайте дальше эту линию развивать не будем, на этом поставим точку.
Шутова Н.Н.:

А как не будем? Ну, вы извините, Вы тут намекнули, на то, что тут вот за столом сидят воры и преступники, которым дадут срок, когда придут коммунисты к власти. Вы уж извините, давайте конкретно фамилии, потому что каждый имеет право на защиту.
Бабошин О.В.:

Спасибо большое, я думаю, что Немчанинов не имел в виду тут всех куда-то в каталажку отвезти, друзья, прошу выключить все микрофоны. Сейчас включит микрофон Комков Вадим Валерьевич. Ему предоставляется слово, это директор рекламного агентства «Тет-а-тет». 

Комков В.В.:

Коллеги, я хотел бы немножко о другом говорить, но все-таки хотел призвать коллег за этим столом все-таки как-то, наверное, воздержаться от лозунговости некоторой, в которую уходит наше заседание. Ну, вот если хотят, наверное, молодые единоросы с молодыми коммунистами выяснить свои отношения, то для этого существует митинги, дискуссии на телевидении, и т.д. Я думаю, площадок соответствующих очень много. А реплику я, собственно говоря, хотел еще после выступления уважаемого коллеги Какаулина высказать. То есть, мне кажется, что все-таки тот 51%, который он назвал – это есть некий образ. И вот в этом плане хотелось бы сказать о том, что, наверное, политический пейзаж после мартовских выборов, он очень во многом будет зависеть от того, как будет организован сам процесс. То есть, в плане результата, я думаю, что там особых сомнений вообще ни у кого не возникает. То есть многое из того, что мы сегодня обсуждали – это некие частности. Да, то есть, ну, будут 2 молодых человека в областном законодательном собрании или 3. То есть, ну, тема для дискуссии, мне кажется, несколько слабовата. Берите, коллеги, пример, вот, если не ошибаюсь, в Мурыгино 22-хлетний глава администрации, ведь решился и получилось. Сейчас, говорят, не знают, что делать. А что касается процесса, то, вещь на самом деле очень интересная, которая, на мой взгляд, она во многом предопределит, как бы, не только расклад в областном парламенте, но и то, как будет выглядеть Кировская область, как к ней будут относиться в Москве, и вообще как она будет на фоне России. То есть мне кажется, что вот нынешние выборы – это некая модель. То есть, если федеральный центр в процессе этой выборной кампании опробует и, судя по всему, он будет именно на Кировской области в частности опробовать модель выборов в регионах с непартийным губернатором, то есть не партийным – я имею в виду с не единоросом, а  на сколько я полагаю, Никита Юрьевич сейчас вообще беспартийный, да… Без прямого использования административного ресурса, без формирования списков непосредственно в правительстве области. И если при этой модели пусть будет 51, 53… В том, что «Единая Россия» получит 51%, думаю, что намного больше на самом деле, в этом уже не сомневается никто здесь, «ни к бабке ни ходи, ни бабки не плати» - все равно получится. Надо отдать должное нашему коллеге Лучинину. Я думаю, что пока такие люди в штабах России есть, то меньше 51% не будет. Поэтому, хотел бы все-таки обратить внимание вот именно на этот аспект и предложить обсудить все-таки тот механизм, тот процесс выборный, который, вот ждет Кировскую область, именно, там, в качестве такого модельного региона. Спасибо.
Бабошин О.В.:

Спасибо вам. Друзья, напоминаю, у нас осталось очень немного времени. Так, поднял руку Какаулин, Воробьев, Седавных. Извините, если кому-то не хватит времени, по 3 минуты, пожалуйста. Микрофон не включен, извините.

Какаулин Е.Б.: 

Вадим поднял ключевой вопрос: будет ли использоваться сила ресурса? – Будет! Будет ли опробована некая идеальная модель честных выборов? – Не будет! Мы сейчас говорим о Кировской области. 

Бабошин О.В.:

Слово предоставляется  Воробьеву Константину.
Воробьев К.: 

У меня вопрос одновременно к членам партии «Единая Россия» и представителям КПРФ. Вы правильно упомянули, что кто-то там ваш потомок, кто-то там откуда-то выродился, Вы где-то очень похожи. Ну, правда, одни говорят, что они просто жестко порядок наведут там, уже так конкретно. А вопрос, вот какой: недавно в ряде регионов были выборы. Коммунисты действительно увеличили свой рейтинг. И очень серьезно во многих регионах. Но, на мой взгляд, это произошло за счет протестного электората. То есть, не из-за того, что там кто-то уверовал в идею коммунизма, а просто люди просто в знак протеста голосуют против партии власти и других присутствующих партий в нынешнем парламенте. Да, графы «против всех» нет. Как может «Единая Россия»,  ну и представитель КПРФ может это прокомментировать.
Ронжин А.Н.: 

Могу прокомментировать – тоже монополизировали. Выборы, которые осенью состоялись, на сегодня все партии… единственная партия, которая говорит о своих делах – «Единая Россия». Все остальные, я уже говорил, мантры читают, да, заученные: «Какая плохая «Единая Россия!» Ну, то есть – дружим против. Все дружат против – и хорошо получается дружить. Там просто немножко такое разочарование эсеров постигло. Они то, надеялись, что всколыхнут протестника, и люди пойдут к ним. Пошли к КПРФ. Они, на КПРФ, поработали. Ну, то есть эсеры, в принципе, на вас работают, и достаточно. И ЛДПР. ЛДПР получило по ряду регионов… Да, я с вами согласен – протестник растет и, вот я еще хотел один момент сказать, как бы, хотелось все-таки ближе к земле. У нас меньше на сегодня люди уже говорят о каких-то заоблачных там больших политических высотах. Людей- то волнует, вот, конкретика: ЖКХ, дороги, транспорт… Сегодня, почему вот эти движения автомобилистов, там, и т.д. На самом деле вот оно перспективная ниша – это, да, движения. Создавать движения, конкретно отстаивать. И люди этим интересуются, они идут. И то, что «Единая Россия», будучи такой огромной партией, часть вот этого социального сегмента не учитывает, не успевает, может быть, учитывать, да. Это есть на самом деле и отсюда протест растет. Им пользуются, его наращивают и он уходит в КПРФ, ЛДПР. Не эсерам, вот просто не эсерам. Им надо как-то перестроиться. Я бы им предложил другую модель поведения и ведения избирательной кампании. А так я с вами  согласен. Я могу и Евгению сказать, что, вот все время «административный ресурс» там, «использовать - не использовать» - ну чего вы, вот, как дети  малые? Мы за власть боремся, эту власть забираем, ничего мы, это самое, как бы  не будем…Ну не обманывайте вы себя. КПРФ придет, что, административным ресурсом не воспользуется? Да что вы! ЛДПР или другая партия – да перестаньте вы уже об этом говорить.
Бабошин О.В.:

Спасибо, Андрей Николаевич. Седавных Андрей Васильевич.
Седавных А.В.:

Так, я коротко пройдусь по некоторым вопросам. Во-первых, графы «против всех», конечно нет и отменили это. И протестному электорату тяжело. Но никто не отменял голосование «за всех» во-первых, и протестный электорат так может выразить свое отношение - проголосовать «за всех». Далее… Владимиру Петровичу Кощееву – на счет того, что Владимир Петрович здесь, вот на этом краю стола сказал: «да, вот Лучинин такой хороший» Я подтверждаю лично, потому что Лучинин действительно хороший, и благодаря Лучинину, например, «Единая Россия» не скатывается к ужасному административному ресурсу. Ужасно, извращение… Далее… Значит, по теме: модель на примере Кировской области может быть для Российской Федерации, лично для президента Дмитрия Анатольевича Медведева. Значит, модель чего – модель проведения выборов с исключением административного ресурса. На основе этой модели он лично, администрация президента может увидеть, а какова же правда на самом деле. И губернатор Белых именно реализацию этой  модели в принципе мог бы обеспечить. Вот такая правда никому не мешает, и если бы она осуществилась в Вятке, это было бы не страшно для страны в целом, а понимание бы было. И, вот эта модель полезна, а вот такое понятие «модель, как игрушка», например модель автомобиля, модель корабля, не хотелась бы, чтобы у нас была такая модель политической системы в Кировской области. Как это было уже в предыдущий период. Спасибо.
Бабошин О.В.:

Спасибо Вам. Молчанова Татьяна.
Молчанова Татьяна: 

Здравствуйте, я за этим столом уже неоднократно слышала - «черный пиар». Господа хорошие, мы здесь так или иначе занимаемся пиаром, но нет понятия «черный пиар». Ну, нет такого понятия, просто пиар по определению – он не может быть черным. Пиар – это нечто положительное и т.д. Я думаю, что каждый из нас здесь назовет, да, что такое пиар. Ну, нет черного пиара. В понятии классическом ну нет черного пиара, ну не правда. Пиар сам, по сути не может быть черным.
Бабошин О.В.:

Слово предоставляется Шутовой Наталье Николаевне.
Шутова Н.Н.: 
Вот вы знаете, фраза почти в самом начале прозвучала, что выборная кампания будет скучной. Ну, а  я могу сказать – скучно не будет, но вопрос – для кого не будет скучно. Я думаю, всем сидящим за этим столом действительно не скучно. А, вообще – для кого проводятся выборы? Мы как-то вот сегодня пикируемся друг с другом, рисуем какие-то схемы и т.д. А вообще, мы о людях когда-то думать будем? Товарищи пиарщики. Вот, зачем да? А вот, надо, наверное,  нам всем посмотреть, а вообще, вот там за окном, люди чего хотят? Я совершенно согласна с Андреем Николаевичем, что их волнуют не проблемы кто круче выступит – коммунисты, единоросы, кого они там выше подколют, кого как. А их волнуют самые нормальные проблемы – человеческие: и транспорт, и ЖКХ, стоимость товаров…  А мы, собственно сидим, и ставим своей целью окучить как можно больше мозгов. Время накладывает отпечаток. Вот чем меньше люди говорят о политике на кухне, тем, значит, здоровее общество. Согласитесь с этим. Потому что люди спокойны, им не надо искать виноватого. Если у него есть работа, если  есть на что накормить семью, если есть где отдохнуть, он все меньше и меньше будет говорить о политике. Мы когда возбуждались – сравните начало 90х годов и сегодняшний день. Все-таки мы можем сказать, что сегодня люди стали спокойнее и увереннее. Странная, конечно, происходит (я все-таки не буду сейчас глубоко углубляться, поскольку времени мало) ситуация сегодня на площадке законодательного собрания. Мы все время говорили о том, что нам нужен равный доступ всех партий. Мы сегодня этот равный доступ предоставили. Он есть. Увы – мы го используем – этот равный доступ – не для того, чтобы рассказать о собственных конкретных делах, а для того, чтобы опять облить грязью оппонента. Мы скатываемся на то, чтобы нести определенное зло. Вот вы знаете, я уже повторяла где-то эту фразу, которая мне очень нравится, что «борьба за власть – это борьба зла с еще большим злом». Не я сказала, - Суворов. Я только продолжаю. Но каждый себя считает злом наименьшим. Вот, если мы себя наименьшим злом считаем, так давайте нести добро людям. И не с больной головы на здоровую, а все-таки приносить какую-то пользу. И знаете, вот показательно очень было – отказ от равного доступа. У нас только что состоялся круглый стол по транспортному налогу, только что состоялся. Не пришла ни одна оппозиционная партия. Страх? Нечего сказать? Потому что мы можем сегодня признать, что: «Единая Россия», не  Единая Россия, но дороги в городе стали лучше, что транспортный налог… Вот парадокс ведь получается, Ярослав, вот ответьте мне пожалуйста, почему в седьмом году, когда депутат фракции КПРФ Сергей Доронин (тогда он еще был коммунистом) вышел с транспортным налогом, который повышал его в 2-3 раза, проголосовало всего 4 человека, воздержались. И никаких митингов, никаких манифестаций… проглотили. Потому что до этого момента транспортный налог уже 3 года не повышался, а тут вот 3 года прошло, вот Доронин выступил, ну надо, значит надо – повысили. Но почему эта карта стала разыгрываться и с справоросами, и с коммунистами в прошлом году – потому что выборы накануне. И вы не хотите признавать того, что вольно - невольно в ’11-м году транспортный налог будет подниматься, и если поправки депутаты примут в октябре месяце, то этот транспортный налог повысится в 1,5 раза, по сравнению с 2007 годом, а не в 3, как предлагали коммунисты в седьмом году. Мы таблицы публикуем. И парадокс случился, значит, понижали-понижали, получилось, что до 110 лошадиных сил налог был 20 рублей – 21, а станет 20. Он вообще понизился. Ну, я о том, что давайте все-таки, господа: молодые политики, старые политики единоросы, справоросы, правые, левые – без разницы. Давайте все-таки подумаем о том, что мы конкретно несем людям. Мы конкретно – каждая партия. С чем мы идем. А не будем беспрестанно выискивать блох. Другого слова я назвать не могу. А вы ведь одно и то же: административный ресурс.. да к черту! Надоело! Понимаете!? Люди хотят услышать о конкретных делах. Будут конкретные дела, будет рассказ о том, что сделал конкретный депутат, без разницы  какой он партии, как он хорошо внес, никаких там даже пропущенных строк никто решать не будет. Несите добро, пожалуйста. Его так не хватает в нашем мире.
Бабошин О.В.:

Спасибо большое. Слово предоставляется Павлу Николаевичу Сырцеву. 

Сырцев П.Н.:
Уважаемые коллеги, добрый вечер. В самом начале нашей дискуссии прозвучала такая реплика, что Кировскую область кризис не задел. Я думаю, что он задел, задел достаточно сильно. К сожалению, может быть наша область так высоко не взлетела, чтобы сильно не падать, но реально, конечно же, если смотреть по уровню жизни нашего населения – он как-то склоняется вниз и все эти политические дебаты, которые мы проводим, они должны быть нацелены на то, чтобы людям то простым жить стало лучше. Не важно – эти выборы прошли, или там предыдущие, следующие пройдут. То есть, какая там политическая система будет, основную массу населения это сильно не интересует. Их интересует больше, что у них находится в кармане, как их удовлетворяет заработная плата, которую он там получает у работодателя, как ему платят – белыми деньгами, черными, им уже не все равно. И на это предложение было – надо работать, работать,  чтобы что-то изменить. Вот, может там от депутатов не так много реально зависит, больше зависит все-таки от правительства, правительства России, там, региональных властей… Потому что все-таки исполнительная власть, она для населения каким-то образом больше ощущается от местного самоуправления, от органов власти с какими, скажем так, мыслями они встречают наших горожан, как они отвечают, как помогают людям. То есть, вот что нужно менять. Если человек обращается и ему не помогают ничем и у него наступает политическая апатия абсолютно ко всему и люди не идут переписываться только потому, что их абсолютно не замечают и не хотят ни видеть, ни слышать, ни воспринимать ни коим образом, то есть, тогда, конечно же, рано или поздно начинаются такие волнения, приводящие к тем или иным политическим изменениям. Вот пока центральные власти не поймут, что, действительно, где-то назрела уже ситуация, она уже, скажем так, на пороге стоит и никакие выборы реально не помогут, если действительно людям нечем платить за квартиру, если появятся налоги, которые дополнительным бременем лягут на население, просто физически не смогут их платить, то тогда стоит задуматься вообще: «Куда идти, как жить, и стоит ли кому-то вкладывать деньги в бизнес, нести инвестиции, обустраивать каким-то образом нашу страну». То есть, властям надо понять в первую очередь. И я думаю, что здесь идет в большей степени от верхушки, пока не будет изнутри тот червь, который сидит, выеден, ничего в нашей стране глобально не изменится. И никакие, скажем так, наши с вами разговоры, физически ничего не изменят. Люди от этого жить лучше не будут. Так что, я думаю, пора уже переходить к делам и заканчивать дискуссию.

Бабошин О.В.:

Спасибо. Наверное, последнее выступление, по регламенту мы подходим к окончанию. Слово предоставляется Васильеву Дмитрию Васильевичу, председателю… а, все, извините, я… чуть подождите, пожалуйста. Андрей Леонидович Усенко. 
Усенко А.Л.:

Добрый вечер, уважаемые коллеги, уже дело идет ближе к вечеру, спасибо за возможность сказать несколько слов. Не являясь действующим политиком, особо не интересуясь политикой, не увлекаюсь ею, но с удовольствием сегодня поприсутствовал здесь и хотел бы поделиться несколькими, наверное, такими наблюдениями и соображениями. Не очень люблю сравнения, там, цивилизованные - нецивилизованные страны, поэтому, сошлюсь на опыт тех стран, где политическая система имеет многолетнюю историю, так вот:  там политика – это профессиональное занятие. Люди, которые посвящают этому всю жизнь, занимаются этим профессионально, получают за это деньги и являются в большинстве своем профессионалами в этом деле. Что отличает профессионала от любителя? Профессионал качественно и, опять же, профессионально, извините за тавтологию, решает поставленные перед ним задачи. Сегодня мы с вами собрались на заседание клуба, тема которого была «Политическая модель Кировской области после выборов ОЗС в марте 2011 года». К сожалению, кроме как от экспертного сообщества, к коему я отношусь с большим уважением, большинства присутствующих представителей политических партий и политических движений ничего, в общем-то, конкретного я,  к сожалению, не услышал, вот именно по теме нашего заседания, если подходить к нему профессионально. Да, мы выслушали некоторые позиции, некоторые лозунги, действительно,  но, вот этого не услышали. Я считаю, что на это надо обратить внимание, потому что если мы хотим, чтобы политическая система политической партии у нас в регионе и в России в целом развивались, этим надо заниматься профессионально. Что же касается, (буду краток) непосредственно темы заседания, моих соображений по этому поводу, мне кажется, мы с вами достаточно реалистично сегодня, сейчас за этим столом увидели политическую модель Кировской области после выборов в ОЗС в марте 2011 года. Мы услышали позицию партии власти, которая сказала, что не будет допускать дестабилизации в регионе, будет стремиться к сохранению существующего положения, которое позволит ей творить хорошие дела, но и особо не беспокоиться о происходящем. Мы услышали позиции других партий, которые, к сожалению, действительно не будут оказывать никакого влияния, на происходящее в стратегическом плане, но будут создавать для партии власти определенные неудобства. Мы услышали те позиции, которые будут занимать различные общественные объединения, более или менее активно занимающиеся политикой и, собственно говоря, вот, экспертное сообщество, которое будет продолжать высказывать свое мнение, но которое, к сожалению, будут слышать, услышат,  но не примут, да? Мы услышали, что, несмотря на все предложения о том, что «давайте будем объединять усилия и делать», политические партии друг друга не слышат, мы сегодня замечательно с вами… они друг друга слушают, но не слышат. Поэтому, мне кажется, что эту модель  мы, сегодня имели возможность понаблюдать. Спасибо.

Бабошин О.В.:

Спасибо Вам. С последним  выступлением -  председатель ассоциации работающей молодежи Кировской области Васильев Дмитрий Васильевич.
Васильев Д.В.:

Спасибо. Добрый вечер, уважаемые коллеги. Выше было отмечено, что изменений в политической ситуации в регионе после выборов практически  никаких не будет. Отмечу более конкретно - радикальных изменений, будь там социальный, возьмем, да, характер, экономический, политический, но хотелось бы верить в то, что они все равно произойдут, какие-то определенные сдвиги будут, пускай небольшие, но они будут. Приятно сейчас наблюдать тот факт, что вся молодежь, которая, как принято сейчас говорить, идет во власть, да? «Молодежь во власть» - лозунг такой… Умеют между собой хоть немножко, хоть как-то договариваться, конечно не все политические представители, но многие… Я сам наблюдаю данную картину и общаюсь в кругах данных представителей. И хотелось бы надеяться на то, что при удачном стечении обстоятельств эти молодые люди попадут во власть, в которую они так сильно хотят, и смогут там договориться со своими же молодыми оппонентами и их работа будет продуктивной и результативной. Неожиданные кандидаты, они, конечно, будут, но хотелось бы верить, что… и увидеть, среди этих неожиданных кандидатов именно молодых представителей, представителей нашей социально-возрастной группы, адекватных людей, мыслящих грамотно и в нужном направлении, которые не только там хотят что-то сделать, но и действительно могут что-то сделать исходя из своей позиции жизненной, ну и, конечно же, чтобы туда не  попадали люди, которые идут ради того,  чтобы удовлетворить свои личные амбиции. Как не печально это констатировать, но такие люди есть и многие о них знают. То есть, они, очевидно и их… я сам как, представитель молодого сообщества,  замечаю и могу смело сказать, что не хотелось бы видеть нам некоторых представителей которые уже сегодня очень активно рвутся  в эту власть, представителями данной власти, потому что пользы может быть от них не будет, Потому что действительно вот эти.., удовлетворят  личные амбиции и все, что там дальше.. Но и надо также понимать, что и косность политической системы, которая есть,  она наблюдается и от нее никуда не деться. Нужно все равно, там, ворошить, больше активности, больше желания, больше возможностей. Что касается немного пассивности, институтов молодежной политики, которую отметили, представители там нескольких молодежных организаций, разных социально-возрастных групп… да есть такая определенная пассивность. Вот тут прозвучало несколько слов, каким образом мотивировать людей - власть, еще каким-то образом, нет, мотивация – она должна присутствовать в человеке самом, ему действительно должно быть… в нем должно быть желание что-то изменить к лучшему не только потому, что я потом получу какие-то дивиденды, а главное потому, что ему дальше жить и жить в этой стране, его детям и его внукам. То есть, какую страну мы оставим  нашим детям. Тоже самое сейчас.. я там исходя из того, что руковожу одним из.. одной из организаций, которая имеет квоту в молодежном парламенте, сталкиваюсь постоянно с такой проблемой, кстати, как ни удивительно, при ежегодных выборах в молодежный парламент, пока он формируется таким образом, как он формируется, т.е. обсуждая кандидатов на тех или иных предприятиях нашего региона, люди говорят, вот мы не хотим туда идти,  и некоторые предприятия говорят, что мы не будем делегировать своих представителей. Я спрашиваю: «А почему?», - «А потому, что мы не видим никаких результатов». То есть, либо они не хотят их видеть, либо они мало этим интересуются, либо действительно результатов нет. Что мы сегодня можем подвести, там, черту и сказать, что многие из нас там работают не эффективно. Некоторые не хотят, некоторые просто, там, удовлетворили свои амбиции, которым там что-то и почему-то было нужно. То есть, давайте в первую очередь будем сейчас ныть перед собой, перед самими сами собой. Спасибо за внимание. На этом я закончу, время ограничено.
Бабошин О.В.:

Спасибо вам, Дмитрий Васильевич. Друзья, в начале заседания мы утвердили регламент, 3 минуты пересидели. Вижу по глазам, многие не успели выступить, ваши предложения я жду на почте клуба, вы ее знаете, по приглашениям. По результатам заседания будет какой-то подготовлен нами итоговый документ, с которым мы вас ознакомим. Большое спасибо всем  за активную работу. Заседание закончено. Для неформального общения нами организован фуршет. Прошу к столу, коллеги.
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