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Беспаликов Алексей Акимович – секретарь политсовета Новосибирского регионального отделения Партии «Единая Россия», председатель Новосибирского областного Совета депутатов.
Здравствуйте, уважаемые коллеги! Сегодня у нас совместное заседание двух клубов: Клуба политического действия "4 ноября" и государственного патриотического клуба партии "Единая Россия". Я позволю себе сказать несколько слов о теме заседания сегодняшнего, совместного заседания двух клубов. Темой является "Модернизация политической и экономической системы России". Эта тема в последнее время поднимается во всех практически выступлениях Президентом нашего государства Дмитрием Анатольевичем Медведевым, и итогом как бы этих выступлений явилась его личная статья "Россия вперед", которая опубликована у нас и на сайте "Единой России", и, естественно, на сайте Президента. И еще одно выступление Дмитрия Анатольевича осталось как бы вне внимания, потому что обсуждается эта статья. Это выступление Дмитрия Анатольевича Медведева 14 сентября в Ярославле на международной конференции "Современное государство и глобальная безопасность". Текст этого выступление тоже есть и на сайте Президента и на других сайтах. 

Вчера у нас прошло Российское селекторное совещание с секретарями и руководителями исполнительных комитетов регионов, и нам было рекомендовано вот эти два материала рассматривать в связке. Почему в связке? Потому что в выступлении Дмитрия Анатольевича на Ярославской конференции поднимался вопрос ответственности государства перед своими гражданами за обеспечение безопасности. Он говорил о том, что мы не можем собраться: президенты,   руководители всех государств европейских, поговорить и обеспечить этим безопасность, потому что каждое Правительство должно обеспечивать безопасность и отчитываться перед своим населением. То есть вот самый главный     смысл, но я просто советую посмотреть, прочитать и использовать в своей работе, использовать и депутатам на встречах со своими избирателями и теми, кто ведет приемы населения в общественной приемной партии, ну и естественно и на обсуждении на заседаниях наших клубов. 

На мой взгляд, очень важно, что сформулированные Президентом задачи и механизмы совпадают полностью с позицией партии "Единая Россия", с программными заявлениями партии "Единая Россия" и практическими действиями нашей партии. Путь к новой России может быть только через инновационную экономику, развитие гражданского общества, всех форм соорганизации самоуправления. Понимание в обществе тоже назрело. Все прекрасно понимают, что жить на сырьевой экономике - это путь в никуда, это путь очень короткий, и что нам отступать некуда и надо заниматься другим направлением, то есть развитием нашей     экономики совсем по-другому, а именно в инновационном направлении. И вот это понимание уже было отражено и прозвучало на молодежном инновационном форуме, который проводился в Сибири - "Интера-2009". Молодежный форум был международным. Участвовали многие государства, в том числе от государств G-8, и все представители молодежные были с доверенностями от руководителей, от президентов своих государств. И они готовили здесь, у нас, в Новосибирске даже повестку дня следующего саммита G-8, взрослого саммит G-8. Я думаю, что многие из вас участвовали в этих мероприятиях и видели, насколько энергично наша молодежь работает, от разработки многих проектов, до практической их реализации. 

Я уверен, что эту статью и выступление Дмитрия Анатольевича на Ярославской конференции должен с интересом прочитать каждый, и уверен в том, что для нас, для граждан России нет ничего невозможного. И постольку поскольку совпадают интересы и Президента, и Правительства, и правящей партии, все эти задачи поставленные будут решены. 

Ну а теперь я передаю слово руководителям, ведущим. Как вы будете: по очереди или кто-то один? 

  

СИЧКАРЕВ Валентин Викторович – Председатель Новосибирского регионального отделения  Клуба «4 ноября».
Добрый день, уважаемые коллеги. Рад приветствовать всех после небольшого летнего перерыва вновь на совместном заседании клубов. 

Сегодня у нас первое осеннее заседание начинается, действительно, с фундаментального такого обсуждения. Год назад российская экономика почувствовала влияние мирового экономического кризиса. Сейчас падение производства приостановилось, выросли цены на энергоносители. Однако сохраняющийся сценарий развития экономики не позволит России выйти из кризиса окрепшей и обновленной. Ожидание подъема на Западе и Востоке где-то за пределами нашей границы обречет лишь на очередную попытку встроиться в мировую экономику на чужих, то есть заведомо невыгодных, условиях. Сегодня в мире происходит поиск новых направлений роста. Мы должны участвовать в этом поиске на равных. Ждать - это значит еще больше отставать. 

Вот, собственно говоря, с такого критичного, самокритичного начала предлагается начать обсуждение. Это предложение, собственно говоря, нашего Московского головного клуба. Сегодняшнее обсуждение частично перекликается с обсуждениями, которые уже были в рамках клуба. Мы уже в рамках клубов обсуждали и вопросы модернизации и в промышленности, и в сельском хозяйстве. Сергей     Николаевич Семка уже как-то выступал у нас, на клубе. И сегодня на заседании мы умышленно не разделяем вопросы модернизации и демократизации в политической и общественной жизни, как это иногда пытаются делать, с модернизацией в промышленности, потому что, на наш взгляд, это вопросы синхронные и только одновременное и обоюдное ускорение этих процессов может дать результат. 

Поэтому сегодняшнее заседание клубов даже по докладчикам у нас, таким образом скомпоновано, чтобы были и доклады, которые касаются и общественной и политической жизни, и в то же время были доклады, которые отражают модернизационные процессы в экономической жизни. Вместе с тем попытались мы сделать и привязку к нашей Новосибирской области. Именно поэтому у нас в докладчиках Сергей Николаевич, чтобы, разговаривая о процессе в России в целом, не забывали все-таки о нашем доме, о нашей земле, где мы живем с вами. 

Вот, собственно говоря, из вступительного слова у меня все. Предлагаю: по повестке начать работу. У нас первым выступающим - Лиана Витальевна. Собственно говоря, доклад, который номинально здесь можно изменять и модернизировать. 

Лиана Витальевна, пожалуйста, вам слово. 

  

ПЕПЕЛЯЕВА Лиана Витальевна - депутат Государственной Думы ФС РФ, заместитель председателя Комитета Государственной Думы  по финансовому рынку.
День добрый, уважаемые коллеги! Безусловно, перед страной стоит задача модернизации экономики, потому что мы находимся на той точке, от которой либо мы принимаем принципиальное решение и движемся по пути  "инновации", либо, если мы по этому пути не двинемся в самое ближайшее время, наверное, можно в дальнейшем даже особо не двигаться. Поэтому по этому пути страна пойдет совершенно точно. Может быть, еще не очень в регионах отчетливо этот тренд виден, но он очевиден уже на федеральном уровне и до регионов он, безусловно, будет доведен. 
Мы с вами совсем недавно, мне кажется, недели три назад встречались, как раз говорили про элементы инновации, в том числе говорили о том, что мы возлагает большие надежды на взаимодействие Новосибирской области и Минфина и МБРР в части, как раз блок инновации. Все-таки мы надеемся, что этот процесс активно двинется. Мы рассчитываем на то, что движение в части поддержки федеральных инновационных программ Новосибирской области сдвинется более активно. У нас есть ряд регионов, которые нас немножко опережают, хотя нам удалось заключить первое соглашение. Это сейчас очень активно работает Мордовия. На следующей неделе я с нашим коллегой Никоновым детали пообсуждаю, в том числе и мордовские инициативы. По-моему сегодня должен быть Анатолий Борисович Чубайс в Мордовии. 
Некоторые моменты, которые станут уже публичными, мы попытаемся переложить в Новосибирск. Поможем в создании нового продукта, который, действительно, новый, интересен, а поддерживать надо не только индустрию, но есть механизмы поддержки других элементов новоинновационных, вот это мы постараемся все-таки внедрить. Это один элемент. 

Следующий элемент - "Модернизация политической системы". Если мы говорим о модернизации, о демократии, политической системы, во всех случаях это невозможно без участия граждан. Я понимаю, что здесь мы собрались в основном чиновники федерального уровня, регионального уровня, тем не менее, если процессы не будут поддержаны гражданами, это процессы, которые ни к чему не приведут. 
  Мы все прекрасно понимаем, что существует глубокое недоверие граждан к органам власти любого уровня. Это конечно не какая-то особенность нашей страны, это изначально существующая в любом государстве проблема. Другое дело, в степени этого недоверия. В нашей стране эта степень велика и для того, чтобы эту одну из самых глобальных проблем решать, все равно государство должно шаги определенные предпринимать. 

Что, на мой взгляд, можно сделать из вещей понятных? Очевидно, что разогнать, поменять невозможно. Где брать других?! Другие люди появятся и соблазны, интересы могут быть прежние. Вопрос стоит в том, что мне кажется нужно выработать четко критерии стандартов качества оказания бюрократическим аппаратом услуг гражданам. 
Говорят об этом уже, наверное, лет семь. Первые шаги были сделаны. Это я говорю об общем тренде - это оценка работы любого аппарата по результатам. Первые шаги были сделаны реально года четыре назад. В 2007 году Минфин разработал первые документы, которые позволяли оценить результативность эффективности распорядителей бюджетных средств. Посмотрели этот документ. Через полтора года практически весь переписали. Но во всех случаях это уже некое начало. Другое дело, что необходимы стандарты практически во всех сферах, и тогда и коррупционно составляющая существенно реально уйдет, и тогда прозрачность будет выше. Мне кажется это одно из самых главных, что должно делаться. И мы сейчас будем со своей стороны эти процессы активно поддерживать. 

И еще один элемент. Президент в своей статье писал о патернализме причем понимая, что это не сегодняшняя наша проблема, а это действительно постарелая вековая проблема и это, может быть, во многом именно российский менталитет: привычка надеяться на кого угодно, только не на себя. Действительно, в Америке, наверное, такого нет. Там люди делают себя сами, а вот у нас... как-то надо подвести к этому... Ну, если вести речь о большей части населения, то это не скоро, хотя, мне кажется, в этой части серьезные есть уже подвижки. 

Я вчера была (просто хочу конкретный пример привести)... вчера была у молодых ребят в школе публичной политики. Там учатся 80 студентов из различных вузов, абсолютно великолепные, активные, смелые, с жизненной позицией ребята, которым проблема патернализма, конечно, никогда, я думаю, не грозит. Потому что у них есть собственная точка зрения и они точно делают себя сами. И, возможно, это как раз те ребята, на которых можно полагаться в дальнейшем. 

Я, конечно, не знаю всех. Я просто принимала участие во встрече с ними, но в том числе вопрос, который мне был задан, - каким образом будет поддержка. И вот тот социальный люфт, о котором говорилось, в Новосибирской области осуществляться. Потому что на конкретных примерах видно, что социальный люфт есть, и активность молодых поддерживается... Я говорила и об общем нашем тренде, о том, что у нас реально есть целая группа ребят, которые поддерживаются. 

Действительно, для молодых это важно и, наверное, это очень важно показывать, в том числе в СМИ, потому что это есть некий позитивный пример. 

И это, безусловно, в том числе, как раз та активность, которая и нам необходима для модернизации нашей системы. Потому что в основном, мне кажется, здесь можно рассчитывать на молодежь. 

Вот это я хотела сказать свое мнение об элементе, то есть тех проблемах, которые были подняты в статье Президента. И попросили еще сказать несколько слов в части того, как идет бюджетный процесс сейчас. 

Я совсем недавно была  на  заседании президиума фракции "Единая Россия" в Госдуме. Приходил к нам министр финансов со своей командой. Обсуждали мы бюджет. Понятно, что над бюджетом работали все лето, у нас было большое количество заседаний. По многим позициям позиция партии была объективно жесткая. Те деньги, которые получены будут реально направлены на поддержку федеральной программы по дорогам - это исключительно заслуга партии, потому что не предполагалось финансирование еще по целому ряду других программ. 

Практически эту работу мы видим, но я хотела сказать об общем подходе и как эта тематика обсуждалась. И вот общий подход. 

Борис Вячеславович жестко прокомментировал выступление Кудрина в том плане, что он считает, что экономический блок Правительства существенно не дорабатывает. И подход экономического блока во многом зависит от факта, доходов. И понятно, что факт доходов не велик, и поэтому, естественно, мы в расходах, очевидно, ограничены. 

И с точки зрения руководства партии, экономический блок Правительства не дорабатывает в возможностях увеличения доходной части бюджета. Мы видим много составляющих. Это и увеличение таможенных платежей. Те, кто знает эту тему, понимает, что если таможне поставить план процентов на 10 больше, это определенным образом уменьшит количество серого импорта. Но это только в определенной степени: если задачи, которые будут поставлены органами таможни, они будут выполнены. 

Обсуждалась проблема госмонополии. Это тоже возможный источник. У нас сейчас тут дискуссии смотрятся, опыт других регионов, но госмонополия (я имею в виду - на спирт) - эта проблема смотрится, обсуждается. 

Второй элемент. 

Что касается расходной части мы понимаем, что ситуация все равно будет не простая, всю социалку все равно будут выполнять. Важно, наверное, подчеркнуть, что в условиях кризиса не одна страна не произвела увеличения социальных своих расходов. Мы в этом плане объективные рекордсмены, несмотря на сложную ситуацию. И рост, который был обещан по пенсиям, он будет выполнен. Даже смотрим на то, что возможно сделать еще в следующем году, не знаем как, но будем смотреть. 

Ну вот этот на сегодня такой фактор, о котором можно говорить. 

Мы все адекватны и понимаем, что очень сложно объяснять людям, которые объективно потеряли работу, стоят на бирже и при этом не имеют дополнительного заработка. Сложно объяснять, что вот у нас все равно максимальная часть пособия по безработицы выросла. Ну, тем не менее, нельзя не говорить о том, что действительно модернизацию пенсионной системы и существенные социальные выплаты мы предусмотрели. Огромная дыра в части пенсий, просто огромная, там, по-моему, практически треть бюджета федерального на будущий год мы направляем на погашение дефицита Пенсионного фонда. 

Есть у нас большой набор вопросов в части того, как осуществляется готовность перехода на эту систему. Создана рабочая группа, которая будет тщательно мониторить ситуацию. Если у вас будут любые предложения, мы готовы их очень оперативно принимать, по тому как настраивается эта система и какие проблемы возникают в процессе. Поэтому будет предложение, давайте. Оперативно можно связываться. 

Вот в части бюджета - очень коротко так. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ 

Спасибо, Лиана Витальевна. 

Уважаемые коллеги! У нас по доброй традиции, мы доклады чередуем с вопросами к докладчикам, чтобы все-таки это на дискуссию походило. Поэтому, уважаемые коллеги, у кого есть вопросы, давайте, задавайте. 

Пока все сосредотачиваются, Лиана Витальевна, у меня вопрос возник. 

Вы как оцениваете, скажем так, упомянутые в статье Президента разговоры о роли партии в жизни государства, об их сменяемости, в общем-то, в будущем и остроту, и все-таки актуальность внутрипартийных дискуссий, которые у нас на площадках наших дискуссионных клубов практикуется уже год? 

  

ПЕПЕЛЯЕВА Л. В. 

Коллеги, вы помните, у нас был  целый ряд дискуссий, которые прошли очень живо. Сегодня возможно будет более простая дискуссия: в том плане, что страсти кипеть, наверное, не будут. Но помните, самое первое наше заседание клуба, когда у нас были коллеги с набором острых, сложных вопросов. По-моему, в основном я говорила про бюджет либо про финансовые рынки во время кризиса. 

И тогда на самом первом заседании клуба мы говорили о том, что такая дискуссионная работа очень активна на федеральном уровне. Это действительно так. И действительно благодаря тому, что эта работа началась (например, принятие закона о торговле)... Никогда бы в жизни мы не получили принятие закона в первом чтении, если бы не было группы депутатов (в том числе я принимала активное участие в этом процессе), если бы мы жестко тогда  (это был государственно патриотический клуб, с Ириной Анатольевной Яровой мы готовили эту тему),  если бы тогда волну мы не подняли, и потом многократно ее не поддерживали. 

Действительно, мы приняли в первом чтении проект закона правительственный, но если бы вот не провели всю ситуацию, как мы процесс контролировали, никогда бы в жизни урегулирования вопросов не было. 

Понимаем, что сети напряжены. Понимаем, что сети обижены, сети необходимы, но тем не менее то, что рассчитываться с поставщиками необходимо, то что должны быть открытые и прозрачные отношения (в том числе, мы считаем, они должны быть открыты полностью через Интернет), это будет реальная заслуга вот реальной работы клубов. 

Дискуссия - необходима, она дает результаты. У нас дискуссия очень жестко проходит. У нас разные точки зрения сталкиваются. Я даже не имею в виду разные дискуссии по клубам. У нас внутри клуба бывают разные позиции, это нормально. И решение, которое мы принимаем и позиция, которую мы формируем потом либо в законодательных актах, либо работы с Правительством, это вот результат того, что есть. 

Понятно, что если кто-то выражает свою точку зрения и он считает ее единственно правильной, а принятые нами решения другие, то … мы все люди, это нам не может нравиться, но это действительно идет публичное обсуждение. Я считаю, что это просто необходимо. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Кроме того, коллеги, мы на наш клуб всегда приглашаем представителей других партий. И сегодня даже я лично приглашал Коммунистическую партию, и "Справедливую Россию". Поэтому наша площадка всегда открыта. Мы готовы здесь в дискуссионном плане дискутировать по всем вопросам. 

Еще вопросы есть, коллеги? 

  

  КИСЕЛЬНИКОВ А.А.
У меня две мысли взаимосвязаные, ваше обратил бы внимание. Первое, что дистанция между властью и народом увеличивается. Вы там не назвали количество рейтинга, но я и так знаю - не ухудшается. Скажем, если Финляндия и Норвегия стоят высоко, на первых и вторых позициях по отсутствию коррупции, то мы падаем, падаем все ниже. 

А второй тезис, что вы сказали, что кого туда не посади - в это государство власти, оно будет таким же. Ну, примерно, так вы выразились. 

У меня к вам вопрос следующий. Кто же все-таки виноват в том, что у нас все ухудшается и ухудшается? В чем причина? Народ виноват - такой неудачный попался или что? Или внешние причины? 

  

ПЕПЕЛЯЕВА Л.В.
Несколько тезисов. 

Первый момент. Если мы говорим о рейтингах, об общем мировом рейтинге коррупции, мне кажется, мы видим, мы знаем, что составляются разными агентствами эти рейтинги. Мне кажется, все равно нужно относиться к ним аккуратно, исходя из того, что составляются во многом из критерия субъективного. Это мое личное мнение. 

Второй тезис. Ну то, что у нас коррупция существует и она появилась не вчера, не в 90-е годы и не в 1917 году, а как бы, что скрывать – это вековая проблема. Она была у нас, наверное, несколько столетий. 

Третий момент. Когда я говорила о том, что разогнать, посадить и это не есть решение проблемы, я считаю, действительно не есть решение проблемы. То, что сейчас активно работают правоохранительные органы - это только плюс. Но где для всех других и появятся другие... как бы, от какого-то пространства, такого не бывает. Другое дело, что я говорила,  принципиально,  что сделать? 

Ну, для того, чтобы во многом объективно повлиять на эти критерии, необходимо, чтобы были понятны стандарты, как должен конкретно чиновник работать. Когда будут стандарты... Я не говорю про такую сферу, как врач. Я имею в виду стандарты любого государственного служащего, стандарты любого гражданского служащего. Когда мы перейдем к использованию во многом к информационным технологиям, то есть когда не нужно будет гражданам приходить, занося документы в конкретный кабинет, когда совершенно будут реальные шаги по электронному документообороту, вот тогда во многом объективные причины коррупции будут исключены. 

Я говорю о том, что с этой проблемой нужно бороться. Правоохранительные органы - это факт, это безусловно. Я говорю об устранении глобальных причин, и я вижу два пути. Первое - это стандарты оценки качества. И второе - это переход во многом на электронные формы. Это переход начинается, но очень медленно. И это необходимо делать сейчас. Вот это, мне кажется, глобальные предпосылки во многом устранит. 

Людей откуда взять? Я абсолютно согласна со статьей президента, который говорил, что мы не возьмём ни милиционеров новых... (откуда возьмём?), ни других людей. Вопрос в устранении в первую очередь основных причин, которые этому способствуют. 

Можно как угодно оценивать те же результаты ЕГЭ. Мы понимаем огромное количество проблем, которые необходимо решать. И сейчас завершается работа по оценке ЕГЭ. Но то, что во многом устранены коррупционные составляющие, это никто отрицать не может. Это один из шагов был сделан, который нужно корректировать. 

Я об этом говорила, может быть, не совсем чётко выразила свою мысль. Спасибо, что вы спросили. Я сейчас более точно её пояснила. Это моё личное мнение. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ 

Спасибо. Российский народ, конечно, в большинстве своём, один из самых талантливых, наверное, в мире и это на протяжении веков подтверждается. 

Другое дело, может быть, что в условиях рыночной экономики не так давно мы живём по большим в историческом плане масштабах и к каким-то процессам, может быть, не совсем адаптировались. Но это моё мнение. И это не ответ и даже не вопрос. Это просто промежуточное мнение. 

Давайте еще один вопрос, коллеги, и, может быть, перейдем к модернизации в промышленности? 

  

          ТИТКОВ С.Н. – депутат Новосибирского областного Совета 
Лиана Витальевна, готовясь к сегодняшнему заседанию, мы провели ряд "круглых столов", в том числе и с учёными Новосибирского академгородка. И обратили внимание на очень важный аспект, на мой взгляд, то,  что в данном черновике послания президента, как сам назвал Дмитрий Анатольевич Медведев свою статью, присутствует региональный блок. Но он пока представлен в основном проблемами Северного Кавказа. 

В то же время проблемы Сибири и Дальнего Востока, которые мы в общем-то все знаем, к сожалению, обозначены не в полной мере. 

Насколько, по вашему мнению, будет актуально поднять эту тему и в числе прочих предложений, которые появятся по итогам этого "круглого стола", рабочих групп, обратить внимание президента на сибирскую проблематику? 

  

ПЕПЕЛЯЕВА Л.В. 

Мне кажется, это интересное предложение. Но что касается нашей более дальней территории (это я про Дальний Восток), понятно, что особые программы есть. Но там тоже есть вопросы, но тем не менее, всё равно тренд тоже он есть. А Сибирь - это наша Родина. Мне кажется, мы всяческими способами, всеми возможными способами должны обращать внимание на необходимость поддержки Сибири, потому что когда бьешь часто в одну точку, всё равно результат получаешь. Мне кажется, это важно. 

Я не знаю, кто-то на форуме, ладно, употреблю это слово, тусуется или не тусуется на президентском, просто посмотреть его достаточно интересно. Там, по-моему, тысячи полторы обсуждений. Я просто сейчас по роду своей деятельности являюсь активным блоггером. У нас партия "Единая Россия", там на сайте есть "берлога", так называемая. Очень мало моих коллег выходит на эту "берлогу", а я часто, хотя понимаю, что там всегда очень много жестких вопросов. Наверное, гораздо дискуссия более жесткая идет, чем в рамках любых наших внутрипартийных дискуссий и достаточно интересная. Я могу сказать, что завоевала уважение наших пользователей, наших оппонентов, потому что стараюсь на многие вопросы отвечать. Это очень интересно, мне кажется, если можно обратить внимание на вашу проблему, как вы сказали, в Сибири, в блогге Дмитрия Анатольевича. Это результативно, потому что он тоже активный пользователь Интернета, и я знаю, что некоторые моменты он смотрит сам, тем более обсуждение его статей ему безусловно интересно. И это был бы способ, мне кажется. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Спасибо, Лиана Витальевна, вам сегодня достались очень интересные, мне кажется, вопросы и содержательные по существу, и конструктивные, на мой взгляд. 

Следующий блок у нас параллельный с модернизацией политической системы - экономический. Сергей Николаевич вопрос осветит, а мы можем подискутировать. Он уже выступал у нас на клубе и всё-таки основные, наверное, все процессы, которые происходят в области, и в привязке всё-таки действительно к нашей земле, Сергей Николаевич может осветить. 

  

СЕМКА Сергей Николаевич - руководитель департамента развития промышленности и предпринимательства Новосибирской области.
 Спасибо. У меня такая тема интересная "Развитие высокотехнологичного производства: миф или реальность, пример и возможности Новосибирской области в этом направлении". 

Примеров и возможностей достаточно, я думаю, много. Кто-то скажет, что их не так много. Об этом можно спорить, можно об этом говорить, но, наверное, не столько об этом разговор, сколько разговор о предоставлении возможностей и разговор о стимулировании этого процесса. 

Мы попытались в этом году и в проект бюджета следующего года попытались заложить три стадии создания нового продукта. Сначала его замыслов, идеи, воплощения в опытный образец и затем уже запуск в серию. То есть классика любой промышленности, если мы берем собственно от мысли, от возникновения какой-то конструкторской документации, и так далее. Причём это всё просмотрели на трёх этапах. 

Первый и, наверное, третий этап у нас во всяком случае в законодательстве прописан. Первый - это грант молодым учёным за какие-то разработки по департаменту науки. И третий этап - это с этого года у нас действует, возмещение части затрат на приобретение нового оборудования и давно уже действует закон о поддержке товаропроизводителей. 

А вот второго этапа, где, будем говорить, создание опытной партии или образца - вот этого не было. 

В проекте бюджета на следующий год мы пытаемся 30 млн. рублей на эти цели заложить. По возмещению затрат по приобретению нового оборудования - 50 млн. рублей. И гранты начинающим, вернее молодым учёным по департаменту науки, там тоже сумма около 50 млн. рублей. 

Вот попытаемся впервые выстроить вот эту цепочку. Что получится - сложно сказать, потому что при принятии решения об оказании поддержки тому или иному проекту очень важно, кто будет экспертом. Вот этот порядок мы сейчас прописываем, чтобы это было мнение отраслевого департамента и комиссии в каком-то случае по малому бизнесу, в каком-то случае о поддержке товаропроизводителей. 

Возвращаясь немножко к основной теме надо сказать, что, к сожалению, падение не остановилось. Падение у нас по августу продолжилось в промышленном производстве. Мы всё время, пока были в росте, сравнивали сопоставимые оценки с соответствующим периодом прошлого года. 

Если говорить об индексе промышленного производства, то, к сожалению, падение продолжилось. В августе этого года, по сравнению с августом прошлого, мы упали на 15,6%. А в целом с начала года за 8 месяцев у нас индекс промышленного производства составил 92%. 

Безусловно, есть отрасли, которые еще показывают рост. Это сельхоз переработка, это производство и перераспределение электроэнергии, газа, воды - энергетика. Там небольшой рост - 1%, около одного процента всё время идет. Прежде всего, это говорит о более холодной зиме именно этого года по сравнению с зимой 2008 года. И ряд подотраслей еще есть, которые показывают небольшой рост, как химическое производство и, если память мне не изменяет, небольшой рост по транспортному машиностроению. 

Все остальные отрасли ощущают на себе падение, не просто ощущают на себе падение, а просто сокращают объемы производства. 

Если мы сравниваем (ведь истина постигается в сравнении) август с июлем, то по сравнению с июлем у нас небольшое оживление в размере 2 процентных пунктов. Безусловно, мы надеемся на то, что сентябрь всё-таки немного выправит ситуацию, но есть к этому и определенные признаки. Происходит оживление на крупных добывающих компаниях "Сибантрацит". Уже в конце августа они вышли на объемы прошлого года по добыче антрацита. Происходит оживление и подписан крупный контракт экспортный. 

Происходит оживление на Новосибирском электродном заводе, который в Линёво расположен. Тоже крупные контракты подписаны, в том числе и с нашими российскими компаниями. 

Идет подписание контрактов и завершение старых контрактов выдачи окончательной продукции на ряде крупных промышленных предприятий машиностроительных, где большой цикл производства. Это такие как ЭЛСИБ, Сибэлектротерм, завод им.Чкалова и ряд ещё предприятий. 

Нельзя также сказать, что мы остановились, не только остановились - падаем, ничего у нас не происходит. Мы в этом году, вы наверное знаете, что введено в строй два новых производства. И я бы хотел особенно отметить те производства, которые вкладывают свою мысль, начиная от разработки, внедряют и продолжают производить продукцию. Это, прежде всего новое производство - производственно-фармацевтическая компания "Обновление", созданное в своё время на базе обанкротившегося завода Медпрепаратов. Причём социально-ответственный бизнес. Наши местные молодые люди, или сравнительно молодые, около 40 лет, до 40 лет, которые начинали в своё время с Сузунского района, создав там производство. 
Затем пришли на площадку, выкупили собственность, погасили долги по заработной плате, хотя не имели к этому никакого отношения, но в связи с тем, что люди, которые работали на заводе Медпрепаратов, перешли к ним работать. И сегодня по некоторым позициям по лекарственным препаратам они занимают монопольное положение в Российской Федерации. Компания известная в отличие от многих фармацевтических компаний развивающихся. Сегодня они имеют очень хорошую кредитную историю. Они запустили производство. 

Был построен с небольшим опозданием, но был введен (должны были в конце прошлого года), ввели в этом году завод по цинкованию крупногабаритных деталей компании «Транскомплектэнерго» в районе ОбьГЭСа. 

И еще два проекта в отрасли, которыми мы занимаемся - это компания "Марс", зарубежная, будет еще один цех вводить по производству кормов для животных. И рядом логистическая компания ПМК и так далее. 

Вот четыре крупных проекта по этому году, я имею в виду промышленность. Но это компании, которые не стесняются вкладывать в инновации, вкладывать в новые разработки, они сегодня развиваются, они сегодня на слуху. Это, подчеркиваю, компании "Обновление", "Катод", которая электронно-оптические преобразователи производит. Это компания Термофор, которая производит сегодня печки для бань, для отопления жилых домов, и так далее. Компания вышла на мировой рынок. Компания сегодня вытеснила с российского рынка все зарубежные компании и развивается. Это компания «САН» по производству наночернил. Первый проект, который поддержан, Лиана Витальевна не сказала, Роснана и заключён контракт и оказана поддержка в размере 1115 млн. рублей. Компания, молодая компания, из малого бизнеса «Аэросервис», которая развивает собственные разработки по очищению воздуха. Это приятно, что здесь представлена компания "Карачинский источник" в виде этих пол-литровых бутылок воды. Это тоже компания, которая сегодня после определенного периода времени двухлетнего, корпоративных конфликтов, сегодня компания практически везде одержала и в Высшем арбитражном суде победы и продолжает развиваться. Сегодня наконец-то после того, как победа одержана, банки начали кредитовать эту компанию, и компания реализует вторую стадию инвестиционного проекта по увеличению объемов производства и по розливу уже негазированной воды. Это, как ни странно, наши крупные или как бы для кого не было странным, наши крупные предприятия, это приборостроительный завод им.Ленина, электровакуумный завод, ещё ряд предприятий. Я уже сказал, что пищевая перерабатывающая промышленность сегодня развивается. 

Есть также предприятия, которые сегодня находятся на плаву, не сказать, что они сегодня продолжают также развиваться, но либо на уровне 2008 года, либо чуть ниже, либо небольшой рост показывают. Это ЭлСиб, БЭМЗ, который можно отнести к компаниям, хорошо развивающимся. Это те люди (работающие сегодня на БЭМЗе), которые не боятся браться за любую работу, тем самым формируют портфель заказов, из которого уже могут выбирать то, что наиболее технологично сегодня на предприятии разместить, наиболее выгодно или наиболее рентабельно. Это завод «Труд», «Коминтерна», патронный, «Сибэлектропривод», завод искусственного волокна и так далее. Можно перечислять их очень много. Из легковиков - это «Синар» и «Корс». 

Вот какое сегодня состояние дел. Те инвестиционные проекты, которые были озвучены, которые были поддержаны на инвестиционном совете при губернаторе. Какая-то часть проектов, наверное 50 на 50, можно сказать, что их осуществление замедлено, а часть проектов все-таки продолжает осуществляться в том же объеме или чуть-чуть замедление, процентов 10 есть. Я уже сказал о Карачинском источнике, сказал о компании «Обновление», «ЭлСиб», который продолжает заниматься внедрением, разработками своих инвестиционных проектов. «Сибантрацит» немного замедлил, сейчас выходит из кризиса, «Искитимцемент» замедление, конечно, инвестиционного проекта идёт, ну и электровакуумный завод (недавно состоялась презентация, сейчас готовим постановление губернатора о создании научно-производственного коллектива, корпорации по разработкам в области керамики), где привлечены также и федеральный институт НИИТО (в части использования уже этих разработок в виде различных протезов) и ещё ряд предприятий. «Искра», механический завод немного замедлился процесс техперевооружения. Продолжается проект теми же темпами по строительству нефтеперерабатывающего завода в Коченёво, с небольшим замедлением, но вот поставили новую электрификационную колонну. Вы помните, там завод в принципе уже введён в строй (50 тысяч тонн по сырью объём переработки), проект предусматривает увеличение до двухсот тысяч тонн. Каждый проект по-своему себя позиционирует и по-своему сказалось то положение, которое сегодня происходит. У меня всё. Готов ответить на вопросы. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Спасибо, Сергей Николаевич. Очень подробно и я могу, коллеги, поделиться тем, что многие вопросы освещены, действительно, в большем объёме, чем мы зачастую обсуждаем в рамках заседаний комитетов, поэтому тем ценнее дискуссия в рамках клубов. 

  

СЕМКА С.Н.
В комитете мы ещё хотели обсудить программу поддержки малого и среднего бизнеса. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Это обязательно, Сергей Николаевич. Это другое. 

Уважаемые коллеги, предлагаю вопрос, вот Анатолий Нестерович забронировал первый вопрос. 

  

ИВАНЕНКО А.Н. 

Авторы сегодняшней дискуссии, заседания клуба, на мой взгляд, оригинально сформулировали вопрос "Развитие высокотехнологического производства", можно сказать "Инновационный путь развития". Миф или реальность на примере Новосибирской области. На мой взгляд, мифическая составляющая этого вопроса, она давно отсутствует. Так хотелось бы знать вашу позицию. То есть, на мой взгляд, надо уже сегодня говорить о реалиях и отбросить слово "миф". Почему это вопрос должен витать при обсуждении возможностей Новосибирской области. 

  

СЕМКА С.Н.

Я готов ответить на это вопрос. Если честно, каждый по-своему понимает, что такое инновационность, абсолютно и есть там какая-то доля инновационная, в инновационности или инновационная составляющая в какой-то продукции. Сегодня у нас открытый рынок, особенно по продукции и то, что сегодня продается (я считаю), то, что востребовано, вот это и есть инновационное. Нельзя говорить сегодня о том, что кто-то выпускает продукцию, которая не продается. Если он выпускает эту продукцию, то он завтра уже практически не живет. Если сегодня эта продукция пользуется спросом (потому что, кто определяет понятие "инновационность" и можно долго спорить), значит это предприятие сегодня имеет право на жизнь, значит и инновационность там есть, новизна и всё, что угодно. Вот это моё мнение. Поэтому здесь какой миф? Если предприятия работают, реализуют продукцию, то какой миф? Это реальность. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Спасибо. Коллеги, вопросы какие ещё? 

  

ГОРДЕЕВ Д.А. – депутат областного Совета
Если можно, Сергей Николаевич, вот и Президент, и премьер, наш губернатор, Виктор Александрович Толоконский, неоднократно поднимали одну из самых острых тем, это тема строительного сектора. Хотел бы услышать вашу оценку перспектив предприятий, связанных с производством строительных материалов и самих строительных компаний в краткосрочной и среднесрочной перспективе в Новосибирской области.. 

  

СЕМКА С.Н.

Я вам ничего не скажу больше, чем сказал Президент, вице-премьер и губернатор. Я же всё-таки чиновник, зачем обсуждать их слова? Они ставили оценку, значит остро стоит вопрос. Обсуждать строительные отрасли или производство материалов... Есть резонность определенная, и из того, что у нас сложилось, можно делать выводы. Я только готов сказать о тех инвестиционных проектах, которые были одобрены и как они (хотя это уже не в нашем департаменте) проходят. Я хочу сказать, что из тех одобренных инвестиционных проектов по строительным материалам (это был «Искитимцемент», это был «ГлавНовосибирскстрой», кирпичный завод Мамедова, первый строительный фонд) два проекта уже реализованы. То есть завод построен, вторая линия по производству сибита построена, остался «Искитимцемент». Но «Искитимцемент» сейчас занимается (новый менеджмент, который там поставлен сегодня) оптимизацией затрат, поиском новых решений, инвентаризацией каких-то вариантов. Я просто столкнулся с ними по техусловиям, по энергетике. Я очень долго в прошлом году (наверное в течение трёх месяцев) обсуждал совместно с энергетиками (ЗАО РЭС), наши оптимальнейшие решения, потому что завод сегодня (старый завод) имеет технические условия по электропитанию от 6 КВт. Нашли оптимальное решение (как Искитимский район и город Искитим) реально за счёт вложений не только от «Искитимцемента», расшить запертые мощности, чтобы появились. Они сейчас инвентаризируют решение. Я понимаю, что какая-то идёт затяжка времени, повинны в этом подрядчики и т.д. Вот этот проект, который пока сегодня притормозился. 

Всё остальное, сложно сказать, что будет востребовано. Пока не будет доступного жилья (я считаю), отрасли очень сложно будет. Подчеркиваю, доступного. По деньгам, по карману потребителя. Отрасли будет очень сложно. Вот когда оно будет доступное, это раз. А второе, должен быть создан рынок сдачи жилья в аренду. То есть должны быть собственники такие, которые построят целый дом, будут сдавать в аренду, будут управлять этим домом, а не просто те управляющие компании, которые сегодня в какой-то части искусственно созданы. Либо это будет бизнес чей-то, либо будет доступное жильё на самом деле. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Пожалуйста. 

  

ГОНЧАРИК В.Ф. - депутат областного Совета
Сергей Николаевич, поясните. Из вашего доклада я усвоил (моё, может быть, субъективное мнение), что всё-таки Новосибирская область (экономика) уже достигла своей низшей точки и начинает позитивно с нарастающим итогом двигаться вперед. Я так воспринял? Потому что, судя по примерам, которые вы привели (там пошло вперёд, там) ведущие отрасли, они как локомотивы за собой должны вести вверх, оживлять экономику. Я так понимаю? Или ещё мы не достигли низшей точки? 

  

СЕМКА С.Н.

Вы не так понимаете. Каждый понимает как хочет, практически понимать. Но я не готов отвечать на вопрос, где дно? Это не физический процесс. И кто отвечает на этот вопрос: чего мы достигли или куда мы идём, или продолжаем падать, это неправильно. Это не физический процесс, это не то, что я руку положил на стол, это дно или ещё что-нибудь. Абсолютно неправильно. И процессы (особенно в промышленности), они не такие простые. В какой-то части они инновационные (с точки зрения падения), но такие же инновационные и по подъёму. Всё не так просто. Это не относится ни к разряду оптимизма, ни к разряду пессимизма. Не готов отвечать на этот вопрос и не отвечаю никогда. Это как прогнозировать какую-то ситуацию. Или, да здравствует непросвещенный оптимист. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Спасибо. Пожалуйста, вопрос. Представьтесь, будьте добры. 

  

КОЛОДЕЗНЫЙ Константин – представитель  Молодежного парламента Новосибирской области. 

Сергей Николаевич, скажите, пожалуйста, я не так давно услышал об очень ярком примере молодежной инновационной компании Новосибирской области "Северные технологии". Скажите, пожалуйста, вы слышали вообще о ней, может быть вы контактируете, поддержку оказывает ваш департамент? Спасибо. 

  

СЕМКА С.Н.

Слышал, знаю, работаем, оказана поддержка в части патентования, помощи в патентовании, причём в получении зарубежного патента. Идея создания компании "Северные технологии" возникла у Воробьёва Юрия Фёдоровича. Он мыслитель в этой компании, генератор идей. Его сын в какой-то части реализует этот проект и с ним ещё два или три молодых человека - компаньона. Алексей Барисек, если мне память не изменяет, и ещё один или двое. Интересная разработка теперь. Мы помогли на стадии в части получения займа в нашем государственном унитарном предприятии, которое, к сожалению, пока не дало ни одного поручительства под инновационный бизнес, который мы сегодня обсуждаем в какой-то части. 

И поэтому, заработав на том, что мы разместили средства на депозите в банках (потому что не просто так мы положили средства на депозит, а под проценты) пока никому ни одного поручительства в этом ГУПе, подчеркиваю, в этом ГУПе, где мы положили 12 млн. рублей, хочу, чтобы не путали с фондом, где мы разместили уже 350 млн. рублей. Там мы уже выдали поручительств под 400 млн. рублей кредитов, а здесь мы специально, в виде эксперимента, 12 млн. рублей, те, которые когда-то давали точно также. Вы-то наверное помните фонд развития промышленности был, который расшивал через взаимозачеты платежи по предприятиям. Он ещё в 1998 году был создан и так далее. Вот те долги, которые попытались собрать, мы перевели их в ГУП. Этот ГУП для эксперимента с гораздо большими, лучшими условиями, вместе с компанией «Сибакадеминновация» и с другими членами конкурсной комиссии по поддержке малого бизнеса. Мы решили, что вот тут разместим под льготные условия, больший период поручительства, больше ещё что-то, именно для инновационного бизнеса. Но пока, к сожалению, обратившихся не было и вот эти деньги заработанные мы решили выдать в виде займа компании "Северные технологии" для получения международного патента. Это деньги в размере 1 млн. рублей, а то подумаете, что 12 млн. рублей дали. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Уважаемые коллеги! Действительно, в этом году администрацией Новосибирской области совместно с депутатами областного Совета проделана огромная работа. Финансирование всех программ субъектов малого и среднего предпринимательства увеличилось более, чем в 10 раз, да, Сергей Николаевич? В общем объёме. Огромная работа. И эта работа по привлечению финансирования, она влечёт за собой, естественно, работу по отбору этих субъектов малого и среднего предпринимательства для предоставления им поддержки. Вот этот огромный пласт работы департаментом действительно был выполнен и у меня, Сергей Николаевич, вопрос к вам такого характера. Вот эта череда и заявки, которые рассматривались департаментом малого и среднего предпринимательства, как вы оцениваете качество предлагаемого для предоставления поддержки бизнеса? 

  

СЕМКА С.Н.

О чем речь идет? Валентин Викторович о чем сказал? Речь идет о тех грандах или, как говорим, о возмещении части затрат начинающим свой бизнес, те люди, которые предприниматели индивидуально вложили средства, и мы им возмещали до 90%, но не более 300 тыс.рублей на начало своего бизнеса, на какое-то предпринимательство. Вот сложно оценить, где-то 30 на 70: 30% - наверное, это те кампании, которые просто имеют право на такую поддержку, деньги они никогда не лишние даже те же 300 тыс.рублей. Это, наверное, таких кампаний процентов 30, остальные 70%, безусловно, проявили инициативу. Вы помните, из остальных 70% половина денег отдано в города и районы области. И там были проекты, начиная от того, что у меня 7 коров, я хочу увеличить количество своего дойного стада. Живу вообще в соседях с Юрием Федоровичем Булгаковым. Он меня постоянно поддерживает и так далее. Но вот хочу. Я ему ни конкурент, он мне тоже. Но хочу жить получше. Хочу работать больше, жить получше. Есть такие проекты. Есть проекты тем, кто занялся овцеводством. Есть проекты, как вы знаете, у нас разработчик кампания "Селекон", делает маленькое производство пенобетона. Они оббежали всю область, нашли единомышленников, нашли как это произвести, и со всех районов области к нам пошли предложения по производству этого пенобетона. Рынок местных строительных материалов нормальный, и мы все эти проекты на нашей комиссии поддержали. У нас уже эти деньги быстро закончились. Мы заявки принимали не больше месяца, потом еще месяца два рассматривали, потому что, вы понимаете, каждый бизнес-план, каждого человека надо выслушать. Порядка 100 бизнес-плана мы рассмотрели, даже уже больше 120. Прием заявок уже закончился. У нас остались только деньги на субсидирование части процентной ставки по порученным кредитам, части лизинговых платежей и субсидирования затрат по участию в выставках и ярмарках. Вот я немножко больше скажу. Это все входит в пакет антикризисных мер, который утвержден Правительством Российской Федерации. Мы долго спорили: нужны ли эти деньги, как сегодня в такое время начать свой бизнес? Я в какой-то степени оказался неправ, когда говорил: нам такие деньги не нужны, дайте нам лучше на другие вещи. Мы эти деньги освоили. Мы с вами говорили, Валентин Викторович, что насколько это будет результативно, мы посмотрим в следующем году. В следующем году скажем, как мы результативно эти деньги потратили. Хотя в принципе по большому счету комиссия никому не отказала, всех рассмотрела, особенно там, где были хорошие проекты. Суперпроектов инновационных процентов 10%, наверное. 

    

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Спасибо. 

Уважаемые коллеги, практическая суть от сегодняшней дискуссии для молодых партийцев. Я неоднократно встречал, в начале особенно года, рекламу о работе департамента, о том, что предоставляется поддержка государственная по различным родам сегментам, направлениям и так далее. И вот практическая сущность сегодняшней дискуссии может быть и в этом выливаться, так как условно дополнительная реклама работы и освещения результатов работы органов государственной власти по поддержке. 

Уважаемые коллеги, предлагаю еще один вопрос по этому направлению и еще один докладчик у нас есть. Пожалуйста. 

 
ПРИЛЕПСКИЙ Б.В. – депутат областного Совета

Уважаемый Сергей Николаевич, спасибо за интересное выступление. Хотелось бы спросить. Правильно сказали про, уже почти ругательное, слово "инновация. Очень хорошо выступил советник руководителя Администрации Президента Матвиевич. Он сказал, что ядерная бомба была инновацией. Она в корне перевернула весь существующий на тот момент мир. В корне изменила представление о ведении войн и так далее. То есть есть инновации, которые действительно в корне меняют и выдают новый толчок. 

Скажите, на ваш взгляд, как взгляд эксперта, есть у нас на территории Новосибирской области сегодня действительно инновационный, в прямом смысле этого слова, предприятия, идеи, которые действительно могли бы при должном их развитии представлять потом ни только Новосибирскую область, а может быть и Россию на мировом рынке. 

Спасибо. 

  

СЕМКА С.Н.

Я уже сказал, что кампания, которая производит новые чернила для принтеров, для ксероксов и так далее, и производит некоторые части. Она уже официально поддержана кампанией "Роснано", которая отвечает за все эти вопросы официально в Российской Федерации. Я думаю, что это официальное есть признание. Я думаю вот это. Все остальное - это будет мое личное мнение, которое важно с точки зрения как эксперта, с точки зрения моего образования и той должности, которую я сегодня занимаю. Не более того. 

Я уже сказал, еще раз говорю свою позицию, что тот товар или продукт, который востребован сегодня и покупаем, я считаю, что это инновация. Если вы вовремя придумали даже не то что новый продукт, а придумали, как сделать старый продукт, сегодня востребованный и продать его, я считаю, что вы абсолютно современны и инновационно развиты. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Уважаемые коллеги, в тоже время дискуссия по малому и среднему предпринимательству, по инновационному она давно назрела. В прошлом году с сотрудниками Сергея Николаевича из департамента мы были на выставке, посвященном дню предпринимателя в Москве, откуда кстати Новосибирская область привезла приз, 1 место мы заняли там. Я сам там был два дня. Я сам обходил. Это в Москве было, в торговом выставочном комплексе ВДНХ. Сам обходил все экспонаты целый день, два дня целых. Вы знаете, честно скажу - вилки, ложки, поварешки в большинстве своем. Не зря Президент затеял эту острую дискуссию в свое время. Я подозреваю, что он там был или кто-то из Администрации Президента. Вилки, ложки. Мы были одни из самых инновационных, потому что там и по очистке воздуха были у нас проекты, и какие-то венчурные проекты были с Академгородка. Действительно, не зря премию привезли. Никто никакие там рычаги другие не включал, а вот именно заслужено, потому что в большинстве своем из регионов России такие проекты действительно по малому бизнесу идут. 

Уважаемые коллеги, предлагаю перейти к третьему докладчику. Мы попросили Козодой Виктора Ивановича - депутата горсовета выступить сегодня. Он, насколько я помню, регулярно участвовал у нас в работе. Вместе с тем в качестве докладчика первый раз попросили выступить. Опять возвращаемся мы в плоскость политико-общественную. Пожалуйста. 

  

КОЗОДОЙ Виктор Иванович - ректор Сибирской Академии управления и массовых коммуникаций.
Здравствуйте, уважаемые коллеги. Когда мне Валентин Викторович позвонил и предложил выступить с некоторым сообщением, я, естественно, как верный солдат партии, попытался выяснить какие будут все-таки установки для выступления, верные традициям, потому что традиции не перешибешь. На что конечно несколько озаботился, сказали, что никаких установок нет, побольше критики. После этого я, конечно, вспомнил сразу фильм "Карнавальная ночь", где директор клуба Огурцов... Там такая интересная сцена есть: он принимает художественную самодеятельность и после очередной песни делает внушение, говорит, что песня должна вести, потом подумал, помолчал и сказал: "Ну в то же самое время, не уводить". Вот в этом разрезе я пытаюсь сегодня выступить, чтобы сегодня куда-то вести, в тоже время пытаться никого никуда не увести. 

В информационном обществе, в условиях конкурентной среды для любого послания, для того, чтобы данное послание дошло до потребителя важно соблюсти два основных момента. Первое - это самое послание, сам текст, нижняя в том числе оболочка; и второе - это способ по доставке. Исходя из этого содержательного посыла, я бы хотел сказать, что само по себе название статьи "Россия, вперед", на мой взгляд, оно очень удачное, в нем очень много как бы в том числе и скрытого смысла, как мне кажется. Во-первых, сама по себе идея, что Россия, вперед оно вообще-то на слуху. На самом деле все понимают, что страна тормозит на месте в то время как имеется громадный потенциал и необходим какой-то порыв. Тем более, что само слово- сочетание так или иначе часто используется. Достаточно вспомнить, например, Италию, где была партия  "Вперед Италия", чуть позже в 1990 годы у нас была попытка сделать свою политическую партию в России "Вперед, Россия". Не очень удачный проект оказался, но тем не менее в той или иной степени к таким формулировкам возвращаются. 

Что касается нынешней ситуации. У нас в последнее время в спорте оказались очень удачные победы. Вот футбол. И, все мы, наверное, смотрим, особенно молодежь, и там постоянно на стадионах скандируют: "Алле, алле. Россия, вперед". Для чего я говорю? Что это послание, как идет, с точки зрения распознавательных сигналов "свой, чужой", для молодежи оно очень удачное: "Россия, вперед". Что-то свое, родное. Не важно, где я это первый раз слышал: на футболе, в спорте, в политике, в образовании. В этом смысле я оцениваю это как довольно удачный. Известный общественный деятель, автор книги "Как завоевать друзей и оказывать влияние на людей" Карнеги, он в свое время говорил, что речь состоит из трех основных частей: это кто говорит, как говорит и что говорит; причем, говорит, последнее - это самое несущественное. Если мы пойдем по этому пути, то есть кто говорит, понятное дело, Президент - один из главных ньюсмейкеров. Понятное дело, данная статья вызвало очень большой интерес. Я посмотрел тоже отклики. Отклики оказались самые разнообразные, то есть весь спектр желания оценки очень разнообразен. Вот некоторые из них. Кто-то из аналитиков, экспертов оценивает и сравнивает Медведева данным выступлением, с ранним Горбачевым. Кое-кто даже окрестил, что это начало новой перестройки. Другие заметили противостояние между Путиным и Медведевым. Что начинается борьба, 12 год пытается найти здесь определенные противоречия. Представители оппозиции на своем сайте обозначили, тоже переделали известное выражение, что Медведев - это новый кремлевский мечтатель. Мы помним, что в начале 20 века так называли Ленина, когда он устроился свои планы по обустройству советской России. 

Сергей Миронов, "Справедливая Россия". У него тоже довольно такое хлесткое было такое высказывание, что данная статья - это урок для "Единой России", из чего они должны, якобы, определенные какие-то выводы с точки зрения партийного строительства и партийного обустройства. Более радикальные политические партии по-другому воспринимают. Это "Спой, Россия", переделывают как бы название. "Не верю", то же самое. Зюганов тоже очень жестко сказал, что по сути дела Президент признает то, что 20 лет перестройки страны завели в тупик, и он в этом открыто признается. Я еще раз хочу подчеркнуть, что безусловно статья вызвала очень большой резонанс в средствах массовой информации, и спектр мнений прямо противоположный в  зависимости от политических и диалогических установок того или иного человека. 

Теперь второе. Здесь, на мой взгляд, тоже интересный     момент. Ведь что получилось с данной статьей. Впервые такого уровня человек, занимающий первое место в государственной иерархии, обращается с программным воззванием через интернет. Никогда такого не было. Обычно лидеры государства, вожди всегда используют для этого совершенно другие трибуны, либо это съезд партии, правительственные какие-то структуры, пленумы, на худой конец, официальный орган государства, центральные какие-то СМИ. И вдруг здесь интернет. С одной стороны, это понятно аудитория интернета. Ни одна газета не имеет такую аудиторию в России. Более 40 миллионов активных пользователей интернета на сегодняшний день. Ряд аналитиков заметили в этом очень интересный в этом момент, на мой взгляд, хотел бы вам его протранслировать, о том, что тем самым Медведев обращается к народу, минуя партию, политическую и бизнес-элита как бы напрямую к народу. В истории были такие уже случае неоднократно, я сам историк по образованию, абсолютно в разные века такие вещи были. Иван Грозный, например, когда он уходил из Москвы, говорил, что люто ненавидит бояр, но на московский люд обиды не держит и обращается непосредственно к народу, перетягивая народ на свою сторону против боярства. Собственно говоря, в данной статье Дмитрий Анатольевич тоже говорит, что нам будет мешать и указывает, кто будет мешать, это коррумпированные чиновники, те же самые бояре по сути дела. Какие-то аналогии здесь можно проследить. 

Что касается Интернета. Это тоже интересный момент, на мой взгляд, очень хорошо укладывается в те аспекты, которые указывает очень известный аналитик у нас Тоффлер в своей книге "Третья волна" о развитии информационного общества. Мы всё ближе и ближе к этому подходим. Я думаю, что конечно такие средства коммуникации, как Интернет, скоро будут вообще приоритетными. 

В этом смысле те старые структуры, которые задействованы с конца 19-го века, в том числе политические партии, могут быть под большим вопросом. На самом деле с точки зрения функционирования, целесообразности, эффективности, если есть совершенно другие каналы более задействованные и востребованные. 

Если мы проведем анализ данной статьи, то на первое место выходит такой термин как демократизация. Казалось бы, что здесь такого странного, интересного, но тем не менее эволюция в современной политической истории данного термина довольно интересна. Как мы все с вами помним, данный термин очень активно начал эксплуатироваться во времена перестройки Горбачёва, затем во времена Бориса Ельцина. Данный термин стал сильно дискредитированным, а слово "демократ" вообще было по сути дела ругательным и хочешь кого-то обозвать, назови его "демократом", всё понятно с этим человеком становится. Когда уже Владимир Владимирович стал президентом, от этого термина тоже пытались как-то уйти в сторону. И вот впервые по сути дела в равных аспектах этот термин очень активно стал использоваться. 

Дальше будет интересно посмотреть: либо это дань моде, либо это какой-то смысл в этом будет большой заложен. Я думаю, надо проследить просто для себя надо отметить, что здесь такое есть. 

Чего нет в статье. Это я бы хотел сказать. Очень такой, на мой взгляд, любопытный момент. В российской традиции всегда по сути было без разницы: имперская Россия, советская Россия, еще Московское царство. Всегда был с точки зрения главной идеологии один важный момент - это приоритет государства над обществом и личностью. И в песнях у нас было: "раньше думай о Родине, а потом о себе...". Вот в данной статье этого аспекта нет. Эти чисто западный подход, западно-европейский с точки зрения восприятия. Насколько он приживется в России - это вопрос интересный и спорный на самое деле. Насколько он будет востребован, а самое главное, как этого добиться и как это всё может получиться. 

Другой момент, чего опять нет в статье, конечно, нет нападок на своих предшественников. Здесь тоже такой довольно интересный момент. С одной стороны делается глубокий анализ причин, чего у нас нет и что у нас плохо, но не даётся ответа, почему так происходит. И конечно этот вопрос будет возникать и у оппозиционеров, и у оппозиции, которые будут ставить, и это является, наверное, довольно слабым таким местом. Но с другой стороны выставлять это в качестве претензий вряд ли возможно. 

Чего еще нет в статье. Хотел бы тоже обратить внимание на это. В этой статье нет ни одного упоминания про "Единую Россию". То есть, если это программный материал, это программная статья, как бы воззвание, то конечно роль и место ведущей партии довольно любопытно было бы знать. Есть вообще в будущем место этой организации или её нет, и так далее. Но ни одного понимания нет. Тоже как бы для себя можно обратить, заметку определенную сделать на понимание, что это действительно какая-то непродуманная позиция или просто этого нет. 

Что касается вообще политических партий, что касается демократизации, здесь было четко обозначено в статье, что будет создана политическая система, при которой политические партии в конкурентной борьбе будут сменять друг друга. Тоже как бы один из ответов по поводу перспектив и в том числе "Единой России". В этом смысле конечно необходимо оценивать позиции с точки зрения конкурентоспособности партии как таковой. И с точки зрения практических возможностей и идеологических по контролю за властью. Ведь даже в современной политической истории у нас были примеры. Это и "Выбор - Россия" и "Наш дом - Россия". Казалось бы, такие мощные структуры, а сейчас их помнят, наверное, только историки, да и то не все. 

Я бы хотел обратить внимание на один момент. С одной стороны партии сменяют друг друга, демократизация в политической системе в целом. Но опять таки, учитывая некий опыт наш исторический, в том числе и недавний, это возможно безболезненно сделать только при одном случае. Если будет консенсус политической элиты. Эта самая главная задача. Вот если этого не будет, говорить о какой-то безболезненной смене очень сложною. Не знаю, кому как. Лично мне бы этого не хотелось. Мы уже это пережили и эти моменты довольно болезненные. Вопрос другой, как это сделать опять безболезненно? 

То чего нет тоже в статье, никак не обозначена роль, например, тех же самых силовых структур на политическую действительность. Есть такая роль, очень существенная, она традиционна для России всегда была. Говорить просто о демократизации без этих вещей, на мой взгляд, просто невозможно. И весь опыт демократических стран цивилизованных, к которым апеллирует в частности данная статья, она об этом и говорит. Вся американская система демократии построена по системе сдержек и противовесов. Это один из самых главных принципов. Как это здесь будет - не совсем понятно. 

В статье говорится о роли политических партий, о том, что введены новые положения, послабления, роль партии увеличивается. На мой взгляд, ни в одной партии не решен целый ряд кардинальных вопросов. То есть это роль женщин, вовлечение их в политический процесс, без чего в демократическом обществе невозможно. И другой момент - это взаимодействие с молодёжью. Нынешняя структура политических партий как бы не строили, в том числе молодёжные структуры, по сути дела не дают реальной равной возможности молодёжи активно участвовать в политическом процессе. 

Даже у нас, молодёжь придет, скажет: мы хотим пойти в депутаты, в городской Совет, в областной Совет. Я думаю, что очень сложно будет пробиться куда-то. Система так у нас построена. И не только в "Единой России". По сути дела во всех партиях. Должны быть какие-то другие подходы. Но ответа нет как такового. 

Чтобы вас сильно не утомлять, и так долго сидим уже. В статье есть, конечно же, глубокий анализ, поставлен очень серьезный диагноз, что у нас не так. Затем описано, что хотелось бы в итоге. Но нет, на мой взгляд, ответа на главный вопрос - а как этого добиться. Это самый главный момент. Я могу сказать, в чём всегда обвиняли Горбачёва, его потом обвиняли именно в том, что затеял перестройку, не имея чёткого плана этой самой перестройки, что в конечном итоге привело к тяжёлым последствиям. Самое главное в этой ситуации, конечно, не наступать на те же самые грабли. И если сделается новая перестройка, конечно должен быть какой-то более чёткий и понятный, продуманный план всех этих вещей. 

Ну, а самое главное то, о чём я уже говорил, это должен быть консенсус в политической элите. Есть ли это у нас? Это вопрос довольно спорный. 

Спасибо за внимание. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Спасибо, Виктор Иванович. Действительно аналитически глубоко, на мой взгляд, очень интересно и содержательно, потому что критично. И конечно, чем глубже экономический кризис, тем острее политическая борьба. Это безусловно и мы не случайно приглашаем за этот стол другие политические партии, чтобы за одним столом подискутировать, пускай остро подискутировать, но вместе с тем даже в преддверии выборов и уже в городской Совет, и в областной Совет всё-таки качество дискуссий, опыт дискуссионный внутрипартийный должен развиваться. Я думаю, что учреждение этих дискуссионных клубов год назад партией было одной из целей воспитать всё-таки и научиться дискутировать открыто. Потому что "Единая Россия" - партия открытая и побеждает всегда в открытой борьбе. Но вместе с тем опыт должен набираться. 

  

ЖУКОВ А.В. – депутат Новосибирского областного Совета

Может я чего-то не понимаю, или недопонимаю. Сегодня клуб, дискуссия. И президент в своей статье много говорит о том, что никакие учения великие не связанные с реальностью жизни, не решат тех проблем, которые есть в стране, которые бы улучшили реальную жизнь людей. Вот сегодня я два момента таких для себя уловил, может быть, я слишком практик, но мы встречаемся с конкретными людьми. Вот вы говорили о выборах предстоящих. И там есть конкретные вопросы. И может быть, в дискуссиях  приземляться как-то немного. Вот Алексей Акимович сказал, просьбу выразил депутату Государственной Думы о дороге, освоении средств. Это понятно, конкретно. Назови это хоть дискуссией, хоть не дискуссией. Интересное, конкретное предложение и как раз привязанное к этой статье. 

Сергей Николаевич говорил, мне понравилось, действительно правильно сказал, что если продукт созданный, покупается он, к жизни он привязан. Остальное, склад построил, машину новую купил или что-то еще. Это чисто бизнес или что-то новенькое в развитии, но это никакая не инновация. 

Вот мы на каждой сессии практически вычёркиваем из списка названия сёл, деревень и говорим, что надо группу создать по проблеме исчезающих сел. Может быть, это тоже тема очень хорошая для дискуссии. И к реальности привязаться. 

Я хочу сказать, что когда мы встречаемся с коллегами из регионов надо отражать в докладах то, что мы делаем для сельскохозяйственного производства. Многие просто не верят, пока не убеждаются сами. Государственная поддержка в нашей области одна из самых действенных. Но когда мы говорим о социальной сфере на селе, то здесь одни проблемы. Это классически: дорога, вода, тепло. Это много ещё вопросов: школы, больницы. Но эти элементарные вещи. И Новосибирская область сама не справится с этой проблемой. Это государственная проблема. 

Если мы говорим о дискуссии, значит мы то, что обсуждаем, каким-то образом должно дойти наверх. А ради обсуждения, для чего оно здесь нужно? То, что мы сейчас говорили, если услышат нас люди конкретные, наши избиратели, они бы для себя ничего не поняли, ничего не взяли отсюда. А мы же говорим о том, что как лучше сделать, чтобы люди жили. И вот если бы к этой проблеме привязали, ели она бы каким-то образом через предложения туда пришла, что действительно в первую очередь село сохранить, надо иметь какую-то перспективу. Даже я не говорю про жильё, хозяйственную деятельность. Это бизнес тоже, это экономика, это государственные обязательства. Каким образом развиваться? Через год, через пять лет. Пять лет прошло, мы депутаты, что сделали? Сейчас приезжаем, постоянно встречаемся с населением. Как не ездил в эту деревню автобус, так и не ездит, потому что такие ямы, там на джипе не проедешь, уже детей в школу не возят. Воду привозят, канализацию откачивают, в этих же бочках привозят воду для полива. Слава богу, для питья другие бочки. Это же страшно, что творится. 

Дискуссия - это хорошо, но если привязать ее к реальности и была бы польза. Это пожелание что ли.

  

 ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.
Название, может быть, менять не стоит. Но на самом деле, безусловно, каждая вещь, наверняка, должна иметь какое-то свое назначение. Но это, как всегда в жизни, наверное: ложка для того, чтобы есть... Понятно, что есть вертикальные там, горизонтальные связи в партийном инструменте. То есть, безусловно, политические клубы по своей сути в какой-то мере выполняют вот эту вот вертикальную связующую, как проводник. 

А вместе с тем, мы же вот этот аспект с вами аграрный поднимали. Анатолий Федорович подробно, по-моему, по весне выступал. Морозов был тогда, Александр Владимирович. Мы дискутировали, и тогда, в общем-то, приходили к мнению, что вот эта дискуссия в какую-то плоскость в конкретную-то должна вылиться. И нам-то с вами, на самом деле, в рамках наших полномочий или депутатских никто не мешает этим заниматься вчера, еще вчера. И закон, который мы совместно, в общем-то, продвигали с вами, наполнять, видоизменять. Если нужно какое-то давление совместное где-то там, какие-то позиции, параметры внутри закона изменить, ну это тоже наша с вами воля. То есть, собственно говоря, сейчас-то мы взываем к кому? К самим себе? Привязать к конкретике? Давайте тогда конкретные предложения. От нас-то там ждут, и нам предлагают всегда. Вы сформулируйте только связано. 

  

БОБРОВ Леонид Александрович – координатор Государственно-патриотического клуба. 

Если позволите, дополню немножко Валентина Викторовича. 

Просто как раз Москва неоднократно обращала внимание наших соседей на то, что по итогам практически каждого заседания новосибирского клуба вносятся какие-то конкретные предложения и рекомендации. И у нас есть механизм, когда вот решение клуба или предложение, рекомендации клуба поступают как в исполком региональный, так и федеральному руководству клубов. Более того, целый ряд законопроектов, в том числе (вы помните) символику обсуждали, они в Госдуме проходили с подачи, в том числе и наших новосибирских клубов. 

Возвращаясь к теме обсуждения, я хотел бы ваше внимание на один аспект очень важный обратить. Как видит Президент, Дмитрий Анатольевич Медведев, как я его понял, в статье приход России к политической модернизации, к модернизации политической системы? 

Первое. "Демократия стала массовой, когда массовым стало производство самых необходимых товаров и услуг". 

И второе. "Чем "умнее", интеллектуальнее и эффективнее будет наша экономика, тем выше будет уровень благосостояния наших граждан; тем свободнее, справедливее, гуманнее будет наша политическая система общества в целом". То есть государства в мире, которые изначально стали на путь демократии - Европа там, США. Есть государства, Восточная Европа, например, которая сломала прежнюю политическую систему и путем шоковой терапии и другими способами резко перешла к той западной модели демократии. 

А Дмитрий Анатольевич в своем выступлении предлагает не пугаться российского пути, пути через модернизацию экономики. Первый шаг - в модернизации экономики, второй шаг - в модернизации политической системы. 

Если по этому поводу будут какие-то высказывания, тоже было бы очень интересно их зафиксировать. 

Пожалуйста. 

  

ЗАМИРАЛОВ А.М. – депутат Новосибирского областного Совета

Сельское хозяйство – основа всего, а о нем ни слова. Если вернуться к классикам, человек прежде чем чем-то занимается, должен пить, есть и одеваться. Потом уже всем остальным занимается. 

Село - это, наверное, начало. И сегодня кризис в сельском хозяйстве, несомненно, намного глубже, чем мы его представляем. Вот об этом нужно будет серьезно поговорить, хотя Медведев конкретно в своем обращении ни слова о сельском хозяйстве не сказал. Ну, коротко, очень коротко, да. 

И конкретное предложение - это, конечно, модернизация сельского хозяйства. Потому что, если говорить вообще о безопасности России по большому счету, то помимо безопасности военной, есть еще и продовольственная безопасность. Когда крепость взять не могли при помощи стенобитной машины, измором брали, и легче намного. Так что, нам это надо понимать, это очень серьезно. 

И вот в рамках этого кризиса мы еще до конца не понимаем, что больнее всего кризис в итоге ударит опять по селу. Вот тут нам, конечно, может быть, комитету по аграрной политике конкретно сделать предложение. Мы вопрос у себя тоже на комитете поднимем, и предложение определенное появится. 

Я хотел бы сказать, что, ну поговорили - это хорошо. Все начинается с разговора, первым было всегда слово, а в итоге - дело должно быть. 

Вот так вот коротко. 

А в целом, конечно, своевременно, наверное, Президент поднял, что много у нас вопросов, которые сегодня не решены и требуются, может быть, более сильнейшее развитие. В первую очередь, конечно, и политическая система, так как политика и экономика, по сути дела, единое целое. И разорвать эти два понятия, в общем-то, нельзя. 

Одно из другого вытекает. То, конечно, нам нужно переходить по отраслям, как мы это видим, а потом сформировать от нашего клуба определенное предложение, может быть, спустя некоторое время. В качестве, скажем, небольшой дискуссии и провести обсуждение еще раз уже готовых предложений. 

Всё, спасибо. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. 

Александр Михайлович, два момента. 

Первое. Модернизация в сельском хозяйстве, на мой взгляд, безусловно, не менее, если не более важна, чем модернизация в промышленности. И мы, конечно, не раз об этом говорили с вами. И на выездном заседании областного Совета в прошлом сезоне, когда Анатолий Федорович делал огромный объемный доклад в Коченево, когда мы собирались, мы тоже об этом подробно говорили. И там многоукладные процессы и вопросы, которые, конечно, нуждаются в обработке и работе. Но никто, еще раз повторяю, никто не мешает нам с вами вчера, сегодня и завтра над этим работать, как депутатам. 

Второе. У нас существует такой негласный совет - инициативная группа клубная, вот этого клуба, куда Никонов входит и с удовольствием всегда работает с нами, еще ряд коллег. Вот администрация, Сергей Николаевич совместно участвует не раз уже. 

Присоединяйтесь, Александр Михайлович. Давайте совместно формировать повестку дня. Давайте предлагать, придумывать. Давайте совместно наши результаты дискуссии облекать в качественные предложения и отправлять в Москву. Давайте совместно работать. Я вас приглашаю, лично. 

Сергей Николаевич, пожалуйста. 

  

ТИТКОВ С.Н. – депутат областного Совета
Уважаемые коллеги! Сначала хотел бы продолжить Виктора Ивановича сравнение. Вспомнить фильм "Карнавальная ночь". У нас, наверное, не должна дискуссия дойти до того, что один из героев скажет: есть жизнь на Марсе, нет ли жизни на Марсе. 

Я хотел бы ответить всем, кто хотел бы в этой статье увидеть ответы на все вопросы, на преамбулу. Президент наш просто спровоцировал нас на ту дискуссию, которую сейчас у нас развернулась за этим столом. 

И, конечно, впервые, в принципе, эта дискуссия предваряет то послание, с которым готовится он выступить перед страной, перед Федеральным Собранием. 

Буквально два слова хотелось бы сказать о демократии. На самом деле, мы последнее, что услышали о демократии. Это была суверенная демократия, которую спровоцировал ту же дискуссию Сурков. Мы забыли - два года назад. Но, тем не менее, после этого дискуссии как таковой не было. И я более того, у меня есть мое мнение, что они специально, как бы забыли. Почему? Потому что, Валентин Викторович, не соглашусь с вами. Когда идет экономический кризис, демократия наоборот сужается, роль государства увеличивается, и в том числе в России. 

Вы проведите анализ, что произошло за год в России, когда государство стало вмешиваться, забирать целые корпорации, фирмы и так далее, и так далее. И более того, это было встречено многими положительно. Сейчас пришло, наверное, осознание того, что надо ограничить участие государства в экономике, потому что можем, так сказать, далеко зайти. Могу АвтоВАЗ привести в пример. Можно вообще автомобильную отрасль, самолетостроение. Могу привести в пример близкую мне отрасль - это строительство дорог. Потому что не все восприняли Росавтодор - вот такая вот структура, государственная структура, которая возникла, и закон об этой структуре в Государственной Думе очень вызвал, так сказать, однозначно. 

Поэтому на самом деле в послании надо очень внимательно посмотреть на те оценки, которые были даны в этой статье, демократия, как должна она развиваться в России. Дискутировать можно очень долго и очень много. 

Я думаю, что, безусловно, это такая статья (еще раз повторю), что она спровоцировала такие дискуссии. Мы дождемся послания. Думаю, что мы увидим или услышим ответы на наши вопросы, которые сегодня возникли на нашем дискуссионном клубе. 

Спасибо. 

    

КИСЕЛЬНИКОВ А.А. - доктор экономических наук, профессор, член высшего экономического Совета Сибирского федерального округа. 

Если вы позволите, несколько соображений по ходу дискуссии. 

Первое - это по поводу названия статьи. 

Насколько я помню, со времен Горбачева еще ни разу не было сказано "Россия, назад". Все время вперед! Была даже партия "Вперед, Россия!" Федоров, что ли, возглавлял. 

Вопрос другой. Что значит - вперед? Куда? На футболе - понятно: к воротам, забить. А это очень многокомпонентная совершенно вещь. Ну, допустим, в сельском хозяйстве. Что развивать вперед: растениеводство или животноводство? Вырезали скот, продали. Девять месяцев в году нечем заняться, остальная часть спилась. Это очень большая, сложная вещь. Сегодня опубликованы рейтинги Китая. Они обогнали Соединенные Штаты Америки по определенной методике, по  промышленности в этом году. А там социализм и план. 

Я хочу сказать, в статье не только план не прописан, но и цели, и задачи конкретно в количественных показателях, субъектность не прописана, кто это будет осуществлять, и как будет за это отвечать. 

По поводу выступления депутата Государственной Думы. 

Я ей задал вопрос. На мой взгляд, вполне понятный. Как так происходит, что мы все усиливаем дистанции между властью и народом. Ну не мы, а она усиливается. Коррупция возросла настолько, что почти каждый день сам Президент и глава Правительства об этом говорят, не говоря уж о министрах, типа МВД. 

Рейтинги есть разные. Я не думаю, что их специально подтасовывают, чтобы ущемить Россию. И внутренние есть, типа Ливада-центра, и внешние, ООНовские всякие. Они удручающие. 

Ответ был очень странный: что виновата недостаточная компьютеризированность страны. Давайте вспомним советское время, когда чемпион Советского Союза по коррупции директор гастронома "Океан" в Москве был расстрелян по приговору суда за  50 тысяч долларов всех наворованных денег. Я думаю, в этом зале некоторые товарищи просто засмеются. Я не говорю уже о других помещениях. Или вот Медунов - губернатор, глава Краснодарского края, первый секретарь  крайкома. Ему вменяли целый грузовик ковров что ли. 

Это была коррупция, когда у нас были одни калькуляторы. И сейчас Россия по технологическому уровню на много превосходит страны, далеко отстающие от нее по коррупции в области технологии, скажем, космической и так далее. То есть, это не ответ. 

Теперь по регламентам. Как руководитель довольно большой структуры, я могу сказать, что нас уже задушили эти регламенты. Что такое закон федеральный или областной? Это многостраничный документ. Вот Грызлов, например, радостно доложил, что прошлый созыв более 4 тысяч законов принял. Кто в состоянии эту кипу прочитать, осмыслить, тем более, у юристов много мнений. Это просто жуть, которая нисколько не ослабляет коррупцию, а усиливает. И очереди и так далее. 

То есть, если в Государственной Думе в лице её высокопоставленных представителей таким образом делают диагноз сложившейся проблемы, это очень печально. Я хоть и не депутат, но могу сказать, что, конечно, вопрос не в этом. Вопрос, прежде всего, (я не претендую, конечно, на какую-то истину в последней инстанции) в отсутствии совести, если отменили религию, как Достоевский сказал: "нет Бога, значит всё дозволено" и в отсутствии системы контроля. Никто, грубо говоря, ни за что не отвечает, по крайней мере за цели, значимые для населения. Вот в Китае, например, сколько вы думаете было финансовых пирамид? 

Я сошлюсь на публикацию нашего замечательного журналиста Всеволода Овчинникова. Одна штука. Пострадала тысяча человек почти в полуторамиллиардной стране. В 1995 году, после этого не было ни одной. Как добились? Три строителя пирамиды (2 мужчины, 1 женщина) были поставлены на колени на стадионе и расстреляны. Не было больше никаких пирамид. Это ответственность. Не обязательно на колени, можно так, не обязательно расстреливать, давайте оставим живыми. Но у нас, когда были финансовые пирамиды, когда были упомянуты директор НАНО Чубайс (руководил этим делом всем, 980 примерно пирамид) Центральный банк сообщил в следственный комитет прокуратуры только через 3 года, что у них, оказывается, не было лицензии. То есть обмануты десятки миллионов человек! И сейчас продолжают обманываться и никто ответственности за это реально не несет. 

По поводу того, что всё, что покупается, то и является инновациями, я хочу поспорить. Где-то вначале 90-х годов (я депутатом был) у нас чкаловский завод, это великолепное предприятие, перестало производить самолёты, потому что единственный покупатель в лице Министерства обороны по поручению Гайдара перестал их покупать и финансировать. Был тогда по-моему Бобрицкий директором. Его спрашивают: "Что же вы теперь будете производить?". Он говорит: "Мы начали осваивать альтернативную продукцию - конные грабли". И по-моему чуть ли не я спросил: "А какого это года технологического ноу-хау?". Он говорит: "1916 года". По поводу этого радоваться никак нельзя. Недавно я был в гостях у одного известного здесь руководителя в Новосибирской области (на дне рождения) и у него разные были гости и один из них возглавляет похоронный бизнес в Новосибирске. Ему дали слово и он очень остроумно сказал: "Ваши печали - наши радости". То есть они продают бизнес, вот бывший инструктор обкома партии Новосибирска купил и создал крематорий. Безусловно, инновация. 

Я хочу сказать, нельзя этому сильно радоваться, потому что есть давно доказанная в теории вещь, что такое понятие "технологический уклад". Когда нас начали разваливать, это примерно в 1980 году, в 1985, Новосибирская область относилась по технологической структуре к числу наиболее развитых областей Советского Союза. Соответствовала примерно Японии. Чем это характерно? Это способность произвести очень сложные вещи. И показываешь, если переходите с четвертой ступени на пятую, то общественная производительность труда удваивается. А если вы идете вниз по штопору, то есть начинаете производить изделия 1916 года, то у вас общественная производительность труда уменьшается в два раза. Поэтому, это конечно очень плохо. Я сам противник, когда слова, особенно те, кто не знает их содержания даже, начинают постоянно употреблять, думая, что от этого возникнет инновационность. Вот предыдущее слово, очень любимое у нас в области было "кластер". Документ без "кластера" это всё. Это отстой полнейший, никуда не годный документ и хотели построить кластер, а теперь инновации. По технопаркам у нас очень любят поговорить. Я принимал участие в его создании. Был такой Высший Экономический Совет при губернаторе Виталии Петровиче Мухе, я был членом совета. Там были уважаемые люди, все президенты наших отделений академий наук, председатель Совета ректоров Востриков, Жаботинская. Я там представлял депутатский корпус и экономическую науку. И вот тогда Виталий Петрович, спасая завод химаппаратов за долги (в нынешних ценах примерно 80 млн рублей) взял и назвал его технопарком. Помните, да, Сергей Николаевич? И был такой начальник департамента Петр Васильевич, он где-то нашел 5 ставок из Минобразования. Я выхожу и говорю: "Что это из этого возникнет?". 

- "Мы там будем внедрять, тиражировать новые технологии". 

Спрашиваю Валентина Афанасьевича Коптюга (председатель СО РАН) покойного, глубокоуважаемого: "Ну неужели у нас с вами помещений с унитазами, с телефонами, с батареями не хватает?". Он говорит: "Да полно". У Вострикова там половина НЭТИ была сдана в аренду. Не в этом, конечно, дело. Не в офисных помещениях. Нужно создать весь производственный цикл и это очень большое и сложное дело. 

По поводу дна, которое прозвучало. Год назад я проводил совещание на Саяно-Шушенской ГЭС. День в день до катастрофы. Это занесено в книгу рекордов Гиннеса, как самое прочное сооружение на планете. Я думаю, мы знаем, что если режим воспроизводства суженный, то объектов у нас очень много и, к сожалению, если их не инвестировать, не обновлять, то мы можем иметь, и обязательно будем иметь, что бы не случилось. 

В качестве гипотезы я могу вам сказать на вашем клубе, что сейчас перевели на акционерную форму правления железные дороги. Это когда институты, созданная система правил толкает тех же самых людей, которые до этого вели себя иначе, к определенному образу поведения. Что произошло на Саяно-Шушенской ГЭС? Это просто в течение многих лет отсасывали все ресурсы, не восстанавливая для амортизации, для ремонта и так далее. Здесь будет то же самое. И только когда произойдёт авария, начнут бегать к прокурору, искать, проверять и так далее. Не дожидайтесь этого, проверьте сейчас. Не увеличилось ли случайно отсутствие денег, которое нужно для воспроизводства обеспечения безопасности пассажиров на дачные участки, коттеджные, личные карманные для верхушки и так далее? Просто призываю вас как правящую теперь партию к работе на опережение. 

Теперь, если время мне дадите, несколько минут я по поводу демократии хотел бы высказаться. Сейчас вышла книга (она есть в Интернете) Николая Старикова, он пишет, что демократия - это такой миф, такой же, как общечеловеческие ценности. То есть на самом деле его в природе не существует. Нет его ни за Западе нигде, есть определенные стандарты, где-то закрепленные права человека, но так, чтобы народ влиял на власть - этого нет. Это известное высказывание Ротшильда, основателя финансовой системы. Он говорил, что дайте мне финансы и мне неважно, кого вы там выберете. 

Мне понравилась одна цитата (зачитаю) Олега Дерипаски, вы знаете кто такой. Возможно даже член какой-нибудь партии. Он говорит: "Если.... (это VIPбюллетень "Время Евразии" № 2 2006 год) откинуть всякие сказки о демократии, якобы кто-то что-то решает, зайдя в кабинку для голосования, на самом деле кабинки существуют для того, чтобы население имело возможность туда зайти торжественно под звуки музыки, это население должно надолго запомнить то, что они имели демократическую возможность поставить галочку в любом месте, где захотят". Трудно против этого спорить, я думаю то, что сейчас происходит, вы с этим согласитесь. И списки продают (причём кто бы мне доказал, что есть исключения из этого правила) и одномандатные округа Что можно выбрать любого в принципе и всё это функция вброшенных денег. Ну вот ещё один деятель известный немецкий. Он буквально сказал почти то же самое, что Замиралов Александр Михайлович. Он сказал, что если вы признаете, что люди неравны изначально, есть механизм наследования и что экономика и политика - совмещающиеся сосуды, тогда совершенно демократические институты не выживают. То есть эти деньги, безусловно, перекочуют туда. Это человек, который в 1933 году в Германии с огромным преимуществом выиграл выборы. Поэтому я думаю, что главная причина того, что у нас происходит, она теоретически давно обоснована. В теории оптимального управления это называется "противоречие локальных и глобальных интересов", а по-марксистски это называется "общественный характер труда и частный характер присвоения". У нас ситуация сейчас настолько серьёзная в стране, что нас спасет только мобилизация усилий нации. Это значит надо добровольно отказаться от злоупотреблений, пока это не сделалось каким-то иным путём. Либо внешним вмешательством, либо революционным. То, что рассчитывать, что"локально спастись" будет всё меньше и меньше. 

Я неделю назад был на Камчатке. Там по Дальнему Востоку у нас совещание было ведомственное. Например, такие вещи. На Камчатке осталась 1/3 населения. Чукотка тоже, где Абрамович был, 1/3. Вот, например, Сусуман, Магаданская область. Пятиэтажки (я там был в своё время в Советском Союзе) оставляют один подъезд. 4 подъезда уже не заселяются. Один почему? Чтобы стояк один протопить. То есть идет, как шагреневая кожа, сужение. Что такое Новосибирск в миграционном смысле? Это транзитный путь, который работает пока бегут с Дальнего Востока, здесь задерживаются, потом тоже бегут. То есть, если здесь не будет нормальной работы, которая позволит хорошо жить, то даже то что понастроили, не в состоянии люди содержать. Поэтому, это действительно сейчас нужно понимать, что отечество как говорится в опасности, необходимо пересмотреть поведение всех. 

Поэтому я не согласен с тем, что надо обязательно конкретные вопросы для этого совещания. Вчера, например, было экстренное совещание - штаб антикризисный, губернатор действительно прикладывает большие усилия для того, чтобы удержать ситуацию. Там как раз и решается, какой дороге дать, какому мосту подсыпать. Здесь важно договориться о концептуальных понятиях, чтобы понимать зачем, в какой последовательности, какими словами пользоваться, кого выдвигать во власть, кто какие должен принимать решения. Спасибо. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ 

Огромное спасибо. 

Уважаемые коллеги! Тут ни добавить, ни убавить. Как красиво один раз сказал кто-то на дискуссии: "Вопрос так хорош, что боюсь испортить ответом". Здесь наверное только так. Спасибо Александр Андреевич вам. Предлагаю для закрытия слово передать Леониду Александровичу, мы два часа работаем, уважаемые коллеги. 

  

БОБРОВ Л.А. – координатор Государственно-патриотического клуба. 

Исходя из того, что письмо, которое мы сегодня обсуждали (это черновик президентского послания) и московское руководство клубов, и сегодня об этом неоднократно звучало, существует реальная возможность подготовить конкретные предложения, которые с большой долей вероятности так или иначе найдут своё отражение в итоговом документе. До 14 октября исполком партии будет принимать подобные предложения, они будут обсуждаться на рабочих группах, мы по линии наших федеральных клубов по вертикали передадим их в Москву. Пока есть три больших блока, я коротко их просто озвучу. 

Первое. Это то, о чём сегодня говорил и Александр Андреевич это сибирская проблематика, проблема обезлюдивания Сибири, прекращение существования Сибири, как крупного региона со значительным населением. 

Второе направление большое - это роль общества в процессе экономической модернизации. Вот если вы посмотрите пять предложений, пять стратегических векторов, которые обозначает Президент, это: эффективность, производства; ядерные технологии; информационные технологии; космические инфраструктуры; медицинское оборудование, здесь не остается места для общественного участия для малого и среднего бизнеса. И предприниматели, ассоциация молодых предпринимателей просила обязательно этот момент учесть в предложениях. 

И третий блок по сельскому хозяйству. Тоже сегодня неоднократно звучало. Мы это тоже доформулируем с вашей помощью и включим в состав предложений. То есть в исполком Единой России данные, сформулированные предложения мы будем принимать в течение двух ближайших недель. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ 

Уважаемые коллеги! На этом наш регламент сегодня исчерпан, через месяц ждём на том же самом месте, на очередном заседании клубов. Спасибо. 
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