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ТЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЙ
участников совместного заседания Сахалинского регионального отделения

Клуба политического действия «4 ноября» и политического клуба 
«За конструктивное сотрудничество» СРО Партии «Единая Россия» на тему:

«Тарифы на услуги ЖКХ в Сахалинской области: доступность и качество коммунальных услуг»
17февраля  2011 года, 

г.Южно-Сахалинск

 Председатель  регионального отделения клуба «4 ноября», член политсовета РПС СРО Партии «Единая Россия», председатель комитета по экономическому развитию Сахалинской областной Думы Владимир Воронцов:

          «Как известно, лидер Партии «Единая Россия», премьер-министр Владимир Путин поставил перед нами задачу – не допустить роста тарифов сверх установленной на текущий год нормы. Сегодня региональным и местными отделениями «Единой России» в регулярном режиме ведется мониторинг тарифов на коммунальные услуги во всех наших муниципальных образованиях и в целом по области. Мы добиваемся того, чтобы наши граждане, прежде всего собственники жилья, платили только за реально потребляемые услуги – доступные и качественные. 

        Вопросы прохождения осенне-зимнего отопительного сезона в городах и сельской местности региона ежемесячно рассматриваются на заседаниях местных политсоветов «Единой России» и депутатских фракций, нашими областными и местными депутатами ведется постоянный прием избирателей и граждан в общественных приемных Партии, анализируются их устные и письменные обращения в части вопросов, касающихся жилищных и коммунальных услуг, при необходимости, в оперативном порядке принимаются  необходимые меры. На сегодня у нас имеется полная ясность по тарифной составляющей на ЖКУ – они в среднем не превышают установленные 15 процентов и даже ниже в большинстве наших муниципальных образований. Однако с повестки не сняты претензии к работе, прежде всего, управляющих компаний и ТСЖ, а в ряде случаев, и ресурсоснабжающих предприятий».    

       Начальник отдела экономической экспертизы РЭК Сахалинской области Галина Никулина:

       «По Сахалинской области в среднем тарифы на электроэнергию и тепловую энергию, на услуги по водоснабжению и водоотведению, утилизации и захоронению твердых бытовых отходов, действующих в январе текущего года, в сравнении с тарифами, действовавшими в декабре прошлого года, составляют от 102,3 до 114,7 процента. По городу Южно-Сахалинску средний тариф для населения вырос: по водоснабжению – на 8,8 процентов, водоотведению – на 9,9, электроэнергии – на 14,7 (с 2,52 до 2,89 рублей за 1 кВт/час), теплу – на 14,0 и газу – на 14,5 процентов. Следует сказать, что в конце января текущего года мы информировали региональную рабочую группу «Единой России» по проекту «Управдом» о ситуации с тарифами на все основные коммунальные услуги».  

      Начальник государственной жилищной инспекции Сахалинской области Маргарита Селегенева:

        «Мы плотно сотрудничаем с региональным отделением «Единой России» уже многие годы, и наши регулярные совместные выезды в районы области, проведение встреч с работниками ЖКХ и «круглых столов» по ситуации с прохождением отопительного сезона, доступностью и качеством коммунальных услуг, по эффективности работы управляющих компаний и ТСЖ, формированию их добровольных посредников – старших по подъездам и управдомов многоквартирных домов – всё это приносит свои положительные результаты. Население, имея виду собственников жилья,  «пробуждается», становится более требовательным к деятельности управляющих компаний, начинает вникать в платежные квитанции на жилищные и коммунальные  услуги.  

       Если же сравнивать тарифы и платежи по Южно-Сахалинску, например, с Хабаровском по ряду показателей, то среднестатистическая семья в краевом центре (условно взята квартира в 54 кв. метра) платит за квартиру  7470 рублей, а в Южно-Сахалинске – 7520, за отопление соответственно 1110 и 1621 рублей, за водоснабжение – 27,71 и 26,68 рублей, наконец, плата за найм – 6,42 и 1,6 рублей, за содержание и текущий ремонт – 27,46 и 21,01 рублей (за 1 кв. метр). Нам всем следует быть более активными в наведении «требуемого порядка» в нашем «запущенном» прошлыми годами жилищно-коммунальном хозяйстве». 

        Председатель совета Южно-Сахалинской общественной организации пенсионеров «Совесть» Татьяна Рукавишникова:

        «Мы в течение многих лет настойчиво добиваемся от органов власти всех уровней более внимательного отношения к нашим обращениям, в частности, по вопросам жилищно-коммунального хозяйства. Нас, например, очень беспокоит ежегодный рост тарифов на ЖКУ, отсутствие экономического, а главное доходчивого и вразумительного, обоснования на рост тарифов ряда жилищных и коммунальных услуг. Многие наши пенсионеры, которых нельзя отнести к самодостаточным, уже не в силах оплачивать услуги за жилье, тепло, воду, электроэнергию. Сегодня в жилищной и коммунальной сферах областного центра всё так переплетено, что порой сложно разобраться, кто и кому перепоручил свои полномочия, а ещё больше запутывает дело абсолютная финансовая непрозрачность большинства монополий как, видимо, для муниципалитета, а тем более для нас, жителей». 

         Заместитель председателя совета региональной общественной организации «Сахалинская гвардия» Галина Грошева:

         «Согласна с теми, кто говорит о наших претензиях к управляющим компаниям и предприятиям ЖКХ. И вообще тот факт, что жильцы борются за свои права – хорошая и заслуживающая поддержки от власти тенденция. Ведь подобная гражданская позиция – это признак растущей активности населения, что дает основание сказать: руководители и работники коммунальной отрасли, будьте компетентны и более профессиональны в своих действиях, мы требуем соответствующего качества оплаченных нами ЖКУ.  Нельзя игнорировать мнение жильцов при установлении платы за жилищные услуги. К сожалению, стало нормой, когда подобное совершается управляющими компаниями без решения собраний собственников жилья многоквартирных домов. Это недопустимо и с этим пора заканчивать, здесь есть над чем работать и надзорным и контрольным органам».  

        Председатель совета Южно-Сахалинской общественной организации ветеранов войны и труда, правоохранительных органов и пенсионеров Николай Литвинов:

        «Это хорошо, что «Единая Россия» на региональном и местном уровне предпринимает совместно с общественными, включая ветеранские, организациями усилия по отслеживаю ситуации в коммунальной сфере, мониторингу тарифной составляющий на ЖКУ, контролю за деятельностью управляющих компаний, среди которых пока больше стремящихся к «прибыльности в своих интересах». К сожалению, повсеместно нарушается порядок, при котором управляющая компания должна только предлагать размер платы за содержание и ремонт жилья вместе с обоснованными расчетами, а окончательную цифру должно утверждать общее собрание собственников. Не изжита, пока, практика повсеместного нарушения жилищного законодательства, нет четкости и ясности в том, кто спрашивает и контролирует финансово-хозяйственную деятельность управляющих компаний и ресурсоснабжающих предприятий. Почему некачественно ведутся ремонтные работы на наших теплотрассах, почему «парят уличные коллекторы», почему во дворах наших домов, там, где проходят тепловые сети, снег превращается в лужи? Вывод понятен: нам всем, прежде всего собственникам жилья, надо быть принципиальными в отстаивании своих законных жилищных интересов».   

        Член региональной рабочей группы по проекту «Управдом», предприниматель  Андрей Гриненко:

        «Актуальность регулируемой тарифной политики в сфере ЖКХ, в частности  для нас, предпринимателей, заключается в том, что наши коммерческие услуги для населения, включая торговлю и обслуживание, ежегодно дорожают, как и коммунальные платежи для населения. На региональном и муниципальном уровнях приняты соответствующие программы по энергосбережению, прежде всего, в жилищно-коммунальной отрасли. Насколько меры, которые предпринимаются в рамках указанных программ, уже заявили о себе как энергоэффективные. Думаю, что пока здесь больше вопросов, чем ответов. Убежден, что здесь необходим комплексный подход, чтобы в энергосбережении были заинтересованы все стороны – и собственники жилья, через снижение платы за ЖКУ, и ресурсоснабжающие предприятия, через снижение собственных издержек путем технологической модернизации. Вопрос не простой, а потому и участники «Единой России»  по проекту «Управдом» нуждаются в заинтересованной поддержке своих действий наших общественников».

        Почетный гражданин Сахалинской области Валерий Белоносов:

        «Постоянный рост коммунальных платежей в прямом смысле делает содержание скромной квартиры роскошью для многих сахалинцев и курильчан. Сейчас предпринимаются  усилия по ужесточению мер к неплательщикам ЖКУ, и выселять граждан при условии, что за полгода (или даже менее короткий срок) ими не погашено 50 процентов от всех коммунальных счетов. В таком случае, как пишут СМИ, перспектива расстаться со своей квартирой станет реальной уже для многих россиян. В нашем регионе многое делается для поддержки ветеранов и льготников, малообеспеченных граждан и семей, поэтому на местах органам соцзащиты следует лучше работать с теми, кто в действительности нуждается в средствах по оплате коммунальных услуг». 

       Руководитель региональной группы по партийному проекту «Управдом», депутат фракции «Единая Россия» Сахалинской областной Думы Валерий Тен:

       «Как считают эксперты, удержаться в установленных федеральным центром рамках  удалось главным образом потому, что еще в прошлом году полномочия по тарифному регулированию были переданы от муниципалитетов на более высокий уровень субъектов Федерации – региональным энергетическим комиссиям. Нашей рабочей группой совместно с нашими коллегами из соответствующих рабочих групп в местных отделениях «Единой России» уже с 2009 года удалось отладить контакты и сотрудничество как с работниками органов муниципальной власти, курирующими сферу ЖКХ, так и с руководителями управляющих компаний и ресурсоснабжающих предприятий. Помогают нам и добровольные помощники из молодежных, прежде всего «Молодой Гвардии Единой России», и ветеранских организаций. Именно последние включаются в формирование института посредников между собственниками жилья и управляющими компаниями – старших по подъездам и управдомов многоквартирных домов.  Мы уверены, что только совместными усилиями мы сможем уже в ближайшей перспективе добиться эффективной модернизации коммунальной отрасли». 
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