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	В Челябинске обсудили модернизацию трудовых отношений

Менять Трудовой кодекс или оставить все как есть, - такая проблема обсуждалась сегодня, 1 декабря, на совместном заседании Челябинского регионального отделения работодателей «ПРОМАСС», клуба политического действия «4 ноября» и общественной организации «Деловая Россия».

Модератор дискуссии, депутат Законодательного собрания Константин Захаров предложил сосредоточиться на разных аспектах проблемы, кроме предложения о 60-часовой рабочей неделе. «Я отношу себя к тем людям, кто оценил этот вброс в СМИ как  провокацию», - пояснил свою позицию Захаров.

Но не только эта поправка в Трудовой кодекс вызывает много вопросов, в частности, у профсоюзов. По мнению председателя обкома горно-металлургического профсоюза Юрия Горанова, менять сегодня трудовой кодекс - значит усугубить ситуацию. Профсоюзные организации отмечают, что поправки, предложенные Российским союзом промышленников и предпринимателей, ущемляют положение работников и снижают уровень их социальной защищенности. «Поправки вызовут еще большую эксплуатацию работников», - отметил зампред областной Федерации профсоюзов Олег Екимов.

Противоположной точки зрения придерживаются представители работодателей. «Вопросы изменения в Трудовой кодекс давно назрели, - считает исполнительный директор СПП Александр Гончаров. - Сегодня другие условия для бизнеса, нежели в 2001 году, когда был принят Трудовой кодекс. Должен быть баланс интересов между защитой трудовых норм и гибкостью рынка. Интересы трудящихся должны быть защищены, но не более чем интересы работодателей».

Например, при существующем положении вещей руководителям предприятий трудно расстаться с плохими работниками, настолько хорошо их права защищены Трудовым кодексом. А это не способствует развитию экономики и улучшению жизни общества.

Также Александр Гончаров отметил, что обсуждение и трактовка поправок привели к напряжению в обществе: «Чуть ли не вилы достают, чтобы идти громить свои предприятия. Мы готовы обсуждать и доказывать свою точку зрения».
Примирить позиции работодателей и профсоюзов попытался экс-директор Челябинского цинкового завода Всеволод Гейхман. «Нужно установить такой размер заработной платы, чтобы у людей не было желание протестовать, - отметил он. - Когда система зарплат прозрачна, когда люди понимают, что деятельность предприятия напрямую связана с их заработной платой, тогда и вопросов нет».

Экс-директор ЧЦЗ поделился своим опытом отношений с трудовым коллективом. Каждый месяц он, занимая пост руководителя предприятия, участвовал в расширенном заседании профкома и отчитывался о своей работе. При этом всегда находил общий язык и с собственниками предприятия, доказывая им, что работники должны иметь нормальную зарплату и жилье.

«Баланс интересов работодателей и работников можно сохранить и при существующем Трудовом кодексе, - отметил Всеволод Гейхман. - Но если сделать кодекс более гибким, тогда обе стороны будут нести ответственность за результаты труда. Главное при этом - сохранить трудовой коллектив».

«Существующий закон защищает тех, с кем работодатель готов расстаться, и не стимулирует работников к совершенствованию», - считает гендиректор корпорации «СТРАТУМ» Олег Пермяков. Он предложил для обсуждения такие понятия как «человеческий капитал» и «человеческий ресурс». По мнению Олега Пермякова, никто не защитит интересы работников лучше, чем работодатель, если они являются частью человеческого капитала. Предприниматели даже в кризис постарались сохранить ядро своих компаний. Но существует и балласт. И интересы таких работников не защитит даже государство. Как быть с этой довольно значительной частью общества? Ответа нет. Вспомнив армейскую поговорку: «Не дай тебе Бог служить по уставу», Олег Пермяков добавил: «Устав один, а командиры разные».

Дарья Лукашевская
	http://uralpress.ru/news/2010/12/01/v-chelyabinske-obsudili-modernizaciyu-trudovyh-otnosheniy 
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	На Южном Урале вынесли вердикт: новый Трудовой кодекс – не главное / Главное научить менеджеров работать лопатами, а СМИ – демократично помалкивать
Челябинск, Декабрь 01 (Новый Регион, Ксения Уфимцева) – России предложили жить не по Трудовому кодексу, а по понятиям.

Как передает корреспондент «Нового Региона», сегодня в Челябинске прошло совместное заседание единороссовского «Клуба политического действия «4 ноября», регионального объединения работодателей «ПРОМАСС» и общественной организации «Деловая Росиия». Обсуждали собравшиеся вопрос модернизации трудовых отношений в современной России. Начали довольно вяло, с аморфных размышлений на тему «надо или не надо вносить поправки в Трудовой кодекс», который не менялся с 2001 года, зато закончили неожиданно браво – с предложения дать многочисленным выпускникам факультетов менеджмента в руки лопаты.

Для начала модератор встречи и руководитель политического клуба Константин Захаров предложил не обращать внимания на озвученные в СМИ предложения Российского союза промышленников и предпринимателей об узаконивании 60-ти часовой рабочей недели, поскольку это ни что иное, как провокация. Чья – не объяснил, видимо, это не суть важно. Как бы то ни было, спикеров попросили останавливаться на всем, кроме этого нашумевшего момента. Но когда собравшиеся все же указали представителям РСПП на антиконстуционность их предложений, а те в ответ попытались оправдаться, господин Захаров разрешил вопрос просто, по-демократически. «Надо стрелки на журналистов переводить, это они так интерпретируют», – посоветовал единоросс.

А заседание, старательно уводимое от острых моментов, между тем продолжалось. Главным лейтмотивом встречи стал тезис о необходимости баланса между правами работодателей и работников. При этом однозначно было решено, что существующий Трудовой кодекс слишком уж рьяно защищает права одной стороны – работника. А вот надо ли его менять – тут мнения разошлись. Более того, начав отстаивать одну позицию, выступающий порой под конец своей речи сваливался в диаметрально противоположную. «Может быть, в данный момент наступила пора внесения поправок», – заявил зампредседателя Федерации профсоюзов Челябинской области Олег Екимов. «В настоящее время в Трудовом кодексе четко прописаны разрешения спорных ситуаций, создан механизм социального партнерства», – сообщил он же спустя пару минут.

Такого же мнения (последнего) придерживаются и работодатели. К примеру, по словам бывшего гендиректора Челябинского цинкового завода, а ныне главы Совета директоров предприятия Всеволода Гейхмана, существующий Трудовой кодекс, конечно, «вешает на одну сторону всю ответственность», но баланс интересов при нем сохранить можно – было бы желание у руководства.

Далее собравшиеся на протяжении часа ходили вокруг все того же баланса интересов работников и работодателей, неизменно впадая при этом в критику предложений РСПП, пока слово не взял гендиректор «Корпорации «СТРАТУМ» Олег Пермяков. По его мнению, все работники делятся на две части – человеческий ресурс, созвучный балласту, и человеческий капитал, которого работодатель старается всеми силами удержать в любой, сколь ни было кризисной ситуации. «Никто не защитит интересы работника лучше, чем сам предприниматель, но только в том случае, если этот работник является частью капитала. А если работник является частью ресурса, то его, извините, и государство не защитит, – заявил Пермяков. – все, кто в армии служил, знают – не дай тебе Бог служить по Уставу. По Уставу любого солдата гораздо проще замучить, связать по рукам и ногам, чем «по понятиям». У нас есть более боеспособные части и менее боеспособные части. Устав во всей армии один, а командиры разные».

А под конец поступило самое рациональное предложение за все заседание. Автором его выступил все тот же Всеволод Гейхман. Видимо, устав от темы Трудового кодекса, он заговорил о том, что его действительно волновало как работодателя. «Если быть честными перед самими собой, сколько мы за последние двадцать лет наплодили псевдоспециалистов с высшим образованием! Когда начальник отдела кадров тебе приводит этого специалисты, ты спрашиваешь «Ты кто?» – «Я это…менеджер». Какой, чего? Что ты понимаешь, знаешь? – заговорил о наболевшем Гейхман. – Если мы сегодня не возродим престиж именно рабочей профессии, дело придет к тому, что эти новоявленные менеджеры, экономисты, юристы и финансисты, которые лопату в руках держать не умеют, приведут к остановке наших предприятий».
	http://www.nr2.ru/chel/311301.html 
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	Депутаты ЗСО против увеличения рабочей недели до 60 часов

Наталья Пастухова

Депутаты Законодательного собрания Челябинской области против увеличения рабочей недели до шестидесяти часов. Лидеры профсоюзов, представители работодателей и народные избранники обсудили поправки в трудовой кодекс, которые предложил Российский союз олигархов.

Участники круглого стола сошлись во мнении, что кодекс устарел и его пора менять. Например, по нынешнему трудовому законодательству уволить недобросовестного работника, который элементарно не выполняет свои обязанности, сложно. Провести естественный отбор на рынке труда и повысить конкурентоспособность поможет срочный трудовой договор, посчитали участники заседания. А вот самую громкую поправку – трудиться не по восемь, а по двенадцать часов в день – многие не одобрили. "Поправка про 60 часов, если честно, даже не в интересах работодателей, – заметил Константин Захаров, депутат ЗСО Челябинской области. – Если человек в отведенное для него время не справляется с работой, то либо это неквалифицированный персонал, его нужно обучать, переподготавливать, либо работа, которую человеку дали, реально не может быть выполнена за отведенное для этого время".

В следующий раз представители профсоюзов и работодателей встретятся в правительстве Челябинской области. Подписание трехстороннего соглашения, которое станет основой трудовых взаимоотношений на Южном Урале, намечено на 8 декабря.
	http://chelyabinsk.rfn.ru/rnews.html?id=435521&cid=7 


Тем не менее, стоит выделить особый момент, в котором профсоюзы и предприниматели сходятся во мнениях. Дисбаланс уровня образования выпускников учебных заведений и требований предприятий не позволяет в полной мере охватить занятостью молодых специалистов.

	«Мы наплодили менеджеров, финансистов, юристов. А теперь нам нужно повышать престиж рабочей специальности», - рассказал бывший генеральный директор Челябинского цинкового завода Всеволод Гейхман.

В целом же, по его мнению, никаких разногласий по трудовому законодательству не возникнет, если на предприятии будет толковый руководитель и достойная зарплата.

«Баланс интересов можно сохранить и при нынешнем трудовом законодательстве, где и работник, и работодатель будет нести ответственность за результат», - выразил уверенность В. Гейхман.

Модернизация трудовых отношений, как отметили все участники клуба «4 ноября», еще только начинается, а нашумевшие поправки, предложенные РСПП, еще требуют дополнительной проработки.
	http://mega-u.ru/default.aspx?c_id=3&method=NewsFullText&templateName=FullText2&p_id=1161&NewsId=24717&m_id=2 
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	Работников разделят на «капитал» и «ресурс»?

Нашумевшие поправки в Трудовой кодекс РФ, согласно которым вводится 12-часовой рабочий день (с согласия работника) и сокращается срок уведомления сотрудника об увольнении с двух месяцев до одного, являются только первым шагом в наступлении работодателей. К такому выводу 1 декабря пришли челябинские участники круглого стола, посвященного поиску баланса интересов работников и их нанимателей. Даже при нынешнем Трудовом кодексе можно найти заветный баланс, считают некоторые эксперты. Хотя, по мнению большинства из них, ТК защищает в первую очередь интересы работников, в то время как предприниматели не могут расстаться с теми, кто не справляется со своими обязанностями. Кроме того, один из участников дискуссии предложил деление работников на человеческий ресурс и капитал – с первыми можно расставаться легко, а последних нельзя терять ни в коем случае.

1 декабря состоялось совместное заседание клуба политического действия «4 ноября», челябинского регионального объединения работодателей «Промасс» и челябинского отделения общественной организации «Деловая Россия». Круглый стол на тему «Модернизация трудовых отношений: как сохранить баланс интересов работников и работодателей в новых условиях» был посвящен поправкам в Трудовой кодекс РФ, разработанным Российским союзом промышленников и предпринимателей (РСПП).

Напомним, большая часть этих поправок касается введения дополнительных оснований для заключения с работниками срочных трудовых договоров. Именно такой договор предлагается заключать с теми, кто впервые устраивается на работу, а также с теми, кто достиг 60-летнего возраста и имеет право на трудовую пенсию.

Кроме того, предложенные поправки исключают оплату отпусков для тех, кто сдает экзамены, но на учебу направлен не от предприятия. Наиболее громким нововведением, предложенным РСПП, является законодательное закрепление 12-часового рабочего дня, однако при условии согласия на это работника. Наконец, предлагается сократить срок, за который работодатель обязан уведомить сотрудника об увольнении (или другом изменении договора) – с нынешних двух месяцев до одного. Также вводится понятие причин экономического характера, из-за которых работодатель в одностороннем порядке может внести изменения в трудовой договор (сейчас к таковым относятся технологические или организационные изменения условий труда).

Открывая заседание, первый вице-президент ЧРОР «Промасс», руководитель челябинского отделения «Деловой России» Константин Захаров сразу акцентировал внимание на введении 12-часового рабочего дня, назвав такое предложение провокационным. «Это противоречит тем международным соглашениям, которые подписаны нашей страной, – объяснил свое мнение г-н Захаров, – я не говорю уже о том, что записано в Конституции».

Представители региональных профсоюзных организаций сошлись во мнении, что нынешний Трудовой кодекс РФ, принятый в 2001 году, в кардинальных изменениях не нуждается. Так, председатель челябинского областного комитета Горно-металлургического профсоюза России Юрий Горанов отметил, что правомочия работника и работодателя неравноценны, при этом действуют низкие социальные стандарты. Как же в этих условиях можно говорить о сохранении баланса интересов обеих сторон? В свою очередь, заместитель председателя Федерации профсоюзов Челябинской области Олег Екимов подчеркнул, что такие предложения, как введение 12-часового рабочего дня, а вместе с ним – и 60-часовой рабочей недели, необходимо обсуждать с социальными партнерами, то есть именно это должен был предпринять РСПП, прежде чем выносить поправки на публику. «Подобные нововведения ущемляют права работников и ухудшают уровень социальной защиты», – добавил г-н Екимов.

Исполнительный директор Союза промышленников и предпринимателей Челябинской области Александр Гончаров, которому по сути пришлось отдуваться за предложенные его коллегами поправки в Трудовой кодекс, согласился с г-ном Екимовом, отметив, что изначально РСПП не рассчитывал на такой резонанс. «Но нужно понимать, что экономические условия в стране значительно изменились, – высказал мнение г-н Гончаров, – поэтому наша цель – создать такие условия работы, в которых учитывались бы не только интересы работников и работодателей, но и рыночные изменения». Кроме того, он отметил, что любой бизнес нацелен на получение прибыли, однако этому могут мешать нерадивые работники. «Сегодня очень сложно расстаться с человеком, который не справляется со своими обязанностями, выполняет их плохо, – продолжил исполнительный директор челябинского СПП, – сразу встают профсюзы, общество. Как быть в этой ситуации?»

О том, что нынешний ТК в большей степени защищает интересы работников, говорил и бывший генеральный директор Челябинского цинкового завода Всеволод Гейхман. «Когда в 2001 году был принят Трудовой кодекс, повеяло коммунизмом, – отметил г-н Гейхман, – защищена только одна сторона, а как прибыль зарабатывать?» В то же время он подчеркнул, что промышленники успешно работали и при этом кодексе, так что найти баланс интересов можно и сейчас. «Но нужно отшлифовать текст трудового договора – ответственность за свою деятельность должны нести обе стороны», – резюмировал г-н Гейхман.

Первый заместитель начальника Главного управления по труду и занятости населения Челябинской области Александр Захаров остановился на тех поправках, что касаются отдельных социальных групп – выпускников учебных заведений, которые, по его словам, и без того сталкиваются с трудностями в поиске места работы. «Такие поправки только усугубят положение, – высказал мнение г-н Захаров, – и это притом что государство наоборот старается помочь им – выделяет квоты для устройства молодых специалистов на предприятия».

Александра Захарова поддержал и зампред Федерации профсоюзов Челябинской области Олег Екимов, добавив, что срочный договор заключается в редких случаях и не зря за основу взят бессрочный. При этом исполнительный директор челябинского СПП Александр Гончаров обратил, что в заключении с сотрудником именно срочного договора есть определенные плюсы и даже необходимость. «Предприниматель не обязан вечно кормить плохого работника», – отметил г-н Гончаров.

Что касается квалификации выпускников, то она зачастую не соответствует тем требованиям, которые предъявляют работодатели. Однако в этом есть и их вина. «Со стороны работодателей наблюдается лишь вялое желание разработать требования и стандарты к специалистам, изменить на основе этого образовательные программы, – отметила заместитель председателя отраслевой комиссии «Промасс» по образованию и науке Татьяна Калугина. – А если этого нет, то выпускники так и будут вязнуть в нынешних условиях, и не важно, какой договор с ними будут заключать». По ее мнению, необходимо выстроить независимую систему оценки специалистов, систему сертификации, согласно которой предприниматель сможет предъявить к работнику четкие требования. «Не соответствуя конкретным критериям, человек не будет устраиваться на ту или иную работу, – пояснила г-жа Калугина, – а работодатель сможет спокойно уволить работника, который объективно не подходит ему». В качестве примера Татьяна Калугина назвала действующую сейчас квалификацию по восьми уровням, разработанную специалистами трех учебных заведений области – ЧелГУ, Агроинженерной академией и МаГУ.

Генеральный директор корпорации «Стратум» Олег Пермяков предложил деление работников на человеческий ресурс и капитал. «Ядро, которое нельзя терять, – это человеческий капитал, – объяснил г-н Пермяков, – а то, что можно, – ресурс. При этом никто лучше, чем работодатель, не защитит интересы работника, если он входит в капитал, но даже государство не сможет защитить ресурс». Как подчеркнул эксперт, закон защищает тех, с кем «в легкую можно расстаться», но он не способствует развитию работника.

В контексте этого высказывания Константин Захаров отметил, что в сегодняшних условиях профсоюзы должны оперировать таким понятием, как производительность труда. «Тогда можно будет лучше находить общий язык с работодателями, а не просто требовать повышения заработной платы, игнорируя показатель производительности», – пояснил г-н Захаров.

Своеобразным завершением дискуссии стало выступление директора института экономических исследований и бизнес-образования РОБИС Владимира Помыкалова, который назвал поправки РСПП только первым робким шагом на пути наступления капиталистов. «Предприниматель хочет в полной мере использовать все ресурсы – энергетические, сырьевые, трудовые, – отметил г-н Помыкалов. – Эти поправки – только зондаж. Причем к теме Трудового кодекса никто не вернулся, если бы не закончился нефтедолларовый дождь».
	http://chel.ru/news/342815.html 

	ИА «Новый регион»
02.12.10 10:05
	Российским профсоюзам придется стать «боеспособными» единицами / Инициативы РСПП по 60-часовой рабочей недели – всего лишь первый робкий шаг капиталистов, наступающих на права работников

Челябинск, Декабрь 02 (Новый Регион, Ксения Уфимцева) – Южноуральские эксперты предсказывают российской системе взаимоотношений планомерный уклон в сторону капитализма.

Как передает корреспондент «Нового Региона», инициативы Российского союза промышленников и предпринимателей по изменениям Трудового кодекса РФ отражают переход страны на капиталистические рельсы. В экономике он уже произошел, а вот законодательство России по-прежнему живет по советским меркам, чем существенно мешает развитию предпринимательства.

По словам директора института экономических исследований и бизнесобразования «РОБИС» Владимира Помыкалова, нашумевшие инициативы РСПП – это зондаж ситуации в трудовых отношениях. «Давайте посмотрим внимательно с политэкономической точки зрения, что происходит сейчас. Происходит плановое, естественное наступление капитала на права трудящихся. Это естественно для капитализма. Сегодня у нашего капиталиста возможности полноценного использования такого ресурса, как рабочая сила, нет. Нынешний Трудовой кодекс очень много сохраняет от КЗоТа. Капиталист хочет использовать ресурс с максимальной эффективностью, – считает Помыкалов. – Та инициатива, с которой выступила сегодня РСПП, – это пока очень робкий шаг в сторону расширения своих возможностей полноценно использовать этот ресурс. Этот шаг стал актуален в связи с кризисными явлениями в экономике. Поэтому тенденция только намечена. В дальнейшем это движение будет продолжатся».

Как заявляет Помыкалов, сегодня работодатель очень много чего хотел бы изменить в трудовых отношениях. В частности, кризис выявили, насколько сложна система избавления от не просто нежелательных, а вредных работников. «Это вызывает материальные издержки из-за тех препятствий, которые в Трудовом кодексе заложены», – сообщил эксперт.

В связи с тем, что наступление капитала на права работников продолжатся, профсоюзам, выполняющих сейчас роль бездеятельных организаций при работодателе, придется менять стиль своей работы. «Профсоюзам придется превращаться в профсоюз: нужно будет бороться по-настоящему, – сообщил Владимир Помыкалов. – Ну, что, мы при капитализме живем. Историю профсоюзного движения нашим профсоюзам еще предстоит пройти».
	http://www.nr2.ru/chel/311377.html 

	ИА «Урал-пресс»
02.12.2010 - 15:25
	Российским профсоюзам предстоит заново пройти свой исторический путь. Мнение челябинского эксперта
Поправки в Трудовой кодекс, предложенные Российским Союзом промышленников и предпринимателей, - первый и пока робкий шаг в сторону расширения возможностей капитала полноценно использовать трудовой ресурс. В этой ситуации профсоюзам нужно по-настоящему бороться за права работников, считает директор челябинского института экономических исследований и бизнес-образования РОБИС кандидат философских наук профессор Владимир Помыкалов.

Напомним, что волну общественной дискуссии вызвало предложение РСПП о 60-часовой рабочей неделе. Впрочем, представители «промышленного лобби» тут же обвинили СМИ в том, что они осуществили информационный вброс и раздули проблему на пустом месте. Однако постепенное наступление капитала на Трудовой кодекс отмечают многие эксперты.

Во время обсуждения поправок, которое состоялось вчера, 1 декабря, в Челябинске под эгидой ПРОМАСС, клуба «4 ноября» и организации «Деловая Россия», Владимир Помыкалов предложил собравшимся посмотреть на проблему с точки зрения политэкономии. «Происходит наступление капитала на права трудящихся, - отметил он. - Это естественное явление для капитализма. Я полностью согласен с тем, что в нынешнем Трудовом кодексе многое сохранилось от КЗОТ, от тех законодательных норм, когда гарантом социальной защищенности выступало государство».

В целом речь идет об эффективности экономики. По мнению эксперта, если бы в стране продолжался золотой дождь, предприниматели какое-то время не вспоминали бы о Трудовом кодексе и терпели существующее положение вещей. Но экономическая ситуация обостряется. И как следствие – изменения в ТК.

Владимир Помыкалов также подчеркнул, что инициатива, с которой выступил РСПП, - это пока очень робкий шаг в сторону расширения своих возможностей полноценно использовать трудовой ресурс. Пока только намечена тенденция. Наступление продолжится. «Профсоюзам нужно будет превращаться в профсоюзы, - считает Владимир Помыкалов. - Это значит, что нужно будет по-настоящему бороться. Мы при капитализме живем, и еще будут, не дай Бог, ситуации вроде той, что была с Сакко и Ванцетти. То есть историю профсоюзного движения нашим профсоюзам еще предстоит пройти».
	http://uralpress.ru/news/2010/12/02/rossiyskim-profsoyuzam-predstoit-zanovo-proyti-svoy-istoricheskiy-put-mnenie 
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	Программа «Разбор полетов». 
Захаров Константин - первый вице-президент "ПРОМАСС", Екимов Олег - заместитель председателя Федерации профсоюзов Челябинской области
60-часовая рабочая неделя и право работодателя изменять трудовой договор в одностороннем порядке. Не нарушить Трудовой кодекс и соблюсти баланс интересов.
	

	Сайт ЧРО ВПП «Единая Россия»
2 декабря 2010 г.


	Клуб «4 ноября»: Человек - ресурс или капитал?

Пожалуй, недовольных действующим Трудовым Кодексом больше, чем тех, кто его полностью одобряет: работники считают, что он ущемляет их права, а работодатели уверены, что некоторые его статьи связывают их по рукам и ногам во многих ситуациях. Но и предлагаемые правительством поправки в действующее трудовое законодательство пока что не сумели завоевать доверие россиян.

Предлагаемые поправки в Трудовой Кодекс Российской Федерации наделали много шума: кто-то их поддерживает, кто-то категорически не согласен. Высказать свою позицию официально и в форме диалога была возможность у участников совместного заседания клуба политического действия «4 ноября», Челябинского регионального объединения работодателей «ПРОМАСС» И Челябинского отделения общественной организации «Деловая Россия». Тема заседания была обозначена конкретно и ёмко: «Модернизация трудовых отношений: как сохранить баланс интересов работников и работодателей в новых условиях».

Открывая заседание, координатор клуба политического действия «4 ноября», депутат Законодательного Собрания Челябинской области, фракции «Единая Россия», первый вице-президент ЧРОР «ПРОМАСС» Константин Захаров отметил, что сейчас вся страна работает по Трудовому Кодексу, который был принят ещё в 2001 году, с тех пор в него не вносились серьёзные изменения. Но необходимость что-то менять назрела, главное — определиться на что делать ставку, чтобы результат был положительным, и не были ущемлены права работников и работодателей.

Правда, председатель Челябинского областного комитета горно-металлургического профсоюза России Юрий Горанов уверен, что необходимости что-то менять в действующем Трудовом Кодексе нет. Многие моменты, на которые обращается сейчас внимание, в том числе и возможность совмещения, заключения трудовых договоров, достаточно чётко уже прописаны в Трудовом Кодексе. Важно внимательно изучить имеющееся трудовое законодательство и суметь его использовать.

Такой же точки зрения придерживается заместитель председателя Федерации профсоюзов Челябинской области Олег Екимов. По его мнению, в действующем Трудовом Кодексе уже прописаны все необходимые механизмы трудовых отношений, а предлагаемые поправки только усилят эксплуатацию работника работодателем.

В том, что мир за последние десять лет сильно изменился, а значит и трудовое законодательство требует определённых поправок уверен исполнительный директор Союза промышленников и предпринимателей Челябинской области Александр Гончаров. Только в этом случае важно соблюсти права граждан, создать баланс зашиты трудовых отношений и со стороны работника и со стороны работодателя. У работодателя должно быть право «прощаться» с работником, квалификация которого не соответствует требованиям производства. Пока что, по мнению Александра Николаевича, работодатель не может уволить плохого работника, потому что за него тут же заступятся профсоюзы. И никто не будет разбираться, что по сути такой сотрудник не приносит пользу предприятию.

Соответствовать требованиям времени призывает и первый заместитель начальника Главного управления по труду и занятости населения Челябинской области Александр Захаров. Он согласен с тем, что важно обеспечить баланс интересов обеих сторон, но некоторые предлагаемые изменения нарушают и без того самую незащищённую категорию населения — молодёжь. Выпускникам профессиональных учебных заведений всегда было трудно устроиться на работу, а предлагаемые поправки только усугубят ситуацию.

Генеральный директор ЗАО «Корпорация «СТРАТУМ» Олег Пермяков считает, что важно поставить правильные и конкретные цели, понять, каких именно результатов нужно добиться. Кроме того, в каждом работнике, по мнению Пермякова, заложен либо человеческий ресурс, либо человеческий капитал.

- Если мы хотим, чтобы работники стали более конкурентоспособными, то при реализации новых поправок, большинство людей останется безработными, - уверен Олег Анатольевич. - И никто не защитит работника лучше, чем его работодатель, но при условии, что этот работник — часть капитала, а если он всего лишь — человеческий ресурс, то его не сможет защитить и государство.

С такой позицией не согласна координатор Челябинского отделения центра социально-консервативной политики «Единой России», проректор по научной работе Уральского социально-экономического института Академии труда и социальных отношений Ольга Артёмова. Она считает, что сравнивать человеческий ресурс и капитал нельзя, ведь ресурс предназначен для получения чего-либо, какого-либо продукта, а капитал увеличивает стоимость конечного результата. Друг без друга эти вещи не существуют. Гораздо серьёзней, по мнению Ольги Васильевны, проблема несоответствия уровня образования потенциальных работников требованиям, предъявляемых работодателем. Понятно, что быстро подобные проблемы не решить, но при скоординированных усилиях их решение может сдвинутся с мёртвой точки.

Об этом же говорила и первый заместитель министра образования и науки Челябинской области Татьяна Калугина. Она считает, что работодатели должны прописать требования, которые они предъявляют при приёме на работу молодых специалистов. Тогда и образовательным учреждениям будет проще готовить кадры для производства, особенно это касается рабочих специальностей. Кроме того, необходимо разработать независимую систему оценки уровня квалификации специалистов. Это облегчит жизнь и работодателей, и потенциальных работников. Сертификат независимой оценки квалификации поможет работодателю понять, что же умеет делать нанимаемый работник, чему его обучали, а сам работник будет знать, на что он способен и на какую должность и зарплату может рассчитывать. Кстати, в Челябинской области несколько высших учебных заведений уже проводят подобную независимую экспертизу, среди них Челябинский госуниверситет и Агроинженерный университет.

Подводя итоги заседания, Константин Захаров отметил, что обеспечить равноправие в цепочке работодатель-работник можно только общими усилиями. Главное — быть открытыми к диалогу и не стоять на месте.

Ирина ЯББАРОВА
	http://edinros-chel.ru/index.php?id=1770 


