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Стенографический отчёт

Заседание 
Новосибирского регионального отделения 

Клуба политического действия

«4 ноября»

Тема заседания:

«О комплексном социально-экономическом развитии территории Новосибирской области»

город Новосибирск,
малый зал Новосибирского
областного Совета депутатов
18 июня  2009 года

ИВАНИНСКИЙ Олег Иванович - руководитель Исполкома Новосибирского регионального отделения Партии "Единая Россия", председатель комитета по социальной политике и охране здоровья, депутат от избирательного округа № 49. 

Начинаем работу очередного заседания Клуба «4 ноября». Я думаю, что перед началом летних каникул, это последнее заседание и как традиционно в Новосибирской области политический сезон заканчивается завершением сессии областного Совета, также и наши клубы сегодня подводят такую своеобразную черту. Можно сегодня говорить о том, что Клуб состоялся. Более того, наш Клуб получил очень высокую оценку наших уважаемых федеральных коллег, депутатов Государственной Думы, федерального Клуба «4 ноября» и в Новосибирске, я думаю, сложилась очень хорошая интересная дискуссионная площадка, где присутствуют практически все политические силы: бизнес-сообщество, государственная, муниципальная власть и те проблемы, которые мы обсуждаем, они не надуманы, они действительно диктуются временем. И то, что сегодня политические партии активно участвуют в этих непростых социально-экономических условиях, которые сложились и в России, и в мире, и в Новосибирской области, не только дискуссией, но и своим непосредственным участием, очень важно. К счастью в Новосибирской области не происходит таких проблем, как проходили в Ленинградской области, где вынужден был Председатель Правительства приезжать и стучать по дереву. Но и, тем не менее, я думаю, что тот формат общения, который мы выбрали, он правильный, он интересен и еще раз повторюсь, что клуб - это не мертворожденное дитя, а та действенная форма общения, та возможность обменяться мнениями с представителями  и политических групп, и политических течений, и экономических структур. Единственное, что хотелось бы пожелать. У нас есть опыт работы вне площадок областного Совета, есть опыт работы обсуждения проблем экономических, начиная от финансовой грамотности, которую мы проводили в Академии экономики и управления, есть возможность проводить заседания на площадках бизнес сообщества, и я думаю, что следующий сезон мы начнем, уже работая на других политических площадках. 

А сейчас позвольте предоставить слово Валентину Викторовичу Сичкареву, руководителю клуба, человеку, который взял на себя инициативу больше чем полгода назад: провести этот клуб, начать эту большую непростую серьезную работу, и открыть наше заседание. Спасибо. 

 

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: СИЧКАРЕВ Валентин  Викторович - Председатель Новосибирского регионального отделения Клуба «4 ноября». 

Большое спасибо, Олег Иванович. Добрый день, уважаемые коллеги! На сегодняшнее заседание, действительно заключительное в этой серии политического сезона, мы предложили для обсуждения очень многодельную и объемную тему: «О комплексном социально-экономическом развитии территории Новосибирской области», которая присутствует во всех планово-прогнозных документах, которые принимаются на территории Новосибирской области - и в плане социально-экономического развития и в стратегии социально-экономического развития. В каждом из этих документов есть отдельные разделы по развитию территории, но в целом тема сегодняшнего клуба, она конечно больше, чем просто развитие территории. Она в целом пронизывает все разделы этих документов. 

На сегодняшний день в области готовится к принятию Программа социально-экономического развития Новосибирской области до 2015 года, и этот документ утверждается законом Новосибирской области. Наверное, осенью он будет представлен нам и об этом Владимир Алексеевич (Никонов – вице-губернатор Новосибирской области) более подробно расскажет. Вынесение сегодня на общественное обсуждение готовящегося документа, на мой взгляд, имеет очень важный смысл, потому что и общество, и жители, и бизнес могут поучаствовать в обсуждении данного закона, данного документа именно на стадии его формирования. И, конечно же, самым лучшим критерием эффективности будущего документа, эффективности его применительно уже непосредственно к жизни, будет являться позитивная реакция и бизнеса. То есть бизнес готов будет инвестировать Новосибирскую область, понимая государственную политику в этом направлении. Конечно же, это и повышение уровня жизни жителей Новосибирской области, которое может отразиться и в положительной динамике демографии и в целом создания и позиционирования Новосибирской области, как региона привлекательного для жизни, привлекательного для бизнеса и имеющего глобальные перспективы. Поэтому еще раз скажу, что эта тема многодельная, многоплановая и сегодня мы построили нашу работу таким образом, чтобы в большем объеме, чем обычно, послушать доклады, потому что они все очень важные и интересные и касаются сельского хозяйства, как одного из самых главных двигателей, одного из самых главных экономических моментов в развитии Новосибирской области. 

Доклады касаются и демографической политики и сегодня у нас в роли выступающих и председатели комитетов областного Совета, и опытные депутаты, и вице-губернаторы Новосибирской области. В качестве эксперта у нас сегодня присутствует Кисельников Александр Андреевич (безусловно, скажет свое слово), поэтому, уважаемые коллеги, предлагаю начать нашу работу.
Если нет возражений, предлагаю с первым докладом дать слово Владимиру Алексеевичу Никонову. Владимир Алексеевич у нас (вместе с тем хочу отметить) с первых дней работы клуба самый активный участник: и в формировании повестки дня, и каждое выступление, каждый клуб выступал с программным докладом, поэтому вот такое подведение итогов политического сезона работы клуба - это конечно заслуга и его, в том числе и, предоставляя ему слово, хотел бы предложить Владимиру Алексеевичу 1-2 минуты не по теме сегодняшнего заседания. Владимир Алексеевич принимал участие у нас от Новосибирской области в работе Петербургского форума 2 недели назад, где участвовали главы государств, в том числе и глава российского государства и мы все следили за этим событием по телевизору. Может быть, несколько слов о том, что не удалось нам увидеть из средств массовой информации, что творилось и о чем говорилось за кадром, когда закончится кризис и что нам ждать? Владимир Алексеевич, пожалуйста.  

 

НИКОНОВ В.А. - заместитель Губернатора Новосибирской области, руководитель департамента стратегического управления и планирования. 
Спасибо. На самом-то деле о Питерском форуме написано очень много и если вы следите действительно за прессой, то, как раз,  добавить очень сложно с точки зрения содержания работы форума, потому что действительно огромное количество круглых столов, на которых на всех не побываешь, как бы ты ни хотел, потому что совпадение по времени, да и просто это выше физических сил. Но я могу поделиться своими впечатлениями об атмосфере Питерского форума, потому что, на мой взгляд, это, пожалуй, первый раз на территории Российской Федерации в новых условиях, то есть в условиях достаточного жесткого мирового финансово-экономического кризиса, состоялась встреча ведущих экспертов, представителей высшего руководства стран, представляющих, по сути дела, всю территорию земного шара. Огромное количество представителей бизнеса. На этой площадке происходило очень активное общение, в котором, безусловно, главным мотивом, главной темой было преодоление кризиса. 

Первое впечатление от всех встреч, от всех разговоров тех мероприятий, в которых я участвовал, в моем представлении это отсутствие какой-то растерянности. Речь идет о том, что, действительно, для многих государств это достаточно сильное потрясение и в первые месяцы (мы помним) действительно было много и панических заявлений, и присутствовала определенная растерянность и в действиях и в высказываниях политических деятелей. Мне кажется, что вот этот этап миром преодолен, в целом состоялась более-менее правильная оценка того, что происходит, в какой-то степени понятны причины и это позволило дальше продолжить обсуждение на высокой ноте конструктива, потому, что все обсуждения, действительно, уже проходили в рамках обсуждения определенных подходов, тех или иных решений, которые нужно реализовать. 

Второй тезис, который я сегодня позволил бы себе: мне показалось, что общий тон и общая идеология выхода из кризиса, которая прозвучала на Питерском форуме, удивительным образом перекликается и с той программой, которая в целом принята в Российской Федерации и с той программой преодоления кризиса, которая реализуется на территории Новосибирской области. То есть по стратегическим принципиальным подходам я не увидел принципиальных отличий или того, что можно было бы назвать ошибочным движением со стороны органов власти (я имею ввиду и законодательную и исполнительную) на территории Новосибирской области, потому что действительно очень отчетливо прозвучало, что кризис, безусловно, тяжелое испытание для экономики, но он пришел и он преодолим. Это во-первых. А, следовательно, вся работа по преодолению кризиса не может сегодня строиться без понимания дальнейшей перспективы (как мировой экономики в целом, так и экономики страны). Я понимаю, что на тех же принципах построена вся программа противодействия кризису на территории Новосибирской области. Это действительно очень поддерживает, то есть дает убежденность в том, что те меры, которые вырабатывали мы вместе с вами, они верны и нужно твердо следовать этому направлению. 

Что особенно хотелось бы подчеркнуть? Это действительно очень серьезный разговор о необходимости инновационного развития не только экономики, а развития общества в целом. Как раз об этом и говорилось, что на самом деле инновационное развитие связано не просто с наличием (скажем у науки) задела, который бы позволял производить новые продукты или новые услуги, речь шла о том, что это гораздо более глубокий процесс. Речь идет о формировании инновационного мышления, потому что даже если есть большие достижения в науке, которые могут двигать развитие промышленности и в целом преобразовывать жизнь, то нужно, чтобы еще и общество готово было воспринять эти инновации. Во-вторых, хотело этого инновационного преобразования, потому что как раз подчеркивалось, что велика инерция и в обществе в целом и в экономике. Более того, подчеркивалось, что это достаточно мощный этап быстрого развития на условиях некоторых облегченностей этого развития. Это для России особенно характерно в связи с тем, что, к примеру, на росте цены нефти и т.д. бурно шло в целом экономическое развитие, и это являлось неким успокаивающим фактором и смягчало стимулы к развитию. И вот жесткие условия, в которых мир оказался, в условиях этого кризиса, он как раз еще раз разворачивает нас к тому, что мы (даже если к этому нет предпосылок) постоянно должны возбуждать импульсы на постоянное обновление, на постоянное ускоренное развитие во всех сферах. 

Кстати и это подчеркивалось, инновации - это вопрос не только экономический, это вопрос касается и общества в целом и государства. То есть в целом, принципиально имея подходы, которые позволяют миру развиваться, позволяют двигаться, это то, что сегодня крайне необходимо. При этом же еще подчеркивалось, что (это было для меня удивительно, потому что я был участником круглого стола по инновациям) на самом деле представители тех стран, где экономика (на наш взгляд) носит инновационный характер, где она действительно развивается инновационно, все подчеркивали огромную сложность инновационного развития. Прежде всего, демонстрируя то, что всякая инновационность возникает при наличии мощных стимулов к этому и в экономике, и в социальной жизни. То есть нужно такое напряжение, которое постоянно заставляет двигаться, и за это ответственны и политические элиты и элиты деловые, чтобы это происходило, и в целом люди. Почему? Потому что там было интересно организовано некое голосование по трем заданным вопросам. Отчего, собственно, зависят темпы инновационного развития или перехода развития на инновационный путь и там было: от действий государства или от объединения усилий разных государств и экономических субъектов и от настроения людей. 

Так вот что интересно, что действительно этот последний пункт в своем голосовании набрал более 30%. То есть объективно здесь есть над чем задуматься, потому что если общество в целом больше склонно уйти на пенсию, что называется, то и внутри не могут возникать эти волевые усилия и те стимулы, которые нужны для собственных подхватываний инновационного развития. Наука может выдать соответствующее решение, но нужно еще стремление, нужно желание превратить этот действительно в фактор развития. Вот эти моменты постоянно обсуждались на разных «круглых столах». Об этом шел разговор. Причем я уже где-то в интервью говорил о том, что меня немножко даже удивило и смутило то, как ответил на вопрос, заданный ему,  Чубайс, когда он был как раз на этом «инновационном столе», его спросили: «А вот на ваш взгляд чтобы шло хорошее, быстрое развитие, сколько должна стоить нефть?». Он говорит: «Я боюсь вызвать гнев своих коллег из Правительства, но в моем понимании - чем меньше, тем лучше». То есть то, что в последнее время произошла некая самоуспокоенность в темпах развития и так далее, опирающееся на высокие темпы роста стоимости  нефти, он оценивает как негативный фактор, который тормозил инновационное развитие.     

Все, я перебрал две минуты по повестке. Тогда если позволите, я перехожу к основному докладу.  Мне было определено 15 минут. 

Коллеги, в соответствии с определенной темой доклада я построил свое выступление. То есть оценка социально-экономического потенциала, приоритеты, точки роста и основные направления социально-экономического развития Новосибирской области, как я их понимаю, или как мы их в администрации сейчас формулируем. 

Итак. Я хочу вас вернуть к разработке стратегии, потому что там вопрос потенциала, ему посвящены достаточно большой объем и работа, которая была проведена, и было зафиксировано. 

Итак. Если говорить о потенциале Новосибирской области, то прошу обратить внимание на эти цифры. Мы говорим о том, что население области в Российской Федерации это где-то 16%, и при этом доля Новосибирской области в валовом региональном продукте составляет примерно 18%. То есть мы сегодня, будем так говорить, выдаем средний уровень развития. Соответствует ли это действительно потенциалу, который на самом деле существует в Новосибирской области и, как вы помните, было сказано, что нет, не вполне во всяком случае, потому что у нас огромное количество резервов. Тем не менее, мы должны видеть, что есть сильные стороны, здесь они приведены: по ряду позиций Новосибирская область как бы в пятерке лучших и сильных территорий. Но я хочу обратить внимание ваше на второй слайд. 

На этом втором слайде как раз показаны наши отставания. И когда мы формировали стратегию развития области, мы как раз говорили, что конечно можно сетовать по этому поводу и говорить, что это то, что нас тянет назад и так далее. Но в конечном итоге мы говорили, что на самом то деле преодоление вот этих слабых мест является очень мощным резервом развития области. То есть если нам удается преодолеть это отставание по важнейшим элементам развития, на самом деле область получает очень мощную возможность развития, то есть собственную реализацию потенциала. 

Я бы хотел еще внимание обратить на следующий слайд. Он тоже как бы выделял основные конкурентные преимущества. Тогда мы говорили о том, что это научный     образовательный потенциал, это диверсифицированная структура экономики, выгодное экономическое положение и развитие той инфраструктуры, которая способствует развитию деловой активности бизнеса в целом. То тогда мы говорили об этом на фоне спокойного плавного и достаточно энергичного развития, но вот грянул кризис и встает вопрос: а эти преимущества в условиях кризиса нам дают какой-то плюс? Они нашу устойчивость обеспечивают. И поэтому я хотел бы сейчас еще один слайд Вам показать. 

Мы, анализируя уже развитие области в кризисной ситуации, все-таки взяли и постарались выделить те факторы устойчивости, которые здесь приведены. Опять же мы подчеркиваем, что диверсифицированная экономика даже в условиях кризиса ведет себя иначе: она демонстрирует повышенную устойчивость экономики. У нас действительно высокая предпринимательская активность. Назову просто два факта. 

Первое, это то, что по итогам 2008 года Новосибирская область была названа лучшей по развитию малого предпринимательства. 

И второй факт. Потенциал, точнее экономический результат работы, допустим, Кемеровской области, он в полтора раза больше нашего по валовому региональному продукту. Но при этом субъектов хозяйственной деятельности в Кемеровской области в два раза меньше чем у нас. У нас порядка 154 тысяч, в Кемеровской области - где-то 74. И это как раз и говорит о высоком духе предпринимательства, который реализован на территории области и общих условиях. Понятно, транспортная и профессиональная мобильность населения позволяют нам сегодня этот удар по занятости несколько мягче переживать и мы это видим, потому что с мая по сути дела началось снижение количества безработных в Новосибирской области. Мы все-таки в последние два года реально видели инвестиционную привлекательность области, не смотря на ее удаленность, такое центральное расположение. Мы считаем, что это не потеряно и это реализуется здесь. Мы должны работать. То есть даже в условиях кризиса это устройство экономики, ее структура и ее общий потенциал создают дополнительные факторы устойчивости. И в цифрах это выражается в том, что сегодня и промышленность, которая больше всего страдает в этих условиях, у нас все таки сохранила свою работоспособность, мы потеряли где то примерно 5%, в то время как общая средняя по России потеря в промышленности порядка 16% по итогах пяти месяцев. 

Труднее со строительством. Про это дальше мы можем поговорить. Но и все остальные... Скажем сельское хозяйство у нас продолжает прирастать хорошими темпами, но и целый ряд других направлений (услуги и так далее) если теряют, то не столь сильно. 

То есть структура нашего производства как бы позволяет удержаться на плаву. В том числе структура обрабатывающего производства у нас тоже высоко диверсифицирована и поэтому может быть в промышленности процессы идут дальше. 

Чтобы я хотел сказать? Говоря о развитии, в том числе в кризисных условиях, мы, конечно, понимаем, что развитие без инвестиций невозможно. Более того, сегодняшнее состояние, особенно промышленности, связано с очень мощным износом основных фондов, которые требуют капитальной замены, причем на принципиально новых условиях. Но если говорить об общих характеристиках инвестиционного процесса, вы знаете, что два последние года нам удалось обеспечить некое раскрытие инвестиционной привлекательности области, и мы за два года приросли более чем на 80%, будем говорить в реальном выражении, по инвестиционному, по реализации инвестиционного потенциала, в прошлом году получили 122,5 млрд. рублей вложений, причем структура тоже диверсифицирована, то есть у нас нет преобладаний вложений в какую-то одну отрасль. На самом деле идет развитие. Надо подчеркнуть: два последних года особенно активное развитие в инвестиционном отношении сельского хозяйства, и не только перевооружение отраслей, обрабатывающих землю, но и животноводство сегодня оснащается новыми комплексами и так далее. 

И общие позиции инвестиционной привлекательности, я подчеркиваю, мы не теряем в кризисных условиях, и на это мы должны сегодня опираться, строя политику на будущее. Речь идет о том, что у нас великолепная логистика, которая привлекает сюда крупные предприятия. У нас подготовлены кадры, у нас в наличии достаточно удобных инженерных условий. Я сразу один факт назову: недавно опубликованы рейтинги журнала «Форбс» о том, в каких городах лучше всего в нынешних условиях вести бизнес, и Новосибирск входит в пятерку. Самым главным фактором было подчеркнуто более простое и самое дешевое получение инженерных условий для создания производства. Да, у нас большой мегаполис, который всегда создает дополнительной инвестиционный интерес. 

Еще один момент хотел бы подчеркнуть. Мы всегда говорим о том, что нам не повезло с природными условиями. Это не так! На самом-то деле мы их просто недоиспользуем. В том числе я считаю, что земледелие и вообще сельское хозяйство на самом деле у нас имеет природную базу хорошую, у нас хорошей плодородной земли достаточно много, у нас при этом приемлемые климатические условия и подтверждением тому являются те высочайшие достижения, которые на территории области реализованы в лучших хозяйствах. Мы говорим, что на территории области четыре хозяйства, которые занимают первые строчки в рейтинге сельскохозяйственных предприятий страны. Это же на фоне Краснодарского края и так далее. 

У нас при этом достаточно большие запасы леса, который мы просто не видим, как ресурс и до сих пор вполне не используем его. 

Мне кажется, что мы можем говорить о благоприятности делового климата, потому что у нас отсутствует преобладание каких-либо мощных хозяйствующих субъектов, которые на территории страны, мы видим, иногда подавляют активность других структур. У нас высокая деловая активность, о которой я говорил. У нас прогрессивное законодательство - это признано всеми экспертами России. Вы помните: в прошлом году нам вообще одним из экспертных агентств был присвоен первый рейтинг по инвестиционной привлекательности, прежде всего из-за законодательства. У нас, в конце концов, сегодня развивается достаточно большое количество специальных проектов содействия инвестициям. 

Задачу, которую мы на ближайший период времени видим в развитии области, не с точки зрения развития экономики, а в плане социально-экономического развития, это выстраивание сильной экономической политики. Дело все в том, что по сути дела экономическая деятельность является источником решений всех социальных проблем. Более того, я могу, отослав вас к определенному изданию, сказать, что продолжительность жизни в мире прямо координируется с размером валового регионального продукта на душу населения. Чем больше удельный валовой внутренний продукт, тем больше продолжительность жизни. Связь прямая абсолютно, отклонений почти нет. Поэтому мы понимаем, что, развивая экономику, мы создаем и способны создать условия для продуктивной счастливой долгой жизни. 

Поэтому я говорю о сильной экономической политике, понимая, что она влечет за собой сильную социальную политику и обеспечивает ее. Что мы понимаем под формированием сильной экономической политики? Прежде всего, это наличие стратегии, и эту задачу мы с вами так или иначе решили. Это тот документ, который нас ориентирует и в сильных и в слабых сторонах и вызовах, и мы понимаем, как надо двигаться. 

Второе. Все-таки формирование долгосрочных программ социально-экономического развития, а точнее, внесение в управленческие процессы стратегического  подхода. Речь идет о том, что каждый день мы должны делать то, что фактически требуют именно стратегические цели, стратегические задачи. Это надо научиться делать. К сожалению, мы долго жили в кризисном состоянии, где больше овладели методами оперативного управления и процессного управления. Речь идет о стратегическом управлении. То есть,  переходим на проектное управление по целым направлениям. Поэтому формирование этой долгосрочной     программы мы расцениваем как важнейший элемент формирования сильной политики развития. 

И тогда несколько слов о том, что мы делаем за документ. То есть мы понимаем так, что этот документ должен конкретизировать цели и целевые показатели развития, которые продекларированы в стратегии на период более короткий, мы его избрали до 2015 года включительно, но за этот период времени мы должны сформировать и реализовать, точнее, достаточно сильную политику во многих направлениях. Поэтому этот документ, который мы сейчас готовим, будет в себе кроме общих показателей и общих задач еще и нести концептуальную основу тех политик, которые будут реализовываться властью на территории области по развитию. 

Здесь мы определили 11 вот таких комплексных задач. Я их немножко раскрою вам: это развитие и размещение производительных сил, развитие общественной инфраструктуры Новосибирской области, развитие инновационной деятельности в экономике и социальной сфере, но наряду с этим развитие энергетики - повышение энергоёмкости и энергоэффективности, охрана окружающей среды, укрепление здоровья населения и многие другие вещи. 

Сейчас работа активно ведется. Созданы специальные рабочие группы. И уже в администрации области дорабатываются документы, которые лаконично будут формировать содержание политики по этим основным направлениям. 

Чтобы я хотел здесь подчеркнуть? 

Нам необходимо в реализации этой политики усиление механизмов развития. Это действительно очень важный, очень серьезный вопрос, потому что политика, состоящая из декларации, не подкрепленными механизмами, суть фарисейства. Поэтому сегодня действительно важнейшей проблемой, важнейшей задачей является формирование таких вот новых механизмов. Говоря о темпах развития, я просто напоминаю, что записано в Стратегии. Мы с вами душевой валовой региональный продукт должны более чем в четыре раза до 2025 года увеличить. Инвестиции должны вырасти почти в восемь раз. Реальная оплата труда почти в пять раз. Потребление домашних хозяйств более чем в пять раз и так далее. То есть очень большие темпы роста. 

Мы сейчас выстроили определенную систему показателей, которая определяет наши вот эти целевые установки до 2015 года. А вот теперь по механизмам. 

Я не свожу все механизмы только к тем, о которых здесь говорилось. Я просто говорю о том, что администрация области сейчас работает над этим. И мы понимаем, что особенно для развития экономики очень важно создание специальных зон развития. То есть парковый подход. 

Вот промышленно-логистический парк. Сегодня вы его видите, по-сути дела, в последней редакции, которая вчера обсуждалась. Это не только огромная зона экономического развития. Мы сейчас еще и планируем создать условия для развития вокруг него и рядом с ним мощной сельской поселенческой зоны, которая позволит создать благоприятные условия для обеспечения кадрами. 

Дальше, пожалуйста. 

Кольцово. Кольцово на самом деле тоже сегодня способно превратиться в очень мощный парк развития в инновационной сфере, особенно в сфере биотехнологии и так далее. И там тоже сейчас формируется целый пакет идей и механизмы управления их реализации. 

Пожалуйста, дальше. 

Ну, естественно, технопарк. Да, и по технопарку здесь я не привожу никакой картинки, я просто говорю о том, что, несмотря на все сложности, которые нам пришлось в управленческом и другом плане пережить, технопарк реализуется, как проект. В этом году будет введен очень важный, на мой взгляд, объект, который создает хорошую опору для развития малого инновационного бизнеса, то есть создается Центр технологического обслуживания. Это некая территория, на которой будут размещены производства самых высоких технологий, позволяющих реализовать в материале любую задумку, которая родилась в инновационной среде. Это вот этот механизм. 

Но мы не ограничиваем развитие Новосибирской области только зонами в пределах новосибирской агломерации. На самом деле гораздо больший потенциал развития подлежит раскрытию в сельской зоне. И поэтому там мы ставим вопрос и разрабатываем политику. Виктор Александрович (вице Губернатор области по сельскому хозяйству), наверное, об этом будет говорить, как раз о развитии сельской экономики и сохранении сельского образа жизни как такового. 

И здесь мы понимаем, что рост производительности труда и продуктивности в сельском хозяйстве - это генеральная линия. Но она захлебнется, если развитие экономики в сельской зоне не будет подхвачено ее диверсификацией. 

Это, во-первых, и в самом сельскохозяйственном производстве должны появляться новые виды продукции и так далее. И работа в этом направлении ведется сегодня. Но туда должны пойти и производства. В частности, глубокая деревопереработка обязательно, переработка сельскохозяйственной продукции, сервисные службы, которые обеспечивать должны будут высокомеханизированное сельское хозяйство. 

Мы должны создать там очень эффективный рынок труда, который позволяет вобрать высвобождающуюся рабочую силу. Более того, который создает мощный стимул к развитию там производительной силы, то есть повышению квалификации, образования и так далее. И сделать так, чтобы все это было востребовано на территории Новосибирской области. 

Спасибо. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ.  Спасибо, Владимир Алексеевич. 

Уважаемые коллеги! Как договаривались, один-два вопроса, прежде чем следующий докладчик выступит? 

  

ВОПРОС ИЗ ЗАЛА. Вот вопрос у меня. Вот я только слышу об управлении и хозяйственной деятельности. А что же люди? 

  

НИКОНОВ В.А. Отвечу. Суть-то Стратегии как раз в другом. Там черным по белому прописано (мы всегда это подчеркиваем), что на самом-то деле человеческий капитал - это, пожалуй, важнейший ресурс Новосибирской области. Но мы говорим: это не ресурс. На самом деле человек является целью развития. И там это так и записано. И если вы посмотрите детально этот документ... Я понимаю, что он велик и он не прост для восприятия. У нас есть желание в ближайшее время сделать ну что-то в виде, я не знаю, я говорю комиксы, но на самом деле просто упрощенная подача всех идей. Так, чтобы этот документ, будем говорить, вот этот материал мог быть бы интересен и понятен для людей, проживающих в области. Но на самом-то деле на первый план там поставлено - развитие человеческого потенциала. 

Если так говорить по академически, то он в себя три понятия вобрал: это продолжение жизни и состояние здоровья человека, это его благополучие, то есть доходы человека, и это его образованность. На самом-то деле речь идет о том, что разворачивается вся политика органов власти все же в эту сторону этим документом. 

Сегодня я просто сосредоточился на экономическом развитии, потому что это тема моего доклада. И потом я не могу говорить о социальном развитии без развития экономического, потому что нет базы. Понятно, да? То есть мы, развивая экономику, создаем условия для лучшей реализации человека и создания для него благоприятных условий. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Владимир Алексеевич. 

Если можно, второй вопрос я задам. 

А вот скажите, при работе над Программой сами районы области каким-то образом принимают участие - предложениями своими, пожеланиями? 

  

НИКОНОВ В.А. На самом-то деле вот, особенно в той части, в какой мы говорил о развитии сельской экономики, еще раз говорю: мы не путаем два понятия, есть «развитие сельского хозяйства» и есть понятие «развитие сельской экономики», что мы определяем как более богатое содержание. Поэтому на самом деле вот в этой части достаточно активно участвуют и районы. Сейчас мы в целом, в рамках опять же отработки вот этих политик, на совете администрации заслушиваем отчеты или доклады о развитии всех районов. Вот сейчас уже порядка, по-моему, шести районов прошли обсуждение. Мы по каждому из них определяем стратегические направления, пытаемся помочь главам. И дальше под это уже начинаем формировать специальные инструменты развития. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Уважаемые коллеги! Следующий… (вопрос из зала) 

Во-первых, спасибо за очень интересное выступление и содержание. 

Хотел задать такой вопрос. С одной стороны мы говорим о том, что логистическое трансположение является нашим преимуществом, с другой стороны у нас такая низкая плотность дорог. 

  

НИКОНОВ В.А. Да, конечно. Согласен. Когда мы говорим о том, что у нас мощные позиции в логистике, конечно же мы больше имеем ввиду федеральные трассы и то, что завязано на узел, на город Новосибирск. 

Самым большим недостатком на самом-то деле является состояние дорог в сельской отрасли, в сельской зоне. Здесь последние годы мы начали увеличивать объем средств, которые направляются на восстановление и развитие сельских дорог. Но могу вам сказать: масштаб настолько велик, что по большому счету сегодня это не особенно ощутимо. Этот недостаток сохраняется и это главный вызов сегодня развитию сельской экономики. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо. Уважаемые коллеги! Следующее выступление у нас Виктора Александровича,  и он кроме того, что вице-губернатор, в рамках работы над Программой как раз руководит одной из рабочих групп, которая разрабатывает тему «Повышение эффективности сельской экономики и создание условий для сохранения сельского образа жизни». Также мы одноименный доклад представили, поэтому Виктор Александрович, вам слово. 

  

ГЕРГЕРТ Виктор Александрович  - заместитель Губернатора области - руководитель департамента агропромышленного комплекса.

Мы с вами были последние 10 лет вместе. Эта администрация десятый сезон работает. Были свидетелями, как эволюционировало развитие государственной политики в отношении социально-экономического развития области в целом и в отношении развития ОПК области в частности. 

Я напомню, мы принимали эту область в условиях очень серьезного системного глубокого кризиса. И первые годы стратегии практически вообще никакой не было. Мы работали в таком ручном режиме, в режиме антикризисного управления, мы решали возникающие проблемы. Я помню, когда губернатор иногда с поля звонил: «Вот нет горючего, немедленно поставь горючего». И не всегда было важно, если ли у этого хозяйства ресурс, способен рассчитаться или нет. Мы поставляли, потому что это было важно - спасти, не потерять. 

Потом мы и в рамках государства стали забывать слово «черная дыра», появилось понятие приоритетности развития агропромышленного комплекса, появился наш областной закон (спасибо вам, уважаемые депутаты, за активную поддержку), государственный закон. И, наконец, сегодня мы уже ощущаем очень серьезную потребность в стратегии, в долгосрочных планах социально-экономического планирования до 2015, 2025 года. И сейчас активно идет работа над формированием концепции такого развития, в том числе и концепции развития сельской экономики с сохранением сельского образа жизни. И недавно на Совете мы такую концепцию рассматривали. Если позволите, сегодня коротко о ней доложу. 

Под понятием сельской экономики мы подразумеваем действительно, как Владимир Алексеевич сказал, более широкое, чем просто развитие сельскохозяйственного производства. Мы понимаем это и как обеспечение продовольственной безопасности субъекта, как воспроизводство человеческих ресурсов, как повышение качества трудовых ресурсов, полная и продуктивная занятость трудоспособного населения, повышение уровня и качества жизни в сельских поселениях, рациональное использование воспроизводства природно-ресурсного потенциала села, развитие инфраструктуры сельской территории. 

Перед разработкой этой концепции мы сделали такой анализ, и некоторые результаты этого анализа на слайдах я хочу вам показать. 

Вот на слайде показана динамика роста валовой продукции сельского хозяйства. В 2000 году валовый продукт сельскохозяйственного аграрного комплекса составлял 21,7 млрд. рублей. В прошлом году он более чем в два раза вырос и составил 46,9 млрд. рублей. То есть, если помните, Владимир Владимирович ставил задачу - в течение 10 лет удвоить, мы эту задачу решили несколько раньше. 

Действительно за последние годы аграрный комплекс, я не знаю, может, не очень корректно об этом говорить, но, тем не менее, наш субъект Федерации по основным показателям просто в пятерку лучших входит, мы стали серьезными производителями сельскохозяйственной продукции в целом в стране. 

Вот на этом слайде показаны объемы инвестиций в основной капитал в прошлом году, в прошедшие годы и особенно в прошлом году. 

На слайде видно, что за 2007 год в Новосибирской области они составили 7,7, за прошлый год мы 10 млрд.  рублей инвестиций вложили. Темпы роста инвестиций в основной капитал в процентах к предыдущему году показаны на этом более мелком слайде. То есть,  несмотря на то, что в позапрошлом году мы на 3 млрд. рублей купили новой техники и темпы по отношению к позапрошлому 2006 году в 2,2 раза выросли. В прошлом году мы даже этот показатель в 1,3 раза превысили. Только одной техники новой сельскохозяйственного производства было приобретено на 6 млрд. рублей. 

Количество прибыльных хозяйств возросло до количества 478 и составило 94% от общего количества хозяйств, которые ведут бизнес аграрного производства. 

Напомню, что 94% рентабельно с прибылью работающих хозяйств, такие показатели даже в доперестроечный период были нечасты, было количество убыточных хозяйств больше. 

Возросла энергообеспеченность сельскохозяйственных организаций, и мы достигли уровня энергообеспеченности до 175 лошадиных сил на 100 га посевной площади и ставим задачу до 190 довести в ближайшие годы. И считаем, что это будет уже соответствовать более, если не мировому, то тому уровню, которого мы хотим достичь. 

Фондовооруженность, особенно за прошлый год, выросла очень серьезно и составила 430,9 тыс.рублей на одного работающего в сельском хозяйстве. 

Очень серьезно выросла стоимость основных фондов. Я всегда считал это очень сложной задачей и даже до конца не понимал. За 90-е годы и в первую пятилетку двухтысячных лет мы почти ничего не покупали, не обновляли ни тракторный, ни комбайновый парк, ни фермы. Я не понимал, где взять такие деньги, чтобы разом это осуществить. 

Тем не менее, повторяю, за последние два года с принятием закона стоимость фондов просто на глазах стала расти. Она достигла в 2008 году до 24531 млн. рублей и структура этих фондов на диаграмме показана. В основном это машины и оборудование, здания и сооружения - 34% составляют, рабочий и продуктивный скот - 11,1%. Мы очень резко остановили выбытие этих фондов, падение поголовья, падения урожая, количество занятых земель. Мы значительно увеличили вливание в оборот новой техники, новых машин. 

За эти годы значительно выросли доходы сельского населения. Среднемесячная заработная плата выросла с 820 рублей в 2000 году до 6297 рублей в 2008 году. Она пока остается низкая. По области, вы видите, 15651 рубль, но она растет очень серьезными темпами, особенно в последние годы. Хотя денежные доходы остаются еще очень низкие в сравнении со среднеобластными показателями. Вот на этом зеленом поле показана динамика изменения денежных доходов сельского населения от среднеобластных. Видите, он составляет 42,3% от среднеобластных и в 2000 году примерно такая же цифра была - 43%. 

Доходы денежные на одно домохозяйство выросли с 21,7 тыс.рублей в 2000 году до 179 тыс.рублей в прошлом году. Пока еще невысокие, но всё-таки динамика роста есть и она достаточно существенная. 

Мне задавали вопрос как-то, вот такие показатели и прибыли мы в прошлом году 4 миллиарда получили... а почему село так плохо живет? Просто за 90-е годы и в начале двухтысячных годов потери от этой разрушительной практически политики в отношении агропромышленного комплекса в особенности, были настолько велики, что никакая динамика за короткий период не компенсирует. Нужно еще много лет получать такой объем прибыли, такую динамику роста производства продукции, такое повышение эффективности, чтобы хотя бы компенсировать потери. Да, мы сознаем, тяжело пока люди живут. Да, стандарты жизни, качество жизни в селе пока очень низкие и доходность, и зарплата, и сами нормативы. Не секрет, что пока, к сожалению, нет таких удобств в жилище, пока, к сожалению, в сельском хозяйстве чаще туалет можно во дворе встретить, чем благоустроенный, и так далее. 

Поэтому основную цель концепции мы сформулировали как обеспечение высоких стандартов жизни сельских жителей и устойчивое развитие сельских территорий на основе диверсификации и повышении эффективности сельской экономики. Это мы считаем краткой, сжатой, сформулированной главной целью. 

Проблемы в сельском хозяйстве мы разделили на две части. Одна - это проблемы непосредственно сельскохозяйственного производства, как экономической основы всей сельской экономики, главной и общей проблемой сельской экономики. 

К проблемам сельской экономики мы отнесли бы следующее: 

1. Не сформирован полноценный институт эффективных собственников. И это очень существенно, это очень важно. 

2. Пока еще низкая инновационная восприимчивость, отсутствуют механизмы трансфертов и внедрения научных разработок. 

Владимир Алексеевич говорил, что мы область, которая очень серьезно отличается высочайшим интеллектуальным потенциалом, наличием академий, институтов образовательных. Но, уважаемые товарищи, это формировалось в других условиях. Вот Краснообск, как научный центр, формировался в условиях другой административной команды, распределительной системы другой. И она сегодня требует очень серьезной адаптации к рыночным, к новым условиям. Мы должны научиться не по фондам, не по команде распределять, а научиться признавать это товаром и эффективно убедительно это внедрять, трансформировать из этих новаций, которых много, делать инновации. 

На наш взгляд существенной проблемой в сельскохозяйственной экономике являются неотрегулированные земельные отношения. Не хочу глубоко развивать этот тезис, но эта одна из самых приоритетных задач. Без формирования таких отношений, которые позволят главный ресурс сельской экономики - землю эффективно использовать, невозможно рассчитывать на создание современной конкурентоспособной сельской экономики. 

Далее мы считаем, недостаточно развиты производственная и рыночная инфраструктуры. Мы считаем, что очень серьезным недостатком проблемы является нестабильность цен на технические средства, оборудование и другие ресурсы, и неумение государства регулировать эти рынки, обеспечивать справедливые уровни цен. И сегодняшняя ситуация в ценах на молоко, думаю, все свидетелями этого являются, просто драматического развития этих событий - яркое доказательство этого тезиса. 

И, наконец - недостаток кадров (кадры, как известно, решают всё), подготовленных для работы в современных рыночных условиях, тоже считаем очень серьезной проблемой развития сельской экономики. 

Какие мы считаем задачи по решению каждой из этих проблем. 

Вот по проблеме полноценного института эффективных собственников. Мы считаем, что нужно (и это сейчас делают) организовать ежегодный мониторинг хозяйств, которые работают слабо, плохо. И мы не отказываемся от решения проблем. Неэффективно работающее хозяйство, убыточно работающее хозяйство - это прежде всего сигнал власти, управленческим структурам о том, что его (это хозяйство) нужно реформировать. Надо изменять там форму собственности, форму управления этой собственностью путем очень многих механизмов, которые есть: банкротство, присоединение к сильным, реформирование, привлечение собственников, и так далее. 

Мы обязаны на основе этого мониторинга (и это мы уже делаем) ежегодно составлять и реализовывать планы реформирования этих низкорентабельных организаций. И естественно реформирование предполагает привлечение инвесторов, инвестиций в этот сельскохозяйственный бизнес. 

По решению проблем низкой инновационной восприимчивости и отсутствия механизма трансферта мы считаем, что нужно разработать нормативную и методическую базу формирования агротехнопарка. И эта работа сейчас идет, она вышла на уровень уже полномочного представителя Президента Квашнина Анатолия Васильевича, там обсуждается проект, рабочая группа формируется. Невероятно сложная, объемная работа, но такая работа начата. Мы должны создать такую инновационную структуру, где будут постоянно действующие выставки, бизнес центры, консалтинговые компании. Там, где сельхозпроизводители могут воспользоваться всеми теми инновациями, которые происходят в нашей научной среде и могут рыночно использовать для своего развития. 

Мы планируем создать демонстрационную площадку в учхозе «Тулинское». Уже в этом году начнут работы. Мы участвуем в тендере Минсельхоза. Минсельхоз такое решение принимает, и на этой площадке будут созданы и кафедра современных технологий, и процесс обучения кадров, представлены образцы новой техники, и так далее, там целая программа. 

Мы планируем создать районные информационные консультационные службы, и планируем завершить (сейчас идет работа) создание единой системы информационной обеспеченности в АПК. 

По решению земельных вопросов. Это наиболее сложные вопросы. И здесь не всегда всё зависит от нашей воли, от нашего желания. Вопросы требуют очень серьезного внимания федеральных структур, правительства. Но, тем не менее, мы ведем эту работу и планируем завершить работу по выделению невостребованных земельных долей. Согласно закону такая работа идет. Департамент имущества и земельных отношений Новосибирской области ее ведет достаточно активно в последние годы. Мы планируем упростить процедуру формирования земельных участков в счет долей в праве общей собственности. И на последнем заседании комитета уже отменили эту норму - 200 га. То есть эта работа будет продолжаться. Мы планируем установить критерии ненадлежащего использования земельных участков, организовать работу по их изъятию, что тоже актуальнейший вопрос. Иногда видим, как зарастают земли, а взять этот участок не можем. И конкретизировать понятия, сформировать перечень особо ценных продуктивных сельскохозяйственных угодий. Моё мнение, радикально чтобы решить эту проблему, нужно просто отказаться от этой виртуальной, иррациональной, неэффективной паевой собственности, которая является сегодня рассадником спекуляции, рейдерства. Нужно радикальное решение на уровне правительства, тогда это будет эффективно. 

В вопросах недостаточно развитой производственной рыночной инфраструктуры мы предлагаем (я не знаю, наверное, нет смысла мне зачитывать каждую эту меру, на слайдах очень ясно показано) меры по решению этой задачи. 

Нестабильность поставок именно технических средств оборудования и других ресурсов тоже мы думаем усилить через роль государства в регулировании рынков, расширить перечень льготного целевого направления кредитов, и так далее. 

И, наконец, компенсировать недостаток кадров мы планируем через укрепление инфраструктуры образовательных учреждений и в сельской местности. Сейчас эта работа активно идет. Буквально вчера мы с губернатором смотрели сельское профтехучилище в Кочках и об этом очень серьезно говорили. Это тоже требует осмысления, какого-то стратегического подхода. Создать систему мониторинга потребности специалистами сельского хозяйства, разработать с привлечением науки новые программы подготовки и переподготовки кадров. 

Что касается общих проблем сельской экономики, то мы считаем, что это,  прежде всего проблема рабочих мест в сельской местности. Этот перечень очень узок, его надо расширять. Поднимать качество жизни сельского населения до современных стандартов, способствующих сохранению сельского образа жизни. И искоренять ведомственную разобщенность в управлении сельскими территориями на всех уровнях. Это, кстати, тоже одна из проблем и мы предлагаем механизм по ее разрешению. 

Главное, что мы хотели бы реализовать в решении проблемы по созданию рабочих мест - это диверсификация сельской экономики, это создание и развитие несельскохозяйственных видов деятельности, наращивание модернизации рабочих мест на существующих предприятиях, развитие малого бизнеса, развитие потребительской кооперации. Вот решение этих задач, и на слайдах показано, что нужно делать для решения каждой из этих задач, позволит нам предложить селянам больше рабочих мест, сделать эти места возможными для получения доходов в развитии и обеспечении более комфортной жизни.    

Вот увеличение качества жизни сельского населения, не отвечающего современным стандартам и не способствующего сохранению сельского образа жизни (это 22-ой слайд, пожалуйста, 22-ой слайд покажите сразу), мы планируем через развитие общественной инфраструктуры, через развитие образования, эффективного использования кадрового потенциала, через архитектурное совершенствование городской среды развития и повышения качества жилищного фонда и так далее, все, что здесь на слайде показано. Считаем, что эти меры могут значительно изменить качество жизни сельского населения и сделать более современным, более комфортным. 

В решении проблемы по ведомственной разобщенности управления сельскими территориями, присутствуют спорные механизмы, которые неоднозначно воспринимаются пока еще и в администрации. Тем не менее, мы считали, что необходимым было бы создать какой-то межведомственный совет по вопросам развития сельской экономики. Все-таки департамент агропромышленного комплекса больше отвечает за развитие сельскохозяйственного производства, а не промышленности сельскохозяйственной, а ведь это же целый комплекс других вопросов. Для координации этих действий мы хотели, чтобы такой совет был. Мы считали, и было бы правильным нормативно закрепить за одним из органов исполнительной     власти вопросы координации, процесса устойчивого развития сельских территорий или в целом сельской экономики. Естественно хотели, чтобы это все вылилось бы в долгосрочную целевую программу устойчивого развития сельских территорий. Через какие механизмы это все предполагается решать? Это тоже очевидно: через совершенствование наших законодательных актов, программные планы, проекты, через господдержку, чрез взаимодействие с органами местного самоуправления и делегирование части полномочий, те, которые пока мы здесь осуществляем. Мы такие уже законы принимали и часть функций по развитию сельского производства уже делегировали законом на муниципальный уровень. Вот через такие механизмы будем решать эту проблему. 

И, наконец, какие целевые ориентиры, какие индикаторы мы предполагаем в этой концепции должны иметь место. 

В развитии сельскохозяйственного производства мы считаем, что главное - это рост производства валовой продукции сельского хозяйства, в сопоставимых ценах считаем, в перспективе должен быть не менее 4% ежегодно. Кстати в этом году, вы наверное знаете, что в первом квартале мы наверное единственная отрасль, которая 9,1% прироста обеспечила. Сейчас эти темпы несколько снижаются, но... Даже задумался: не знаю, говорить это вслух или нет, потому что этой мечтой поделился с губернатором, он сразу эту мою мечту превратил в программную задачу и сформулировал как программу. Есть у меня в этом году мечта получить четыре млн. тонн зерна, и пока я не отказываюсь по развитию событий, губернатор уже эту задачу поставил. Если в этом году эту задачу мы решим, то естественно более 4% мы получим прирост валовой продукции в сельском хозяйстве. 

Рост производительности труда в сельском хозяйстве в рублях на 1 работающего мы считаем должен быть не менее 5% ежегодно. 

Среднемесячная зарплата в сельском хозяйстве, мы ставим задачу, должна достигнуть не менее прожиточного минимума. 

Удельный вес прибыльных сельскохозяйственных организаций должен составлять не менее 95%. 

Энергообеспеченность - не менее 190 лошадиных сил на 100 га. 

И ежегодные объемы привлечения инвестиций 7-10 млрд. рублей. Сейчас кризис немножко мешает нам. Могу для ориентира сказать: например, приобретение сельхозтехники в прошлом году на эту дату составляло примерно 2400 млн рублей, в этом году 868 млн рублей. К сожалению, в три раза меньше чем в прошлом году. 

Но и целевые индикаторы по сельской экономике в целом. Среднемесячный номинальный денежный доход на душу населения мы планируем увеличить в два раза; доля населения, имеющего среднедушевые доходы, ниже величины прожиточного минимума, должна сократиться и составлять не более 10%; объем инвестиций в основной капитал должен расти, мы пока не ставим какой то процент, но обязательно рост должен предусматриваться. Кстати в законе ежегодное бюджетное финансирование должно быть не меньше на 15% увеличиваться. Доля малого и среднего бизнеса в объеме производства и численности занятости населения тоже должна увеличиваться. Но и должно расти постоянное число жителей и рост численности в сельской территории. 

Тема, повторяю, огромная, можно долго говорить, но вот ограничитель несколько раз сказал: «Время вышло». Я прошу прощения за то, что не смог полностью раскрыть эту тему. Если будут вопросы, я готов на них ответить. Пожалуйста. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Все, Виктор Александрович?1. 
Уважаемые коллеги, давайте посоветуемся. Может быть, нам выслушать двух докладчиков наших, чтобы у нас было время на обсуждение, но обсуждение с вопросами возможно? Как вы считаете? Чтобы нам все-таки успеть. Давайте... 

Предлагаю нашим двух докладчикам оставшимся высказать свои позиции по этим вопросам. 

Александр Владимирович - председатель комитета по аграрным политике, природным ресурсам и земельным отношениям Новосибирского областного Совета депутатов. 

  

МОРОЗОВ Александр Владимирович - председатель комитета по аграрной политике, природным ресурсам и земельным отношениям.
Если коротко, то можно сказать, что я согласен в целом с положениями докладами Виктора Александровича Гергерта и на этом завершить. Но, тем не менее, пару слов скажу, регламент безусловно сокращу. 

Первое, что радовало в наших успехах, безусловно, в сельскохозяйственной отрасли, то, что в село пришли деньги, пришли реальные инвестиции, и самое главное в этом, что люди стали интересоваться не только зернопроизводством, как отраслью с наибольшим финансовым результатом и с очень быстрой оборачиваемостью. Но и люди пришли в животноводство, пришли в эту самую сложную сельскохозяйственную отрасль. И самое главное, что за последние 15 лет, два года назад, остановилось падение животноводческого поголовья и  молочного стада. Это самое главное. А падали аж с 0,5 млн. голов (520 тысяч в Новосибирской области в 1980 году было), в 1995 году - чуть поменьше, но сейчас 150, если я не ошибаюсь. То есть улетели вон куда. И, казалось бы, нащупали эту зерновую твердь, нащупали ту почву, но тем не менее события последнего времени просто настораживают и как бы настраивают на немножко другие оценки. И, скорее всего, что все-таки мы то, что произошло, попытались воспринять как систему, а на самом деле это если не исключение, то еще не правило далеко. Я приводил пример на прошлом политклубе, как  оценено молоко. То есть вот 34 рубля как раскладываются: 30% - производство, 30% - переработка и 30% -торговля. Сейчас за последние полтора месяца вот эта ситуация еще более усугубилась для сельхозтоваропроизводителей. 7 рублей - это то, что сегодня получает крестьянин за свою произведенную продукцию. То есть он не имеет возможности, он просто безнадежно обречен сдавать эту продукцию по той цене, по которой у него возьмет и переработка и торговля. Безнадежно обречен, безальтернативно. Самое интересное: два года назад по большому счету в розничной сети сформировалась цена на эту продукцию, 30 рублей, есть 28, где-то 34, то тогда закупочная цена была почти 14 рублей, а сегодня 7. А где еще 7 рублей     на каждый литр, кто их взял? Понятно кто, переработчик, и понятно кто, торговая сеть. 

Меня здорово смущает сегодняшняя позиция, в том числе и администрации, по продолжению монополизирования этого рынка, рынка сельскохозяйственной продукции, по поддержке серьезных больших федеральных структур, в том числе по переработке сельхозтоваропродукции и животноводческой, прежде всего. Если в зерне рынок достаточно защищен для крестьянина, в конечном итоге зерно можно придержать в амбаре, можно продержать его на складе. Молоко не продержишь, его нужно сдавать сейчас. 

И, на мой взгляд, здесь выход, я уже об этом говорил, выход в кооперацию на уровне районов, на уровне хозяйств. Не плодите эти гиганты, которые так или иначе поставят на колени всех, и которые в любом случае договорятся о цене, которая будет ясно, что не в нашу пользу. Это же самое касается и торговли. То есть мы должны реально способствовать созданию мелких и средних предприятий на уровне районного звена, и затем экспансия продажи. То есть это и реальные колхозные рынки, это и магазины, и торговые сети и так далее. 

Еще раз хочу сказать, что глубоко убежден, именно демонополизация отрасли переработки и продажи - это ключ к эффективной сельскохозяйственной работе. То есть потому что самое главное - это мотив к труду, мотив к тому, что ты произвел продукцию и она востребована на рынке, и она покрывает твои затраты и способствует развитию твоего производства. Все остальное бессмысленно. Бегать за государством, просить субсидии, дотации? Это очень здорово, что власть - и федеральная и областная - поддерживают крестьянина, и по большому счету сегодняшние успехи: это безусловно и закон, это безусловно нацпроект, и это была выгодная конъюнктура ценовая. Сегодня нет ни того, ни другого. Слава богу, закон еще действует. Хотел еще сказать. Впервые услышал о скудности нашей науки сельскохозяйственной, потому что она действительно в большой долгу сегодня перед крестьянами, потому как технология инженерная - это в основном Запад. Сорта передовые - это тоже мы понимаем. 

Даже пример. Динамично развивающаяся отрасль. Называется птицеводство. Мы, по большому счету, в этой отрасли добились европейских результатов, и привесов, и сохранности и так далее. Сельскохозяйственную продукцию производят на рынке очень динамично. Но по большому счету все это происходит без реальной научной поддержки в том числе. То есть был единственный институт птицеводства на ВАСХНИЛе. Его сегодня нет. Я просто Виктора Александровича хочу здесь поддержать, потому что очень много здесь есть проблем в части научного обеспечения. Можно говорить о кадрах, можно говорить о зонировании, о размещении производительных сил, таких, как в Северном районе или в Кыштовском районе. «Сильные районы». 8 тысяч пшеницы сеют, 1000 голов скота, 10 тонн молока в день производят, двумя молоковозами собирают по 12-ти хозяйствам это молоко, на расстоянии почти 250 км от деревни до районного центра. Тоже вопрос. 450 человек в этом заняты. Всего социально активного населения 6000. 450 человек - это с членами семьи, это тоже их жизнь. 

 Глубоко убежден, что их производство должно сохраниться также и Кыштовского района, также и Венгеровского (Анатолий Федорович скажет об этом). То есть, сохранить этот уровень собственного потребления, всё остальное должно замещаться какими-то другими видами продукции. Наверное, мясо, наверное, мясное скотоводство. То есть, если дальше эту ситуацию замалчивать, просто она снизойдет на нет, как, к примеру, в целом ряде хозяйств, которых не существует, и так дальше. 

Хочу сказать, что безусловные успехи есть. Регион, область в целом взяли хорошую планку производства в отрасли, но сейчас самое главное - укрепиться на этих позициях и пойти вверх, а не свалиться вниз. Предпосылки к тому, к сожалению, есть. Спасибо. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Больше спасибо, Александр Владимирович! 

Анатолий Федорович Кондратов. Доклад у Анатолия Федоровича, наверняка, большой и перед этим совсем недавно Анатолий Федорович выступал на выездном заседании фракции, мы все его слышали. Доклад настолько обширный, что затрагивает из многого сказанного сегодня. 

Анатолий Федорович, как вы сформируете свое выступление? Пожалуйста, Кондратов Анатолий Федорович - президент аграрной академии, депутат областного Совета депутатов. 

  

КОНДРАТОВ Анатолий Федорович -   президент аграрной академии, депутат областного Совета депутатов от избирательного округа № 1.

Я немножко повторюсь, учитывая, что по сельскому хозяйству уже довольно подробно всё рассказали. И все же разрешите на некоторых фактах остановиться. 

Нам в стратегии надо вообще определиться в Новосибирске. Или мы будем продолжать этот мегаполис Новосибирск развивать бесконечно и 99% средств тратить туда или все же мы обратим внимание на село? Это вопрос жизни или смерти деревни. Поэтому сегодня, как мы планируем, если отпустить это всё и дальше не останавливать, мы лет через 20 потеряем село почти наполовину, и статистика упрямо подтверждает эти цифры. 

Мы сегодня в сельском хозяйстве все же производим из смежных областей 54% ВВП. Само сельское хозяйство - 12%, но это тоже значимо, а еще молокозаводы, заводы по переработке мяса и так далее, они еще дают, торговля работает на селе. И каждый работающий на селе дает работу в городе пяти человекам. Если мы беспощадно начнем сейчас планировать так, как мы планируем, лучше просто ничего не делать. Все планы примем, как при советской власти. Сейчас картина, поймите меня, очень резко будет меняться. Мы теряем село каждое десятилетие. 

Дальше. По земле, посмотрите. У нас 17,5 миллионов га земли. Из них 9,3 - это земли сельскохозяйственного назначения. Мы ушли из села, мы забросили земли. Мало того, что мы лишаемся самого главного. Сельский образ жизни надо сохранить. Мы потеряем пенсию, потеряем русского человека, обычаи, потеряем родственников, к которым ездим в выходные, ребятишкам негде будет отдохнуть. Об этом надо сегодня подумать, но мы то призываем не просто: сохраните сельский образ жизни, а мы будем лежать на печке и ждать пока вы нас прокормите. Нет! Речь идет просто о стратегии, когда к дому нет дороги, когда никакой социалки там нет, а мы заставляем крестьянина работать, он в поте лица трудится и теряет каждый год и свои экономические показатели, и этот образ жизни. 

Вот смотрите - 9,3 млн. га. И что получается. Из них 6,3 - это пашни, сенокосы, которые прямо непосредственно работают. И получается, что мы теряем эту пашню (её сейчас 300 тысяч, но я могу ошибиться) в этих отдаленных районах теряем. Вокруг деревни раньше в царское время еще до советской власти всё пахалось и сеялось, например в Кыштовке. И при советской власти всё сеялось. Сегодня подходишь, а вокруг деревни ничего не сеется, и ничего не пашется. Правда, так нельзя сказать, но полтора миллиона невостребованных долей об этом говорят. Если мы тут тоже в этом стратегическом плане не найдем места вот этим вопросам, о чем Виктор Александрович говорил, это будет для области очень тяжелый удар. 

Я не буду говорить, как это решать, но мы с этими долями (их 1,5 миллиона этих невостребованных долей), крестьянин сегодня настолько замордовали, законы надо наши об обороте земель менять, мы их уже корректируем. На последней сессии откорректировали в пользу того, чтобы даже сельское собрание могло решить, кому в аренду отдать землю, как её лучше использовать. 1,5 миллиона, а всего у нас из 7-ми, из этих 9,3 миллионов земли 5,3 - это собственность долевая, которой человек до сих пор не видит. Он уедет из деревни, он не знает где у него свидетельство, он думает, что это его собственность, но какая собственность, когда он ее не знает где она: у дороги, у околка, или где. Мы сделали так в России смешно, что не поймешь. Есть собственность, когда говорят, ты у юриста получил, что это земля твоя, а есть удостоверение о долевом пае. Но чтобы ему это дело оформить - межевание, за которое с него требуют 200-300 тыс.рублей, еще налог сейчас требуют, по 500-600 рублей налога платит. Надо нам всем и «Единой России» это понять, что надо этому конец положить. Надо межевание упростить. У нас есть картограммы, спутники, всё что хочешь. Не надо сегодня усложнять так вопрос, что эти 1,5 миллиона долей невостребованных повиснут вообще в воздухе. И никто из арендаторов на нее не может претендовать, он не может вкладывать туда деньги, он знает, что это чужая земля и завтра его выгонят. 

Вот результат, посмотрите. Новосибирская область, которая в принципе должна себя обеспечивать, так мы и делаем. Смотрите, что по потреблению на душу населения. Сегодня кризис экономический. Правильно Медведев сказал: «Скоро, лет через 10 уткнемся в другой кризис, более страшный который был как при Хрущеве, когда мы за хлебом по карточкам стояли». Упрёмся. 

Смотрите, мы сегодня по каким показателям. Мы хлеб едим на 119% от нормы на душу населения. Мы картофель 124%. Хлеб и картошка. Едим как после войны, аж трещат щеки. А дальше, как коснется самого главного - мясо, а там 67% только от физиологической нормы потребляет население Новосибирской области. Молоко и то на 77%, а рыба на 64%. Зарыблены мы, в рыбе мы купаемся - Новосибирская область. И так сделали, что туда не поймать её, не выловить, не размножить нельзя. Вот что надо, Владимир Алексеевич в этом плане стратегическом думать об этом, как это сделать лучше. 

Мы по озёрному фонду по этому лидеры, впереди нас только Тюмень стоит и Мурманская область. Вы, может быть, не знаете. В России из 80 регионов. А Новосибирская область - на третьем месте. И не можем себя обеспечить, вылавливали 10,5 тысяч тонн рыбы раньше. Ведь ловила-то каждая деревня. В каждой деревне выживали только на рыбе, а сегодня занимая третье место, мы производим 3,5 тысячи тонн рыбы. От АПК рыбу убрали, нет у Гергерта (зам. Губернатора по с/х) сегодня ни копейки денег. Он зерно, мясо производит, а рыбу производит департамент природных ресурсов. Одно Министерство сельского хозяйства, а фондополучателя два. Один в Министерстве природных ресурсов, другой в Министерстве сельского хозяйства. Я ничего не имею против этого департамента. Он трудится, но так распорядились, и поэтому тот специалист наш, который рыбой занимается, он должен бегать между этими двумя департаментами. На сегодня ни одного рубля из 12 млн. рублей, выделенных на рыбу, никто не получил из-за этой разобщенности. 

Дальше я что хотел. По лесному хозяйству картинка почти такая же. Мы по лесу, конечно, не феномены. Это Иркутск, Красноярск, Томск. Мы там не занимаем такие высокие места, но у нас лесной фонд составляет 6 миллиона га, том числе покрыто лесами 4,5 миллиона земли. У нас запасы древесины 500 миллионов куб. метров. Вдумайтесь! Мы ежегодно можем использовать 4-6 миллионов кубов. Заготавливаем, потому что лес стареет, гниет, деньги не получаем. Это всё вокруг деревень, а его сейчас - крестьянина - туда не пускают. Мы дожили до того, что дрова уже не можем заготовить. Уже бабка бежит и по 250 рублей кубик дров покупает в деревне. 

Я вчера только вернулся из Кыштовки ночью. Просто слёзы одни, кругом лес и мы не можем эту проблему решить. Такие законы, Лесной кодекс вышел, что нам надо тоже разработать аналогичное. Что получается? Просто сегодня леса товар, Владимир Алексеевич, это мы должны стратегически понять. Или мы будем продолжать их отдавать в аренду. Мы Венгерово отдали в аренду. Шпильной Сережа сидит там лесхоз возглавляет. К нему Бубренок Володя приходит - директор совхоза. Он раньше по 50 рублей березу выписывал, а тот говорит: «Нет, дружок, бери у меня готовую продукцию, но она 1 тыс.рублей куб стоит». Понимаете? И так же с этим. Надо решить, а почему отдали всё и госфонду не оставили, Владимир Алексеевич? Не оставили госфонду. Он бежит выписать билет, а ему показывают на арендатора. Надо же с умом делать. Надо так, чтобы леса в госфонде всегда оставались и тогда можно из госфонда давать малообеспеченным и сельхозтоваропроизводителям по нормальным ценам. Они взяли в Ордынском районе почти 50% леса. А что такое сегодняшний арендатор? Он же за душой ничего не имеет. Он схватил этот лес, видит, что там бесплатно всё, берет лесосеку, выпилит её, вырежет её, а потом обанкротится, а государство останется один на один с людьми, также как и  «Единая Россия» останется. А что мы будем потом десятилетия делать? Вот это очень серьезный вопрос, о котором нужно подумать. Я не против аренды, но с арендатора надо так делать, что если через пять лет ничего не делает, выгонять его из леса. А по закону ему на 25, на 49 лет отдали леса и всё. И попробуй его оттуда взять и посмотреть что он там делает - докажи: прав он или не прав. 

Дальше. Что в результате смотрите по селу. Мы теряем население. Даже 2008 год - исторический год этой десятилетки. Мы наконец-то приросли на 4200 человек - Новосибирская область, до этого был всё отток, отток населения. Но город прирос, область приросла, а село потеряло сразу за один год 3200 человек. У нас уже из 30-ти районов только Новосибирский сельский район прирос населением. В остальных районах везде минусы. 7-8-9% теряем население ежегодно. На поток поставили, понимаете, на поток. И это продолжается 10 лет. Никто в это не вдумывается, мы не пытаемся так стратегически спланировать, чтобы замедлить отток сельского населения. Он переселяется в город. Мы ему давай трамвай, оперный театр, метро ему, а он же живет землей. А он говорит: «Не трогайте меня, дайте мне там работу, обеспечьте меня землей, лесом и всё дело... и я буду жить и не надо для меня строить ничего». Затраты то в 5-10 раз меньше по нашему плану. Миллиарды-то можно разумно рассчитывать. 

Я уже говорил, сельское население было 752 тысяч, сейчас 647 тысяч населения осталось. Причем, что самое страшное, там пенсионеры. 30% - молодежь уменьшается при том же количестве населения, а на 70% пенсионеры. Вы приезжаете в деревню, увидите. Мы сейчас скажем с вами, почему этот поток нельзя остановить. Потому что ничего не делаем для этого. Получается, что у нас работающих на селе осталось, в сельском хозяйстве, 68 тысяч человек. У нас крестьянин работает один, раньше весь город ему картошку копал, вы помните, что творилось в городе во время уборки? А сегодня этот бедный крестьянин, получая столько же зерна, сколько при советской власти, работает самостоятельно. Машины все по асфальту ходят, мазы-камазы работают у частников, и никто селу не помогает. Если этот процесс не остановить, мы упремся в то, что пойдем потом в селе убирать этот хлеб, который вырастили. 

Больше того, время нет, я сейчас заканчиваю. Я вам скажу, но статистика такая, у нас детей новорожденных в 1,6 раза на селе умирает больше, чем в городе. Было ли это такое? Сельский житель жил дольше, дети более здоровыми рождались. А сейчас всё. Да потому что нет обслуживания. Фельдшерские пункты (додумались сейчас) лекарства перестали продавать. И бабка из деревни не знает где лекарства взять. Прокуратура запретила продавать лекарства фельдшерским пунктам. Мы депутаты уже делали, что не делали. Вчера приезжаю - проблемы остаются. И в связи с этим во время помощь медицинская не оказывается, а ребенок первые три года требует тщательного ухода. Вот картинку такую имеем. То дороги нет, то телефона нет, то  фельдшерского пункта нет. Вот такая картина. Я вам скажу, и это я уже неоднократно говорил, что у нас сегодня таких сел 375, в которых население менее 100 человек. Это как раковая болезнь, извините. Это уже обреченные села на вымирание, потому что там школу закрыли, вот  и вся стратегия. Разве это стратегия, в малых селах школы закрывать! Объединять и возить школьников в большие. Как школу закрыли, автобус поставили туда, никто в это село уже не едет без школы. Нужно подумать, как быть дальше. Всегда привожу пример про свою учебу, у нас было (это было после войны) всего 20 человек (учительница сидит, второй и четвертый класс сразу ведет, и первый и третий. Одна учительница два класса вела. Ну что мы не выучились, мы стали хуже? Потом я пятый, шестой, седьмой давай каждый день в соседние деревни по 10 км ходил. Мы же сейчас 11 тысяч школьников утром поднимаем и везем на автобусах в другое село. Я не говорю, что в каждой деревне нужно школу, но ведь это стало правилом. Даже там, где пришел предприниматель в это маленькое село, он пыжится, развивает производство, а школу все равно закрывают. Он говорит: откройте мне эту школу, пусть там 10 учеников, 15, я же производством занимаюсь, ко мне же ни трактористы не едут, ни специалисты из-за этой школы. И еще про малые села. Таких сел у нас еще 330, в которых от 100 до 200 человек. И у нас как сессия, так мы закрываем какой-нибудь поселок. Как сессия, так уже стало     привычкой. Прямо конвейер, поставили на конвейер. И этот процесс нам не остановить. Пусть меня не упрекают в том, что вообще я философствую. Не остановить! Села малые будут уходить с нашего поля зрения. Весь вопрос: как они быстро будут уходить? Вы понимаете? Надо замедлить этот процесс и есть вопросы, которые действительно не остановишь. Но мы же об этом не думаем. 

Ну и посмотрите всю статистику: отсутствуют работодатели в 72% этих сел. Нет дороги в нулевых отметках, отсутствуют фельдшерские пункты, отсутствуют другие социальные объекты.  Вот жилье, жилье на деревне практически прекратили строить. Мы здесь машем миллионами по городу (1,5 млн. кв. м достигаем в год, 1 млн., 1,1 млн.), а на деревне? Приезжайте в любое село. Вы скажите, где эти дома строятся? Они ведь строились  при советской власти 10-12 домов ежегодно, строил директор, нормальный директор. А сегодня мы на район можем 10-12 домов. В райцентрах-то строят. А в селе не строят. Сегодня газифицированы 260 домовладений на селе,  1,9%, газифицированность жилищ. Теперь вот 47% нет водопровода, центральное отопление имеется только в 25%. И так далее. То есть специалист уходит, вот о кадрах мы говорим. Ну не можем мы сегодня из аграрного университета удержать там студентов. Нормальные-то ребята едут, а мы не строим им жилье. Я заканчиваю. 

Вот вам динамика по детским садам. Было 4486 детских подростковых учреждений, сейчас осталось 3972. Вопль идет кругом. Уже город запел. Дети-то рождаться стали, а мы детские садики уничтожили. А на селе их попробуйте увидеть. Мы по школам, по больницам продвинулись очень здорово. Ну и результат я вам говорю: что нужно сделать сегодня при планировании? Нужно районы, где больше сел (северные районы). Вот сейчас программа в АПК лежит мясного скотоводства, ведь сегодня мясной скот разводить в каждой деревне не надо, даже электричества не надо. Сейчас наш мясной скот позволяет кормиться круглогодично. Ну, крыша над головой только чтобы, плетень был и больше ему ничего не надо. Овцы есть сейчас порода, мясошерстные овцы, их в Омске тоже разводят. Надо вот эти малые села специализировать, чтобы вернулись к овцеводству, вернулись к мясоводству. Кыштовский район сейчас начинает показывать пример, вот Виктор Александрович знает, когда они берут просто бычка или телку непородистую, бычка ему помочь надо приобрести мясной породы. Он постепенно ее за лет 10 откормит. Не надо ее доить, корову, не за 700 км молоко возить. Он там мясо очень дешевое будет производить. Овцеводство, мясное скотоводство вернуть сегодня надо, организовать рыбоводство и строить дома. Кыштовка вот (вчера меня водили) улицу открыли! Я даже удивился, что сегодня мы прозрели и наконец-то начали поднимать этот вопрос. 48 домов! Шикарная улица на берегу реки Тары. Строят из леса, хозяева уже есть. 70% государство платит, а 30% они. Вот где пример. Масштабы только надо и оформить. Но оформлять ссуды эти все, это казнь целая. Прокуратура ходит следом, и за АПК ходит, и за главами администраций. Каждый шаг - преступление, а в принципе задача решена. 

Я вас призываю к чему? У вас есть все данные. Мы осмыслили, депутаты, как надо сделать так, чтобы упадок села затормозить. Мы по производству уже достигли того, о чем мечтали. Еще 3-4 года (может пятилетка) и сельскохозяйственное производство выйдет на достойный уровень. Но самое главное, чтобы людей не потерять за это время. Спасибо. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо большое Анатолий Федорович. Сегодняшняя тема действительно объемная такая и в коротких выступлениях коллегам не уложиться. Тем не менее, у нас время осталось, предлагаю пообсуждать в оставшееся время доклады, высказать свое мнение. Да, пожалуйста, Александр Андреевич. Просим выступит Вас как эксперта сегодняшнего клуба.
  

КИСЕЛЬНИКОВ Александр Андреевич - доктор экономических наук, профессор, член высшего экономического Совета Сибирского федерального округа, руководитель территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Новосибирской области.
Спасибо большое. Разнообразно, действительно, в зависимости от того, где работает товарищ, у него очень сильная тенденциозность изложения ситуации. Первое, мне хотелось бы сказать об оптимизме. Я вспомнил (когда Владимир Алексеевич рассказывал о наших успехах), свою поездку на миллениум в 2000 году, делегация была в Мюнхен из Сибири и партнерами были немецкие мультимиллионеры. И вот доклад делал академик Добрецов, президент Сибирского отделения Академии наук (целый час) и слайдов 100 примерно. И все слайды были красивые, насколько у нас много всего: и того, и этого. Закончил, вопрос задали. Там Толоконский был (Губернатор Новосибирской области) и Кресс (Губернатор Томской области) и другие. Какие вопросы? Один: если у вас всего так много, почему вы денег просите? И все, больше ни одного вопроса. То есть я хочу сказать, что это вовсе не оптимизм, это самовнушение, которое на самом деле достаточно вредное, особенно в условиях кризиса. Поэтому нужно как-то более объективно оценивать ситуацию. 

Вот 11 февраля меня попросили выступить на видеоконференции с полпредства по итогам 2008 года и по оценке тенденции на 2009 год. И мой первый тезис был следующий: даже если бы не было никакого мирового кризиса, то при той динамике, которую мы имели, положительной динамике в двухтысячные годы, мы бы через несколько лет все равно бы развалились. Причем все из Сибирского федерального округа. 

Я эти тезисы аргументировал следующим образом: если взять все ресурсы воспроизводства, скажем кадровый потенциал (демографические качества потенциала) - ухудшается. В режиме суженного воспроизводства. Вы, кстати, это подтверждаете. Взять фонды. За исключением связи и торговли, все в минус. Это притом, что мы еще недооцениваем материализацию в несколько раз. Взять природную среду: мы потеряли за 15 лет порядка 5 миллионов гектар пашни в Сибири только. Это примерно столько, сколько имеется в Белоруссии. Про скот уже сказали. Взять качество управления и многое другое. То есть на самом деле ситуация идет в режиме суженного воспроизводства, в письменном виде эти тезисы были розданы всем нашим сибирским Правительствам. Каких-то обид или обвинений в очернительстве не последовало. По-моему это, правда, очень серьезная ситуация. Ее нужно честно и оценивать. 

Второй тезис о том, что вот этот привитый в нашей стране многие десятилетия инстинкт «одобрямс» по сути дела привел к развалу Советского Союза. Там точно также примерно (как и сейчас) все говорили: все нормально, все хорошо, потом раз - развалился Советский Союз, да так, что ни ЦРУ ни Госдепартамент, никто не мог поверить. Никто этого не ожидал. 

Тема нашего заседания называется «Пространственная политика, комплексная...» и так далее. Тут надо понимать, каковы наши возможности (региональные) и каковы общие тенденции. Вот я, руководитель бюджетной организации. У меня смета 200 млн. рублей в год, если не считать переписи. Но из этих 200 млн. рублей 90% с лишним - это зарплата, с фондами начисления, налогами, которые фактически я обязан раздать, это не мои деньги. Точно также и в областном бюджете. Почти на столько же процентов все это должен делать Горнин (начфин) и Контрольно-счетная палата. Остается очень маленький люфт, который является ресурсом развития. Это 2-3, может 5%. Поэтому очень важно точно оценивать состояние достигнутого и цели. 

Пример, когда цели ставятся недосягаемые или не входят в компетенцию тех, кто их ставит, это стратегия развития Сибири. Ею занимаюсь (привлекают меня, не потому что я очень хочу) с 1972 года, еще студентом. И могу утверждать, я это говорил полпреду, что с 1985 года (то есть более 20 лет) вся эта деятельность напоминает сказку про белого бычка. То есть развивается кипучая деятельность периодически (обычно связана с выборами, с приездом Президента, премьер-министра), делают, делают, делают и потом все с точностью до наоборот. То есть процессы идут, лозунги, инновация, комплексное развитие и так далее. О чем это говорит? Это говорит о том, что тем, кто занимается этим процессом, возможно, им выгодно заниматься этим процессом, они получают зарплату. А реальные решения принимают совсем другие. Или мы просто не оцениваем объективно, в чем состоит это течение. И поэтому, если у нас очень небольшие ресурсы, а жизнь идет в противоположном направлении, нужно как-то реагировать. 

Я приведу конкретный пример: в 1994 году у нас население в стране уменьшилось на 1,5 миллиона за год, то есть смертность превысила рождаемость. И потом в течение почти 7 лет - на 1 миллион. То есть мы сокращались по населению, а что делала Москва? Она в это время на 0,5 миллиона жителей в год увеличила жилье. Примерно пропорционально Санкт-Петербург, а потом присоединилась Московская область (Громов). То есть получается как бы двойной насос: здесь общая численность уменьшается и туда тянут. Кто это делает, уважаемые коллеги? Может быть, написать Председателю вашей партии, что это вредно, потому что идет обезлюдивание всей восточной зоны страны. То есть если мы Сибирь и Дальний Восток в течение 400 лет осваивали, огромные усилия были потрачены всеми способами, то последние 10 лет вектор развернулся на противоположный. Но самый отрицательный результат на Чукотке, где господин Абрамович был губернатором, его там боготворят, итоги выборов - больше 90%, ну любят его чукчи. Но, тем не менее, там осталась 1/3 жителей. Фактически там некому работать. А там запасы колоссальные, там стратегические аэродромы, там даже атомная станция. На втором месте - Камчатка. В Камчатке за последние 10-15 лет построили в Петропавловске-Камчатском одно здание налоговой инспекции. Сахалин... То есть идет отток населения Дальнего Востока. А что остается в программе Дальнего Востока? Чуть ли не 60% - это остров Русский. Владивостокцы (я там бываю и в этом году буду) в недоумении, что это такое? То есть мы им на самом деле в стратегии что-то не объяснили. То есть если есть какая-то стратегия, тогда народу надо объяснить, почему 60% ресурсов программы Дальнего Востока и Забайкалья должны направиться на эти два моста и остров Русский. Или это такая вещь, что народ не достоин этого знать? 

Или по Сибири, вот смотрите, мы даже за эти 20 лет не смогли достроить Автотранссиб. То есть несколько раз объявляли, что вот-вот откроем, почти что достроили и в это время разрушились огромные участки дороги, скажем Красноярск, Иркутск и т.д. Не смогли перенести участок Транссиба, который заходит на Казахстан. То есть, на самом деле, если говорить по Новосибирскому региону, к стратегическим объектам может быть отнесен только один мост, вот этот, который на Колыванской трассе (Северный объезд).
Все остальные оперативно-тактические результаты. Против этого есть такое понятие в географии: центры географические. У нас это символизирует часовня (Центр Российской империи), сейчас он находится где-то в Эвенкии, потому что юг отрезали, все наши наиболее выгодные земли и т.д. отошли с распадом Советского Союза. Есть понятие - экономический центр. Он как среднегеометрическое считается: объем производства ВВП на территорию. Этот центр пятится назад на запад. Сейчас он находится в районе Уфы. Я где-то на одной конференции об этом сказал, и меня из Уфы попросили подтвердить и объявили благодарность. Они с Татарстаном сильно конкурируют, старший брат - в Уфе, а не в Казани. Но для нас это очень плохо. Почему? Потому что мы фактически отделяемся от экономических центров, у нас между экономическими контрагентами расстояние дальше, чем в Европе, мы уже проигрываем. Себе еще хуже. 

Иногда представьте. Я вот часто ездил по Ленинск-Кузнецкой трассе: если в понедельник барахолка выходная, она пустая. Кто же ее будет содержать, если потока нет. То есть вот этим бы надо заняться и, конечно, с этим смириться нельзя. И на уровне местных вождей (даже очень способных и талантливых, как Виктор Александрович Толоконский и его помощники) преодолеть вот это течение невозможно. 

Есть такая книга «Сибирское проклятье», вы ее, наверное, видели. Даже местный журнал «Эксперт» напечатал выдержки. Ну, это американский автор пишет, что правила изменились, в советское время понастроили городов, два миллионника. Таких городов в мире нет. В этом смысле автор книги «Почему Россия не Америка» Паршин прав. Есть канадские города - Торонто, Монреаль. У них условия климатические, по сути дела, как в Ташкенте, только бывает несколько дней в году - в январе там холодно, а так тепло и география другая. 

Они какой дают диагноз? Если политику не изменить, вот этот пылесос выметит не только там село. Новосибирску они отводят 400 тыс. населения. Некоторые города вообще превратятся в никакие. То есть нам надо стратегически понять: нам, если нужна великая страна, без новой демографической политики никак. Мне полпред подарил (последний раз мы встречались) клятву русского офицера «За веру, царя и Отечество». Первая страница за веру, вторая за царя, а третья за Отечество. И там две карты: одна Николая II и на ней нанесена карта Ивана Грозного (Ивана IV). И вот это, куда нас толкают - на Север и в эти края (в северо-запад) - это, по сути дела, к русскому княжеству. То есть мириться с этим нельзя, но эти правила железно к этому толкают. 

Теперь по оценке ситуации, вот скажем несколько слов по конфликту с молоком. Я не сельскохозяйственный работник, но я считаю, что надо честно все-таки говорить. Никто не вступился за белорусскую сторону, хотя все говорят, что это не так. Ну, я понимаю, московская плутократия выступает. Но даже Виктор Александрович глубокоуважаемый вдруг тоже сказал, что белорусы уничтожают наше сельское хозяйство. 

Виктор Александрович, вы же были председателем редакционной комиссии на съезде полтора года назад, там вообще слова про белорусов не упоминалось. Я специально взял данные, я могу вам зачитать: «Белоруссия: сельхозугодий - 8,9 млн гектаров. Новосибирская область: сельхозугодий (за этот же год) - 8,4». То есть в Белоруссии земель столько, сколько у нас. Качество даже хуже, потому что это суглинки всякие, болота плюс Чернобыль. Производство мяса в семь раз выше, чем у нас, молока - в восемь. То есть вместо того, чтобы охаивать (ну и, конечно, полнейшая глупость обвинять их в том, что они нам продают дешевое молоко при населении в 15 раз меньше, чем у нас), изучать надо опыт. По Белоруссии едешь - кругом вдоль трассы куры, утки, гуси, живность, люди, агрогородки. 

Аналогичную схему применяет (пытается) в наших законодательных условиях Белгородский губернатор Савченко. Они вышли на уникальные результаты. Сначала его хотели «съесть», а сейчас поняли и возят, как к Бугакову (директор агрофирмы Новосибирской области), - Президент там, Премьер. То есть он поставил задачу: в следующем году выйти на 100 млрд. рублей экспорта мяса. Это маленькая область, которая по населению в полтора раза меньше, чем у нас. 

Я могу вам сказать, что, по существу, что он там делает (достаточно хорошо знаком, я был в Белгороде), - это социализм, но с рыночными нашими законами. Он выкупил (ну не он, это областной Совет депутатов их тоже), выкупил 60% земли для того, чтобы убрать все вот эти препоны-проблемы - паи, ренту, абсолютно, прочее. (В Сибири, кстати, при царе не было, помещиков. А у нас брат жены Лужкова, причем он аж Прохоровское поле, где битва шла, выкупил.) Но не выдавливает, то есть он поставил задачу село купить. И за бесплатно обустроено, инфраструктурно выдают порядка 40 площадок, включая часовню. И мне кажется, вот по этому пути идти. Иначе мы что делаем не то.
Я вот лично, как обыватель, далекий от сельского хозяйства смотрю – сделали культ, у нас осталось только канонизировать Бугакова Юрия Федоровича при жизни и молиться на него. Впрочем, другого не вырастили за 30 лет. У них таких много. То есть это технологическое производство. У нас мы по другим позициям превосходим Белгородскую область. Огромный аграрный университет, как бы ни хаяли ВАСХНИЛ, если его финансировать, то будет он давать результаты. Ну, конечно, если 20 лет не давать денег, то они там состарились все уже почти, ничего нет. 

Поэтому я хотел бы, чтобы говорили честные вещи. Если о неравенстве, надо говорить. Вот Анатолий Федорович глубокоуважаемый говорил о каких-то кровососах, которые захапали леса, сельские земли и бедной бабушки негде дров взять. Кто это такие, Анатолий Федорович? Я слышал, что у вас не мало таких земель в Томской области, в Новосибирской. (Смех) Вот этот наш Николай Михайлович Харитонов говорил: «В гробу карманов нет». 

Про детские садики. Да если некоторые депутаты облсовета ныне действующие сдадут свои коттеджи, у нас садики будут, решены проблемы с детскими садами в Новосибирске, во всяком случае. 

Давайте мы на этом как-то сосредоточимся. Мы готовы по информации вам всячески помогать, здоровые силы как-то концентрировать. И люди, мне кажется потянутся, потому что в условиях кризиса мы находимся очень у такой тяжелой черты. 

Не упоминался совершенно вопрос с монополистами. Вот мы с академиком Курцовым  писали такую работу, где за сто лет прослежена динамика. В частности, меня поразила такая цифра, что, оказывается, в 1905 году мы зерна на душу населения, проживающего здесь, произвели больше, чем сейчас. С учетом того, что население выросло в четыре раза, с точки зрения обеспеченности питания мы стали работать хуже. 

И одна из главных причин - это что динамика роста цен на монопольные эти услуги – энергетика,  ГСМ и так далее - последние пять лет опережают цены закупочные. То, что вы сказали, безусловно, правильно. И в рыночных странах (типа Англии) такого нет, чтобы взяли 70% у крестьянина отобрали, и он не имел никаких ресурсов для воспроизводства. Ну, причем тут белорусы, когда 7 рублей ему дают при цене 34? Причем? 

То есть много в наших руках. Конечно, у нас очень бедные земли. Я думаю, к сожалению, я очень буду рад, вот если 4 млн. соберете, а мы это подтвердим. Но это очень сложно, потому что в условиях кризиса, конечно, прежде всего, влияет инвестиционный ресурс. 

Спасибо за внимание. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо большое, Александр Андреевич. 

Очень содержательно и необычно, конечно, честно скажу, в наших стенах. 

Уважаемые коллеги! У нас несколько... будем приглашать всегда, это обязательно. С удовольствием рады будем. 

Уважаемые коллеги! У нас, к сожалению, не так много времени осталось, ну буквально, если по нескольку минут, кто не выступал уже, прошу прощение, выступали. 

Пожалуйста, Вячеслав Васильевич. 

  

Вячеслав Васильевич (представитель КПРФ)
Спасибо. 

Уважаемые коллеги! Спасибо, что пригласили меня, человека другой партии, на заседание клуба. И это верно, я считаю, потому что мы должны вместе решать проблемы касающиеся области, касающиеся страны. И не делиться тут по партийным признакам. 

Я очень коротко. С интересом прослушал доклады и сделал себе пометки для памяти, для понимания. Вот 94% рентабельных прибыльных хозяйств в области. И в то же время одним из первых главных недостатков и проблем Виктор Александрович назвал то, что не сложился институт эффективных собственников. Друг другу кажется противоречие. Но когда я услышал, что 70%, хотя не услышал, знал и ранее, но вот услышал цифру, 70% поселений не имеет работодателя, сразу первая цифра становится понятной, почему так. 94% прибыльных хозяйств, казалось бы, крестьянин может туда сдать свой пай и иметь соответствующий дивиденд. Спрашивается, почему тогда вот долевая собственность висит ярмом на шее сельхозпроизводителя? Тоже по этой же причине, что вот эти рентабельные хозяйства составляют мизерную часть от того, что могло бы быть в области, если бы ситуация была совершенно иной. 

А когда Анатолий Федорович осветил весьма эмоционально и другие проблемы, то я бы хотел в завершение своего короткого выступления свое высказать мнение насчет Стратегии нашей. 

Мне кажется, что Стратегия сегодня рассчитана, прежде всего, вот на эту пресловутую рентабельность, на прибыль, на соответствие виртуальным стандартам европейским, но не как ни на человека, никак не на интересы области, никак не на интересы страны. 

В этой связи, если бы нам удалось скорректировать Стратегию вот в этом направлении, мне бы кажется, успехи были бы лучше и был бы гораздо выше уровень жизни наших с вами земляков и в целом уровень жизни граждан нашей страны. 

Спасибо. 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Спасибо, Вячеслав Васильевич. Алексей Алексеевич, давайте, пару минут. 

  

АЛЕКСАНДРОВ Алексей Алексеевич – депутат областного Совета (Единая Россия).
Уважаемые коллеги! У нас как-то разговор пошел в сторону  социализма. Мы сейчас договоримся до таких моментов… Хотя в принципе и нельзя не согласиться с некоторыми моментами. 

Хочу сказать одно. Если смотреть и вернуться к нашей повестке, понятно, что точкой опоры в кризисном положении нашей области, конечно, будет сельское хозяйство. Но я могу немножко нашим коллегам напомнить. 

Мы же сами приняли закон о поддержке сельского хозяйства еще в докризисное время. И вот я сравниваю, если бы сейчас здесь были строители, они бы сказали: «Ребята да вы совсем что ли очумели! Вам столько вливают!» И вы сейчас, естественно, говорите о чем? О том, что предприятия не конкурентоспособны. О рентабельности я сказал: у вас рентабельность очень хорошая. Но я, чтобы быть кратким, я скажу такой момент. 

И у нас в частности, и в партии «Единая Россия» идет такой диалог. И вы знаете, что когда в начале финансового года, вообще этого года, был спор такой между Минэкономразвития, которые говорили: давайте помощь государства будем большим предприятиям давать. И Минфин говорит: не надо торопиться. То есть и внутри партийный диалог нормальный идет. 

А я предложил бы такое. Судя по тому, что сейчас мы, как бы, в общем говорим о некоторых таких демографических ситуациях, мы к ним всегда возвращаемся. Например, образование - это федеральная программа, здоровье - тоже федеральная. То есть на региональном уровне мы не принимаем никаких решений. Мы подстраиваемся под эти решения. И если смотреть о финансах, то, наверное, товарно-денежные отношения регулируются тоже государством. И отсюда вся проблема. 

А проблема одна. На мой счет, это надо национализировать банки. В Германии уже об этом идет речь. Резко провести девальвацию (один раз) рубля, которую мы понимаем. Тем самым повысить рентабельность экономики, рентабельность предприятий. Я понимаю, тут тоже вещи могут быть такие, как бы, на слуху. Но они вписываются в программу, в концепцию развития всего государства. 

Здесь уже я вижу улыбку Владимира Алексеевича. Я уже говорил про банковскую систему. Но у нас получается что? Банковскую систему уровняли с реальным сектором. А нужно, чтобы банк, банковская система обеспечивала реальный сектор. Тогда мы вернемся немножко, тогда появится рентабельное предприятие. Сейчас Президент сказал: «Мы, наверное, увеличим кредитный портфель». Все банки доложили: «Мы увеличили кредитный портфель». А кому выдавать-то? Выдавать некому. Рентабельность предприятия... Понятно, если у нас аграрное предприятие сохранится, еще что-то так идет более менее там, какой-то вы прогресс видите. А в реальный сектор вы посмотрите. Некому просто будет выдавать! Рентабельных предприятий уже не осталось. И скоро мы действительно поедем все убирать там, картошку садить и прочее. Вот сбудется мечта аграрников. Естественно, это помощь населению и помощь реальному сектору. 

Вот я, как бы, коротко... 

  

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. Коллеги, будем заканчивать? Прошу прощения, кто не высказывался. 
Уважаемые коллеги! С удовольствием констатировать бы хотел, что, как сказал, Александр Андреевич, диалог прошел честный и откровенный. И такая форма диалога внутрипартийного без обиняков, как говорится, это очень хорошая, на мой взгляд, очень полезная. Безусловно, какие-то наши сегодняшние высказывания, наработки будут обдуманы и наверняка найдут свое отражение в документе и в программных документах, которые мы в будущем будем в качестве закона принимать.     

Хочу всех поблагодарить за плодотворную работу в политическом сезоне! Клуб действительно заканчивает перед летними депутатскими каникулами свою работу. Следующее наше заседание в сентябре. Всех с удовольствием приглашаю и счастливого всем летнего отдыха. Спасибо. 

