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ВЫСТУПИЛИ:
ТЮМЕНЦЕВ И.О. Сегодня мы проводим очередное заседание Клуба" 4 ноября". Стало хорошей традицией проводить его на базе ВАГС и мы сочли это важным и необходимым, потому что наши студенты, которые специализируются по данной теме, должны контактировать, участвовать и смотреть на те проблемы, которые мы обсуждаем, сейчас интересуют всех. Тема сегодняшнего заседания очень актуальна, страна вступает в сложный период кризиса, из которого надо находить конкретные пути выхода, пути решения. Наша задача в процессе обсуждения не только предлагать некие модели и отвлеченные схемы, а конкретные пути решения по улучшению работы нашей экономики и тех проблем, которые перед нами стоят. В своем коротком вступительном слове я постарался выразить свой подход к этому вопросу. 
ЕФИМОВ В.В. От лица всех участников я приветствую Вас и в качестве хорошего, доброго хозяина, принимающего наш Клуб, позвольте выразить Вам Игорь Олегович благодарность. Очень ценно использовать Ваш опыт и опыт Ваших преподавателей, безусловно, студентам, которые являются нашей опорой, тем людям, которые учатся управлять нашей страной, экономикой в условиях экономического кризиса,  в нынешних условиях.

Коллеги, я еще раз приветствую всех на очередном  заседании Клуба "4 ноября", Клуба политического действия, Клуба либерально-консервативного, позволю себе это заметить. И в современных условиях, условиях кризиса, задачи и цели, которые ставит перед собой Клуб - очень актуальны и использование моделей и обсуждение злободневных тем и выработка решений, которые мы вырабатываем на наших заседаниях,  могут во многом ложиться в основу документов, которые озвучиваются на многих политических событиях, на одном из них я хотел бы остановится - это 10 съезд партии "Единая Россия", на котором выступили Президент РФ Д.А.Медведев и  лидер партии, премьер Правительства В.В.Путин. Напомню, что Клуб политического действия "4 ноября" создан при непосредственном участии партии "Единая Россия". Подводя некоторые итоги 10 съезда партии, которые уже неоднократно комментировались политиками всех уровней, социологами, политологами, экономистами, крайне важным блоком, на наш взгляд, является обсуждение экономических тем и экономических моделей будущего страны, будущего России и, безусловно, в контексте сегодняшней ситуации - экономического кризиса. Если говорить проще, то экономические рычаги, связанные с налогами, связанные с экономическим стимулированием банковского сектора, вливанием в национальную экономику значительных средств для стабилизации ситуации. На сегодняшний день реализуется в стране через определенные, которые практически проголосованы на уровне Государственной Думы и одобрены Советом Федерации и подписаны Президентом страны. Что касается организационных мер, направленных на эффективность экономики, эффективное применение бюджетных возможностей на федеральном и региональном уровнях, эффективность бюджетного рубля как инвестиций в того же человека, в ту же национальную экономику, как генератор налоговой базы региональных бюджетов, это как раз те организационные мероприятия, которые на сегодняшний день в наименьшей степени отражены в законодательной базе и в меньшей степени отражены в решениях региональных властей. О чем мы хотели бы сегодня поговорить и что хотели бы обсудить. Безусловно – это возможность регионального бюджета в современных условиях, что нам готовит 2009 год и последующие годы, как нам выходить из экономического кризиса в современных условиях, какие организационные мероприятия на местном уровне мы должны максимально быстро провести, с тем чтобы профинансировать наши национальные проекты, приоритетные. А о них наш лидер вполне четко сказал: это здравоохранение, образование и, безусловно, социальные проекты, которые должны быть сегодня профинансированы в полном объеме. Это – незащищенные группы нашего населения – это пенсионеры, ветераны, которые не должны остаться без бюджетного внимания.
     С удовольствием представляю наших коллег, гостей. Это: Герасимов Григорий Иванович – руководитель региональных программ клуба «4 ноября»; Тарусин Михаил Аскольдович - руководитель сектора социологии института общественного проектирования; Бадовский Дмитрий Владимирович - Член комиссии Общественной палаты РФ,  заместитель директора научно исследовательского института социальных систем. 

Я хотел бы попросить Дмитрия Владимировича попросить высказаться по теме: что  нам ждать от федерального бюджета, какова сегодняшняя стратегия, с тем, чтобы обсудить что нам в этой ситуации делать.
БАДОВСКИЙ Д.В.  Я  думаю, что мы все понимаем, что ситуация достаточно сложная и серьезная. Действительно, очевидно, что 2009 год будет непростым. Что касается бюджета, что касается в принципе экономической ситуации, сейчас довольно очевидно, что многое зависит от макроэкономической ситуации, многое зависит от сегодняшнего дня, мы знаем, что сегодня пройдет саммит ОПЕК, Россия сегодня принимает активное участие в этих международных мероприятиях с тем, чтобы стабилизировать экономическую ситуацию на мировых рынках,  в частности на нефтяном рынке, и эти решения, которые могут быть приняты вполне способны существенно повлиять на ситуацию, на то, что она окажется мягче и не будет развиваться по радикальным сценариям, но в любом случае нужно исходить из того, что 2009 год-это серьезный вызов для страны и уже сегодня речь идет о том, что скорее всего регионы столкнутся  с необходимостью более тщательно планировать бюджеты на следующий год. Та же ситуация по сути касается и федерального бюджета. По оценкам и Минфина и Минрегионразвития довольно большое выпадение доходов на следующий год возможно для регионов. Это, прежде всего, связано с теми потерями, которые следуют из-за возможного сокращения доходов по налогу на прибыль и по подоходному налогу. Общие ориентиры возможного сокращения бюджетной системы на следующий год могут достигать 20%. Единственное, что сейчас ситуация  очень подвижна, она может меняться и происходит такой переход на управление в оперативном режиме, отчасти в ручном режиме, что  естественно в данной ситуации. Я думаю, что перспективы будут более очевидны по итогам 1 квартала 2009 года. Сейчас логика поквартального управления, мне кажется, будет усиливаться и будет касаться в том числе и бюджетного планирования с учетом перспектив федерального планирования. Исходя из этой ситуации, на сегодняшний день, главное - это чтобы не встала экономика. Я думаю, что на сегодняшний день удалось предотвратить возможный коллапс банковской системы. Он был вполне возможен. Принятые меры на государственном уровне  по формированию дополнительной ликвидности и пробиванию финансовых тромбов в финансовой системе, оказались достаточно эффективны. Угроза предотвращена. Но сегодня новый главный вопрос - чтобы не остановилась экономика, не остановились предприятия, были сохранены рабочие места. Поскольку, если этого не сделать, то кризис может оказаться не только более глубоким, но и более длительным по срокам протекания. В этом случае говорить о преодолении кризиса к 2010 году будет очень сложно. 

В этих условиях сейчас ключевая задача для экономики - это меры государственной поддержки, прямой государственной поддержки и федеральной и региональной. В банковской системе не преодолены до конца и кризис доверия. Сейчас такая сложна ситуация связана с тем, что ставка рефинансирования Центробанка объективно высока и те дополнительные риски, и те дополнительные нормативные требования ЦБ, которые существуют и практически формируют ситуацию кредитования не только ограничено, но идет по крайне высоким и под час запретительным ставкам и в текущей ситуации сложно было ожидать другого, поэтому сейчас меры государственной поддержки оказываются принципиальными. Формирование сейчас происходит и на федеральном и на региональном уровне вот таких программ поддержки, соответствующих критериев отбора предприятий для поддержки. Естественно здесь ключевые вещи - это необходимость поддержать системообразующие предприятия, производственные цепочки, производственные циклы, поскольку здесь сбой в любом элементе предприятия может сказаться на других предприятиях и на огромном количестве людей. Естественно и ключевая задача-это стабильность на рынке труда, это сохранение рабочих мест и обусловленность программ государственно поддержки, в том числе, социальный ответственностью бизнеса и производства. Так, что это непосредственно должно непосредственно выполнять социальную функцию. Плюс естественно речь идет о необходимости запускать программы переподготовки кадров, переквалификации не только для того, чтобы сохранять в этом смысле социальную стабильность, но и для того, чтобы формировать сейчас задел для той экономики, для того нового экономического цикла, в который мы войдем, после того как будет преодолен экономический кризис. Еще один ключевой вопрос-это эффективность государственных расходов и эффективность государственного управления. Надо честно признать, что и бизнес и государство  в условиях предыдущего периода, когда действительно денег было много, возможностей было много и как правильно сказал на Х съезде партии премьер-министр, лидер партии многие расслабились и эффективности расходов, эффективности управления, управлению издержками, их снижению ни бизнес ни власть не уделяли должного внимания. Сейчас это стало ключевой задачей, в том числе и с точки зрения бюджетной системы, и с точки зрения необходимости серьезно и существенно активизировать административную реформу, эффективность и качество предоставления государственных услуг. И последний вопрос - это то, что любой кризис-это не только проблема, это и возможность из него выходить на новый уровень. Это, то, что на мой взгляд, отличает наш либерально-консервативный взгляд на проблему, что необходимо    искать возможности, а для того чтобы это стало толчком к новому развитию. Но у любого кризиса есть цена. Любой кризис - это ситуация, когда кто-то должен за него заплатить. Кто-то - больше, кто-то меньше. И я думаю, что с точки зрения социальной, с точки зрения той идеологии, из которой мы исходим, это то, что ключевое требование у существующего общества заключается в том, чтобы механизм выхода из кризиса был связан принципиально с справедливостью и социальной солидарностью. Естественно определенную нагрузку несет население, определенную нагрузку и дополнительную социальную ответственность должен понести и бизнес. А дополнительную ответственность и большую эффективность должна взять на себя власть. В этом случае, если будет обеспечен такой солидарный подход, когда все будут понимать, что перед кризисом все равны и все должны нести равную нагрузку, то тогда нам удастся преодолеть его с меньшими потерями и с большими шансами на перспективу.   

ЕФИМОВ В.В. Безусловно нам понятно что необходимо делать и если реальный сектор экономики, он уже собрался в комок, то на сегодняшний день,   если говорить о государственной власти мы пока только собираемся и по этому если бизнесу эффективность собственных управленческий расходов диктует рынок, то что же диктует госвласти эту эффективность на сегодняшний день,  если бизнес сегодня нормирует эти расходы,  то власть живёт по принципам: ну нам дали допфункции мы их должны выполнять нам на это требуются деньги. Модель которую нам сегодня позволят, какую модель мы можем применить к оптимизации этого процесса как нам сегодня высвободить эти допсредства чтобы направить в ту же нацэкономику с тем чтобы она не загнулась как священная корова,  как говорится это 70% доходов бюджета. Понятно в каких сложных условиях экономический блок находится и понятно что Волгоградская область сегодня в достаточно сложном положении по отношению к другим,  потому что наш производственный сектор сегодня очень развит, это металлургия, химия и нефтехимия, машиностроение, металлопереработка. И всё-таки, Михаил Аскольдович, как вы считаете, что же нам делать дальше, если мы говорим о том что мы должны трезво оценить бюджетные возможности свои и как же нам эту реформу административную продвинуть?

ТАРУСИН М.А. Ну знаете есть такая пословица "Предупреждён - вооружен". Я как, в данном случае, как социолог могу сказать следующее,  что вот мы сейчас вступаем в кризис. Конечно,  он отразится на населении но тут вообще есть в данном уравнении очень много неизвестных но уравнение решаемо потому что с одной стороны мы конечно можем написать сценарий развития этого кризиса, имея ввиду экономический сценарий, и сценарий достаточно правдоподобный. Это значит с одной стороны. А с другой стороны мы конечно можем прописать сценарий того как этот кризис будет отражаться на населении, а дело в том что население это не какая-то однородная масса на которой он отразится  вот как в зеркале. Население здесь нужно рассматривать вообще как сложную структурную схему и в этой схеме есть разные и очень - очень различные по своим характеристикам элементы. Вообще вот если брать так видоупрощённые модели то это пирамиды, социальные пирамиды, где существуют верх, а верх это соответственно наиболее обеспеченные и наиболее ответственные во многих отношениях социальные группы и дальше идёт вот это вот такой как бы слоёный социальный пирог до самого низу где наоборот наименее ответственные и наименее благополучные. Но сначала надо понять а вообще существуют у нас какие-то на сегодняшний день механизмы оценки  и изменения возможной ситуации, но конечно не в том объёме в котором хотелось бы  но отдельные механизмы существуют. Во-первых, это институты исследования, анализа вообще состава общества и его характеристики основные. Это государственные институты несомненно, властные институты поддержки различных проблемных социальных групп и конечно это наверно формирующиеся в данный момент различные институты гражданского общества которые тоже исследуют социальные проблемы сегодняшнего региона. Значит сегодня необходимо работать на прогнозную перспективу. Каким образом: значит просто надо рассмотреть в отдельности каждый вот этот общественный слой и понять каким образом возможный кризис(обычно пишут 3 сценария кризиса: наиболее благоприятный, средний и наиболее худший) может отразиться на этой социальной группе. К примеру если мы возьмём такую группу как верхний и средний класс. Средний класс он вообще состоит из нескольких частей: верхний  средний класс,  где находятся в основном крупные предприниматели,  где находятся топ-менеджеры,  директора предприятий. Очевидно что с одной стороны в личностном отношении это группа которую кризис затронет в наименьшей степени  как и средний средний класс,  где находятся люди у которых есть достаточно большая подушка безопасности имея ввиду социальная подушка безопасности. Но с другой стороны это группа наиболее ответственных людей, которые отвечают не только за свою судьбу и за судьбу своих близких, но это люди которые  несут социальную ответственность за достаточно большое количество людей: работников  своих предприятий  и т.д.. Соответственно тут проблема уже распадается на две; с одной стороны как социальные группы личностных характеристик она достаточно комфортна и благополучна и в данном случае не нуждается в рассмотрении. С другой стороны,  конечно скажем как уже социально профессиональные группы бизнес, среднего или малого бизнеса, она нуждается в пристальном изучении. В отдельном пристальном изучении уже сегодня надо понимать какие перспективы ждут эту социальную группу предпринимателей на краткосрочную перспективу, один год,  даже на микросрочную перспективу, т.е. в районе месяцев даже. Далее нижний средний класс который состоит у нас из работников умственного труда высокой квалификации, из работников очень высокой квалификации. Сегодня очевидно что эта социальная группа не имеет подушки безопасности достаточно сильной т.е. она может "шлёпнуться" из среднего класса в верхний нижний достаточно быстро потому что эти люди хоть и составляют этот класс но это нижний средний класс, это основная масса общероссийского среднего класса и всё благосостояние пока основано на достаточно социально зыбкой платформе - у них большого фундамента нет. По этому мы вот недавно говорили о том,  что нам надо увеличить средний класс к 2020 году до 60%, но так сегодня речь идёт о том чтобы сохранить его как минимум в тех объёмах в которых существует на сегодня что уже становится большой социально экономической задачей и не факт что мы сможем это решить, кризис есть кризис. Дальше мы вступаем в тот социальный слой который условно можно назвать настоящим "середняком" в стране, в данном случае скажем в вашем регионе,  где находится верхний  нижний класс. Это в основном государственный сектор, те самые врачи, учителя, мед сёстры, педагоги, воспитатели т.е. это люди которые только совсем недавно хоть чуть - чуть начали хоть чуть - чуть получше жить,  благодаря двум национальным проектам образования и здравоохранения. Очевидно,  что им никто конечно не будет понижать им зарплату или в массовом порядке увольнять, но вы понимаете,  что эти надбавки возможно в следующем году моментально сожрет инфляция. Одна из сложных сегодняшних задач это оценить инфляционный процесс в следующем году. Соответственно вводится еще одна составляющая в задачу социологических служб это отслеживать постоянно индексы потребительского поведения. Эта научно-практическая задача вполне решаема и будет решена. В вашем промышленном регионе громадное количество рабочих с высокой квалификацией. Это люди, которые еще работают, а может быть уже не работают. А завтра их количество удвоится или утроится. По этой  социальной группе  должен быть проведен подробный и конкретный прогнозный анализ. С одной стороны сколько их может оказаться, скажем, к весне следующего года, с другой стороны какие сегодня существуют механизмы и рычаги чтобы этот процесс застопорить. В третьих, какие сегодня существуют рычаги и средства для того, чтобы даже потеряв работу, эти люди приобрели определенные трудовые перспективы и с чем они связаны. Затем идет нижний социальный слой, где не может быть никакой социальной инициативы в принципе. Это пенсионеры. Надо понимать, что эти люди так уже натерпелись от российской власти, что другой уже народ бы ненавидел ее хуже горькой редьки. В 90-е годы терялись сбережения несколько раз. Не факт что все из них живут сегодня благополучно, далеко не все. Многие на грани. Опять-таки мы можем предположить мощный рост цен в следующем году, который опять отбросит людей на 5-6 лет назад. Какие существуют сегодня механизмы социальной помощи эти людям. Вообще кому помогать сегодня нужно: это млад и стар. Стар - понятно, но у нас есть социальные группы, проблемные социальные группы, которые иногда уходят из поля зрения, тем не менее перспективные группы, которые должны оказаться особенно в центре внимания. Это, скажем, одинокие матери с малолетними детьми, Очень много одиноких матерей. Очевидно, что это люди с очень ограниченными возможностями социальной активности. Что будет происходить с ними? Это тоже должен быть объект пристального научного изучения. Отдельная статья - многодетные матери. Надо понимать объем этих групп, просто численный объем, их сегодняшнее состояние, дальнейшие перспективы. Я перечисляю не все социальные группы, которые существуют в этой пирамиде, их там существует гораздо больше. Но мы должны иметь целостную социально-экономическую картину по всей структуре сегодняшнего регионального сообщества Волгоградской области. Мало того, мы должны иметь картину по некоторым географическим стратам. Есть сельские, есть промышленные районы, есть плотные городские районы, то есть разная специфика существует. Это тоже надо все отследить. Какие есть для этого инструменты. Они есть и их надо использовать достаточно интенсивно и эффективно. Прежде всего это динамика общественного мнения отдельно по социальным группам, по тому комплексу вопросов, которые я перечислял и оценка ситуаций. Одно дело это социальная реальность, а другое - мифология общественного мнения. Иногда мифология может идти впереди самого события, то есть социальная истерия, социальная напряженность может возникнуть гораздо быстрее реальной опасности. Но я скажу заранее, что такой сценарий я считаю маловероятным, потому, что сегодня общество больше нацелено на стабильность, российское общество не нацелено на конфронтацию. 90-е годы дали такую социальную волну, желание стабильности не скоро затухнет и конечно общество будет своими силами себя успокаивать. Задача власти в этом случае вести себя так, чтобы были реальные основания для этого самоуспокоения. Конечно это индексы потребительского поведения.

Надо понимать какие группы меняют свое потребительское поведение, каким образом они его меняют, за счет чего его они меняют. Если старики - за счет лекарств, то это уже очень тревожный знак. Если многодетные семьи - за счет качества питания -то это очень серьезно. Дальше, социально-профессиональные замеры, направленные на определенные группы. Скажем рабочий класс. Это -отдельная единица изучения. Или мелкие предприниматели, занимающиеся торговлей отдельно или мелким производством отдельно. Короче говоря, моделирование, изменение социальной ситуации на краткосрочную перспективу – вот  что должно стать задачей региональных властей и соответственно научно-практические рекомендации по предупреждению социальной напряженности по всей социально - профессиональной демографической структуре сегодняшнего регионального сообщества. Как это сделать? Для этого существуют специальные  научные и практические механизмы. Социологи и местные власти, я думаю знают о чем идет речь.
ЕФИМОВ В.В. Призываю всех к активности, готовьте вопросы, готовьте мнения, но позволю себе отметить, что при обсуждении кризиса и президент и премьер сказал о недопустимости спекуляции экономического порядка, когда мы говорим серьезно о рейдерских захватах компаний, которые попали в сложное экономическое положение, но и спекуляций политического характера, когда мы слышим от оппозиционных партий разговоры как было хорошо, что "Единая Россия" виновата во всем, что происходит на земле, что стали жить хуже потому, что "Единая Россия" является доминирующей партией власти. Это вызывает как минимум улыбку, как максимум порождает определенную социальную напряженность в обществе и на мой взгляд дезорганизует и дезинформирует общество. Вот сегодня в нынешних экономических условиях, что же наша партия власти? Что же наша партия "Единая Россия". Зная, что мы формируем сильную команду и эта команда способна решить эти экономические проблемы, с удовольствием представляю слово Григорию Ивановичу Герасимову, который продолжит эту тему.

ГЕРАСИМОВ Г.И. На Меня выпала нелегкая задача защиты правящей партии. Я не хотел бы выступать с таких позиций. Мне кажется надо посмотреть на ситуацию несколько отстраненно от позиции правящей партии, хотя не надо упускать ее из виду, поскольку она на сегодня - главное звено политической системы. Конечно же новые экономические условия, о которых говорили мои коллеги, диктуют новую политическую рамку, задают новые политические рамки, в которых будут действовать нынешние политические силы, и в частности партия "Единая Россия". Я  согласен с теми  кто говорит, что за все ответственна партия "Единая Россия". Она провозгласила себя правящей партии и как правящая партия должна отвечать. Но мне скажут: а как же мировой кризис? не она же виновна. Мы сейчас приехали из Элисты. В Конституции Калмыкии в 10 пункте записано: "каждый гражданин Калмыкии ответственен за то,  что происходит в мире" и как мне рассказывал Кирсан Илюмжинов, он считает, искренне считает, что каждый калмык должен быть ответственен за ураган где-то в Занзибаре, за цунами в Индонезии. Это вызывает усмешку, с другой стороны это такая, в общем-то пока непривычная позиция, но это позиция всечеловеков,  которые действительно считают себя ответственными за все и мне кажется "Единой России" надо встать  на такую позицию и быть ответственной за все,  коли она правящая партия. Сегодня перед властью. в том числе, перед партийной властью стоит не безизвестная задачка:  загадка о козе, волке  капусте, о том, как перевезти. чтобы друг друга не съели, чтобы того не потерять и этого, но кто тут волк, а кто коза в этой триаде: бизнес, народ и власть или скажем так: как сохранить "Единой России" власть, при этом не упустить экономические перспективы, которые появились в 2000-е годы и не пожертвовать при этом своей социальной базой - сохранить народ, вот это сложная задача,  решая которую ошибиться нельзя. 

Сегодняшняя наша тема "Проблемы эффективности расходов регионального бюджета в условиях экономического кризиса" определенно имеет к этому прямое отношение. Любой региональный бюджет пострадает в условиях кризиса. Я часто бываю в регионах. Вижу, что регионы готовы уже перейти к секвестированию своих бюджетов, присматриваются к этой теме, кто-то уже готов начать секвестировать,  да и центр к этому подталкивает. Дело в том, что сколько продлится кризис никто не знает, несмотря на то, что средств у центра много,  центр будет их держать в своих руках для того, чтобы гасить возникающие пожары и с регионами делиться пока что не собирается. Поэтому на данном этапе выход из кризисных региональных ситуаций это, как говорил Остап Бендер, спасение утопающих - дело самих утопающих. Я не хотел бы нагнетать обстановку,  мол кто-то тонет, Волгоград тонет, нет это конечно не так, но  тем не менее на данном этапе регионы должны надеяться сами на себя. Наш Клуб "4 ноября", как либерально-консервативный  клуб, конечно сосредоточен на задачах спасения или поддержания бизнеса, как основы будущей экономики или той экономики на которой будет базироваться будущее нашей страны. Поэтому мы в основном озабочены теми мерами, которые направлены на поддержание бизнеса. Это не значит, что мы готовы принести в жертву социальную ситуацию. Мы призываем бизнес к тому, чтобы он ответственно отнесся в нынешних условиях и не вел себя безответственно в том плане,  что пользуясь кризисом, начал безосновательно сокращать рабочие места, что в общем логично делать в условиях кризиса, это с одной стороны, а с другой,  мы не призываем его держать людей на работе в условиях кризиса, потому, что это подорвет сам бизнес, и возможно выйдя из кризиса, мы останемся без той жизнеспособной базы, на основе которой произойдет дальнейший рост в будущем. Одним словом, задача очень сложная и решая ее, нужно  подойти достаточно мудро и здесь наверное сами власти не справятся. Нужна подсказка партии, нужна подсказка общества. Тем более, что партия в этих условиях должна действовать тоже мудро и ответственно. Безответственность партии может стоит ей власти. Это однозначно. В условиях кризиса партия власти либо укрепит свои позиции, если будет действовать ответственно, либо она их потеряет. Давайте посмотрим, есть ли силы, которые готовы составить реальную конкуренцию на сегодня правящей партии. У КПРФ нет сегодня рецептов, их не видно, по выходу из кризиса. Нет там и сил, которые могут взять ответственность на себя. В том числе это касается и Волгоградской области.  ЛДПР, по большому счету никогда не замахивалась на власть, и не будет этого делать. "Справедливая Россия" сосредоточена на работе среди протестной части электората. Она не готова предложить рецепты спасения экономики, бизнеса. На правом фланге пока пустота. «Правое дело» только формируется. И она еще не заявила о себе как реальная партийная сила. Оппозиция, я бы назвал маргинальная оппозиция, и правая и левая, она говорит только: долой нынешнюю власть и больше ничего не говорит. Я не думаю, что смена власти приведет к выходу из кризиса. Поэтому, сегодня из партий кроме "Единой России" страну из кризиса вывести не сможет никто, но это не значит, что это право ей дано  раз и навсегда и ближайшие выборы покажут сможет ли партия власти удержать власть. Выборы в марте в заксобрание Волгоградской области. Их итог покажет насколько позиции партии в регионе крепки и сильны. Я не думаю, что к марту как-то ситуация повлияет на положение "Единой России", но к осени ситуация может усугубиться. Каковы перспективы в этих условиях нашего либерально-консервативного фланга. Я думаю они неплохие, поскольку выход их кризиса с одной стороны будет все-таки на либеральных началах. Второе, как явствует из Послания Президента страны Д.А. Медведева  дальнейшее развитие страны видится именно на либеральных ценностях, поскольку само послание в чистом виде - либеральное. Нам кажется, что кризис приведет политическую систему страны, в том числе и партийно-политическую систему в соответствие с социально-экономическими реалиями, существующими как на сегодня, так и в ближайшие 2-3 года. Но это не значит, что все партии будут расставлены по рангу автоматически. Это значит, что их место будет зависеть от тех действий, которые они сделают в процессе кризиса. "Единая Россия", если она подойдет ответственно, сможет сохранить свою лидирующую роль.
 ЕФИМОВ В.В.   Спасибо, Григорий Иванович. На мой взгляд Григорий Иванович коснулся очень важной темы - расстановки политических сил и соотнес ее с настоящей эффективностью. Что же региональное отделение партии делает, для того чтобы поддержать национальную экономику, как донора бюджетных доходов. Опережая события, я хочу сказать,  что по инициативе фракции "Единая Россия" внесен законопроект о поддержке национальных производителей, то есть наших волгоградских предприятий и будет внесен на рассмотрение Думы. Речь идет о компенсации процентной ставки. 1/3 процентной ставки рефинансирования ЦБР возможна как компенсация предприятиям, которые вынуждены брать  кредиты по финансирование текущей деятельности, под выдачу заработной платы, понимая, что находятся сегодня в достаточно сложном положении с выручкой: часть продукции не продается, цена на нее снижена и т.д. А банки затаились и подняв проценты, ждут непонятно чего. Эта ситуация неоднократно обсуждалась и с губернатором области на нашем политсовете партии.  На Совете директоров Волгоградской области прозвучало, что к банкам будут применятся достаточно жесткие санкции, если они будут отказываться финансировать деятельность предприятий, даже ссылаясь на какие-то объективные причины - как-то снижение ликвидности и т.д. Наверное, это какая-то сверхосторожность с их стороны, не хочу теоретизировать на тему спекуляций. Зачем сидеть на деньгах как собака на сене, когда вот она экономика, которую нужно подпитывать деньгами. Коллеги, у нас свободный микрофон, прошу высказываться. Представляю сопредседателя Волгоградского отделения  Клуба "4 ноября" -  Степнова Анна Валерьевна.
СТЕПНОВА А.В. Мне кажется, надо начинать с позитивных вещей. Первое, то что кризисная ситуация в экономике резко обострила тему поддержки в бизнесе -  создание для него более благоприятствующих условий, о чем власти не хотели говорить еще летом.  Теперь эти темы уже обсуждаются очень активно. Я вижу в этом позитивное зерно, как говорится,  нужда заставила об этом задуматься. Потому что то, что говорили летом о том, что невыгодно работать в промышленности проходило как-то за кадром,  теперь это стало предметом дискуссий. Я вижу в этом позитив. Второе. По-моему, Волгоградской области повезло в том, что выборы проходят в таких тяжелых условиях. Безусловно "Единой России" будет тяжко на этих выборах объясняться с населением, рабочими промышленных предприятий, со многими другими. Но тем не менее выборы проходят в обстановке сложной и это обостряет готовность политиков заниматься проблемами населения. Меня это тоже радует. И еще об одном моменте, который меня порадовал в последнее время. Я правда еще не очень поняла как это удастся развить. Один маленький эпизод, который возможно заметили журналисты: это публичный конфликт председателя Волгоградского отделения партии "Единая Россия" с директором одного из Волгоградских заводов. Конфликт состоял в том,  что В.В.Лихачев сказал, что ему стыдно появляться на заводе в тот момент, когда такое происходит с персоналом. Я очень давно не слышала от политиков такие выражения. Честно говоря, я обрадовалась потому, что эта ситуация вынудила директора завода также публично рассказывать о мерах, принимаемых для сохранения коллектива. Даже такой маленький нюанс как в многотиражке завода теперь публикуются объявления  о наборе на других предприятиях. Представьте себе, что у себя в коллективе я запускаю людей, которые переманивают у меня работников.

     Но вот эта ситуация, действительно,  этическая. Мне очень нравится, что мы начали об этом задумываться. Потому, что на самом деле политика без обращения к вопросам этики, нравственности это технократический разговор о налогах. Он безусловно нужен. Кстати, я хотела бы обратить внимание на то,  что в Волгоградской области есть достаточно любопытный опыт разработки по поводу того,  как снижать налоговое бремя не снижая поступления в бюджет. Например, вот такая неожиданная схема. Если на предприятии повышают зарплату и соответственно увеличиваются поступления от подоходного налога, то на сумму превышения этого с подоходного налога предприятие получает скидку по налогу на имущество. Бюджет впрямую ничего не теряет, но зарплату повысить легче плюс поступления в социальный фонд увеличиваются. Такая разработка тоже есть.  Есть и другие. У нас пытливые умы уже копают много лет и если с ними пообщаться можно найти много интересного. Но на мой взгляд, именно в рамках либерального клуба логичнее говорить сейчас о том, что политика должна выполнять свою главную роль. Это согласование интересов, поиск баланса интересов. Может даже стоить говорить о солидарности, хотя,  это не очень понравится членам "Единой России" после того как появилось движение с таким названием, возможно воспоминания о Польше тоже не вдохновляют на то чтобы пользоваться именно этим словом. Тем не менее,  на совещаниях по кризису я уже это слово слышала. И вопрос о том, что нам надо заботиться о том,  чтобы добиваться солидарности в обществе, это действительно задача политики. И очень своевременно. Да, действительно, здесь уже прозвучала фраза о том, что за кризис кто-то заплатит. Будет это кто-то один или все понемногу это задача политиков. Потому, что первое, что приходит в голову: каким образом нам выполнить эту задачу. Давайте сокращать чиновников. Это прекрасная тема, на которой можно набрать немало политических очков, но сейчас мне этот разговор поддерживать не хочется. Потому, что я задаю себе вопрос: процедура сокращения дорогостоящая, нам придется платить достаточно длительное время этим людям. Хорошо, мы их сократили, после этого они оказываются на рынке труда и надо понимать ограниченную специфику их опыта. И они не могут в один день переквалифицироваться,  что мы будем делать с этими людьми? Стоит ли нам ставить вопрос о выходе из кризиса именно за счет сокращения чиновников. Наверное нет. Или если ставить этот вопрос, то ставить очень аккуратно и очень осторожно, понимая, что это такие же люди как и на заводах. И они не могут в один день переквалифицироваться. Ставится вопрос о том,  чтобы выходить их кризиса за счет крупных собственников. Да это действительно наводит на мысль. Особенно когда мы читаем новости из американской жизни, когда для спасения крупных корпораций их руководители берут на себя обязательства работать за символическую плату. Не знаю, насколько это реально, но звучит очень романтично. Хочется позвать кого-нибудь последовать этому примеру, но... Может быть не до такой степени, но какой-то баланс интересов и здесь должен соблюдаться. И этот баланс интересов нам будет находить легче,  если мы будем в открытую говорить об этике, о том, что неэтично получать прибыль в таких объемах,  когда у тебя рабочие сидят на 2/3 ставок, их не увольняешь, не сокращаешь и не загружаешь, а держишь их в подвешенном состоянии. Это к стати говоря,  традиционная практика. Сокращение это дорогой процесс. Гораздо выгоднее сократить рабочую неделю, переставать платить премию, сократить зарплату за счет сдельщины. Они сами разойдутся в конце концов. Это этический вопрос. И об этом тоже надо задумываться политикам. И очень хочется слышать от них внятные комментарии на этот счет. Не говоря уже о том, что темы поддержки населения кажутся на первый взгляд этичными, потому что мы конечно должны позаботиться о многодетных матерях, о пенсионерах и о многих других категориях, которые в этом нуждаются. Но и здесь у меня возникает несвоевременный, может быть наоборот своевременный вопрос. Допустим, я слышу инициативу - идею ввести налоговые каникулы для тех, кто будучи сокращен с основной работы, открыл собственное дело. С одной стороны это блестящая идея помочь людям войти в малый бизнес. С другой - надо понимать,  кто сможет этим воспользоваться. А смогут этим воспользоваться не те, кто первыми уволились по собственному желанию с предприятия, не дожидаясь пока их турнут отсюда. То есть наиболее активная часть населения. А смогут воспользоваться те кто терпеливо дожидался до момента увольнения по сокращению. Та ли это категория населения, которую мы должны поддерживать. Это вопрос. Вопрос не только экономический, но и этический. Так же как обширно обсуждаемая сейчас тема, о том, что нам надо помочь людям, которые набрали кредитов, расплатиться с ними. У нас в регионе даже "Молодая гвардия" начинает проводить идеологические акции вокруг банков, подталкивая их к тому,  чтобы они не требовали возврата кредитов от тех,  кто уволен, не повышали ставки по кредитам в одностороннем порядке. С одной стороны это диковато мне кажется как либералу давить на коммерческие предприятия таким образом, с другой стороны я понимаю, что повышать банкам ставки с одной стороны не очень этично. И это тоже вопрос, который надо рассматривать. Так вот, что касается погашения потребительских кредитов. Да, наверное, те, кто взял ипотечные кредиты это как раз те люди, которых можно поддержать. Но надо ли поддерживать тех, кто взял кредит на стиральную машину, на холодильник. Всегда ли их надо поддерживать? Это тоже вопрос не вполне экономический. Это вопрос идеологический и нравственный. Мне бы очень хотелось, что эта тема стало действительно важной для наших политиков, для наших общественников, для нашей прессы, в конце концов. Потому что выработка этих этических принципов не может происходить где-то в узких коридорах, например, мы с Ефимовым посидели обо всем договорились, а потом вам рассказали, что мы так решили. Так не бывает. Так не получится. Поэтому когда на совещаниях по кризису доходит разговор до вопросов о солидарности, я готова это всячески поддерживать  всеми доступными мне ресурсами: в газете или где-то там. Потому что, кстати, на прошлой неделе в пятницу было совещание областной Думы с профсоюзами.  Очень много было выступающих. Но только один удостоился каких-то аплодисментов в этой аудитории, а присутствовали представители 3-4 десятков профсоюзов, единственный - это ректор Волгу Иншаков О.В.,  который произнес пламенную речь на тему,  что пусть разорятся все банки, мы будем без них жить лучше. Но в своей пламенной речи он опять же говорил о солидарности. И это понравилось аудитории. Это очень правильный подход. От политики я сейчас жду не только технократического подхода к налогам, но и открытого,  внятного разговора о солидарности, этике и других нематериальных вещах.
ЕФИМОВ В.В. Спасибо Анна Валерьевна, но когда вы говорите о солидарности, хотелось бы определиться кого и с кем. Возвращаясь к нашей теме об эффективности регионального бюджета и ваш пассаж о не сокращении чиновников. Я позволю себе не согласиться. По какой причине?. Наверное солидарность нужна. Солидарность в идее, что во первых, оценивая деятельность региональных властей на федеральном уровне, федерация выбирает, а кому же эта помощь сегодня требуется. Когда мы анализируем расходы бюджета с точки зрения выполнения государственных функций и соотносим эти расходы на душу населения по сравнению с нашими соседями мы видим резкий дисбаланс и не в нашу пользу. Когда мы видим расходы, условно говоря 150-200 рублей на одного жителя по сравнению с другими областями, где от 10 до 50. У федеральных властей это может вызвать вопрос: что же вам помогать, если у вас такие расходы на душу населения. Поэтому здесь важна солидарность с общегосударственной политикой, наверное. Все-таки в нынешний период та затяжка поясов, о которой мы говорим, она отчасти предполагает сокращение расходов, может быть не посредством сокращения людей и отправления их на биржу. Когда мы обсуждали эту тему что же будет делать чиновник на бирже, если он мало что умеет, но может конечно и умеет аналитиком, но при огромном объеме аналитиков, юристов и экономистов сегодня в обществе требуются  и рабочие руки. Сколько он или государство потратит на его переквалификацию, насколько он может быть полезен со своими 2-3 высшими образованиями на стройке. И вообще эффективно ли отправлять его туда, тратя на это деньги.  Это тоже один из вопросов. Поэтому, когда мы говорим о солидарности, я все-таки полагаю, что, и партия "Единая Россия" эту задачу перед собою ставит, не устраняется от, может быть, неудобной позиции, а она ведь неудобная, по себе придется тоже резать. Наше законодательное собрание живет не хуже других в этом плане. Все-таки, принимая это взвешенное решение, идти по направлению сокращения издержек бюджета. И направление этих высвобождающихся сумм, в том числе на национальную экономику, на стимулирование малого и среднего бизнеса в том числе. Может быть промышленным предприятиям сегодня в большей степени тяжело, но они уже не являются таким динамичным генератором рабочих мест как могли бы быть малый и средний бизнес. Который быстрее организуется, быстрее ориентируется в жизненном пространстве, в бизнес пространстве. Который быстрее создаст те же рабочие места и наполнит теми же налогами региональную казну, если будет добросовестно выполнять свои обязанности, платить налоги вовремя и в полном объеме. Вот сегодня я считаю, что эта задача оптимизации структур, проведение административной реформы с проведением именно институционального анализа дублирования функций на всех уровнях власти, муниципальной, областной, любого муниципалитета.  Поэтому глубокий анализ этих функциональных обязанностей необходим. Естественно  сокращение расходов и на собственную деятельность. Извините, надо будет отказаться и от безграничного разговора  по мобильному телефону, дорогостоящей связи, машины и т. д. В сегодняшних условиях надо затягивать пояса. Поэтому, я абсолютно поддерживаю Вас с точки зрения солидарности.
ШЕВЯКОВ М.Ю. Количественные исследования и фокус-группы, которые проходят в Волгограде показывают, что процент населения, который говорит о том, что их коснулся уже экономический кризис постоянно растет. В настоящее время он составляет более 65%.  Качественные исследования не дают такого процента, но все же можно сказать, что из 9 участников фокус-групп только 2 говорят, что их финансовый кризис пока не коснулся. Но вот, что важно отметить. Хорошо прослеживается на дискуссиях то, что кризис имеет две составляющих: содержательная составляющая, когда у человека реально понизились доходы, когда он стоит перед угрозой увольнения, когда страдают его родные и близкие, родственники, друзья и медийная составляющая. Я ни в коем случае не обвиняю журналистов, наоборот считаю что в период кризиса пресса стала содержательней и честнее, ближе. Пишет на более серьезные и сложные темы. Другое дело, что мы бросаемся из крайности в крайность. Если вначале средства массовой информации отрицали наличие кризиса в РФ, то теперь этому посвящено все медиа пространство. Было бы нечестно сейчас говорить избирателю, простому гражданину о том, что кризиса нет и что все не так плохо. Честнее говорить о возможностях, которые кризис создает. Такие возможности безусловно существуют. Я провожу социологические измерения в Волгоградском регионе более 12 лет. Все 12 лет я сталкивался с негативным отношением к предпринимателям. Будь то малый и даже средний бизнес, не говоря уж о крупном. Причин этому много, перечислять их можно долго. Но сейчас мы видим резкое отношение к предпринимателю не только со стороны властей, но и со стороны населения, простого обывателя. Мне начинают рассказывать такие истории из жизни. О том, что человек работал на заводе "Баррикады", был прекрасным инженером, а потом ему не стало работы и что он должен делать? Он открывает свое дело. Он создает рабочее место себе, он создает спрос, он создает рабочие места вокруг себя. И это очень серьезная подвижка и этим фактом общественного сознания надо пользоваться. Пока он возник, пока эта тенденция присутствует. Вторым элементом кризиса является поддержка местного производителя. Да, у нас единое экономическое пространство России, но региональная политика должна исходить из законного протекционизма. Я не юрист и не знаю где этот законный протекционизм лежит, где его границы и где начинается компетенция федеральной антимонопольной службы, но там, где  это можно сделать - это необходимо. Вот в Волгоградской области существуют как минимум три крупных зерновых оператора. Мне известно три. Очевидно их больше. Некоторые из них чувствуют себя удовлетворительно, другие - не так хорошо, третьи - катастрофически. Однако Волгоградская область собрала в этом году урожай зерна, который она не собирала с 70-х годов. Зерно в период кризиса понадобится, потому, что население перейдет на такие продукты питания, в которых крупа будет составлять больший процент. Может им как-то помочь, как-то расширить им долговые обязательства, банковские вклады. Этот бизнес я немного знаю изнутри. Кроме того в Волгограде развит местный патриотизм. У нас не так много пищевых предприятий и не так много производств товаров народного потребления. Но по отношению к тем, которые есть у населения прослеживается четкий патриотизм.

В каждом районе, где проводится обследование - лучшая водка и самые красивые девушки. В нашем районе есть такое объективное отношение к таким предприятиям. Если эти товары правильно расположены на полках, в сети и их правильно положить на уровне глаз, то они будут продаваться в разы лучше. Это опять же рынок, рабочие места. И в условиях ограничения экспортного производства этот рынок может дать хорошие отчисления, поступления. Именно развитие местной пищевой и перерабатывающей промышленности, которые в условиях падения рубля и снижения заработной платы будут приобретать все большую конкурентоспособность по отношению к импортным товарам. И вот еще что. На прошлом заседании О.В.Савченко говорил, что сейчас меняется законодательство в этом отношении.

Следующее направление эффективности расходов региональных бюджетов. Это траты региональных бюджетов. Сейчас существуют 3 основных способа размещения государственных заказов. Может их и больше, но я знаю три. Это котировка, конкурсы и аукционы. Впрочем, решения принимаются только по цене. Это экономит бюджетные деньги и при этом выбираем лучшего производителя именно по цене. Но всегда ли цена является определяющей. Вы идете в парикмахерскую, но вам говорят, что вы не будете стричься у того парикмахера, к которому вы привыкли, а у того, кто раньше стриг пуделей а теперь переключился на людей и будет стричь дешевле. По сути такая же ситуация возникает и в расходах региональных бюджетов. О.В.Савченко стремится внести содержательную составляющую в оценку трат региональных бюджетов. Тогда деньги тратятся чуть меньше, но не так эффективно, как могли бы тратиться.  А региональный и муниципальные бюджеты являются едва ли не основными заказчиками  и работодателями. По объемам средств мало кто с ними может сравниться. Таким образом, эффективность расходов регионального бюджета резко повысится. Из протекционистских мер я мог бы еще сказать о поддержке сельского хозяйства. Но мне не хочется переходить на федеральный уровень, потому, что мы должны говорить здесь о регионах. Но все же ряд протекционистских мер, например, пошлины на иномарки. Вызывают резкий социальный протест. Известно почему. Есть ряд мер, которые можно принять и которые не вызовут протеста. Например, ограничение на ввоз растительного масла. Честно, говоря, особо никто бы и не заметил. Или ограничение на ввоз американского куриного мяса. Или курица это такая священная корова, которую трогать нельзя. Давно известно каково качество этих окорочков. Российская промышленность может нарастить объемы. Они могут быть чуть подороже, это тоже надо признать, но они более экономичные, значит и более эффективные. В заключение хочу сказать. Кризис-это мы. И могу присоединиться к 10 статье конституции Калмыкии. Как мы поработаем, такой и будет у нас режим. Я думаю, что социальный консерватизм предполагает еще и призыв к опоре на собственные силы человека, поддержку слабых и незащищенных, но и призыв к личному успеху, личному благосостоянию и прорыву.
ЕФИМОВ В.В. Отвечу Вам по поводу зерна. Одна из антикризисных мер, которая сегодня принята на уровне субъекта – это закупка зерна по интервенции, т.е. по максимально государственной цене наше зерно закупается для наших же нужд в объеме более 1 млн. тонн. 
ШЕВЯКОВ М.Ю. – такие меры зерновых интервенций –стандартны. Но часто региональная власть не выдерживает и начинает сбрасывать это зерно и в тот момент обрушивает всех зерновых операторов уже полностью. И всем ли операторам позволено участвовать?
ЕФИМОВ В.В.   Да все открыто для всех.
СТЕПНОВА А.В.  Можно еще добавить. Что идея о субсидировании части процентной ставки не только к промышленности относится, но в первую очередь к АПК.
ЕФИМОВ В.В. На самом деле эта мера работает в рамках областного бюджета. Это компенсация топливной составляющей 460 млн. рублей, которые мы тратим из областного бюджета на АПК. И второе. Это компенсация ставки, которая работала в 2007 и в 2008 г.г.  работает. Но промышленность никогда не дотировалась по остатку. И сегодня эта новая мера относится к малому и среднему бизнесу и промышленным предприятиям. Мы планируем, что она даст свой эффект. А по поводу нашей недавней встречи с Михаилом Юрьевичем. Я пошел и посмотрел протекционизм в части полок торговых компаний. Что мы можем предложить нашему производителю в качестве меры поддержки. Я зашел на рынок возле Дворца спорта. Огромное количество народа. Колоссальный спрос и фантастического качества продукты. Но их нет на полках.  Абсолютно с вами согласен, что это протекционистская мера: доступность наших производителей. Но когда они приходят в сети: ему объявляют: 10 -15 за полку и не в рублях.

РЕПЛИКА. Власть применить.
СТЕПНОВА А.В. Давайте не будем власть употреблять. На мой взгляд, этот момент лежит не всегда в сфере экономической. Этот психологический эффект, о котором Вы сказали: патриотизм. Я поняла, что именно заставило меня придя в магазин, впервые в жизни вместо макарон, которые я привыкла покупать, купить продукцию Волгоградской фабрики. Хорошее качество. Спасибо кризису, что я их попробовала. Этот психологический эффект тоже можно использовать. Это прекрасный маркетинговый ход. И если эту идеологию местного патриотизма суметь запустить, в том числе и с помощью СМИ, мы получим хороший ход. И это тоже элемент солидарности. Вот еще о чем я хотела сказать. Ведь предприниматели по собственной воле берут на себя такие обязательства и хотелось бы, чтобы об этом политики говорили вслух и СМИ информацию не стеснялись писать. О том, что когда крупная компания объявляет о том, что она сокращает отсрочку платежей за поставленную продукцию для поставщиков не брендовой областной Думы продукции, т.е. это то, что продается у нас на этой площадке плюс отменяет плату за полку, за еще что-то. Об этом должны знать все. Это их мера поддержки отечественного производителя. Можно это стимулировать какими-то экономическими способами, власть употребить, а можно просто раструбить на весь мир. Что сеть «Пятерочка» это сделала. Ребята, сделайте и вы.
КУРИЛЛА И.И.  Член Совета Волгоградского отделения  Клуба.

Я, не будучи экономистом, не могу глубоко рассуждать о принципах формирования бюджетов. Но хочу вернуться к мысли, уже здесь прозвучавшей. Но касаясь последнего мнения. Поскольку я – историк американист, вспоминается ситуация великой депрессии. Объемы у нас, конечно не такие. Но процессы, некоторые модели решения были схожими. И в частности, то о чем говорили. Те производители те торговые сети, которые участвовали в добровольных программах по поддержке местных производителей, по борьбе с кризисом, по сохранению рабочих мест в США получали возможность выставить в витрине, приклеить или еще как-то продукцию со значком, указывающим на участие в программе «общие усилия». В какой-то мере это была рекламная акция, но она сыграла довольно большую роль. Потребители видели: кто из равных производителей действительно вносит свой вклад в борьбу с кризисом. Это тоже можно взять на вооружение.

Еще я тоже хотел бы сказать о надеждах, которые дает кризис. Очень важно - надежду на некую свободу в определенных  областях. Говорили о малом бизнесе. Он жалуется на невнимание, высокие налоги, большое количество проверяющих. И вполне возможно, что кризис даст возможность обратить на них внимание.

Но для меня более близки бюджетники. Возможно малый бизнес заставит несколько дебюрократизировать то, что сейчас требуется от бюджетников. Национальные проекты приносят в качестве положительной стороны: подъем уровня доходов учителей, врачей. С другой стороны: было увеличение бюрократизации их работы. Огромное количество отчетов, которые требуют от врачей. И учителя тоже поставлены в такие условия. Постоянно, что надо что-то писать, доказывать, что они участвуют в нацпроектах, чтобы получить дополнительные баллы. И все меньше остается времени на детей. И в школах это четко просматривается. И есть надежда, что кризис заставит переосмыслить это. Откуда берется лишняя бюрократизация. В рамках национальных проектов от учителей требуют то, что не входит в их компетенцию. Требуют от них какие-то надзорные органы. Стоит все же посмотреть: надо ли отрывать учителей от основной работы. 

И я надеюсь, что наша законодательная власть станет еще большей площадкой для обсуждения проблем. Я не являюсь членом «Единой России», рад, что партия создала такую площадку для дискуссий как Клуб «4 ноября». Но как со стороны, мне не очень нравится, что «Единая Россия» узурпировала, как-то монополизировала наши общественные дебаты. В условиях стабильности, подъема это было бы небольшой бедой, но сейчас, в условиях кризиса, мне кажется, что и органы власти на местах должны предоставлять площадки для высказывания различных мнений. Ведь кризис может вывести людей на улицы. Я думаю, что в результате выборов, Волгоградская законодательная власть будет выражать мнение, интересы разных групп населения, политических сил. Пусть они дебатируют, обсуждают как выйти из кризиса. Пусть будут правые, левые, коммунисты. Но мне кажется, что нехорошая фраза: парламент - не место для дискуссий. Пусть парламент, и региональный и федеральный будет местом для дискуссий. И я считаю, что кризис даст надежду. В этом я вижу его положительную сторону.
ЕФИМОВ В.В. Спасибо. Но я хотел бы внести поправку. «Единая Россия» не узурпировала право не площадку. И Клуб «4 ноября» как либерально-консервативный клуб создан именно как площадка для обсуждения мнений. И более того, в наших установках – открытые дискуссии в и обществе - как раз то, что мы не называем мероприятие партии. «Единая Россия» исследует все мнения, нам полезны все суждения, все рецепты. Они будут проанализированы, и они являются той обратной связью, которая необходима для законотворчества. А законодательное собрание - не может быть только площадкой для обсуждения. А для принятия мер. Конкретных мер, быстрых. В качестве примера: Сегодня Государственная Дума  ФС РФ по экономическому блоку приняла ряд мер по части налогов и т.д. 

СТЕПНОВА А.В. Я хочу уточнить, что Клуб «4 ноября» создан значительно раньше, чем партия «Е.Р.». Когда требовались открытые площадки для обсуждений. Клуб был признан как успешный, удавшийся. И сотрудничество с ним оказалось взаимовыгодным. Этот момент - очень важный. К тому времени, когда Е.Р. стала в нем нуждаться, он уже много чего хорошего успел сделать.

СМОЛЯНСКИЙ П.В. Мне кажется, можно говорить о нескольких противоречиях, которые проявились и в сегодняшнем разговоре. Вот от экономики – к политике. 

Первое противоречие: мы говорим об эффективности, не помня, что эффективность бывает разной - эффективность экономическая и социальная.

Два сельхозпроизводителя. У одного - американская техника, хорошая кредитная история, 6-10 тыс. га. 5 работников. Второй: советская техника, те же 6 тыс. га. Даже при одинаковой урожайности -100-150 работников. Кто в этом кризисе выживет, кого эффективнее поддерживать. И что с этими 2 разными хозяйственниками сегодня делать? Кто более эффективнее? Не знаю.

Второй момент.  Эффективность государственных расходов. Уже говорили здесь о формах услуг распределения государственного бюджета. Речь шла о 94-ФЗ. То, что он доказал полную неэффективность с точки зрения изначального сокращения бюджетных расходов, признал даже Герман Греф, будучи еще министром. Он удивленно вышел и сказал: как же так, во всем мире на 30 % все конкурсные государственные затраты ниже, а у нас - на 30% выше. Это вопрос  к размеру отката. Эти 60% - это вот, наверное, и есть. Второй момент, связанный с 94-ФЗ. Противоречия между стремлением, желанием и готовностью чиновников соблюдать принятые, установившиеся стандарты бюджетного финансирования. У вас замечательное финансирование, поквартальное – и что в итоге. 31 декабря - асфальт успешно укладывается. Или 30 ноября появляются уже конкурсы на проведение научных исследований, срок выполнения которых реально - полгода как минимум, а дата выполнения стоит 20 декабря. Все понимают, что госпроект будет подписан, в лучшем случае, 1 декабря.

Еще одно противоречие. Любимая уже на протяжении 5 лет административная реформа. Сказали: да - надо перевернуться, да - надо рассматривать. Дублирующиеся полномочия и т.д. и т.п. Если мы будем это рассматривать, дай бог, что мы не придем к тому, что количество чиновников будет увеличено.

Третий момент - как раз политический. Хорошо, что есть Клуб «4 ноября». Хорошая дискуссионная площадка. Плохо, что «Единая Россия» не хочет дискутировать с другими партиями. Может быть мы говорим сегодня о кризисе в том числе и потому, что у нас выборы, и партийно-политическая жизнь давно перестала выполнять роль того самого механизма согласования интересов. О чем говорить с коммунистами или с справороссами. Если «Единая Россия»  претендует на роль правящей и руководящей партии, то оппоненты полезны.
ЕФИМОВ В.В. Мы пригласили сюда достаточно большую аудиторию, но к сожалению многие отказались. Видимо нет рецептов, а они должны быть. Кроме лозунгов: «Все на баррикады». 

Я считаю, что обмен мнениями состоялся. Можно было бы послушать и суждение  коммунистов и справороссов, у которых много популизма в заявлениях: «Давайте отменим налоги, давайте вернем льготы». А как же мы будем финансировать социальные обязательства, если мы бюджет провалим. Та вот подушка безопасности, экономическая, которая была где-то размещена на других счетах, да?
СМОЛЯНСКИЙ П.В. Точка соприкосновения в дискуссии между той проблемой,  а почему государство начало поддержки с банковской сферы и никто из депутатов «Единой России» не вышел и русским языком не сказал,  почему мы помогаем банкам, а не людям. То, что О.В.Савченко 3 месяца назад отрицал вообще наличие кризиса в нашей стране - это политический момент, но на этот вопрос мне как простому гражданину дайте ответ: по моему из средств, которые я плачу в бюджет надо поддержать Дерипаску, Абрамовича, банковскую систему, а не пенсионеров, как в Австралии.

ЕФИМОВ В.В. Они генераторы рабочих мест - это первый ответ. А банки - это инструмент, посредством которого деньги должны дойти до реального сектора.  Вопрос в том,  почему не дошли или не дошли в полном объеме и не так быстро как хотелось бы. Но банкам на это указали и достаточно жестко. Деньги должны прийти в реальный сектор.
ГЕРАСИМОВ Г.И. Заключительное слово следующее. Предложения, которые прозвучали, должны быть обобщены  и доведены как до руководства «Единой России» в Волгоградской области так и законодательного собрания, поскольку вопросы касались этого органа. Со своей стороны я в Москве доведу до руководства клуба и ЦИК «Единой России».
ЕФИМОВ В.В. Добавлю,  что дискуссия не закончена. Она только открывается, и вот это ручное управление процессом, анализ происходящего в обществе, тенденции в экономике, какие первоочередные меры надо принять, чтобы экономика не обвалилась. С тем, чтобы население из среднего класса не упало в нижний класс малоимущих. Вот эти меры поддержки: создание рабочих мест и переквалификация, и дополнительное обучение. Они сегодня крайне волнуют общество и всех сидящих здесь. Поэтому дискуссию необходимо продолжить.
