http://er.ru/news/121917/ Проблемы бизнеса лежат не только в плоскости налогообложения – Плигин
В Москве состоялся круглый стол на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ»

О необходимости формирования системы доверия между государством и бизнесом заявил во вторник, 9 сентября, координатор Либеральной платформы партии «Единая Россия», глава думского комитета по конституционному законодательству и государственному строительству Владимир Плигин в ходе заседания круглого стола на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ». Мероприятие проводит Научный Совет НПЦ «Экономика» при Президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой Партии.

Как отметил Плигин, проблемы малого бизнеса получили отражение в указах президента РФ. В рамках подготовки к заседанию, по словам главы думского комитета, были изучены предложения губернаторов, полномочных представителей президента РФ, экспертов и др. «Все проблемы, которые касаются малого бизнеса, концентрируются на проблемах, связанных с текущим налогообложением», - заметил парламентарий.

Однако, по мнению Плигина, сводить все проблемы малого бизнеса только к налогообложению «недостаточно». В качестве актуальных вопросов, которые требуют решения, он также обозначил дефицит финансовых средств у предприятий, дефицит знаний, проблема подготовки и развития кадров, отсутствие системы соцгарантий, которые предоставляются руководителям и собственникам бизнеса, и многие другие проблемы.

«Мы также понимаем, что проблема малого бизнеса - это проблема формирования системы доверия между государством и бизнесом», - добавил глава думского комитета.

«Важнейшей презумпцией, которую мы должны сформировать в общественном мнении, – это добросовестность производителя и предпринимателя», - подчеркнул Плигин.
http://er.ru/news/121918/  Руденский: АПК может стать локомотивом развития малого бизнеса
В Москве состоялся круглый стол на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ»

Сельское хозяйство может стать локомотивом для развития малого и среднего бизнеса. Об этом заявил во вторник, 9 сентября, председатель комитета Государственной Думы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский в ходе заседания круглого стола на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ». Мероприятие проводит Научный Совет НПЦ «Экономика» при Президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой Партии.

«В последнее время был принят ряд важных законов. Среди них закон о контрактной системе, о  стратегическом планировании, закон об особых экономических зонах. Данные законы были направлены, в том числе на поддержку малого и среднего бизнеса», - отметил депутат.

По его словам, в российской экономике сложилась непростая ситуация. «Однако у нас есть реальные возможности для развития отечественного производства и импортозамещения. Существуют значительные возможности  для развития сельского хозяйства. АПК может стать локомотивом для развития малого и среднего сельского хозяйства. Данной сфере надо оказать поддержку», - отметил депутат. Он добавил, что кроме сельского хозяйства большой потенциал экономического развития есть у промышленности,  а также секторов, связанных с «экономикой знаний».

Руденский подчеркнул, что на круглом столе Либеральной платформы будут сделаны рекомендации и замечания по развитию малого и среднего бизнеса в различных экономических сегментах. «22 сентября состоятся парламентские слушания, на которых данные рекомендации обсудят», - заключил депутат.
http://er.ru/news/121922/ Дискин: Развитие России невозможно без прививки либеральных ценностей
В Москве состоялся круглый стол на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ»

Без прививки либеральных ценностей невозможно динамичного развития России. Об этом на заседании круглого стола на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ» во вторник, 9 сентября, заявил глава комиссии по развитию гражданского общества и взаимодействию с общественными палатами субъектов России Иосиф Дискин, передает ER.RU.

Мероприятие проводит Научный Совет НПЦ «Экономика» при Президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой Партии.
«Малому и среднему бизнесу необходимо позволить ему выйти на два гигантских рынка – рынок продовольствия и рынок ЖКХ. Это было бы серьезной поддержкой для него», - высказал мнение Дискин.

Однако, по его словам, сейчас малый и средний бизнес не может выйти на продовольственный рынок. «Точнее, представители малого и среднего бизнеса не могут выйти на самую лакомую часть этого рынка – на рынок больших торговых сетей и ритейлеров. Торговым сетям нужны большие и стандартизированные поставки, которые малый и средний бизнес не может обеспечить в связи с небольшими размерами своего хозяйства», - сказал эксперт.

По словам Дискина, необходимо привести предприятия малого и среднего бизнеса в соответствие с форматом рынка, запускать программу кооперации России для сельхозпроизводителей и переработчиков.

«Представители малого и среднего бизнеса не верят в возможности горизонтального взаимодействия. Они хорошо знают друг друга и их нельзя заманить в кооперативы. Поэтому для них надо создать сильный стимул, которым может стать доступ к большим деньгам», - сказал он.

«К примеру, можно запустить программу выпуска займов для кооперативов. Тогда у них появится возможность получать длинные деньги, у них появится сильный стимул для кооперации, и фермеры смогут дотянуться до поставок в торговые сети», - предложил Дискин.

Вторым большим рынком, на который должен выйти малый и средний бизнес – это рынок ЖКХ, считает он. «На данном рынке «крутится» 4 трлн рублей. Однако, там есть монополисты», - заметил Дискин.

«Для создания конкурентного рынка нужна политическая воля «Единой России». Партия должна защищать малый и средний бизнес, и защита может быть простой – телефон доверия для бизнесменов в каждом регионе», - сказал эксперт.

Дискин добавил, что без прививки либеральных ценностей невозможно динамичного развития России.

http://er.ru/news/121925/ Дума уделяет внимание развитию малого и среднего бизнеса - Калинин
В Москве состоялся круглый стол на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ»

Госдума уделяет пристальное внимание развитию малого и среднего бизнеса. Об этом на заседании круглого стола на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ» во вторник, 9 сентября, заявил вице-президент «ОПОРА России» Александр Калинин, передает ER.RU.

В этой связи Калинин напомнил о мерах поддержки предпринимателей, которые были одобрены парламентариями. В частности, это 20% ставка страховых взносов для предприятий, которые работают в социально значимых сферах, пониженные ставки в микро бизнесе, льготный порядок предоставления выкупа имущества до 2015 года, льготная система закупки товаров и т.д.

«Было бы разумно ввести оценку регулирующего воздействия, в сферах, которые прямо затрагивают интересы малого или среднего бизнеса», - добавил вице-президент «ОПОРА России».

«Мы считаем, что нужно сосредоточить внимание на трех основных задачах. Первое - это налог на имущество от кадастровой стоимости, введение налога с продаж, возможность получения патента с уплатой всех платежей», - заметил он.

«Мы плотно работаем с Госдумой в части усиления фискальной нагрузки, - продолжил Калинин. -  Это вопрос номер один, который волнует малый и средний бизнес»

Кроме того, по мнению эксперта, в России необходимо создать новую систему длинных и дешевых денег. «Та система, на которой развивалась страна в течение 10 лет, длинных и дешевых денег не даст. Нужно разрабатывать другую систему», - сказал он.

«Нужно простимулировать людей инвестировать в бизнес», - убежден вице-президент «ОПОРА России».

Калинин также обратил внимание на необходимость поддержки имиджа предпринимателя. «Это входит в ТОП-3, что беспокоит сегодня бизнес, - признал он. - Нужно говорить о ведомственной программе по продержке имиджа предпринимателей».

«Мы работали, и будем работать с Госдумой в общем ключе», - заверил вице-президент «ОПОРА России».

http://er.ru/news/121926/  Развитие малого бизнеса в АПК сохранит сельский образ жизни – Петриков
В Москве состоялся круглый стол на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ»

Развитие малого и среднего бизнеса в сфере АПК способствует сохранению сельского образа жизни в стране. Об этом во вторник, 8 сентября, на заседании Либеральной платформы, посвященном теме «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», заявил замминистра сельского хозяйства РФ Александр Петриков, передает ER.RU.

«Развитие малого и среднего бизнеса рассматривается нами не только как часть продовольственной безопасности, но и как возможность сохранения сельского образа жизни в стране. В каждом селе нельзя организовать крупную агрофирму и агрохолдинг, поэтому надо поощрять работу простых фермеров», - сказал Петриков.

По его словам, необходимо дополнительно стимулировать направление инвестиции в области животноводства. «Кроме того, для развития малого бизнеса в сельской местности надо создавать оптово-логистические центры и рынки вокруг крупных городов-миллионников. Отечественным производителям надо дать доступ к рынкам крупных городов – это ключевая задача. Необходимо осуществлять программы по развитию поддержки начинающих фермеров. Необходимо поддерживать потребительские кооперации, предоставлять гранты на обновление материально-технической базы кооперативов», - добавил замминистра.

Со своей стороны, президент Всероссийской ассоциации приватизированных частных предприятий Григорий Торчик заявил, что современный малый бизнес «избит госслужащими» . «Дело в том, что крупный бизнес всегда может договориться с властью, а малый бизнес нет», - считает он.

По словам Торчика, надо «вышибать у муниципалов возможности заниматься бизнесом». «МУПы не должны существовать. Если занимаешься некоммерческой деятельностью, надо регистрировать соответствующую организацию. МУПы не должны быть соперниками малому бизнесу», - отметил Торчик.

Он подчеркнул, что не нужно создавать преференции малому бизнесу, а изменять модель взаимодействия бизнеса и власти. «Бизнес слабее власти. Он может быть сильнее, только давая взятки. Но малый бизнес не может давать взятки власти», - сказал Торчик.
Видео http://www.youtube.com/watch?v=NfLi8btE0hA  В Госдуме прошел "круглый стол" по проблемам развития малого и среднего бизнеса
Фото http://er.ru/photo/2014/9/9/kruglyj-stol-na-temu-aktualnye-problemy-razvitiya-malogo-i-srednego-predprinimatelstva-v-rf/    Круглый стол на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ»
http://www.bfm.ru/news/272013 В «Единой России» подготовили 12 предложений для малого бизнеса
Участники круглого стола в Госдуме предложили конкретные меры для поддержки малого бизнеса, которые палата обсудит на пленарном заседании 22 сентября
Найти способы увеличения вклада малого и среднего бизнеса в социально-экономическое развитие страны попытались участники круглого стола «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», который состоялся 9 сентября в Госдуме. Рекомендации участников мероприятия обсудят на пленарном заседании нижней палаты парламента 22 сентября.

Нынешний круглый стол был организован научным советом НПЦ «Экономика» при президиуме генсовета «Единой России» совместно с Либеральной платформой партии. В заседании приняли участие депутаты, ученые и представители общественности. Как отметил глава комитета Госдумы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский, сейчас есть реальные возможности для развития отечественного производства и импортозамещения, особенно у сельхозпроизводителей. Вообще, АПК, по его мнению, может «стать локомотивом для развития малого и среднего предпринимательства». Также большой потенциал есть у промышленности и секторов, связанных с «экономикой знаний».

При подготовке к заседанию участники изучили предложения губернаторов, полномочных представителей президента России, экспертов. «Все проблемы, которые касаются малого бизнеса, концентрируются на проблемах, связанных с текущим налогообложением», — констатировал глава думского комитета по конституционному законодательству и государственному строительству Владимир Плигин. Но, по его мнению, сводить все проблемы малого бизнеса только к налогообложению «недостаточно». В качестве актуальных вопросов, которые требуют решения, он также обозначил дефицит финансовых средств у предприятий, недостаточность знаний, проблему подготовки и развития кадров, отсутствие системы соцгарантий, которые предоставляются руководителям и собственникам бизнеса, и многие другие проблемы.

Тем не менее, именно налоговое бремя стало основной темой обсуждения экспертов. Чтобы его облегчить, участники круглого стола предлагают на 5 лет ввести мораторий на повышение совокупной налоговой нагрузки, снизить страховые взносы во внебюджетные фонды для субъектов малого и среднего предпринимательства до 14%, как это было до 2010 года.

Некоторые налоговые послабления для малого бизнеса уже предусмотрены в соответствующих законопроектах. Например, подготовлен закон, устанавливающий особый, льготный порядок налогообложения для самозанятых граждан, а также есть законопроект о праве регионов предоставлять двухлетние налоговые каникулы для впервые зарегистрированных предприятий. Кроме того, планируется упростить налоговое администрирование и снизить размер административных штрафов для малого и среднего бизнеса.

Не является секретом, что к небольшим предприятиям особый интерес по разным причинам проявляют контролирующие органы. Так вот, участники круглого стола считают целесообразным установить 3-летний мораторий на все проверки, кроме проводимых в связи с угрозой причинения вреда жизни и здоровью граждан.

Помимо всего прочего, любой бизнес испытывает потребность в инвестициях. Решить эту проблему для предпринимателей, как полагают эксперты, можно за счет развития механизмов государственно-частного партнерства и государственного лизинга в промышленности и строительстве.

По итогам дискуссий участники круглого стола подготовили свои рекомендации из 12 пунктов, которые должны стимулировать предпринимательскую активность. Их мнение будет учтено на предстоящих парламентских слушаниях на тему: «О предложениях по ускорению социально-экономического развития России», которые состоятся в Госдуме 22 сентября.

http://www.tpp-inform.ru/news/16657.html АПК может стать локомотивом для развития малого бизнеса

09 сентября 2014 г.

 Сегодня в Государственной Думе состоялся круглый стол на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ». Мероприятие организовал Научный Совет НПЦ «Экономика» при президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой Партии.

В рамках мероприятия обсуждались конкретные предложения по увеличению вклада малого и среднего предпринимательства в ускорение социально-экономического развития Российской Федерации, в том числе предложения по минимизации административных барьеров для малого бизнеса, снижению налоговой нагрузки, повышению доступности кредитных ресурсов, а также меры господдержки малых и средних предприятий.

Председатель комитета Государственной Думы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский:  

«В последнее время был принят ряд важных законов. Среди них –закон о контрактной системе, о стратегическом планировании, закон об особых экономических зонах. Данные законы были направлены в том числе на поддержку малого и среднего бизнеса.

В российской экономике сложилась непростая ситуация. Однако у нас есть реальные возможности для развития отечественного производства и импортозамещения. Существуют значительные возможности  для развития сельского хозяйства. АПК может стать локомотивом для развития малого и среднего бизнеса. Данной сфере надо оказать поддержку. Кроме сельского хозяйства большой потенциал экономического развития есть у промышленности,  а также секторов, связанных с «экономикой знаний».

Либеральной платформой будут подготовлены рекомендации и замечания по развитию малого и среднего бизнеса в различных экономических сегментах. 22 сентября состоятся парламентские слушания, на которых данные рекомендации обсудят».

http://inform-24.com/2769-igor-rudenskiy-selskoe-hozyaystvo-mozhet-stat-lokomotivom-razvitiya-malogo-i-srednego-biznesa.html 
Игорь Руденский: Сельское хозяйство может стать локомотивом развития малого и среднего бизнеса

Игорь Руденский:  Сельское хозяйство может стать локомотивом развития малого и среднего бизнесаСельское хозяйство может стать локомотивом развития малого и среднего бизнеса, - заявил сегодня председатель комитета Государственной Думы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский. Он выступил на заседании «круглого стола», который прошел в Думе и был посвящен теме: «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ». 

Парламентарий отметил, что сегодня в экономике страны сложилась непростая ситуация. В первую очередь это связано с санкциями, добавил он, имея в виду как санкции против России, так и ответные российские санкции. При этом он обратил внимание на то, что в результате у нашей страны появились реальные возможности для развития отечественного производства и импортозамещения. Руденский подчеркнул, что сельскому хозяйству, сельскохозяйственным малым и средним предприятиям надо оказывать господдержку. Одновременно надо развивать мелиорацию и строить логистические центры. По его мнению, кроме сельского хозяйства большой потенциал экономического развития есть жилищного строительства, промышленности, а также секторов, связанных с «экономикой знаний».
http://www.qwas.ru/russia/edinros/Duma-udeljaet-vnimanie-razvitiju-malogo-i-srednego-biznesa-Kalinin/ 
 Дума уделяет внимание развитию малого и среднего бизнеса - Калинин

Госдума уделяет пристальное внимание развитию малого и среднего бизнеса. Об этом на заседании круглого стола на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ» во вторник, 9 сентября, заявилвице-президент «ОПОРА России» Александр Калинин, передает ER.RU.

В этой связи Калинин напомнил о мерах поддержки предпринимателей, которые были одобрены парламентариями. В частности, это 20% ставка страховых взносов для предприятий, которые работают в социально значимых сферах, пониженные ставки в микро бизнесе, льготный порядок предоставления выкупа имущества до 2015 года, льготная система закупки товаров и т.д.

«Было бы разумно ввести оценку регулирующего воздействия, в сферах, которые прямо затрагивают интересы малого или среднего бизнеса», - добавил вице-президент «ОПОРА России».

«Мы считаем, что нужно сосредоточить внимание на трех основных задачах. Первое - это налог на имущество от кадастровой стоимости, введение налога с продаж, возможность получения патента с уплатой всех платежей», - заметил он.

«Мы плотно работаем с Госдумой в части усиления фискальной нагрузки, - продолжил Калинин. -  Это вопрос номер один, который волнует малый и средний бизнес»

Кроме того, по мнению эксперта, в России необходимо создать новую систему длинных и дешевых денег. «Та система, на которой развивалась страна в течение 10 лет, длинных и дешевых денег не даст. Нужно разрабатывать другую систему», - сказал он.

«Нужно простимулировать людей инвестировать в бизнес», - убежден вице-президент «ОПОРА России».

Калинин также обратил внимание на необходимость поддержки имиджа предпринимателя. «Это входит в ТОП-3, что беспокоит сегодня бизнес, - признал он. - Нужно говорить о ведомственной программе по продержке имиджа предпринимателей».

«Мы работали, и будем работать с Госдумой в общем ключе», - заверил вице-президент «ОПОРА России».

http://www.aif.ru/money/business/1334604  
Российский бизнес будет развиваться за счёт АПК

Агропромышленный комплекс может стать локомотивом для развития российского бизнеса. К такому выводу во вторник, 9 сентября, пришли участники круглого стола на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ». Организаторами мероприятия выступили научный совет НПЦ «Экономика» при президиуме Генсовета «Единой России» и Либеральная платформа партии.
Обращаясь к участникам встречи со вступительным словом, председатель комитета Госдумы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский признал, что в настоящий момент в российской экономике сложилась непростая ситуация. Вместе с тем период сулит и благоприятные перспективы.

 «У нас есть реальные возможности для развития отечественного производства иимпортозамещения», — подчеркнул депутат.

В частности, он указал на необходимость оказания поддержки сфере АПК, которая в состоянии дать толчок к развитию малого и среднего предпринимательства.

Серьёзным потенциалом экономического развития, по мнению Руденского, обладают промышленность и сектора, имеющие отношение к «экономике знаний».

Председатель комитета также отметил, что за последнее время был принят целый ряд важных законов, направленных на поддержку малого и среднего бизнеса.

«Среди них закон о контрактной системе, о стратегическом планировании, закон об особых экономических зонах», — перечислил парламентарий. Проблемы малого бизнеса получили отражение и в указах главы государства.

Координатор Либеральной платформы «Единой России», глава думского комитета по конституционному законодательству и госстроительству Владимир Плигин уточнил, что в процессе подготовки к заседанию были изучены предложения губернаторов, полномочных представителей президента РФ, экспертов. И, судя по этим документам, все вопросы, которые касаются малого бизнеса, концентрируются на проблемах, связанных с текущим налогообложением.

Тем не менее, Плигин считает неправильным сводить все проблемы к этой теме. Среди вопросов, требующих безотлагательного решения, необходимо также рассматривать дефицит финансовых средств и знаний у предприятий, проблему подготовки и развития кадров, отсутствие системы соцгарантий, которые предоставляются руководителям и собственникам бизнеса, и многие другие проблемы.

Нам нужны и дыня, и рыба, а не только зерно и яблоки.

«Мы также понимаем, что проблема малого бизнеса — это проблема формирования системы доверия между государством и бизнесом», — заметил глава думского комитета.

Плигин уверен, что в общественном мнении должна сформироваться так называемая «презумпция добросовестности» производителя и предпринимателя.

По мнению главы комиссии по развитию гражданского общества и взаимодействию с общественными палатами субъектов России Иосифа Дискина, малый и средний бизнес должны получить выход не только на рынок продовольствия, но и на рынок ЖКХ.

«На данном рынке "крутится" 4 трлн рублей. Однако там есть монополисты», — отметил он.

Предложения и замечания, прозвучавшие во время круглого стола сегодня, будут обсуждаться 22 сентября на парламентских слушаниях в Госдуме, посвящённых ускорению социально-экономического развития России.
http://er-duma.ru/press/64402  Руденский: Развитие малого бизнеса крайне важно для диверсификации российской экономики (ВИДЕО)
Сегодня, 9 сентября, в Государственной Думе состоялся круглый стол «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации».

Мероприятие было организовано Научным Советом НПЦ «Экономика» при Президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой партии.

Выступая перед началом заседания, председатель комитета Госдумы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский заявил, что несмотря на санкции и внешнее давление на экономику, у России есть возможности для развития отечественного производства.

«Ситуация в экономике сейчас непростая. Но период санкций дает России преимущество. Появляются реальные возможности для развития отечественного производства и импортозамещения», - сказал Руденский.

Глава думского комитета напомнил, что недавно были введены ограничения на ввоз в Россию импортного продовольствия.

По мнению Руденского, в настоящее время в приоритетном порядке надо развивать промышленность, сельское хозяйство, жилищное строительство, «экономику знаний» и малый бизнес.

«Доля малого бизнеса в развитых странах достаточно существенна, примерно от 50% до 60% в ВВП. В России эта цифра колеблется на уровне 20%, поэтому у нас есть резервы для достаточно большого роста», - заявил парламентарий.

«Развитие данного сектора крайне важно для диверсификации экономики, потому что когда мы говорим, что надо менять структуру экономики, то нужно говорить о развитии в первую очередь малого и среднего бизнеса», - подчеркнул Руденский.

Говоря о поддержке малого и среднего бизнеса в условиях санкций, Руденский отметил, что ставку необходимо сделать на предоставлении преференций и льгот.

«Мы хотели бы сегодня предоставить преференции для малого бизнеса в плане инвестиционных льгот. Это безусловно дало бы стимул для развития малого бизнеса, особенно в производственной сфере», - сказал Руденский.

«Необходимо также поддержать обновление основных фондов в промышленности. Здесь малый бизнес мог бы играть огромную роль, если бы ему были предоставлены длинные кредиты», - добавил он.

По мнению главы думского комитета, сейчас надо больше внимания обратить на образование и здравоохранение.

«Сегодня образование должно превалировать в нашей жизни. Все сегодня зависит от уровня образования: промышленный сектор, здравоохранение, культура, наука. Здесь надо давать больше преференций предприятиям, которые подпадают под «экономику знаний»», - считает Руденский.

Отвечая на вопросы журналистов, Руденский отметил, что в осеннюю сессию Госдумы парламентарии будут обсуждать различные варианты поддержки малого бизнеса.

Глава профильного комитета также напомнил, что в последнее время был принят ряд законов, направленных на поддержку малого и среднего бизнеса. Среди них закон о контрактной системе, о стратегическом планировании, закон об особых экономических зонах.

«В первом чтении принят закон по государственно-частному партнерству. Я надеюсь в осеннюю сессию мы его рассмотрим во втором и третьем чтении и примем, это будет достаточно существенная поддержка для малого и особенно среднего бизнеса», - добавил депутат.

«Мы должны понимать, что больших налоговых поступлений от малого бизнеса не получить, но с другой стороны, это занятость населения, которая дает возможность поднять уровень жизни наших граждан», - сказал Руденский.

В своем выступлении Игорь Руденский также озвучил ряд шагов, направленных на поддержку сельхозпроизводителей.

«Для того, чтобы активно развивать импортозамещение в сельском хозяйстве, в первую очередь нужно строить логистические центры, которых недостаточно на территории РФ, - сказал Руденский. - Если мы пойдем по этому пути, то сельское хозяйство получит дополнительный импульс для развития. Мне кажется, это очень важный шаг, который надо поддержать и рекомендовать Минсельхозу».

«Также надо поддерживать проекты по мелиорации, так как достаточно большая часть наших земель находится в зоне рискованного земледелия», - отметил Руденский.

Игорь Руденский подчеркнул, что на сегодняшнем круглом столе участники обсудят рекомендации и замечания по развитию малого и среднего бизнеса в различных секторах российской экономики. «22 сентября состоятся парламентские слушания, на которых данные рекомендации обсудят», - заключил депутат.
http://www.mspmo.ru/news/   В "ЕДИНОЙ РОССИИ" ПОДГОТОВИЛИ 12 ПРЕДЛОЖЕНИЙ ДЛЯ МАЛОГО БИЗНЕСА
10 сентября 2014

Найти способы увеличения вклада малого и среднего бизнеса в социально-экономическое развитие страны попытались участники круглого стола «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», который состоялся 9 сентября в Госдуме. Рекомендации участников мероприятия обсудят на пленарном заседании нижней палаты парламента 22 сентября.

Нынешний круглый стол был организован научным советом НПЦ «Экономика» при президиуме генсовета «Единой России» совместно с Либеральной платформой партии. В заседании приняли участие депутаты, ученые и представители общественности. Как отметил глава комитета Госдумы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский, сейчас есть реальные возможности для развития отечественного производства и импортозамещения, особенно у сельхозпроизводителей. Вообще, АПК, по его мнению, может «стать локомотивом для развития малого и среднего предпринимательства». Также большой потенциал есть у промышленности и секторов, связанных с «экономикой знаний».

При подготовке к заседанию участники изучили предложения губернаторов, полномочных представителей президента России, экспертов. «Все проблемы, которые касаются малого бизнеса, концентрируются на проблемах, связанных с текущим налогообложением», — констатировал глава думского комитета по конституционному законодательству и государственному строительству Владимир Плигин. Но, по его мнению, сводить все проблемы малого бизнеса только к налогообложению «недостаточно». В качестве актуальных вопросов, которые требуют решения, он также обозначил дефицит финансовых средств у предприятий, недостаточность знаний, проблему подготовки и развития кадров, отсутствие системы соцгарантий, которые предоставляются руководителям и собственникам бизнеса, и многие другие проблемы.

Тем не менее, именно налоговое бремя стало основной темой обсуждения экспертов. Чтобы его облегчить, участники круглого стола предлагают на 5 лет ввести мораторий на повышение совокупной налоговой нагрузки, снизить страховые взносы во внебюджетные фонды для субъектов малого и среднего предпринимательства до 14%, как это было до 2010 года.

Некоторые налоговые послабления для малого бизнеса уже предусмотрены в соответствующих законопроектах. Например, подготовлен закон, устанавливающий особый, льготный порядок налогообложения для самозанятых граждан, а также есть законопроект о праве регионов предоставлять двухлетние налоговые каникулы для впервые зарегистрированных предприятий. Кроме того, планируется упростить налоговое администрирование и снизить размер административных штрафов для малого и среднего бизнеса.

Не является секретом, что к небольшим предприятиям особый интерес по разным причинам проявляют контролирующие органы. Так вот, участники круглого стола считают целесообразным установить 3-летний мораторий на все проверки, кроме проводимых в связи с угрозой причинения вреда жизни и здоровью граждан.

Помимо всего прочего, любой бизнес испытывает потребность в инвестициях. Решить эту проблему для предпринимателей, как полагают эксперты, можно за счет развития механизмов государственно-частного партнерства и государственного лизинга в промышленности и строительстве.

По итогам дискуссий участники круглого стола подготовили свои рекомендации из 12 пунктов, которые должны стимулировать предпринимательскую активность. Их мнение будет учтено на предстоящих парламентских слушаниях на тему: «О предложениях по ускорению социально-экономического развития России», которые состоятся в Госдуме 22 сентября.

http://krasnoyarsk.bezformata.ru/listnews/obsudyat-problemi-malogo-biznesa/23889875/ 

 В Госдуме обсудят проблемы малого бизнеса

Научный Совет НПЦ «Экономика» при Президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой Партии провели в Госдуме заседание круглого стола на тему: «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ»
Проблемы малого и среднего бизнеса станут одной из основных тем парламентских слушаний «О предложениях по ускорению социально-экономического развития РФ» в Госдуме 22 сентября.

Свои предложения, направленные на поддержку предпринимателей, депутаты и эксперты высказали в ходе заседания круглого стола на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ». Мероприятие провел Научный Совет НПЦ «Экономика» при Президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой Партии.

Глава думского комитета по конституционному законодательству и государственному строительству, координатор Либеральной платформы партии «Единая Россия» Владимир Плигин  заявил о необходимости формирования  системы доверия между государством и бизнесом .   

По мнению депутата, сводить все проблемы малого бизнеса только к налогообложению «недостаточно». В качестве актуальных вопросов, которые требуют решения, он также обозначил дефицит финансовых средств у предприятий, дефицит знаний, проблема подготовки и развития кадров, отсутствие системы соцгарантий, которые предоставляются руководителям и собственникам бизнеса, и многие другие проблемы.

«Мы также понимаем, что проблема малого бизнеса - это проблема формирования системы доверия между государством и бизнесом», - добавил глава думского комитета.

«Важнейшей презумпцией, которую мы должны сформировать в общественном мнении, – это добросовестность производителя и предпринимателя», - подчеркнул Плигин.

Председатель комитета Государственной Думы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский  обратил внимание, что ряд законов, связанных с поддержкой малого и среднего бизнеса, уже был принят. «В последнее время был принят ряд важных законов. Среди них закон о контрактной системе, о  стратегическом планировании, закон об особых экономических зонах. Данные законы были направлены, в том числе на поддержку малого и среднего бизнеса», - отметил депутат.

По его словам, в российской экономике сложилась  непростая ситуация . «Однако у нас есть реальные возможности для развития отечественного производства и импортозамещения. Существуют значительные возможности  для развития сельского хозяйства. АПК может стать локомотивом для развития малого и среднего сельского хозяйства. Данной сфере надо оказать поддержку», - сказал депутат.

По мнению  первого заместителя председателя комитета Госдумы по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству Елены Николаевой, «законодатели должны серьезно проработать вопрос ответственности чиновников».

«Задача - сформировать пакет защитных мер по защите предпринимательства, - считает она - По всем направлениям такую работу нужно провести».

«Надеюсь, что объединение усилий всех предпринимательских и отраслевых организаций будет очень правильным и эффективным», - заявила первый зампред думского комитета.

Она также напомнила о введении лицензирования предпринимательства, которое было введено в сфере ЖКХ. «Это очень серьезный сигнал для всех нас. Мы вводим регулирование, там, где его не было», - заметила Николаева, добавив, что в процессе лицензирования «максимально сбалансированы интересы сторон».

«Миссия Либеральной платформы – сохранить бизнес в РФ», - заявила парламентарий.

О  готовности к сотрудничеству с Госдумой   в части поддержки малого и среднего бизнеса заявил  вице-президент «ОПОРА России» Александр Калинин. «Мы считаем, что нужно сосредоточить внимание на трех основных задачах. Первое - это налог на имущество от кадастровой стоимости, введение налога с продаж, возможность получения патента с уплатой всех платежей», - заметил он.

«Мы плотно работаем с Госдумой в части усиления фискальной нагрузки, - продолжил Калинин. -  Это вопрос номер один, который волнует малый и средний бизнес»

Кроме того, по мнению эксперта, в России необходимо создать новую систему длинных и дешевых денег. «Та система, на которой развивалась страна в течение 10 лет, длинных и дешевых денег не даст. Нужно разрабатывать другую систему», - сказал он. 
«Нужно простимулировать людей инвестировать в бизнес», - убежден вице-президент «ОПОРА России».

Калинин также обратил внимание на необходимость поддержки имиджа предпринимателя. «Это входит в ТОП-3, что беспокоит сегодня бизнес, - признал он. - Нужно говорить о ведомственной программе по продержке имиджа предпринимателей».

Глава комиссии по развитию гражданского общества и взаимодействию с общественными палатами субъектов России Иосиф Дискин  обратил внимание на то, что малому и среднему бизнесу сегодня сложно  выйти на два гигантских рынка   – рынок продовольствия и рынок ЖКХ. «Между тем, это было бы серьезной поддержкой для него», - отметил Дискин.

Дискин подчеркнул, что предприятия малого и среднего бизнеса надо привести в соответствие с форматом рынка. По его мнению, кроме этого, надо запустить программу кооперации России для сельхозпроизводителей и переработчиков. «Представители малого и среднего бизнеса не верят в возможности горизонтального взаимодействия. Они хорошо знают друг друга и их нельзя заманить в кооперативы. Поэтому для них надо создать сильный стимул, которым может стать доступ к большим деньгам», - сказал он.

«К примеру, можно запустить программу выпуска займов для кооперативов. Тогда у них появится возможность получать длинные деньги, у них появится сильный стимул для кооперации, и фермеры смогут дотянуться до поставок в торговые сети», - предложил Дискин.

Вторым большим рынком, на который должен выйти малый и средний бизнес – это рынок ЖКХ, считает он. «На данном рынке «крутится» 4 трлн рублей. Однако там есть монополисты», - заметил Дискин.

«Для создания конкурентного рынка нужна политическая воля «Единой России». Партия должна защищать малый и средний бизнес. Защита может быть простой – телефон доверия для бизнесменов в каждом регионе», - сказал эксперт.

Президент Всероссийской ассоциации приватизированных частных предприятий Григорий Торчик  поддержал Дискина, отметив, что современный малый бизнес  столкнулся с рядом проблем , он буквально «избит госслужащими». «Дело в том, что крупный бизнес всегда может договориться с властью, а малый бизнес нет», - считает он.

По словам Торчика, надо «вышибать у муниципалов возможности заниматься бизнесом». «МУПы не должны существовать. Если занимаешься некоммерческой деятельностью, надо регистрировать соответствующую организацию. МУПы не должны быть соперниками малому бизнесу», - отметил Торчик.

Он подчеркнул, что не нужно создавать преференции малому бизнесу, а изменять модель взаимодействия бизнеса и власти. «Бизнес слабее власти. Он может быть сильнее, только давая взятки. Но малый бизнес не может давать взятки власти», - сказал Торчик.

По словам  замминистра сельского хозяйства РФ Александра Петрикова, малому бизнесу будет сложно развиваться без ряда мер, которые должны быть приняты в кратчайшее время. «Для развития малого бизнеса в сельской местности надо создавать оптово-логистические центры и рынки вокруг крупных городов-миллионников. Отечественным производителям надо дать доступ к рынкам крупных городов – это ключевая задача. Необходимо осуществлять программы по развитию поддержки начинающих фермеров. Необходимо поддерживать потребительские кооперации, предоставлять гранты на обновление материально-технической базы кооперативов», - сказал замминистра.

http://leo-mosk.livejournal.com/2216970.html  Пока Дума обсуждает помощь малому и среднему бизнесу, пошел вал внеплановых проверок и уголовных дел  

Депутат Виктор Климов хочет заставить правительство выполнять судебные и свои собственные решения

Омбудсмен в сфере жилищной политики и ЖКХ Елена Николаева: Ситуация в сфере предпринимательства имеет реакционный характер

Либеральная платформа партии ЕР Научный совет НПЦ «Экономика» при президиуме Генсовета партии ЕР провели в 504 комнате старого здания Думы во вторник круглый стол: «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ». Обсудили вопросы минимизации административных барьеров для малого бизнеса, снижению налоговой нагрузки, повышению доступности кредитных ресурсов, мерам господдержки малых и средних предприятий.

Предложения, поступившие в ходе дискуссии, планируется включить в материалы для обсуждения на Парламентских слушаниях по теме: «О предложениях по ускорению социально-экономического развития России», которые состоятся в Государственной Думе 22.09.14.

Председатель думского комитета по экономполитики Игорь Руденский сказал перед началом обсуждения журналистам, что закон по ГЧП, который будет принят во втором и третьем чтении осенью даст новые возможности среднему бизнесу который может заниматься строительством школ больниц. Малому бизнесу надо создавать преференции, больших налогов мы от него не получим, но это занятость населения. мы понимаем, что малый и средний бизнес это диверсификация экономики.

Открывая обсуждение, И.Руденский напомнил, что приняли ряд законов, закон о ФКС. В части введения налоговых каникул для нового бизнеса мы пока не очень продвинулись. После повышения социальных взносов для малого бизнеса у них ситуация не улучшилась. Для сельского хозяйства надо строить хранилища логистические центры и развивать мелиорацию.

Председатель думского комитета по госстроительству Владимир Плигин считает не совсем правильным сводить все проблемы малого бизнеса к налогообложению. Выпускники вузов не готовы ко взрослой жизни и другие проблемы включая восстановления доверия. Важнейшей презумпцией которую мы должны создать является презумпция добросовестности предпринимателя.

Представитель уполномоченный по защите малого и среднего бизнеса Виктор Ермаков существует такая норма закона что по итогам года систематизируются и направляются президенту. 43% жалоб по малому и среднему бизнесу, из них 90% на администрацию. Жалобы поступают по административным барьерам. Эффективный бизнес привлекает людей, неэффективные идут в чиновники. В 2013 году колоссальный вал внеплановых проверок, которые не несли смысла.

Плигин попросил осторожней с чиновниками, они тоже нужны.

Зампред комитета по экономполитике Виктор Климов вынужден констатировать что в формате правительства остается вопиющее невыполнение судебных решений и постановлений того же правительства. Требуется ветеринарное свидетельство для живых животных на колбасу. Климов не помнит чтобы народ травился в ресторанах. С чем связан законопроект об ужесточении, непонятно.

Плигин вынужден встать на защиту решения комитета, законопроект Нижегородской области рекомендован.

Климов продолжил о проблемах регистрации изделий медицинского назначения. Общая логика сборов с бизнеса за простой вагонов такова, что чем хуже и менее ритмично работает РЖД, тем больше ее сборы.

Наталья Ларионова, Департамент Минэк история с 223-ФЗ отсылочная норма на постановление правительства, дважды вносили проект, не можем и просим внести изменения в закон

Председатель комиссии ОП Иосиф Дискин хотел дополнить политическое измерения. Большой рынок сельского хозяйства но малый и средний бизнес выйти на него не может согласно требованиям ритейла которому нужны большие объемы поставок. Фермерам нужна кооперация и доступ к длинным деньгам. Еще больше рынок модернизации ЖКХ, объем четыре трлн руб. Ограничьте тарифы инфляцией, чтобы не оплачивали издержки. Нужна политическая воля. Защита малого и среднего бизнеса телефон доверия партии. В защите бизнеса должен заработать закон об общественном контроле. Либерализм это не всепрощение, а жесткое исполнение закона. Прививка либеральных ценностей консерватизму необходима для развития России.

Потрясающий лозунг консерватора, надо будет вычленить из стенограммы, – заметил Плигин.

Уже все привиты, – хмуро сказал Руденский.

Александр Калинин Опора России не все принятые Думой законы были благоприятны для России. о карантине растений создает барьеры для семеноводства. Усиление фискальной нагрузки беспокоит малый и средний бизнес. Нужна другая система длинных и дешевых денег, действующая система их не даст. Можно говорить о комплексной целевой программе по поддержке имиджа предпринимателя. У нас герои сериалов сами понимаете что. Давайте заложим деньги на государственную программу на федеральных каналах.

Замминистра сельского хозяйства Александр Петриков для нас сельское хозяйство не только производство, но и сохранение сельского образа жизни. Задолженности по инвестиционным кредитам прежде всего в животноводстве. Переход к проектного финансированию. Распространение на переработчиков льгот по инвестиционным кредитам для сельхозпроизводителей. По животноводческим фермам на один грант десять претендентов. Поддержка потребительской кооперации и обществ Центросоюза. Единственный сектор где растет молочное скотоводство это фермерские хозяйства. Ветеринарное сопровождение необходимо

Зампред комитета по ЖКХ, омбудсмен в сфере жилищной политики и ЖКХ Елена Николаева приехала с разбора полетов по конкретным делам и начала с того что ее мемуары будут бестселлером. Ситуация в сфере предпринимательства имеет реакционный характер. Такое впечатление, что все предприниматели заведомо жулики. И их надо обязательно загасить. Предприниматели более государственники чем чиновники, однако среда абсолютно недружелюбная. Раньше было давление на малый бизнес, теперь на малый. За последнее время количество предпринимателей которые находятся под следствием выросло на 47%, Те кто занимаются предпринимательской деятельностью 10 лет и более 50%, 32% – более 20 лет. Из 150,2 тыс ежегодно возбуждаемых уголовных дел по экономическим статьям в суды передается 35-40 тыс. Это означает что воздействие на предпринимателе и количество уголовных дел как мера воздействия либо недобросовестная конкуренция либо участие структурных групп в которых входит административное воздействие увеличивается день ото дня. Как наиболее опасные преступники, изолированы от общества. Тем самым не могут толком отстаивать свои права, ни грамотно защищать свои предприятия. Предприятия дербанят, причем делается это очень технично, выбирают наиболее эффективные предприятия, наиболее работоспособные и вкусные элементы бизнеса выводятся, после этого предприниматель как правило заканчивает предпринимательскую деятельность и уезжает за границу. Мы лишаемся самых активных. Годами не могут ввести объекты в эксплуатацию. Не осуществляется подсоединение к коммуникациям даже по принятым градостроительным решениям. Расторгаются контракты, тут же находятся структуры покрасят дверь в подъезде и введут. А компании работавшие по двадцать лет. мы должны продумать ответственность чиновников. Климат злобный. Работа по четвертому антимонопольному пакету доводим до абсурда регулирование. Тем кто открывает производство надо давать медаль за храбрость. Мы вводим лицензирование в управлении МКД, мы расписываемся в том что не можем отрегулировать эту сферу. Миссия Либеральной платформы сохранение бизнеса.

Директор Департамента поддержки бизнеса ВЭБ Алексей Эскендаров МСБ кредитование всего 7%, у них нет денег. Длинносрочное фондирование

Григорий Томчин предложил запретить закрывать бизнес пока проверяющий не доказал в суде. Не доказал, издержки ложатся на бюджет. Надо вышибить у муниципалов желание заниматься бизнесом не отвечая за него. МУПы не должны существовать. Если в стране нет длинных денег их и не будет. Если в стране 7% инфляция и 18 процент, с бизнесом плоховато. Никакой базы налога с продаж не создадите, он будет максимальный. Желание гнобить малый бизнес. Власть все равно сильнее бизнеса. Взятки давать малый бизнес не может, они высоки. Введение лицензий в ЖКХ это прямой запрет на малый бизнес, значит о главе будет мэр.

Анна Палагина выступила против налога с продаж. ТПП будет последовательно убеждать что делать этого нельзя нанесет большой ущерб бизнесу.

Анна Бероева, председатель СД Российской венчурной компании сообщила о хорошей новости Россия вышла на четвертое место по темпам роста венчурного рынка. Зародился тренд но за четыре года создать инновационную экономику невозможно, на это надо десять лет. разнонаправленные тенденции, экспорт бизнеса падает. Два элемента надо акцентировать. Нужен спрос на продукцию малого и среднего бизнеса. Оптимизировать управление со стороны государства. Нужны крупные вытягивающие проекты. Необходимы льготные тарифы для бизнес-ангелов.

Александр Афанасев гендиректор хладокомбинат мороженое из Польши Литвы сырье там не стоит ничего. Отечественное мороженое на рынке упадет. Просьба внести в список. Приоритеты муниципалитетов не в интересах бизнеса, а исполнение бюджета.

Руденский пояснил что как только муниципалитет получает доход от веников или самоваров, ему урезают трансферты. Дальше еще хуже, если снижается доход, его ругают, проверяющие приходят. Муниципалитетам не нужен бизнес, получают трансферты и хорошо.

Николай Миронов гендиректор Института региональных проектов.

Руководитель центра развития регионов Денис Соколов

Игорь Бухаров Федерация рестораторов на качество нет жалоб, в основном шум запах. Идите и проверяйте там где нет выбора в школах армии. Туда идти не интересно, а там в основном отравления. В отрасли работают около трех миллионов человек рестораны гостиницы. У нас старые санитарные требования и Роспотребнадзор их ужесточает. Не очень люблю Макдональдс, меня туда не взяли. Но вдруг стало не хватать помещений. Тридцать лет хватало и вдруг стало не хватать. Казахстан ввел на пять лет мораторий проверок.

Но не в питании, – Плигин предложил поговорить с Новгородской думой.

Сергей Колесников Северникель 123 тыс должностей, все предприниматели столкнулись с проверками. Давайте уволим половину и дадим предпринимателю развиваться. 90% проверок связаны не с предупреждением а с получением штрафов.

Гендиректор Ростсельмаш Константин Бабкин процентные ставки по кредитам в этом году дважды повышались. Надо радикально их снизить. Субсидии СХ достаются крупным придворным компаниям. Нужен нормальный прозрачный механизм распределения субсидий.

Владимир Грановский поддержка малого бизнеса через субсидирование ставок вы новое предприятие открыть не сможете. Нам надо создавать систему фондов инвестиций в малый бизнес.

Без инвестиций вы ничего сделать не сможете, – согласился Руденский

В комментарии МП Руденский объяснил рост числа проверок бизнеса и уголовных дел против предпринимателей безнаказанностью чиновников. Если у них есть право проводить проверку до трех месяцев, то будут проверять три месяца. Он согласен с предложением Елены Николаевой что надо вводить ответственность для чиновников.
http://www.pnp.ru/news/detail/67268   В Госдуме обсудили проблемы малого и среднего бизнеса
В Государственной Думе состоялся круглый стол «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ», организованный научным советом НПЦ «Экономика» партии «Единая Россия» и партийной либеральной платформой.

В работе круглого стола приняли участие председатель комитета Госдумы по конституционному законодательству и госстроительству Владимир Плигин, глава комитета Госдумы по экономической политике Игорь Руденский, представители предпринимательского сообщества, эксперты-экономисты.

Игорь Руденский отметил, что за последние два года Дума приняла ряд важных законов, направленных на защиту предпринимателей. Это закон о концессиях, особых экономических зонах и тд. Он подчеркнул, что в нынешней непростой экономической ситуации, когда против нашей страны введены санкции, проблема импортозамещения приобретает особую актуальность. «На этом фоне особенно заметны направления, над которыми нам еще предстоит поработать», — подчеркнул депутат. Он добавил, что пока не удалось добиться решения проблемы уменьшения налогового бремени на малый бизнес, не принято решение об инвестиционной льготе и налоговых каникулах.

Владимир Плигин, в свою очередь, заметил, что на сегодняшнем круглом столе будут затронуты вопросы, которые определят направления работы Думы в эту сессию. Одним из таких направлений, по его мнению, станет дискуссия вокруг введения налога с продаж, а также социальных гарантий занятым в малом бизнесе. По этим вопросам сейчас ведутся консультации с ведомствами, заметил Владимир Плигин.

Заместитель председателя комитета по экономической политике инвестиционному развитию Виктор Климов обратил внимание, что иногда поступающие в Думу инициативы носят антипредпринимательский характер и непонятно с чем связаны. «Разве у нас много случаев отравления в общепите? Вроде бы увеличения случаев не зафиксировано. Тогда чем вызвана сегодня инициатива еще больше ужесточить требования к точкам общепита и усилить ответственность предпринимателей. Это же прямой удар мы наносим по предпринимательству в регионах»,- возмутился депутат.

Меры и рекомендации, выработанные в ходе круглого стола лягут в основу программы по защите предпринимательства, которая будет обсуждена на парламентских слушаниях 22 сентября с участием Председателя Государственной Думы.
http://ria.ru/economy/20140909/1023417587.html  Депутат: сельское хозяйство может стать "локомотивом" малого бизнеса
Глава комитета по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский, выступая на круглом столе в Госдуме, отметил, что сейчас в России "сложилась непростая экономическая ситуация".

МОСКВА, 9 сен — РИА Новости. Сельское хозяйство может стать "локомотивом" малого бизнеса в России на фоне санкций со стороны Запада и ответных российских мер, заявил глава комитета по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский, выступая на круглом столе в Госдуме.

Отношения России и Запада ухудшились в связи с ситуацией на Украине. В конце июля ЕС и США от точечных санкций против отдельных физлиц и компаний перешли к мерам против целых секторов российской экономики. Президент РФ Владимир Путин, в свою очередь, запретил в течение года ввозить в Россию отдельные виды сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия из стран, которые ввели санкции против РФ.

Руденский отметил, что сейчас в России "сложилась непростая экономическая ситуация". "В первую очередь это связано с санкциями", — добавил парламентарий.

"У нас появляются реальные возможности для развития отечественного производства и в первую очередь важно импортозамещение. Ограничение на ввоз импорта в нашу страну дает дополнительный импульс для развития нашего сельского хозяйства. Сельское хозяйство у нас может стать локомотивом в развитии малого и среднего бизнеса, в том числе и в переработке", — сказал Руденский.

Он отметил, что сейчас необходимо не только кредитовать сельское хозяйство, но и строить логистические центры и уделять внимание мелиорации земель, поскольку, по словам депутата, "достаточно большая часть земель находится в зоне рискованного земледелия и страдает от засух".

"Необходимо поддерживать те сектора экономики, которые дают неплохой экономический эффект в ближайшей перспективе — это, конечно, жилищное строительство, экономика знаний, это промышленность, и, конечно же, малый и средний бизнес", — добавил Руденский.


http://www.qwas.ru/russia/edinros/Problemy-malogo-biznesa-obsudjat-na-parlamentskih-slushanijah/  Проблемы малого бизнеса обсудят на парламентских слушаниях.
Научный Совет НПЦ «Экономика» при Президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой Партии провели в Госдуме заседание круглого стола на тему: «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ»

Проблемы малого и среднего бизнеса станут одной из основных тем парламентских слушаний «О предложениях по ускорению социально-экономического развития РФ» в Госдуме 22 сентября.

Свои предложения, направленные на поддержку предпринимателей, депутаты и эксперты высказали в ходе заседания круглого стола на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ». Мероприятие провел Научный Совет НПЦ «Экономика» при Президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой Партии.

Глава думского комитета по конституционному законодательству и государственному строительству, координатор Либеральной платформы партии «Единая Россия» Владимир Плигин заявил о необходимости формирования системы доверия между государством и бизнесом.  

По мнению депутата, сводить все проблемы малого бизнеса только к налогообложению «недостаточно». В качестве актуальных вопросов, которые требуют решения, он также обозначил дефицит финансовых средств у предприятий, дефицит знаний, проблема подготовки и развития кадров, отсутствие системы соцгарантий, которые предоставляются руководителям и собственникам бизнеса, и многие другие проблемы.

«Мы также понимаем, что проблема малого бизнеса - это проблема формирования системы доверия между государством и бизнесом», - добавил глава думского комитета.

«Важнейшей презумпцией, которую мы должны сформировать в общественном мнении, – это добросовестность производителя и предпринимателя», - подчеркнул Плигин.

Председатель комитета Государственной Думы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Игорь Руденский обратил внимание, что ряд законов, связанных с поддержкой малого и среднего бизнеса, уже был принят. «В последнее время был принят ряд важных законов. Среди них закон о контрактной системе, о  стратегическом планировании, закон об особых экономических зонах. Данные законы были направлены, в том числе на поддержку малого и среднего бизнеса», - отметил депутат.

По его словам, в российской экономике сложилась непростая ситуация. «Однако у нас есть реальные возможности для развития отечественного производства и импортозамещения. Существуют значительные возможности  для развития сельского хозяйства. АПК может стать локомотивом для развития малого и среднего сельского хозяйства. Данной сфере надо оказать поддержку», - сказал депутат.

По мнению первого заместителя председателя комитета Госдумы по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству Елены Николаевой, «законодатели должны серьезно проработать вопрос ответственности чиновников».

«Задача - сформировать пакет защитных мер по защите предпринимательства, - считает она - По всем направлениям такую работу нужно провести».

«Надеюсь, что объединение усилий всех предпринимательских и отраслевых организаций будет очень правильным и эффективным», - заявила первый зампред думского комитета.

Она также напомнила о введении лицензирования предпринимательства, которое было введено в сфере ЖКХ. «Это очень серьезный сигнал для всех нас. Мы вводим регулирование, там, где его не было», - заметила Николаева, добавив, что в процессе лицензирования «максимально сбалансированы интересы сторон».

«Миссия Либеральной платформы – сохранить бизнес в РФ», - заявила парламентарий.

О готовности к сотрудничеству с Госдумой в части поддержки малого и среднего бизнеса заявил вице-президент «ОПОРА России» Александр Калинин. «Мы считаем, что нужно сосредоточить внимание на трех основных задачах. Первое - это налог на имущество от кадастровой стоимости, введение налога с продаж, возможность получения патента с уплатой всех платежей», - заметил он.

«Мы плотно работаем с Госдумой в части усиления фискальной нагрузки, - продолжил Калинин. -  Это вопрос номер один, который волнует малый и средний бизнес»

Кроме того, по мнению эксперта, в России необходимо создать новую систему длинных и дешевых денег. «Та система, на которой развивалась страна в течение 10 лет, длинных и дешевых денег не даст. Нужно разрабатывать другую систему», - сказал он.
«Нужно простимулировать людей инвестировать в бизнес», - убежден вице-президент «ОПОРА России».

Калинин также обратил внимание на необходимость поддержки имиджа предпринимателя. «Это входит в ТОП-3, что беспокоит сегодня бизнес, - признал он. - Нужно говорить о ведомственной программе по продержке имиджа предпринимателей».

Глава комиссии по развитию гражданского общества и взаимодействию с общественными палатами субъектов России Иосиф Дискин обратил внимание на то, что малому и среднему бизнесу сегодня сложновыйти на два гигантских рынка – рынок продовольствия и рынок ЖКХ. «Между тем, это было бы серьезной поддержкой для него», - отметил Дискин.

Дискин подчеркнул, что предприятия малого и среднего бизнеса надо привести в соответствие с форматом рынка. По его мнению, кроме этого, надо запустить программу кооперации России для сельхозпроизводителей и переработчиков. «Представители малого и среднего бизнеса не верят в возможности горизонтального взаимодействия. Они хорошо знают друг друга и их нельзя заманить в кооперативы. Поэтому для них надо создать сильный стимул, которым может стать доступ к большим деньгам», - сказал он.

«К примеру, можно запустить программу выпуска займов для кооперативов. Тогда у них появится возможность получать длинные деньги, у них появится сильный стимул для кооперации, и фермеры смогут дотянуться до поставок в торговые сети», - предложил Дискин.

Вторым большим рынком, на который должен выйти малый и средний бизнес – это рынок ЖКХ, считает он. «На данном рынке «крутится» 4 трлн рублей. Однако там есть монополисты», - заметил Дискин.

«Для создания конкурентного рынка нужна политическая воля «Единой России». Партия должна защищать малый и средний бизнес. Защита может быть простой – телефон доверия для бизнесменов в каждом регионе», - сказал эксперт.

Президент Всероссийской ассоциации приватизированных частных предприятий Григорий Торчик поддержал Дискина, отметив, что современный малый бизнес столкнулся с рядом проблем, он буквально «избит госслужащими». «Дело в том, что крупный бизнес всегда может договориться с властью, а малый бизнес нет», - считает он.

По словам Торчика, надо «вышибать у муниципалов возможности заниматься бизнесом». «МУПы не должны существовать. Если занимаешься некоммерческой деятельностью, надо регистрировать соответствующую организацию. МУПы не должны быть соперниками малому бизнесу», - отметил Торчик.

Он подчеркнул, что не нужно создавать преференции малому бизнесу, а изменять модель взаимодействия бизнеса и власти. «Бизнес слабее власти. Он может быть сильнее, только давая взятки. Но малый бизнес не может давать взятки власти», - сказал Торчик.

По словам замминистра сельского хозяйства РФ Александра Петрикова, малому бизнесу будет сложно развиваться без ряда мер, которые должны быть приняты в кратчайшее время. «Для развития малого бизнеса в сельской местности надо создавать оптово-логистические центры и рынки вокруг крупных городов-миллионников. Отечественным производителям надо дать доступ к рынкам крупных городов – это ключевая задача. Необходимо осуществлять программы по развитию поддержки начинающих фермеров. Необходимо поддерживать потребительские кооперации, предоставлять гранты на обновление материально-технической базы кооперативов», - сказал замминистра.

http://news.ivest.kz/70610489-diskin-razvitie-rossii-nevozmozhno-bez-privivki-liberalnyh-cennostey  

«Дискин: Развитие России невозможно без прививки либеральных ценностей»

 В Москве состоялся круглый стол на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ»

Без прививки либеральных ценностей невозможно динамичного развития России. Об этом на заседании круглого стола на тему «Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства в РФ» во вторник, 9 сентября, заявил глава комиссии по развитию гражданского общества и взаимодействию с общественными палатами субъектов России Иосиф Дискин, передает ER.RU.

Мероприятие проводит Научный Совет НПЦ «Экономика» при Президиуме Генсовета Партии «Единая Россия» совместно с Либеральной платформой Партии.

«Малому и среднему бизнесу необходимо позволить ему выйти на два гигантских рынка – рынок продовольствия и рынок ЖКХ. Это было бы серьезной поддержкой для него», - высказал мнение Дискин.

Однако, по его словам, сейчас малый и средний бизнес не может выйти на продовольственный рынок. «Точнее, представители малого и среднего бизнеса не могут выйти на самую лакомую часть этого рынка – на рынок больших торговых сетей и ритейлеров. Торговым сетям нужны большие и стандартизированные поставки, которые малый и средний бизнес не может обеспечить в связи с небольшими размерами своего хозяйства», - сказал эксперт.

По словам Дискина, необходимо привести предприятия малого и среднего бизнеса в соответствие с форматом рынка, запускать программу кооперации России для сельхозпроизводителей и переработчиков.

«Представители малого и среднего бизнеса не верят в возможности горизонтального взаимодействия. Они хорошо знают друг друга и их нельзя заманить в кооперативы. Поэтому для них надо создать сильный стимул, которым может стать доступ к большим деньгам», - сказал он.

«К примеру, можно запустить программу выпуска займов для кооперативов. Тогда у них появится возможность получать длинные деньги, у них появится сильный стимул для кооперации, и фермеры смогут дотянуться до поставок в торговые сети», - предложил Дискин.

Вторым большим рынком, на который должен выйти малый и средний бизнес – это рынок ЖКХ, считает он. «На данном рынке «крутится» 4 трлн рублей. Однако, там есть монополисты», - заметил Дискин.

«Для создания конкурентного рынка нужна политическая воля «Единой России». Партия должна защищать малый и средний бизнес, и защита может быть простой – телефон доверия для бизнесменов в каждом регионе», - сказал эксперт.

Дискин добавил, что без прививки либеральных ценностей невозможно динамичного развития России.
http://kem.kp.ru/daily/26279/3157651/ в Госдуме прошло большое мероприятие, посвященное поддержке малого бизнеса: вот он-то вытащит буксирующую экономику страны. «Малыши» не торгуют нефтью, не прячут деньги в офшорах - санкции им нипочем, на них вся надежда. И эта конференция, по замыслу организаторов, - только начало. Еще будут парламентские слушания, а затем и к правительству обратятся.

Ведущий заседания депутат Госдумы Владимир Плигин рассказал «КП», что проект обращения в правительство уже начали писать. Снижать административные барьеры, конечно, будут, дешевые и длинные кредиты обеспечат - недаром один из крупнейших госбанков страны пообещал, что создаст фонд для льготного кредитования малых предприятий. Короче, начинается системная работа. Хотя на словах она никогда и не заканчивалась - словосочетание «помощь малому бизнесу», к сожалению, отдает безнадежным нафталином.

Бизнесмены, причем далеко не малые, которых занесло на заседание, оказались предсказуемо недовольны:

- Поговорили да и разошлись, - прокомментировал «КП» глава «Росагромаша» (крупнейшего производителя сельхозтехники в стране) Константин Бабкин. - Нашему заводу практически все приходится делать самим. Хотя, будь я на Западе, я бы производство каких-нибудь втулок и шлангов отдал бы малым предприятиям. Но в России таковых просто нет. Понятно, что главная проблема - нет дешевых и длинных кредитов. И сейчас не нужно бороться с инфляцией и плясать под дудку ВТО, пора пересмотреть всю экономическую политику, для этого прекрасный момент. Я говорил об этом, но мне показалось, что меня и слушать не стали.

В России вклад малого бизнеса в ВВП - 20%, в США - 80%, но дело даже не в этих цифрах. Что у нас за малый бизнес? В тех же США «малыши» поставляют детали на заводы по производству космических ракет и придумывают новые лекарства. В России, поскольку нормального кредита ты не получишь, приходится делать то, что дает быстрые деньги. Купил польские фрукты-овощи - перепродал. Правда, теперь, когда ввели санкции, купил уже не польские яблоки, а китайские. Вот и вся новая экономическая политика, так получается?

КОММЕНТАРИЙ

Александр Шохин, глава РСПП:

- Пока не видно, что изменение геополитических реалий привели к каким-то нестандартным инициативам. Скорее малому бизнесу стало даже хуже. В том числе из-за действий правительства. Скажем, по малому бизнесу больно ударит введение налога с продаж. Как и другие налоговые инициативы правительства. Нужна системная поддержка, а не точечные пожарные меры. Отдельные проекты могут быть даже хороши. Например, хотят создать Агентство кредитных гарантий (оно будет гарантировать возврат кредитов малыми предприятиями — ред,). В принципе все «за», но при таком диком росте налогов это все равно не «выстрелит».
