Совместное заседание Политических клубов
Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» на тему: «Экономический кризис, пути его преодоления и последствия для регионов».

Организаторы: Башкортостанское региональное отделение Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» и Клуб политического действия «4 ноября» (г. Москва)

Место проведения: г. Уфа, ул. Цюрупа, 17, ком.417 (Зал Президиума БРО ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ»).

Дата и время проведения: 01.10.2008 г., 16.00

Председательствуют:

Ведущий – Лаврентьев С.Н. – Государственный советник при Президенте Республики Башкортостан по построению гражданского общества, заместитель председателя Координационного совета Политического клуба Башкортостанского регионального отделения Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»;

Фадеев В.А – сопредседатель клуба политического действия «4 ноября», главный редактор журнала «Эксперт», директор Института общественного проектирования, Председатель Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по экономическому развитию и поддержке предпринимательства;

Герасимов Г.И. – заместитель исполнительного директора Клуба политического действия «4 ноября», руководитель региональных программ.

Открыл совместное заседание клубов С.Н.Лаврентьев. Слово предоставляется Г.И.Герасимову. 
- Основное направление действий клуба «4 ноября» - либеральный консерватизм. Мы поддерживаем тезис, высказанный Дмитрием Анатольевичем Медведевым «Свобода лучше, чем несвобода». За свободу личности мы боремся в рамках существующего государственного и общественного порядка. Формы нашей работы: конференции, круглые столы, выездные заседания, как например, сегодняшнее. Мы – генеральные партнеры с «ЕДИНОЙ РОССИЕЙ». Предполагаемая наша опора – средний класс. Его мы должны создавать всем миром. Нужна модернизация страны. Сколько времени отпустила нам история на это, сказать пока невозможно. 

С основным докладом выступил В.А.Фадеев. 

- Финансовый и экономический кризис, разразившийся в мире, очень силен. Хотя все участвующие в нем стороны, выдавая желаемое за действительное, хотят преуменьшить его негативные последствия. 700 миллиардов долларов, которые американское правительство испрашивает у Конгресса - не панацея от всех бед. По расчетам специалистов, минимум необходимо 5 триллионов долларов, чтобы нормально выйти из кризиса.

Российская финансовая система, хотя и слабо, но интегрирована в мировую. И хотели бы мы этого или не хотели, мы – составная часть мировой экономики. Глобализация нас стороной не обошла. Нынешняя ситуация обнажила пороки нашей экономики.
1) Слабая финансовая система.  
В стране есть 700 миллиардов рублей свободных денег, но это не капитал, когда деньги делают деньги. К сожалению, у нас не сложилась настоящей банковской и биржевой систем. Например, неожиданно такая крупная компания как «Евросеть» оказалась банкротом и была продана за сутки. Как оказалось, в ней кредит «сидел» на кредите, а следующий взять было в создавшейся кризисной ситуации неоткуда.

2) «Загнанная экономика». 
В связи с неразвитой инфраструктурой в стране случился перегрев экономики. Важная строительная составная - цемент, внезапно подорожала в четыре раза. Крупные цементные компании покупали западные активы, бумаги по существу, а не заводы цементные строила. Отсюда неуместная дороговизна квадратного метра.
Рентабельность многих компаний критически низка. Не способствует развитию экономики и активная борьба с инфляцией с помощью уменьшения денежной массы. Так называемое «денежное сжатие» результатов не дает.

3) Слабая экономическая политика. 

Мы не строим новых производств и сооружений. Давайте хотя бы построим одну дорогу «Москва – Санкт-Петербург». Западный бизнес это увидит и сразу же отреагирует. И давно уже пора приступить к таким проектам, как мост через Татарский пролив на Сахалин, и мост на остров Русский у Владивостока. 
Больших социальных последствий от сегодняшнего кризиса ожидать не следует, но надо к нему относиться очень внимательно. В данной ситуации могут «поднять голову» профсоюзы. Мы должны наладить диалог с ними. 
Вопрос с места: «Как должна действовать в данный момент «ЕДИНАЯ РОССИЯ»?

- Мы все видим, что в экономической сфере происходила борьба нескольких министерств, когда решался вопрос о снижении НДС, что привело бы к повышению рентабельности. На этом настаивало министерство промышленной политики, но финансист Кудрин «переиграл» Набиуллину. К сожалению, «Единая Россия» не вмешалась в данный процесс, видимо боясь наступить «на мину». Дискутировать надо было, а не молчать. 

Вопрос с места: «Не скажется ли кризис на приоритетных национальных проектах – «Здравоохранение», «Образование»?

- Их будут продолжать. Вот вы тоже остановили свое внимание на здравоохранении и образовании, но нельзя недооценивать проект «Жилищное строительство». Здесь надо радикальнее действовать. Помните, в 60-е годы было принято решение о массовом строительстве жилья? Правда, мы эти здания сегодня называем хрущобами, но ведь проблема была решена: более 100 миллионов людей получили новые квартиры. Так давайте ж мы тоже решим данную проблему, но с другим качеством. 

О кризисных явлениях в регионах говорил председатель Национального банка РБ Р.Х.Марданов. 

- К сожалению, экономика оказалась не готова к приему больших финансовых ресурсов, не смогла их переварить, особенно малый бизнес. 

О рецептах выхода из кризиса на региональном уровне говорил Е.В.Евтушенко, министр экономического развития и промышленности РБ. 
- Экономика республики оказалась более подготовленной к кризисным явлениям. За восемь месяцев индекс промышленного производства составил 110, строительного комплекса – 118, что выше, чем в целом по стране. Инфляция составила 9,3%. Так что определенный запас прочности у нас есть. Этому способствует также структура экономики: мощный ТЭК и машиностроение, ориентированное на оборонный комплекс и нефтехимию. 

Механизмы противодействия таковы: необходимо минимизировать потери, усилить защищенность низкооплачиваемых работников. Необходимо иметь запас в бюджете на выплату зарплат минимум на два месяца. 

А.М. Бондарук – депутат Государственного Собрания – Курултая:
- Главная беда российской экономики то, что почти не строится новых производств. Вот мы в республике ввели в строй завод «Полиэф». Но каких трудов нам это стоило! Еще в 1987 году закуплено было оборудование на 500 миллионов долларов, вложили еще 300 миллионов и запустили. Однако, ни одно федеральное СМИ об этом не обмолвилось. На мой взгляд, в России завод сегодня построить невозможно. Производим продовольственные продукты, потребительские товары, но производства средств производства нет. Пора развивать реальный сектор экономики. В Башкортостане около 15 тысяч федеральных служащих, от которых исходит много запретительных решений.  Зачастую пройти эти заграждения невозможно. Еще несколько проблем. Нет воспроизводства рабочей силы, система ПТУ развалена: скоро некому будет строить, делать детали. Еще один важный вопрос – экология. Вместо того, чтобы помогать некоторые псевдоученые начинают чудить, даже лгать людям. К примеру, при строительстве «Полиэфа» они настаивали на том, чтобы прекратить этот процесс, говоря, что это очень вредное производство. Но ведь вред от выхлопных газов автомобилей гораздо больший, чем от выбросов этого современного производства.
Поэтому кроме дискуссий, нужны конкретные предложения и дела. 

Р.Н.Субханкулов – председатель регионального отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России»:

- В создавшейся ситуации особенно уязвим малый и средний бизнес, работающий в основном на заемных средствах. Сегодня длинных и коротких денег нет, и для малого бизнеса создалась, я бы сказал, революционная ситуация. Одна половина его разорится, вторую – скупят. Помощи нам ждать неоткуда. 
Н.З.Солодилова – проректор Уфимской государственной академии экономики и сервиса:

- У нас почему-то сложилась довольно иждивенческое отношение к преодолению кризиса: вот, мол, дало государство 50 миллионов долларов «Внешэкономбанку» для кредитования просевших банков, и ситуация разрулится. Конечно, финансовая подушка безопасности быть должна, но главная - это производство и управлять ситуацией мы должны, как это отмечал В.В. Путин, «в ручном режиме», не надеясь на автоматические регуляторы. 

В.А.Пчелинцев – заместитель директора Башкирского регионального филиала «Россельхозбанк»:

-  Надежда только на реальный сектор экономики. Из кризиса нас может вытащить, как мощный локомотив, национальный проект «Сельское хозяйство». Это реальный сектор экономики, а не виртуальный, как фондовые рынки. Сюда и надо вкладывать ресурсы – финансовые и материальные. 

Ш.М.Кабиров – директор ГУП «Уфимский хлебокомбинат №2»:

- Партия сильна идеологией, страна – производством, куда и необходимо вкладывать средства. Самые стабильные деньги – деньги населения, а на руках у людей  - десятки и сотни миллиардов рублей. Как-то их надо привлечь. В Госдуме уже давно находится «Закон о безналичных расчетах». Почему он до сих пор  не принят? А ведь это могло бы помочь разрулить ситуацию. 

В заключение А.В.Фадеев поблагодарил участников заседания за открытость дискуссии и еще раз напомнил, что объектом управления государством должна быть экономика, а не бюджет. 
