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РЕЗОЛЮЦИЯ
участников заседания Клуба политического действия «4 ноября» на тему: 
«Молодежное предпринимательство Республики Бурятия. Миф или реальность?»
г.Улан-Удэ,

16 марта 2011 года

Динамичное развитие Российской Федерации невозможно без формирования современной и конкурентоспособной экономики, развития институтов гражданского общества. В статье 34 Конституции Российской Федерации закреплено право граждан Российской Федерации на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. 
В условиях короткой исторической перспективы малому и среднему предпринимательству необходимо занять место «станового хребта» и «локомотива» экономики, основного работодателя и производителя валового внутреннего продукта. В глобальной мировой экономике и условиях жесткой межгосударственной конкуренции справиться с такими задачами крайне трудно. Усилиями только одного государства успеха в развитии малого и среднего предпринимательства добиться не просто, необходимо участие всех заинтересованных сторон. Поэтому представляется важным, чтобы в России как можно быстрее возникла полноценная предпринимательская среда, способная обеспечить модернизацию экономики страны. Соответственно актуальным является создание на региональном уровне организации представляющей интересы молодых предпринимателей и способной быть партнером со стороны гражданского общества в процессе выработки решений органами государственной власти и местного самоуправления Республики Бурятия.

Участники Круглого стола, обсудив вопросы развития молодежного предпринимательства Республики Бурятия приняли следующее решение:
· рекомендовать молодым предпринимателям создать Бурятское региональное отделение Межрегиональной общественной организации «Ассоциация молодых предпринимателей»;
· Межрегиональной общественной организации «Ассоциация молодых предпринимателей» разработать практико-ориентированные образовательные программы, курсы, тренинги, обучающие молодых предпринимателей вырабатывать эффективные управленческие решения в условиях кризисных ситуаций и отсутствия ресурсной поддержки;
· Межрегиональной общественной организации «Ассоциация молодых предпринимателей» привлечь молодых бизнесменов Бурятии к участию в конкурсе «Молодой предприниматель России – 2011»;
· Молодым предпринимателям Бурятии создать Организационный комитет по подготовке и проведению в 2011 году Форума молодых предпринимателей Республики Бурятия «Делай свое дело».
