Выездное заседание  «Клуба политического действия – 4 ноября» в Екатеринбурге 27 января.2006 г.

Тема выездного заседания клуба: «Экономическая доктрина России. Вернуть лидерство!».

В выездном заседании приняли участие члены Совета Клуба: 
Плигин Владимир Николаевич - Председатель комитета Государственной Думы Российской Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству

Фадеев Валерий Александрович  -  Главный редактор журнала "Эксперт", Директор Института общественного проектирования, Заместитель председателя Комиссии Общественной палаты по вопросам глобализма и национальной стратегии развития

Воропаев Анатолий Анатольевич - Заместитель Председателя Правительства Ставропольского края, Координатор "Клуба политического действия - 4 ноября"

В работе выездного заседания Клуба приняло участие более 200 человек представителей политической и экономической элиты Свердловской области.

В ходе выездного заседания проведены мероприятия:

· Встречи с профессорско-преподавательским составом  вузов Екатеринбурга: 

УГТУ-УПИ – 80 чел.; УРГУ – 100 чел.

· Организована встреча с руководством области: Председателем Правительства Свердловской области А.П.Воробьевым, Председателем Областной Думы Н.А.Ворониным, Председателем Палаты Представителей Ю.В.Осинцевым, первым заместителем Полномочного Представителя Президента в УРФО С.А. Вахруковым.

· Проведена пресс-конференция и принято участие в аналитических программах Екатеринбургского телевидения на 4 и 41-м каналах.

Отзывы:

В Екатеринбурге прошло первое выездное заседание Клуба политического действия "4 ноября".
Александр ФЕДОСОВ: В Екатеринбурге прошло первое выездное заседание клуба политического действия "4 ноября". В нём приняли участие председатель Комитета Госдумы России по конституционному законодательству и государственному строительству Владимир Плигин, свердловские политики, а также бизнесмены, учёные и общественные деятели. Предметом обсуждения стала либеральная, консервативная, экономическая доктрины. 

Репортаж Станислава Белова: Вернуть лидерство экономики России - не больше не меньше. Такие задачи ставит перед собой клуб политического действия "4 ноября". Экономика страны на подъеме. Государственный бюджет силён как никогда. Но одни лишь разговоры о повышении валового продукта и интеграции России в Европу - путь тупиковый. 

Валерий Фадеев, директор Института общественного проектирования: Ресурсы, которые мы должны предоставлять миру, - есть та самая ответственность, которой мы должны быть адекватны. Наше нынешнее состояние экономики не позволяет нам быть адекватными нашему собственному времени. 

У ораторов клуба конкретное предложение направить все силы на развитие тех отраслей, где Россия пока лидирует, например, атомной энергетики, это значит получить возможность диктовать на рынке свои условия, используя географическое положение, развивать транспортные магистрали. Если всего этого не сделать, то с Россией скоро перестанут считаться, но самое главное, что, поскольку создавался клуб партией, властью, то пролоббировать подобные проекты у него есть все шансы. 

Константин Киселёв, политолог: Мы имеем имеем сегодня такую ситуацию: открытое общество уверенно идет вверх, то, что власть должна создавать такие стимулы хотя бы в плане оппозиции. 

На раскачку, по мнению участников клуба, в России надо максимум 10 лет, иначе потеряем всё. Экономическую доктрину России нужно создавать уже сейчас. Первое заседание сегодня упрекнули в демократичности, дескать, мнений в деле было немного. С другой стороны, это значит, что есть определенное видение, видение, которое клуб назвал либерально-консервативным того, что нужно делать. 

Алексей Воробьев, председатель правительства Св. обл.: Здоровый консерватизм в нашей работе должен быть, который, с учетом имеющегося исторического опыта нашего государства, способствовал бы действительному превращению в передовика наше Отечество. 
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Итоги дня 
Павел Краснов: Клуб политического действия "4 ноября" начал сегодня с Екатеринбурга общероссийские гастроли. Видные политики и бизнесмены, представляющие либеральное крыло "Единой России", презентует свою концепцию экономической доктрины страны. Вкратце она сводиться к двум словам: "Вернуть лидерство". 

Репортаж Сергея Цуцкина: В зале нет свободных мест. Чтобы посмотреть на либералов от "Единой России" пришли местные чиновники, депутаты, политологи и крупные бизнесмены. В Екатеринбург от клуба политического действия с названием "4 ноября" приехали председатель комитета Государственной думы по законодательству Владимир Пелигин, главный редактор журнала "Эксперт" и член общественной палаты Валерий Фадеев. С собой привезли документ под названием "Экономическая доктрина России". Главная идея проекта - вернуть России лидерство в экономике. Главная мысль всех выступлений - царь хороший, бояре не дорабатывают. 

Валерий Фадеев, директор Института общественного проектирования, редактор журнала "Эксперт": Президент Путин не может взять бумагу и составить досконально план проекта и управлять им. Это задача национального масштаба. Это такие задачи, в решении которых принимают участие разные политические силы, политические партии, интеллектуальные силы, бизнес. 
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