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Глобализация вовлекла в свое развитие колоссальные ресурсы: материальные, финансовые, интеллектуальные и общеполитические. Ее нельзя победить или от нее уклониться - можно только, с одной стороны, искать способы минимизации потерь от столкновения с ней, с другой стороны, извлекать возможные выгоды. Именно таковой должна быть наша позиция при оценке влияния глобализации на Россию. Наше государство, обладая практически всем необходимым, всецело может быть полноценным участником процесса глобализации. Россия должна активно включаться в этот процесс, гармонично встраиваясь в систему управления им, моделируя в доступной степени механизмы этого явления под свои национальные интересы.
В угоду геополитическим интересам отдельных государств, глобализация иногда искаженно представляется как процесс создания единого центра управления. Но она не должна быть инструментом монополизации власти и управления. В противном случае подход к ней будет определяться только через систему угроз и механизмов реагирования на них. Необходимо осмыслить, что глобализация – это не только угрозы, но и в первую очередь, возможности, это процесс создания и укрепления государств, в некотором смысле, процесс упорядочивания мира, субъектами которого являются сильные суверенные государства. Прочие институты, рождающиеся в ходе глобализации, не могут заменить «разрушаемых» государств. Суверенные государства в обозримой перспективе должны оставаться ведущими игроками в глобализационных процессах.
Только глобализация, базирующаяся на платформе мирового плюрализма, дающего возможность сказать и быть услышанным, поможет нам избежать «черных дыр» на политической карте мира и воспользоваться теми преимуществами, которые глобализация несет с собой. Мировой плюрализм мы определяем как признание равнозначными политических и социальных ценностей друг друга. Его принципы позволят нам настроиться на сотрудничество и снизить угрозы кризисов, в том числе и военных.
Мы должны думать о создании и модернизации международных институтов для реализации концепции мирового плюрализма. Как и где? Сегодня нет готового ответа на этот непростой вопрос. Однако мы обязаны найти приемлемое решение вопреки сложившейся исторической традиции – создавать новый формат международной безопасности в результате очередного мирового катаклизма, как это было в 1918 и 1945 годах.

