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ПРЕСС-РЕЛИЗ

23 мая 2007 года  в «Президент-отеле» состоялась международная конференция «Глобализация, структурные изменения и роль государственных образований». Организаторами конференции являются Институт общественного проектирования и Школа государственного управления им. Дж. Кеннеди Гарвардского университета.

С основными докладами выступили Владимир Плигин, Президент Института общественного проектирования, Председатель Комитета Государственной Думы Российской Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, и профессор Дэвид Кинг, Заместитель директора Института политики Школы государственного управления им. Дж. Кеннеди Гарвардского университета. 

На конференции были представлены позиции российских и американских участников по проблемам глобализации. Также были представлены результаты исследования «Политический атлас современности», проведенного Институтом общественного проектирования, МГИМО (У) МИД РФ совместно с Группой «Эксперт». Данное исследование на основании системы комплексных индексов подтверждает, что основным субъектом и объектом глобализации остается суверенное государство. При этом, чем государство сильнее, тем ниже уровень внутренних и внешних угроз.

Глобализация – это процесс экономической, культурной и политической интеграции мира. Сложно ответить на вопросы, какое место будет занимать  каждое суверенное государство в этом процессе, как он должен происходить, и какова в нем роль Запада и Востока. Эти и многие другие непростые вопросы рассматривались участниками международной конференции «Глобализация, структурные изменения и роль государственных образований». 
