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УЧАСТНИКИ КРУГЛОГО СТОЛА:
· Андреев Сергей Игоревич, Вице-спикер Тольяттинской городской Думы.
· Башкирова Елена Ивановна, Генеральный директор ООО "Башкирова и партнёры".
· Безбородов Александр Борисович, Директор Историко-архивного Института РГГУ.
· Бойко Сергей Сергеевич, Главный специалист Центра информационного обеспечения и мониторинга реализации ПНП "Развитие АПК".
· Вите Олег Тумаевич, эксперт Комиссии Общественной палаты по вопросам конкурентоспособности, экономического развития и предпринимательства.
· Воропаев Анатолий Анатольевич, Заместитель Председателя Правительства Ставропольского края, Координатор "Клуба политического действия - 4 ноября".
· Выборных Максим Владимирович, Администрация Президента Российской Федерации.
· Глазычев Вячеслав Леонидович, Председатель Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по вопросам регионального развития и местного самоуправления, Президент Межрегионального общественного фонда "Институт города", Профессор кафедры теории и истории архитектуры МАРХИ.
· Голанд Юрий Маркович, Ведущий научный сотрудник ИМЭПИ РАН, кандидат экономических наук. член экспертного совета Комитета ГД по бюджету и налогам.
· Григорьев Максим Сергеевич, Генеральный директор консалтинговой группы "Управление PR", Советник руководителя "Росзарубежцентра" при МИД РФ.
· Григорян Марат, заместитель руководителя пресс-службы Армянского национального Клуба г.Москвы "МИАБАНУТЮН".
· Гришин Александр Павлович, и.о. начальника отдела экономики газеты "Московский Комсомолец".
· Донских Олег Альбертович, Профессор.
· Егозарьян Валерий Владимирович, Директор Центра по изучению международных отношений Института общественного проектирования.
· Журавлев Сергей Евгеньевич, Директор департамента развития ООО "АТТА Ипотека", член Экспертного совета Общероссийской общественной организации "Деловая Россия", заместитель руководителя Комитета "Новая жилищная политика".
· Звягинцев Василий Иванович, заместитель директора Центра информационного обеспечения и мониторинга реализации ПНП "Развитие АПК".
· Зюков Виктор Темерович, Информационно-аналитический проект "Социополис".
· Зябрев Александр Борисович, Руководитель отдела реализации проектов и программ Института общественного проектирования (ИнОП), Рабочая группа Общественной палаты РФ по вопросу "Перспективы энергетического развития России".
· Иванов Евгений Викторович, Заместитель председателя комитета Государственной Думы Российской Федерации по бюджету и налогам.
· Кайков Михаил Игоревич, Директор департамента строительства Ассоциации строителей России.
· Карохонян Смбат Алексанович, Руководитель Армянского национального Клуба г.Москвы "МИАБАНУТЮН".
· Киселева Елена Сергеевна, специалист Управления анализа и разработок Института комплексных стратегических исследований.
· Костюченко Максим Иванович, советник дирекции корпоративных проектов АНО "Институт корпоративного развития".
· Куликов Дмитрий Евгеньевич, аналитик Коллегии адвокатов "Сергей Мирзоев, Петр Мостовой, Юрий Вайнер и партнеры".
· Курбаков Михаил Юрьевич, Заместитель директора Департамента стратегии социально-экономических реформ Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации.
· Лаврентьев Антон Владимирович, Центр Стратегических Разработок.
· Лебедев Александр Евгеньевич, Заместитель председателя комитета Государственной Думы Российской Федерации по делам СНГ и связям с соотечественниками.
· Лихачев Алексей Евгеньевич, Заместитель председателя комитета Государственной Думы Российской Федерации по экономической политике, предпринимательству и туризму, член правления Российского союза промышленников и предпринимателей.
· Майоров Сергей Владимирович, Заместитель директора департамента Центра стратегических разработок - Регион по взаимодействию с регионами.
· Марков Евгений Мануилович, Президент Союза малых городов Российской Федерации.
· Механик Александр Григорьевич, Заместитель директора Института общественного проектирования.
· Мигранян Андраник Мовсесович, Председатель Комиссии Общественной Палаты Российской Федерации по вопросам глобализма и национальной стратегии развития, Председатель научного совета Института стран СНГ.
· Мирзоев Сергей Бобоевич, коллегия адвокатов "Сергей Мирзоев, Петр Мостовой, Юрий Вайнер и партнеры", к.ю.н., адвокат.
· Найговзина Нелли Борисовна, Заместитель начальника Экспертного управления Президента Российской Федерации.
· Нечаев Владимир Дмитриевич, Ректор Национального института "Высшая Школа Управления".
· Орлов Дмитрий Иванович, Генеральный директор Агентства политических и экономических коммуникаций АПЭК.
· Ослон Александр  Анатольевич, Президент Фонда "Общественное мнение".
· Павленко Ольга Викторовна, Заместитель директора Историко-архивного института РГГУ.
· Петров Валерий Валентинович, Российская Академия Государственной Службы.
· Плескачевский Виктор Семенович, Председатель комитета Государственной Думы Российской Федерации по собственности, член правления Российского союза промышленников и предпринимателей.
· Подберезкин Алексей Иванович, член Совета при Президенте Российской Федерации по содействию развития институто гражданского общества и правам человека.
· Резник Борис Львович, Заместитель председателя комитета Государственной Думы Российской Федерации по информационной политике.
· Ремчуков Константин Вадимович, издатель газеты "Независимая газета".
· Рогожников Михаил Владимирович, Заместитель директора Института общественного проектирования.
· Рошаль Леонид Михайлович, Председатель Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по вопросам здравоохранения, Президент Международного благотворительного общественного фонда помощи детям при катастрофах и войнах, заведующий отделением неотложной хирургии и травмы детского возраста Научно-исследовательского института педиатрии Научного центра здоровья детей Российской академии медицинских наук.
· Рыжикова Татьяна Николаевна, Генеральный директор Союза малых городов Российской Федерации.
· Сергейцев Тимофей Николаевич, эксперт отдела общественных связей управления по связям с общественностью и взаимодействию со СМИ Государственной Думы Российской Федерации.
· Слепнев Андрей Александрович, Начальник департамента Экспертного управления Президента Российской Федерации.
· Слесарева Елена Юрьевна, эксперт отдела общественных связей управления по связям с общественностью и взаимодействию со СМИ Государственной Думы Российской Федерации.
· Солодовникова Валентина Степановна, Первый секретарь Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации.
· Сорокина Анна Александровна, руководитель пресс-службы Армянского национального Клуба г.Москвы "МИАБАНУТЮН".
· Стыран Анатолий Иванович, Руководитель Группы мониторинга и анализа Центра информационного обеспечения и мониторинга реализации ПНП "Развитие АПК".
· Тарусин Михаил Аскольдович, Начальник отдела исследований Института общественного проектирования.
· Тихомирова Ирина Владиславовна, Советник Директора Института общественного проектирования, кандидат полилитических наук, доцент.
· Томчин Григорий Алексеевич, Президент Всероссийской Ассоциации Приватизируемых и Частных Предприятий (Работодателей), член Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по вопросам конкурентоспособности, экономического развития и предпринимательства, Президент Фонда поддержки законодательных инициатив.
· Трунов Игорь Леонидович, Вице-президент Федерального Союза адвокатов России, Профессор, Академик РАЕН.
· Фомин Александр Анатольевич, Советник Министра сельского хозяйства Российской Федерации, Председатель экспертного Совета Государственной Думы Российской Федерации по агропродовольственным рынкам.
· Чадаев Алексей Викторович, Член Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по вопросам регионального развития и местного самоуправления.
· Чернышев Сергей Борисович, Директор Центра корпоративного предпринимательства, Директор Русского института.
· Шайхутдинов Рифат Габдулхакович, Заместитель председателя комитета Государственной Думы Российской Федерации по делам СНГ и связям с соотечественниками.
· Школьник Александр Яковлевич, Руководитель проекта "Медиакратия", Президент Общероссийской общественной организации "Лига юных журналистов", член Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по коммуникациям, информационной политике и свободе слова в средствах массовой информации.
· Шмелев Владимир Алексеевич, Депутат муниципального собрания "Хорошовское" г.Москвы.
· Яковлева Елена Степановна, Редактор отдела общества газеты "Российская газета".









