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Сельская «элита» постсоветской Бурятии:

сообщества, новые акторы, административная власть

В фокусе внимания статьи – обладающие значительными социальными и культурными ресурсами акторы сельских поселений Республики Бурятия (Россия). Конкретнее – сельские лидеры т.н. «блатного движения» (быть в движении значит являться частью сообщества, все члены которого «ведут» соответствующий «зоновским» / криминальным понятиям образ жизни). Исследование, проведенное в 2007-2008 гг.
, было нацелено, во-первых, на выявление стратегий освоения названными субъектами публичного и политического пространства сельских поселений.  Во-вторых, на решение вопроса о степени институциализации блатного движения в исследуемых сообществах. Наконец, на оценку возможных социальных рисков, связанных с существованием рассматриваемого объединения. 
Дальнейшие рассуждения будут выстроены в рамках следующей теоретической предпосылки. Культура/субкультура «возникает в форме игры, культура первоначально разыгрывается»
. «Пространство как поле сил, соотношение относительных позиций социальных агентов формируется в процессе борьбы [игра как состязание – А.Б.] за капитал материального или инкорпоративного свойства»
.
Основные гипотезы  анализа:

Блатное движение, рассматриваемое самими его участниками как игра, опирается на действия с определенными образами, на известное преображение действительности. Оно организовано как субкультура в рамках базовой культуры и может быть рассмотрено как содержательная культурная форма, несущая смысл и имеющая определенную структуру, а также как социальная функция. 

Социальное пространство блатных поселков организуется на основе укоренившихся в сообществе норм и ценностей («понятий»), характерных для блатного движения. Последнее определяет характер культурных и властных отношений, хозяйственных практик, повседневных взаимодействий. Положение агента и группы в этом поле напрямую зависит от занимаемой ими позиции в движении (социальный капитал) и наличия специфических знаний и навыков, полученных в процессе социализации – участии в движении (культурный капитал).

 «Вне игры»

Субкультурное движение как игра наделено и одновременно ограничено внутренним и внешним пространствами, внутри которых оно разыгрывается. Эти пространства могут быть обозначены как материально, так и идеально, преднамеренно или как бы само собой подразумеваясь
. В данном разделе речь пойдет о внешнем пространстве, в границах которого сформировалось и главное до сих пор существует рассматриваемое нами явление.  Особое внимание будет уделено внутрирегиональным особенностям и специфике социокультурного поля Бурятии и Заиграевского района в частности.

       
На территории республики сегодня функционируют четыре Исправительно-трудовые колонии (ИТК): «Гусинка» (в Гусинозёрске), «Южлаг» (п. Южный г. Улан-Удэ), «Цолга» (Мухоршибирский район), «Выдрино» (Кабанский район). На сегодняшний момент ситуация обстоит так, что четыре зоны, «обслуживают потребности региона» (осужденные в Бурятии как правило попадают в названные ИТК).  

       
Заиграевский район находится  в ста километрах от Улан-Удэ. Во многих его посёлках до недавнего времени функционировал ряд заводов, которые по существу были градообразующими. С различных регионов страны, со всей Бурятии согласно государственной программе в эти места съезжались люди для того, чтобы сначала построить заводы, затем, чтобы работать в них. Кто-то приехал по распределению, у кого-то здесь жили родственники и друзья. Прибыло и немало заключённых, которым с отметкой в паспорте в городе найти работу и жильё было нелегко: «Вот деревня и завод - это в самый раз!» (житель Заиграевского района, 38 лет). Многие из них обзавелись семьёй, кто-то постарался забыть о своём криминальном прошлом, однако были и те, кто по-прежнему жил по принципу «украсть легче, чем заработать, работа – это не по понятиям» (житель Заиграевского района, 42 года). Укорененность криминальных практик в сознании (употребляю термин вполне условно – А.Б.) населения наглядно проявляется на примере существующих здесь в немалом количестве целых «воровских» династий: «Это когда вся семья ворует. Они только и знают одно дело – воровать. У них никто не работает. Отец отсидел, дети тоже. Только выйдут, слышишь, их опять закроют. Со мной в классе учился Женя, погоняло «зэк»  вот из такой семьи. Так он не знал, зачем нужен паспорт и с детства сам ходил с отцом воровать» (участник объединения, оппозиционного движению, 18 лет). 


«Рыночные преобразования», общая экономическая нестабильность привели к закрытию местных заводов, свертыванию производств. Общее ухудшение жизненных условий, отсутствие поддержки населения государством привели к девальвации старых и появлению в обществе, в частности, в среде молодёжи новых жизненных стратегий, наиболее удобных для выживания. Эти подростки установили свои законы и стали жить по своим понятиям, которые в целом свойственны криминальному миру. 

От некогда процветающих рабочих поселков сегодня остались лишь серые кирпичные коробки полуразрушенных домов, разобранные заводы, и «чувство общности рабочего класса», реализованное в движении: «Мы к себе берем только своих проверенных, маменькиных нам не надо – мы с ними «работаем» (участник движения, 17 лет).
Итак, обозначенная негативная социально-экономическая обстановка в определенный момент становиться повседневной реальностью. В существующем социальном пространстве, «поле сил», меняются социальные позиции, роль тех или иных форм «капитала» в овладении властью. В этом «беспорядке» индивид или группа стремиться к «порядку». В случае с движением происходит «пространственное отторжение игры от «обыденной» жизни. Возникает некое замкнутое пространство, будь то материальное или умозрительное, которое отделяется, обособляется, ограничивается от повседневного окружения. Причем внутри сферы игры законы и обычаи мира повседневности перестают иметь силу
.

Малолетки

В данном разделе речь пойдет непосредственно о структуре и членах рассматриваемой субкультуры, их образе жизни, интересах и жизненных установках, т.е. обо всем том, что наполняет содержанием внутреннее пространство движения как культурной формы, социальной функции. Участники движения называют себя малолетками, шпаной или кругом братвы, употребляя также понятие «басота». Внешне они легко опознаваемы:  каждый из них, от мала до велика, одет в одном и том же стиле. Вся одежда: брюки, туфли, жилет, куртка, кепка-восьмиклинка «часто снятые с кого-нибудь», «папочка» и барсетка, - как правило, одного цвета - чёрного. В этом прослеживается и дань блатной жизни (на зоне только воры носят чёрную одежду), и практический смысл (одежда чёрного цвета немаркая).
          
Движение формируется в основном за счёт подростков из неблагополучных семей. Для них оно становится средством выхода из безысходности, иллюзией власти, возможностью заявить о себе, самореализоваться и самовыразиться. Их субкультура - одно из возможных решений проблем бедности, низкого статуса, недостатка возможностей сельской молодёжи. Разочарование в школе и других местах преодолевается статусом и чувством собственного достоинства, достигнутыми внутри системы ценностей субкультуры преступности
. Возможность не только в мечтах, но и в реальности «выбиться в люди», стать сильнее, «брать и не отдавать» - серьёзный повод для отказа от «нормальной» жизни.  Для подростков – это игра в «блатные понятия», в «сильных и крутых парней». В ней они устанавливают свои правила, вознося себя выше общества. 

В движении есть своя общепризнанная идеология
, основу которой составляют «понятия». Понятия – это своего рода жизненные императивы «реальных, здравых» пацанов. Они образуют «внутри игрового пространства собственный, безусловный порядок. У каждой игры свои правила. Они диктуют, что будет иметь силу внутри ограниченного игрой временного мирка, а что нет. Правила игры обязательны и не подлежат сомнению»
. У понятий помимо организации «порядка» есть еще одна функция: они представляет собой «маску», окружающую группу неким ореолом таинственности и в некотором смысле даже святости. Романтика блатной жизни очень часто оказывается привлекательной для молодого поколения. Говоря о жизненных установках членов рассматриваемой субкультуры, важно отметить тот факт, что большинство из них, формально причисляя себя к «басоте» - блатной части криминального сообщества, - в действительности редко руководствуется в своей деятельности и конкретных поступках блатными «понятиями». Согласно им блатные не должны сотрудничать с милицией («ментами», «погонами» - так их называют блатные), давать показания, доносить, работать. В реальности «практически все они на проверку оказываются гнилыми, готовы сдать всех своих товарищей, зачастую отказываются от своих слов... Таких людей тяжело назвать блюстителями воровского закона» (Сотрудник ОВД Заиграевского района, 36 лет). 

Здесь необходимо прерваться и сделать ряд важных замечаний. Нарушение понятий, особенно грубое в блатных иерархиях в большинстве случаев заканчивается жестоким наказанием
: физической расправой, символическим и реальным изнасилованием, лишением имущества и пр. В Бурятии же дело обстоит несколько иначе. Республика считается «красной» (управляемой «ментами», государственными органами правопорядка, в противовес «черным» регионам, в которых контроль блатного мира, точнее его представителя - «вора в законе», более широк). Данное обстоятельство, однако, не ограничивает развитие системы смотрящих в городах и селах республики, скорее наоборот: местные смотрящие (а с ними и их движение) освобождены от пристального контроля со стороны высших структур блатного мира. Именно поэтому, как мне представляется, в исследуемых сельских сообществах нарушения «зоновских» понятий, в том числе и грубые, имеют столь широкое распространение.  

Среди характерных для движения внутренних установок особо выделяется «силовую принципиальность. Она выражается в комплексе норм демонстрации и использования физической силы и предполагает наглядное умение "стоять за себя", "отвечать за себя", быть источником активного действия, занимать активную позицию, постоянно демонстрируя готовность к силовому действию, это и умение управлять действиями других без активного применения силы, используя, скорее, демонстрацию ее наличия и возможные последствия ее применения
. 
       
Постоянное противостояние между участниками движения и детьми из благополучных семей, основанное на изначальном социальном неравноправии (низкое социальное положение родительской семьи, отсутствие внимания родителей, «серое» детство) толкает их к восстановлению справедливости. Делается это посредством рэкета («с каждого понемножку – не кража, а делёжка»), физического и психологического подавления. При этом подобные действия расцениваются их инициаторами как правые, как дела чести либо возмездия: «я дома не сижу,  в школу не охота. С утра с братишкой к пацанам. Пойдем кого-нибудь обуем [отберем, украдем и т.п. – АБ], денег возьмем, пиво купим, и с девками на реку. Народ здесь есть не бедный
, а делиться не хочет, вот и приходится все брать самим, чаще по ночам» (участник движения, Онохой, 21 год). 


В рассматриваемых поселках любому подростку так или иначе, приходиться решать, с кем «дружить»: стать частью басоты или с «боем» остаться нормальным. Начиная с 13-14 лет все проходят через движение: «Через родных, через друзей, знакомых, знакомых знакомых и т.д.» (участник движения, 18 лет). Только с одними это происходит во дворе дома, а с другими в стенах школы. Загнанные в подобные рамки подростки оказываются перед важным жизненным выбором - стать частью этого мира, приняв его установки либо сделать все, чтобы остаться в стороне. Второе решение заведомо сопряжено с рядом социальных санкций: отчуждением, непониманием, всесторонним, психологическим и физическим, давлением сверстников. Вырваться из пространства зачастую не представляется возможным, поэтому исход, чаще всего, бывает очевиден: «они все общаются, просто все до одного, мне нечего противопоставить, поэтому делаю вид, что как они. А белую ворону здесь сразу порвут [не смеется]» (участник движения, Новая Брянь,18 лет).

Участие в движении напрямую соотносится с финансовой «помощью», со ставшим уже пресловутым общаком: «Большинство отдает деньги,  скрипя зубами, но бывают и такие, кто готов отдать всего себя во имя здравого дела. Многие действительно  верят в то, что отданные ими деньги идут на зону.… Помимо рэкета справедливости [а по сути - уравнять - А.Б.] можно добиться, сняв с кого-нибудь шапку или куртку» (участник объединения, оппозиционного движению, 17 лет). В целом, поведение членов рассматриваемой субкультуры носит  зачастую негативный, открыто враждебный характер. 

Структура организации проста и производится по возрастному принципу: все делятся на младшаков (их ещё называют малолетками и перхотью, до 14-15 лет) и старшаков (после 15). Во главе и тех, и других находится смотрящий. 

Движение существует в большинстве поселений Заиграевского района. Сила его именно в количестве членов и связях. В кризисные ситуации многие, ездят за помощью в соседние посёлки и в  Улан – Удэ: «за пару звонков можно собрать целую толпу. Или, допустим, меня кто здесь обидел, я своим звоню в Брянь, Заиграево, и его везде найдут и ко мне привезут, а я уже решу, что делать с козлом» (участник движения, 17 лет).

        
Важнейшей категорией, специфической коммуникативной практикой, характеризующей данную субкультуру, является «общение». Оно как культурный код, некое знание, обладая которым можно стать частью сообщества: «Я ему говорю, ты кто такой? С кем общаешься? А он: я – заиграевский. Ну, ладно, думаю, свой пацан – трогать не буду» (участник движения, 19 лет)    Здесь общение – не просто обмен информацией, не обыденные разговоры, а нечто большее, определяющее саму субкультуру, придающее ей особый колорит (также как байкера нельзя представить без мотоцикла, так и любого члена басоты нельзя представить вне общения). Отказ от него означает выход из движения, что само по себе опасно, здесь «один в поле не воин»: «простая проверка на «вшивость». Спрашивают, общаешься или нет. Если нет, то ты получаешься один, тебя можно бить, прессовать, все делать, поэтому хочешь - не хочешь, а прописываться где-то надо» (участник объединения, оппозиционного движению, 18 лет). Обучаются общению с детства. Происходит это, как правило, во дворе, в качестве учителей выступают старшие товарищи. «Искусство», игра слов оттачивается в ежедневных практиках, чаще всего используются схожие схемы: «Подвести – дела нет [доказать своему собеседнику его неправоту легко – А.Б.]. Кто не общается, он чё скажет-то. Стоит, молчит. Ты ему накидываешь, потом бабла срубишь. Да тут главное: делаешь так, чтобы он виноватый был. С одним не получилось, можешь другого, все равно ничего не будет». Мастера общения, многие из которых не окончили даже начальных классов - не умеют писать и читать, - дают фору ученикам - отличникам. «Когда ты говоришь одно слово, тебе в ответ выдают десять. Самое паршивое какая-нибудь мелочь стоит перед тобой, пальцы гнет, а ты знаешь, что ничего с ней сделать не сможешь, потому что за ней еще человек двадцать» (участник объединения, оппозиционного движению, 18 лет). 

 
 «Стрелки» – различного рода встречи, на которых решаются текущие проблемы, обсуждаются планы действий на будущее, собирается общак. Стрелки, как правило, собираются раз в неделю в строго определённом месте. Подобные встречи проводят как сами смотрящие, так и другие члены движения (в основном старшаки). Стрелки забивают всем тем, кто отказывается отдавать деньги, оказывает физическое или психологическое давление на членов движения, приезжим («новеньким») и «вообще по беспределу». Традиционно накатывают с вопросами типа: «Чем дышишь?» (по каким понятиям живёшь?), «Чей будешь?» (с кем общаешься?), «Кто по/от жизни?» (кем себя считаешь?) и т.д. Подобные вопросы и составляют суть общения.. Откусаться, вывезти (доказать свою правоту - АБ) стрелу зачастую не представляется возможным: «Отстоять себя здесь невозможно, противостоять себе дороже: правда пресекается кулаками» (участник объединения, оппозиционного движению, 20 лет). Сохануть (пропустить - АБ) стрелу означает нажить себе ещё больше проблем, за которые надо будет ответить. Эффективность наказания определяется здесь его неотвратимостью
. 

Участие в движении накладывает особый отпечаток на формирующуюся личность, характерное для представителей данной субкультуры отношение к спиртному, курению и наркотикам калечит людей.  «Озлобленность на всех и каждого, частое применение насилия при решении каких-либо вопросов, отсутствие элементарного воспитания и образования не дают возможность многим реализовать себя в цивилизованном обществе» (сотрудник ОВД Заиграевского района, 36 лет).

Итак, что же заставляет обычного пацана пойти в движение? Во-первых, финансовые стимул. Каждый участник движения, по сути, наделен «правом легетимного рэкетирства» - возможностью осуществлять денежные сборы с тех кто, в движении не участвует, и, что не мало важно, оставлять часть этого сбора себе. Второе - стремление к власти (хотя бы над сверстниками), которое может быть определено, как желание навязывать другим людям свое мнение и определять их возможные действия. Третья причина - непривлекательность традиционных форм деятельности (образование, спорт), досуга молодежи (творческие кружки), определяемая наряду с другими причинами установками самого движения. В-четвертых, молодых людей удивительно привлекает романтика блатной жизни («игра» в «настоящих» мужчин, решающих «взрослые» задачи «по понятиям»). Но все-таки главным мотивом участия в движении, думается, выступает само движение, точнее - фактическое отсутствие у молодых людей возможности остаться за его границами.    

Смотрящий

Традиционно понятие «смотрящий» ассоциируется с человеком, являющимся лидером крупной криминальной группировки и занимающимся «крышеванием» различных организаций. На селе нет ни крупных промышленных предприятий, ни финансовых ассоциаций. Поэтому поселковые смотрящие «вынуждены» работать с мелкими собственниками (владельцами магазинов, торговых точек и т.д.).  Главная их роль в движении заключается в координации групповых действий и установке «игровых» правил, а также контроле за их исполнением. 

       
Смотрящего должно выбирать на зоне из числа блатных. С выделенной ему определённой территории, он обязан собирать «общак» (с местных блатных в качестве определённой доли от украденного ими имущества), который на зоне будет «греть» здешних блатных. На деле смотрящими становятся молодые люди, никогда не «топтавшие зону». Между тем, чтобы укрепить свои позиции, многие из них обращаются за поддержкой «к реально отсидевшим» - бывшим заключённым, которые за своё «покровительство» получают определённую плату. 

В  роли смотрящих в рассматриваемых мною случаях сегодня выступают в основном молодые люди в возрасте 18 - 25 лет. Далее их «либо опускают, либо они садятся в места не столь отдалённые. Немногие после выхода из движения обзаводятся семьёй и ведут достойную жизнь» (участник объединения, оппозиционного движения, 19 лет). Основной причиной, по которой молодые люди стремятся занять положение местного смотрящего, является, прежде всего, возможность властвовать, «иметь в своём подчинении толпу минимум до 50 человек, каждый член которой готов сделать всё, что ему будет сказано. Это и успех у противоположного пола. Мало кто становиться смотрящим по идеологическим идеям. Это же немалые деньги, взятые, кстати,  из общака» (участник объединения оппозиционного шпане, 19 лет). Последнее деяние, именуемое «крысятничеством», является зачастую главной причиной смены смотрящего. Среди других причин можно  выделить воровство у «своих» и другие грубые нарушения понятий.   «При этом тот, кто притворяется, что соблюдает их, в обществе играющих легче находит прощение, нежели тот, кто правилам этим не подчиняется. Нарушитель игры, не признавая правил, обнажает тем самым относительность и хрупкость игрового мирка, ломает и губит его. Поэтому он должен быть уничтожен,  ибо угрожает самому существования игрового сообщества»
.

      
Смотрящие меняются довольно-таки часто (бывает и раз в неделю - АБ), однако бывают и такие, что «правят» несколько лет. Удерживаются, как правило, те, кто имеет чёткую установку лидера, яркие харизматические  черты личности. Именно таких людей уважают, на них равняются,  приводят в пример. Но подобных фигур, как отмечалось выше, мало. Чаще всего место сельского смотрящего занимают слабые здоровьем и духом молодые люди: «Они лишь марионетки в руках более сильных представителей криминальной структуры» (сотрудник ОВД Заиграевского района, 36 лет). 

         
Смена смотрящего по понятиям представляет собой факт «опускания» - реального или символического изнасилования. В рассматриваемой нами молодёжной субкультуре «лидера» опускают  вторым способом
. При этом сначала ему «накидывают за беспредел», а затем, если понадобится, применяется силовой фактор: «Как опускают? Сказал за косяки [объявил о нарушении понятий – А.Б.], ёбнул, плюнул, а дальше все малолетки сделают» (смотрящий, 21 год). Главное здесь – это зрелище – публичное, показательное наказание
, редко всё проходит «тет-а-тет». Наказание выступает в этом случае как торжество правосудия и проявляет себя как политический ритуал, посредством которого власть нового лидера показывает себя и присущее ей превосходство
. 

     
В редких случаях за смотрящего вступаются члены группы: в основном здесь руководствуются правилом «падающего подтолкни». После такого ритуала молодые люди не только теряют все шансы  подняться в своём районе, но и фактически лишены  права вести здесь достойную жизнь: «С опущенным западло общаться. Я ему руку не дам [не поздороваюсь – А.Б.], да и никто не даст... Так часто разводят: подсылают такого и если ты ему руку дал, считай совпал. Вся шваль смеяться будет, а то и забьют» (участник движения, 18 лет). Чаще всего они спиваются, садятся на иглу, известны случаи суицидов. 


У смотрящего всегда много, чаще всего скрытых, «врагов-контролеров», которые постоянно наблюдают за его деятельностью. В подобных условиях «жизненно» необходимо всегда поддерживать авторитет, репутацию, свой статус. По понятиям блатные должны вести скромную жизнь. Не приветствуется излишняя роскошь и расточительство. Образ жизни сельских смотрящих Заиграевского района соответствует этому положению. Все они за исключением двух-трёх человек не имеют хорошей квартиры, передвигаются на старых автомобилях, одеваются более чем скромно. Дело здесь не столько в самих понятиях, сколько в отсутствии у них постоянного заработка. Те, кто не ведёт предпринимательской деятельности, живут с той части общака, которая собирается уже не с местных блатных, а с подростков школьного возраста в виде рэкета.

Овладение пространством 


 В середине 1990-ых годов в рассматриваемых поселках в движении участвовала уже практически вся молодежь. В открытой физической борьбе «блатной» и «нормальной» молодежи первыми была одержана победа. Наиболее активные участники движения, располагая «свитой» в несколько сотен человек, но, не имея в то же время каких-либо стабильных заработков, начинают реализовывать еще более амбициозные планы по укреплению своей власти, уводящие нас в поле хозяйственной деятельности. «Позиция агента в социальном пространстве может определяться по его позициям в различных полях, то есть в распределении власти, активированной в каждом отдельном поле. Позиция тем прочнее, чем больше полей находится во власти агента»
. Сегодня мы можем стать свидетелями существования таких социокультурных феноменов, как: блатная культура, блатная экономика, блатная повседневность и т.п., которые и наполняют содержанием пространство «блатных поселков».

В поселениях, где большинство населения (практически вся «молодежь» и значительная часть «взрослых») воспроизводит криминальные ценности, базовая «нормальная» культура в скором времени изживается, на ее место приходит культура криминальная, а в нашем случае еще и блатная. Она проявляет себя в коммуникациях, повседневных взаимодействиях отдельных индивидов и социальных групп: «У нас в школе смотрящий приходит у учителей требует за своих…и ему не отказывают, потому что боятся. Его же все знают и он всех, если что, может прийти в гости или на улице со своими подкараулить (ученик школы,17 лет); я с ними [со шпаной – А.Б.] каждое утро на учебу езжу в Улан-Удэ, и каждый раз жалею, что села, но выбора другого нет. А они маты гнут, тупо хохочут, да и просто не приятно» (студентка, 22 года); у нас дома свой комендантский час: после восьми вечера на улицу не ходим. Тут ведь что ни день, то драка. У баров эти поножовщины, у клуба. Я вообще не могу понять, свои своих же бьют… цепями, с палками… нормальным людям жизни нет» (женщина, 45 лет). Беседы с «нормальными» людьми чаще всего были наполнены ненавистью и, прежде всего, моральным возмущением.

 Как мы уже отмечали, финансовая основа движения – общак. Он наполняется за счет поборов, рэкета, доходов от воровства и хозяйственной деятельности наиболее предприимчивых участников движения. Поборы и рэкет были и до сих пор остаются обыденной практикой. Большинство местных торговцев относят свой бизнес к числу рискованных, называя рэкет и постоянные «наезды» криминальных структур главной причиной своих хозяйственных неудач: «Ни одно предприятие, расположенное на территории [рассматриваемых-А.Б.] поселков, если оно, конечно, не принадлежит кому-нибудь из своих [участнику движения – А.Б.], облаживается налогом. Бандитов здесь больше боятся, чем налоговую. С ними в любом случае приходиться договариваться. Потому что денег не дашь, они стекла побьют, или вообще сожгут, что у нас часто бывает» (владелец магазина, 48 лет).   «Формула здесь достаточно простая: "я - пацан, ты - барыга, поэтому ты будешь мне платить". Или: "ты мне должен, потому что я есть". На поверхности эта норма выглядит как отказ от работы на кого-либо и получение денег просто "по достоинству". Однако в этом - значительный элемент неузнавания, делающий возможным выполнение бандитами определенной институциональной работы, предоставление реальных услуг, а не просто вымогательства или взимания дармовой дани»
. 

Сегодня становится очевидным: блатное движение в рассматриваемых исследовательских кейсах с каждым годом обретает устойчивые формы. Из высокодинамичного социального движения 1990-х оно превращается в относительно стабильное общественное образование, определяющее и регулирующее поведение уже не только членов субкультурного движения, но и жителей местных сообществ в целом.   

      
Идем дальше. Воровство – еще более укоренившаяся здесь практика («как быть в блатном движении и не воровать!»)
. Регулярно обворовывают дома, домохозяйства, предприятия. Органы внутренних дел (далее ОВД – А.Б.) проводят розыскные и профилактические работы, но это мало отражается на масштабах ситуации: «Мы по мере сил стараемся брать. И мелкие, и крупные бывают, но часто очень трудно бывает доказать по законодательству. Молчат все, потерпевшие сами с жалобами не идут. Очень часто, наоборот, к смотрящему ходят. Всё же воруют шпанцы [участники движения – А.Б.], а смотрящий все знает. Люди ему денег дадут, а он им телевизор или магнитофон, там смотря, что украли, у своих возьмет и вернет [такой вариант криминальной сделки вполне отвечает понятиям, т.к. в выгоде остается и смотрящий и те, кто совершил кражу - А.Б.]. Ему еще и благодарными остаются» (Сотрудник Заиграевского ОВД, 27 лет). 


Некоторые смотрящие, а чаще всего просто предприимчивые участники движения сами ведут хозяйственную деятельность, организуя торговые точки, пассажирские маршруты, станции техобслуживания и т.п. (их  иногда тоже отбирают, как в детстве отбирали одежду). При этом хозяйственная власть, а вместе с ней и хозяйственная культура формируются «по старинке», на основе императив криминальной субкультуры, что проявляется в деловой этике, объеме транзакционных издержек: «привыкли быковать по-малолетке и продолжают в бизнесе то же... Они ж почуяли власть, теперь с ними по-людски не поработаешь, приходится по-ихнему, а я очень часто деньги теряю» (водитель «блатной» маршрутки, 41 год).   

Окрепнув экономически, многие стремятся к политической власти (участие в выборах глав поселковых администраций). К классической предвыборной программе (листовки, статьи, подарки, выступления) в этом случае добавляется еще и адресное запугивание населения. Но подобные попытки, как правило, сразу же просекаются ОВД. Субъекты административного поля, поля политики пока еще сохраняет свою групповую независимость.

Борьба

«В начале всякого состязания стоит игра, то есть уговор в определенных рамках времени и места, в соответствии с определенными правилами, в определенной форме совершить нечто такое, что принесет разрядку, спад какого-то напряжения и что при этом находиться вне обычного течения жизни»
. Движение, нацеленное вначале на изменение «обычного течения жизни», само стало жизнью, неотъемлемой частью повседневности десятков сотен человек.

        
Во многих посёлках Заиграевского района шпана полностью контролирует жизнь живущей в них молодёжи, десятки подростков страдают от их по сути противоправных действий. «Собирают дань, устраивая постоянные разборки и драки, они не дают многим жить спокойно. Тебя могут побить в школе, на улице, на дискотеке… беспределу нет границ. При этом никто не осмеливается пожаловаться в милицию.  Выступать в одиночку не имеет смысла: одному противодействовать группе ничего не понимающих и глубоко уверенных в своей безнаказанности людей опасно» (Здесь и далее в этом разделе даны выдержки из интервью с одним из основателей объединения, долгое время противостоящего движению, 23 года).  

Единственный выход - создать свою группу. «Часто бывает так, что нарушители игры сами создают новое сообщество с новыми собственными правилами» (Хёйзинга, 1999, 23). При этом важно заручиться поддержкой общественности и правоохранительных органов, в частности, ОВД. Выполнение последнего условия, как показывает практика, определяет возможности и продолжительность существования подобной ассоциации. Такая группа, выполняющая  по сути роль противовеса движению, была организована и активно действовала в п. Новая Брянь Заиграевского района в период с конца 1990-х до начала 2000-ых годов
. В качестве её основателей выступили учащиеся местной школы. «Мне было четырнадцать лет, когда я понял, что надо что-то делать. В школе наезды и драки были обычным и регулярным явлением… малолетки начали давить и на меня». Заручившись поддержкой милиции (один из родителей работал в ОВД, проводил собственную политику борьбы с криминальными элементами – А.Б.), они организовали своё объединение, по принципам внутренней организации противоположное блатному движению: «Мы не собирали денег, доверяли друг другу, не сдавали своих…». За несколько первых месяцев спартачи (такое название им дала шпана потому, как основу группы - её костяк - составляли юноши, активно занимающиеся спортом – А.Б.) по численности сравнялись со шпаной. «Набирали сначала друзей - старшеклассников, позднее многие малолетки приходили и просились к нам. Мы брали». При этом не прекращались  столкновения обеих сторон. Стычки стали повседневным явлением: «Они цепляли и били наших, мы – их. Бились буквально за каждого, договориться на стрелках было незможно». Позднее «мирный договор» всё-таки был достигнут, «пару лет всё было спокойно». Однако сегодня малолетки вновь начали свой прессинг. Школьники, что когда – то «сколотили» своё движение, сегодня стали студентами и уехали из родного посёлка, их последователи не смогли удержать завоёванных позиций и вновь вынуждены ходить под шпаной. Подобный исход не обрадовал бывших лидеров спартачевского движения, между тем многие из них не считают совершённый ими когда-то поступок бессмысленным: «Обидно, конечно же, что столько дрались впустую, но для меня, кажется, был важен сам процесс, участие. Это особый образ жизни, отношение окружающих. Молодые были, бесились. Я был увлечён всем этим, позже всё как-то угасло,  я устал, мне захотелось жить спокойней». 

Начиная игру, мы, как правило, желаем выиграть, однако, если сам процесс смены игровых моментов становится для нас увлекательным, мы постепенно перестаём думать о результате, и начинаем получать удовольствие из игрового пространства. Здесь уже не победа любой ценой, а то, как она будет достигнута ставиться во главу угла. «Весьма существенным становится тот факт, что своей удачей и положением  мы можем похвалиться перед другими»
. 

***

Некоторое повышение уровня благосостояния и правопорядка в нашем обществе в последние годы должно было по логике вещей подорвать основы существования исследуемой молодёжной субкультуры. Однако реальность говорит совсем о другом: романтика блатной жизни, высокая мобильность в движении, широкие возможности для самореализации позволили ему не только выстоять в новых условиях, но и сохранить привлекательность для новых поколений молодёжи. Быть её членом сегодня означает относиться к передовой, продвинутой части молодого поколения, нормальными (не относящими себя к шпане) оказываются подростки из малообеспеченных семей. Качественно изменился состав движения: в нём активное участие стали принимать девушки: «они как парни общаются, дерутся друг с другом…» (девушка, 19 лет) и подростки из благополучных семей.   Находясь под влиянием ценностей криминальной субкультуры, они  сегодня готовы совершать, и совершают незаконные действия и поступки. При этом в их умах трансформировалось понятие законности. Своё поведение они не расценивают как девиантное.  Все попытки органов правопорядка и образования изменить существующее положение заканчиваются зачастую провалом. Потеряв контроль однажды, тяжело восстановить его вновь.
Основные аналитические результаты исследования:

1) В обозначенных сельских поселениях,  где после административного кризиса 1990-х гг. «официальная» власть долгое время не контролировала общеполитическую ситуацию, социальной организацией, распределением местных ресурсов начали заниматься другие более мобильные структуры, деятельность которых подчас носила криминальный характер. Многие лидеры «блатного» движения, в целом отстраненные от политической власти, имеют сегодня значительные возможности в регулировании повседневной жизни в тех сообществах, в которых движение является развитой субкультурой. 
2) Блатное движение в рассматриваемых поселениях в значительной степени определяет характер культурных и властных отношений, хозяйственных практик, повседневных взаимодействий (формируется блатная культура, блатная экономика, блатная повседневность и т.п.). Положение рядового жителя в некоторых случаях (повседневных ситуациях) напрямую зависит от занимаемой им позиции в движении (социальный капитал) и наличия у него специфических знаний и навыков, полученных в процессе социализации – участии в движении (культурный капитал). 

3) Становится очевидным: блатное движение в рассматриваемых исследовательских кейсах обретает устойчивые формы. Из высокодинамичного социального движения 1990-х гг. оно превращается в относительно стабильное общественное образование, определяющее и регулирующее поведение уже не только членов субкультурного движения (в основном - молодежи), но и жителей местных сообществ в целом. Движение становиться (стало) сильным социальным актором, а его лидеры – новой сельской «элитой», обладающей существенной социальной поддержкой в лице участников движения. Окрепнув экономически, некоторые выходцы из «движения» стремятся к политической власти - участвуют в выборах глав поселковых администраций. К классической предвыборной программе (листовки, статьи, подарки, выступления и пр.) в этом случае добавляется еще и адресное запугивание населения и пр. Но подобные попытки, обычно сразу же пресекаются местными ОВД и пр. правоохранительными органами. Субъекты административного поля, поля политики сохраняют свою групповую независимость. 
При этом на уровне повседневности, как показало исследование, влияние блатного движения на рассматриваемые сообщества реализуется в значительно большей степени, оно многоуровнево и разнонаправлено. Местные жители, не вовлеченные в движение (состоящие в его социальной «оппозиции»), рассматривают его как существенный барьер в формировании благоприятной среды проживания. При этом в интервью они часто указывают на недееспособность («иллюзорность») местной административной власти. 
В подобных условиях наряду с проблемами криминализованности общественного сознания, становятся актуальными вопросы, связанные с эффективностью и легитимностью местной административной власти. Во избежание двусмысленности, стоит отметить, что эти проблемы не являются типичными для большинства сельских поселений Бурятии. При этом там, где они все же имеют место (в частности в исследуемых поселениях Заиграевского района республики), необходимо осуществлять общественно-государственный контроль, принимать возможные меры для локализации и устранения обозначенных форм негражданского (криминального) общества.
Поддержка Института общественного проектирования позволила приблизиться к решению обозначенных в начале доклада исследовательских задач, выйти на новые исследовательские перспективы. Сегодня реализация этих перспектив, более глубинное понимание ситуации, тенденций ее развития и возможных результатов представляется актуальной, прежде всего с социально-политической точки зрения. Исследования, на наш взгляд, необходимо продолжать, причем в более продуктивных масштабах. 
� В качестве кейсов исследования выступили три сельских поселения Заиграевского района Республики Бурятия (Заиграево, Новая Брянь, Онохой). Сбор материала осуществлялся посредством методов качественной социологии – проблемно-тематических интервью и наблюдения. В качестве информантов выступили жители обозначенных поселений (всего – 27 интервью), отобранные по профессиональному и возрастному принципу.  


� Хёйзинга Й. «Homo ludens». Пер. с нидерл./ Общ. ред. и послесл. Г.М. Тавризян.- М.: «Прогресс», «Прогресс-Академия», 1992. C.61.  


� Бурдье П. Социальное пространство и генезис классов // Бурдье П. Социология политики. М.: Socio-Logos, 1993.С.53-54.


� Хёйзинга Й. Указ. соч. С.10-32.


� Там же. С.23-31.


� Джери Д., Джери Д. Большой толковый социологический словарь (Collins). Том 2 (П-Я): Пер. с англ. – М.: Вече, АСТ, 2001.  С.309.


� Отличительная особенность движения – наличие у подавляющего большинства его членов «идеологического стержня», который начинает формироваться у них практически с детства. Многих улан-удэнские неформалы - стритовщики, панки, готы, КиШники (поклонники музыкальной группы «Король и Шут»), ДДТшники (поклонники музыкальной группы ДДТ) и т.п., – конструируют лишь внешнюю атрибутику, лишены отчетливых внутренних убеждений.  Говоря языком изучаемой субкультуры, они «не скажут за себя, за жизнь, за своих». Все они – модные веяния и изменчивы настолько, насколько изменчива их основа. Движение возникло «не от хорошей жизни», оно было выстроено на основе социально неблагополучной среды и, возможно, поэтому может считаться «больше» субкультурой (как индикатором состояния базовой культуры), нежели названные объединения. 


� Хёйзинга Й. Указ. соч. С.20-23.


� См. напр.: Кучинский А.В. Преступники и преступления. Законы преступного мира. Паханы, авторитеты, воры в законе. Энциклопедия. Донецк. 1997 г.; Самойлов Л.С. Путешествие в перевернутый мир // Нева. 1989. №4. С.150-164; Он же. Этнография лагеря // Cоветская этнография. 1990. №1. С.96-108.     


� Волков В.В. Ценности и нормы нелегальных силовых структур // Журнал социологии и социальной антропологии, 1999. Tом 2. № 3. C.80-86.


� Совокупный доход в некоторых семьях - 15-20 тыс. руб. - считается вполне высоким. Вообще существенную часть жителей рассматриваемых сообществ составляют наемные рабочие малых предприятий и бюджетники (работники государственных и муниципальных учреждений), имеющие довольно низкие заработки - 5-10 тыс. рублей в месяц. Финансово успешной группой населения можно назвать предпринимателей (особенно тех из них, кто занимается частным пассажирским извозом, вторичной переработкой металла, работает в лесодобывающей отрасли, имеет крупные торговые площади).   


� Фуко М. Надзирать и наказывать: рождение тюрьмы. М.: Ad Marginem, 1999. С. 15.


� Хёйзинга Й. Указ. соч. С.22.


� Хотя неоднократные случаи реальных изнасилований имели место. Неотраженные в криминальной статистике, они продолжают оставаться в памяти многих участников движения.


� Фуко М. Указ соч. С.52.


� Там же. С. 71-81.


� Бурдье П. Указ. соч. С.53-54.  


� Волков В.В. Указ. соч. С. 85.


� Автор, проживавший, кажется, в более благополучном Баргузинском районе Республики Бурятия, был искренне удивлен наличием в рассматриваемых поселках решеток на окнах. Да, в городах это привычно, но что бы в поселке или деревне! 


� Хёйзинга Й. Указ. соч. С.25.


� Поселок Новая Брянь – один из наиболее крупных бывших промышленных поселений района и в целом республики Бурятия. На её территории уже долгое время (с начала 1990-х) широкие массы молодёжи вовлечены в блатное  движение.


� Хёйзинга Й. Указ. соч. С. 64-65.
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