Выездное заседание  «Клуба политического действия – 4 ноября» в Красноярске 11 мая  2006 г.

Тема выездного заседания клуба: «Реальная структура российского общества и политическая борьба»
В выездном заседании приняли участие член Совета Клуба:
Фадеев Валерий Александрович -   Главный редактор журнала "Эксперт", Директор Института общественного проектирования, Заместитель председателя Комиссии Общественной палаты по вопросам глобализма и национальной стратегии развития,

 а также 
Исаков Игорь Анатольевич - Член комитета Государственной Думы Российской Федерации  по промышленности, строительству и наукоемким технологиям

В работе выездного заседания Клуба приняло участие около 50 человек представителей политической и экономической элиты Красноярской области.

В ходе выездного заседания проведены мероприятия:

· Выступление М.Тарусина перед красноярскими социологами, политологами и политтехнологами на тему: «Реальная Россия: социальная структура страны».

· В.Фадеевым проведен семинар с молодыми журналистами и выпускниками школы молодого лидера.

· Даны эксклюзивные интервью региональным журналистам.

· Проведена пресс-конференция.

Отзывы:


Социал-оптимизм – новая доктрина РФ?


Клуб называется "4 ноября". Клуб, как следует из названия, четко правый (4 ноября, как ни крути, отрицает 7 ноября – прежде всего). Но не радикальный, без правых маршей. Ориентация его значится как "либерально-консервативная", функционал – экспертный совет, или, если угодно, идеологический штаб. И вот этот штаб заседал в Красноярске. И презентовал одну вещь. С комментариями презентовал. 

Духовный папа интеллектуального заведения – Валерий Фадеев, главный редактор журнал "Эксперт". Вокруг него собрались эксперты из самого "Эксперта", во-первых, и разные знаковые персоны, во-вторых. Допустим, в окрестностях клуба обретается Глеб Павловский – технолог и идеолог Кремля. Сенаторы и депутаты ГД, высшее чиновничество, партийные иерархи "Единой России" - соучастники и гости клуба. В некоторым роде – заказчики. Клуб полагает себя подобием внешнего мозга "правого крыла" "Единой России". И хотя в 2005 году партии запретили размахивать крыльями, они, разумеется, не поспешили отваливаться по высокой команде. Они есть и будут, и кто-то обязательно будет думать за их платформу. 

Над "середнячеством"

Заседание в Красноярске случилось благодаря 3-му Экономическому форуму, собравшему в одно место-время персон местных и федеральных. За большим столом, помимо Фадеева – депутаты Заксобрания, горсовета, столпы местной "Единой России". Сидели, как сказано, за презентацию большой новой книги, выданного аналитиками группы "Эксперта". Социологического труда. 700 страниц. "Реальная Россия: социальная стратификация современного российского общества". Как было сказано – "самое масштабное полевое исследование за последние 15 лет". Опрошено 15 тысяч человек в 400 населенных пунктах. В 1990-е годы такое исследование, по словам организаторов, проводить было бесполезно – "год шел за десять", структуры общества, по сути, не было. Было хаотическое брожение, переход, перевал. Сейчас, по мнению, Фадеева, мы уже перевалили и зафиксировались. Можно мерить. Какой в РФ средний класс? Какие идеологии на дворе? Какое население – качественно и количественно – за ними стоит?     
Что установки авторов труда либеральные, прослеживалось (консервативные нотки, если понимать "консерватизм" по канонам политологии, слышались похуже). Но более хотелось позицию, предлагаемую народу и власти – социал-оптимизм. Новое учение для новой России. 
Авторы честно признались, что "советский средний класс был почти полностью разрушен" и "еще 7 лет назад к новому среднему классу относилось не более 10% населения". Ныне среднего класса в обществе насчитали 25-27%. Он крайне неоднороден. В нем нашли и "часть интеллигенции, которую, честно говоря, не ожидали здесь увидеть", и мелких предпринимателей, и низовой менеджмент, и часть квалифицированных рабочих. Как правило, наш средний класс – наиболее обеспеченные представители группы, в целом лежащей под ним. Нижняя планка среднего класса – 9 тысяч рублей в месяц на члена семьи. Под средним классом – "российское середнячество": основная масса учителей, врачей, инженеров, рабочих. Ниже – "зоны реальной российской бедности". Обычно "в них люди старше сорока лет, не сумевшие вторично адаптироваться к социальной реальности".  
В чем оптимизм Фадеева и товарищей? В гипотезе, что темп образования миддл-класса сохранится. Если строится геометрическая прогрессия, можно посчитать, когда в "миддл" засосет более половины общества, как в развитых странах. 
Базовых политических ориентаций насчитали четыре. 5-7% населения – "либертарианцы": ничего не надо, кроме свободы. 32% - социальные консерваторы, люди, которые хотят в патерналистский СССР. 25% - "социальные популисты": чтобы все было, и ничего плохого за это не было. Наконец, 30% - долгожданные "либеральные консерваторы". Им нужна и свобода, и собственность, и сильная Россия, и капитализм, но без людоедства. Остальные проценты - "болото": люди без четкой позиции. 

Огретые трубой

Что мешало бы кушать оптимизм большой ложкой? Что смущает в экспертных толкованиях полевого замера? Первое – структура среднего класса извращенная. Дивно признание: "не ожидали увидеть часть интеллигенции". Хотя вообще-то в мире, даже в какой-нибудь Латинской Америке, принято удивляться, если интеллигенция лежит ниже "миддла". Уровень дохода не сильно соотносится с уровнем образования - гнилая изюминка нового российского общества, и это симптом, граничащий с приговором. Средний класс в мире – квалифицированные специалисты: ученый, преподаватель, врач. У нас это, как правило, либо работяга в экспортной отрасли, либо человек из обслуги элиты, допустим… проститутка, бармен, менеджер ночного клуба. А если интеллигент, то либо тридцать лет пахавший на свое профессорство, чтобы войти хотя бы в низ "миддла", либо вовремя сваливший в пиар. Старший преподаватель вуза получает меньше 100 евро, что мало кого смущает в "энергетической сверхдержаве".    
Нет нормальной структуры – нет класса. В Англии большой браток не мыслим проходящим по ведомству "хай-класса", даже если он прикупит себе заводов и пароходов. Машуший кайлом не суть "миддл", даже если у него, как сказано в учении социал-оптимизма, "ценностные установки совпадают с установками столичных менеджеров". Пока нет нормальной структуры, где образование, престижность и деньги как-то скоррелированы – мы имеем класс-привидение. 
Второе – даже анормальную структуру среднего класса нельзя считать жесткой. Представим, что в мире другие цены на нефть. Радикально другие, тут даже неважно – выше или ниже. И все. Наш средний класс плывет не только по численности, что еще допустимо, но там оказываются совершенно другие группы. Еще одно свидетельство в пользу призрачности. Общество стратифицировано тем, кто насколько отстоит от Большой Трубы (или степенью своей близостью с металлической чушкой, если брать наш регион). Но если сама Труба является переменной – какие могут быть вокруг нее постоянные страты? 
Третье – вот эти 25% среднего класса были и в "Эксперте" образца 2003 года. В прогрессию можно верить, но где она сейчас? Есть улучшение относительно 1990-х, но есть и важное ухудшение: социальный лифт сейчас ездит куда медленнее, чем тогда. Ощущение, что все, кому надо, уже приехали. И с первых этажей никого не ждут. Наконец, четвертое: если мы идем к мировым расценкам, то как с этим соотносить несчастные 300 долларов – после которых кончается невнятное "середнячество" и начинается-таки средний класс? 

Силаев Александр

17 мая 2006 Вечерний Красноярск 

