ОБРАЩЕНИЕ

V-ого Общего собрания делегатов (съезда) Общероссийской общественной организации «Деловая Россия» к правым политическим партиям «Единая Россия» и «Правое Дело»

«Общественный договор против кризиса»

Глобальный кризис, начавший развиваться в мире как финансовый, сегодня приобрёл общеэкономический характер и грозит перерасти в общесоциальный.

Существенная угроза устойчивости российской экономики состоит в ухудшении состояния предприятий её реального сектора, до которых выделенные Правительством средства финансовой поддержки так и не дошли. 

Считаем, что действенной мерой, которая будет способствовать оперативному обеспечению бизнеса оборотными средствами, может стать решение о предоставлении предприятиям обрабатывающего сектора отсрочки в оплате налога на прибыль и налога на добавленную стоимость за IV квартал 2008 года и I квартал 2009 года сроком на два года под ставку рефинансирования Банка России. 

Хорошо понимая, что в условиях кризиса подобные меры необходимо осуществлять в тесной взаимосвязи с решением вопроса занятости и сохранения рабочих мест, мы согласны с тем, что условием предоставления такого кредита должно стать встречное обязательство кредитополучателя не сокращать у себя на предприятии Фонд оплаты труда на весь срок действия соответствующего кредитного соглашения. 

Это предложение, безусловно, не является решением всех возникших проблем и будет находиться в ряду целого комплекса решений, принимаемых Правительством в кризисный период, но мы уверены, что эта мера будет в значительной степени способствовать снижению дефицита ликвидности у предприятий и одновременно позволит ограничить негативное воздействие кризиса на социальную сферу. Принятие властью и бизнесом таких взаимных обязательств может стать основой нового «общественного договора» по противодействию кризису. 

Мы рассчитываем, что наше предложение будет поддержано в первую очередь правыми политическими партиями, консолидация усилий которых сегодня как никогда необходима нашей стране. В сложные периоды экономического развития, как это уже не раз происходило в прошлом, особо возрастает значение праволиберальных экономических идей. В условиях кризиса и исчерпания потенциала сырьевой модели развития, новым вектором экономического развития России может стать только правый путь - путь либерализации экономики. Ведь диверсифицировать отечественное производство, перевести его на инновационные рельсы, повысить производительность труда, можно только путём всестороннего развития предпринимательской инициативы, частного бизнеса и конкуренции. Для этого российскому государству необходимо перейти от политики «ручного управления» экономикой к политике создания условий для развития отечественного производства, политике «стимулов», «тонкой настройки» рынка. 

Следуя по этому пути, мы способны построить новую конкурентную экономику, научится зарабатывать по-новому, и тем самым реализовать имеющийся у России хороший шанс не только успешно выйти из кризиса, но и стать одной из самых развитых стран мира с высоким уровнем жизни населения. 
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