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УЧАСТНИКИ КРУГЛОГО СТОЛА:
· Башкирова Елена Ивановна, Генеральный директор ООО "Башкирова и партнёры".
· Будко Артём Владимирович, руководитель направления, Консалтинговая группа «Управление – PR».
· Вите Олег Тумаевич, Эксперт Комиссии Общественной палаты по вопросам конкурентоспособности, экономического развития и предпринимательства.
· Гаман-Голутвина Оксана Викторовна, Профессор Российской Академии государственной службы при Президенте Российской Федерации, доктор политических наук.
· Гарбаренко Сергей Иванович, Первый секретарь Посольства Украины в Российской Федерации.
· Глазычев Вячеслав Леонидович, Председатель Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по вопросам регионального развития и местного самоуправления, Генеральный директор Издательства «Европа», Президент Межрегионального общественного фонда "Институт города", Профессор кафедры теории и истории архитектуры МАРХИ.
· Григорьев Максим Сергеевич, Генеральный директор консалтинговой группы "Управление PR", Советник руководителя "Росзарубежцентра" при МИД РФ.
· Давлетшина Наталья Викторовна, Руководитель политической экспертной сети "Кreml.org".
· Егозарьян Валерий Владимирович, Директор Центра по изучению международных отношений Института общественного проектирования.
· Жаворонков Сергей Владимирович, Старший эксперт "Институт экономики переходного периода".
· Заславский Сергей Евгеньевич, Департамент по взаимодействию с Федеральным Собранием РФ и политическими партиями Управления Президента Российской Федерации по внутренней политике.
· Зелинская Елена Константиновна, Заместитель председателя Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по коммуникациям, информационной политике и свободе слова в средствах массовой информации, Вице-президент Общероссийской общественной организации "МедиаСоюз".
· Иванов Евгений Викторович, заместитель председателя комитета Государственной Думы Российской Федерации по бюджету и налогам.
· Игнатенко Александр Александрович, Президент Института религии и политики, член Общественной палаты Российской Федерации, член Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации.
· Казаков Александр Юрьевич, Социальный технолог, консультант движения молодых политических экологов Подмосковья "Местные".
· Куликов Дмитрий Евгеньевич, Аналитик Коллегии адвокатов "Сергей Мирзоев, Петр Мостовой, Юрий Вайнер и партнеры".
· Курохтин Сергей Владимирович, Заместитель директора Государственной радиовещательной компании "Маяк".
· Кучерена Анатолий Григорьевич, Председатель Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по общественному контролю за деятельностью правоохранительных органов, силовых структур и реформированием судебно-правовой системы, Председатель центрального совета Общероссийского общественного движения "Гражданское общество".
· Механик Александр Григорьевич, Заместитель директора Института общественного проектирования.
· Мигранян Андраник Мовсесович, Председатель Комиссии Общественной Палаты Российской Федерации по вопросам глобализма и национальной стратегии развития, Председатель научного совета Института стран СНГ.
· Мизулин Михаил Юрьевич, Доцент кафедры политологии и политического управления Российской академии государственной службы при Президенте РФ.
· Мотяшин Вячеслав Петрович, Заместитель главного редактора приложения к Российской газете "Юрист спешит на помощь".
· Осинников Андрей Вячеславович, Исполнительный директор Консалтинговой группы "Управление PR".
· Осовский Максим Ефимович, эксперт.

· Петухов Владимир Васильевич, Директор ВЦИОМ по исследованиям.
· Разумовский Феликс Вельевич, Историк, телеведущий.
· Тарусин Михаил Аскольдович, Начальник отдела исследований Института общественного проектирования.
· Фадеев Валерий Александрович, Главный редактор журнала "Эксперт", Директор Института общественного проектирования, Заместитель председателя Комиссии Общественной палаты по вопросам глобализма и национальной стратегии развития.
· Фролов Кирилл, Союз Православных граждан.
· Чадаев Алексей Викторович, Член Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по вопросам регионального развития и местного самоуправления.
· Шмелев Владимир Алексеевич, Депутат муниципального собрания "Хорошовское" г.Москвы.









