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Тезисы выступлений 
участников заседания Сахалинского регионального отделения 
Клуба политического действия «4 ноября» на тему:
« Вопросы трудоустройства и занятости  молодежи, прежде всего выпускников высших и средних профессиональных учебных заведений»

10 февраля  2011 года, 

г.Южно-Сахалинск


       Начальник агентства государственной службы занятости населения Сахалинской области Ольга Кучинская:

      «Правительство Сахалинской области уделяет постоянное внимание проблемам занятости населения, исходя из необходимости максимального содействия в  трудоустройстве всех категорий наших граждан, способных и желающих трудиться. 

       Отмечу, что на первое января 2011 года уровень зарегистрированной безработицы в регионе составил 1,05 % или 3141 человек, на начало прошлого года – 1,32 % или 3961 человек. При содействии службы занятости, в прошлом году трудоустроено более 22 тысяч человек, кроме того, сохранена занятость 1600 работников, находящихся под угрозой высвобождения, 1652 человек направлены на профессиональную подготовку, 5532 трудились на временных и общественных работах. 

       Уровень безработицы в нашей области ниже, чем в других регионах ДФО. Следует сказать о профессионально-квалификационном составе безработных в нашем регионе (в среднегодовом исчислении): имеют среднее общее образование – 42,2 %; начальное профобразование – 25,5 %; среднее профобразование – 16,4 %; высшее профобразование – 14,2 %; никакого -  0,7 %. Отмечу, что среди безработных женщины составляют 60 %, мужчины – 40 %, молодежь от 16 до 29 лет – 35,6 %, граждане предпенсионного возраста – 7,3 %, инвалиды – 4,2 %. 

        Действует программа «Содействие занятости населения Сахалинской области на 2010 – 2012 годы», была и антикризисная программа поддержки занятости населения Сахалинской области на 2010 год. Отмечу, если в Южно-Сахалинске уровень безработицы составляет 0,2 %, то хуже ситуация, например, в Макаровском, Александровск-Сахалинском, Углегорском, Холмском муниципальных образованиях. 

       В областной программе занятости на текущий год сделан акцент на профподготовку и переподготовку граждан. Служба занятости  организует стажировку почти 150 выпускников профессиональных учебных заведений с закреплением за ними наставников, что позволит в определенной степени снять «барьер неопытности» и даст новичкам стартовые навыки. Продолжится работа по развитию предпринимательства среди безработных и к концу текущего года в области появится не менее 250 новых индивидуальных предпринимателей. Более того, предусмотрено субсидирование работодателей, которые создают новые рабочие места для инвалидов, или родителей, воспитывающих детей-инвалидов, или многодетных родителей. 

       Подчеркну, что наши центры занятости в муниципальных образованиях области действуют максимально открыто и гласно, всегда готовы к сотрудничеству как с работодателями, так и с представителями профессиональных учебных заведений, мы исходим из того, что проблемы рынка труда, как правило, тесно связаны с дефицитом кадров и, прежде всего, в сельской местности – нашей островной «глубинке». 

       Начальник отдела профессиональной ориентации и профессионального обучения  агентства государственной службы занятости населения Сахалинской области    Наталья Горбачева: 

       «Следует отметить что, несмотря на непростую посткризисную ситуацию, в нашей области, как уже отмечалось, снижался уровень зарегистрированной безработицы, в 2,5 раза уменьшилась численность работников, находящихся в режиме неполной занятости или в простое. Уменьшилось количество наших граждан, обращающихся в органы службы занятости за содействием в трудоустройстве, например, в прошлом году признаны безработными на 2,4 тысячи человек меньше, чем в предыдущем. Анализ показал, что в 2010 году массовых высвобождений в области не наблюдалось, сокращение штата провели 247 предприятий и компаний, фактически уволены по ликвидации или сокращению 24103 человека, но каждый второй из них снова нашел и определился с работой. 

        Региональная программа поддержки занятости населения на текущий год предусматривает ряд мер, направленных на повышение качества рабочей силы и эффективное использование трудовых ресурсов. Указанная программа финансируется из федерального бюджета, а это 33,5 млн. рублей, и на условиях софинансирования – областной бюджет выделяет 2 млн. рублей. Например, по программе в текущем году 110 работающих граждан будут направлены на бесплатное профессиональное обучение, из них 73 работника, находящихся под угрозой увольнения, и 30 работников предприятий, намечающих модернизацию производства в рамках инвестиционных программ. Предусмотрены и ряд других практических мер, позволяющих продолжить «снятие напряженности» на региональном рынке труда». 

       Председатель молодежного парламентского центра при Сахалинской областной Думе, аспирант Сахалинского государственного университета  Артем Кан: 

        «Как пишет «Российская газета» от 4 февраля 2010 года, исследования показывают высокую настроенность дальневосточников на переезд, при чем она тем выше, чем севернее место их проживания. Даже в Хабаровске только 72,4 % населения можно отнести к укоренившемуся, то есть не собирающемуся менять место жительство. У молодежи отношение менее оптимистично и, как показали соцопросы, только 53,9 % школьников старших классов собираются оставаться жить в Хабаровске. Среди причин – это неудовлетворенность экологией, медицинским обслуживанием, уровнем жизни, школьным образованием, недоступностью жилья.  

        Подобная картина, видимо, присуща не только «благополучному Хабаровскому краю», но и другим регионам Дальнего Востока, а потому проблема занятости молодежи в нашей Сахалинскй области, прежде всего, выпускников высших и средних профессиональных учебных заведений – весьма актуальна и непроста в текущем разрешении. Одна из причин – это «профессиональный перекос» выпускников с преобладанием «гуманитарных дипломов» в условиях востребованности на рынке труда «технарей», которых, если и выпускают кое-где в регионе, то явно с «низкой практической подготовкой», когда на соответствующих факультетах отсутствует солидная и современная  материальная база. 

       Поэтому хотелось бы, чтобы и федеральная, и региональная власти предусмотрели меры по исправлению нынешней, явно не рыночной ситуации с профессиональной подготовкой кадров, в которых сегодня и завтра будут нуждаться экономика, промышленная инфраструктура, социальная сфера, управленческая структура».  

          Депутат Сахалинской областной Думы, заместитель Секретаря РПС СРО Партии «Единая Россия» Сергей Предыбайлов:

           «Как сообщалось в СМИ, недавно лидер Партии «Единая Россия», премьер-министр Владимир Путин, в ходе беседы с министром образования и науки Андреем Фурсенко, затронул актуальную для студенческой молодежи тему малых предприятий на базе высших  профессиональных учебных заведений. Сейчас их в стране уже более 700, в их поддержку активно работают законодатели, например, первое чтение в Госдуме прошел закон об упрощенном налогооблажении таких компаний, одобрен в правительстве законопроект об упрощении интеллектуальной собственности, согласован законопроект о предоставлении аренды без конкурса. По мнению министра, студенты сегодня ставят вопрос не о том, что нужно обязательно повысить стипендию, хотя в этом они тоже заинтересованы, а о том, что надо создать условия, чтобы они могли зарабатывать. И сам же уточнил, что студенты занимаются не тем, что зарабатывают деньги какой-то побочной работой, а именно по своей тематике. «Не подрабатывают сторожа. Разница есть», - заметил на это Владимир Путин. 

       Думается, что нашим студенческим молодежным организациям следует быть более настойчивыми в решении вопросов, связанных с работой в малых инновационных компаниях, создаваемых при вузах. Сейчас органами власти предпринимаются определенные усилия для упрощения процедуры создания, а главное для успешной деятельности малых компаний при вузах. Страна и наша островная область нуждаются в массовом количестве малых инновационных предприятий, созданных и действующих в университетах с участием как преподавателей и ученых, так студентов и аспирантов. В частности, при нашем СахГУ должен функционировать студенческий бизнес-инкубатор, о чем, кстати, уже неоднократно говорилось на наших «круглых столах» и в различных аудиториях ректоратом университета».  

        Директор молодежной биржи труда при управлении молодежной политики администрации г.Южно-Сахалинска Виктор Ким:

        «Проблема молодежной занятости актуальна и потому, что всё больше выпускников наших школ, как и соседних дальневосточных регионов, хотят учиться в «материковских вузах», прежде всего близких к центру России, без обязательств на возвращение на свою малую родину. И одна из причин – это неопределенность в их занятости здесь, на Сахалине и Курилах по выбранной профессии с учетом «желания на приличную зарплату». 

        Из практики личной и деятельности нашей молодежной биржи, могу сказать, что приходится трудно вести диалог с работодателями на предмет трудоустройства выпускников вузов и ССУЗов, отказ, как правило, по причине отсутствия трудового стажа и практики работы по специальности. Поэтому нашему профобразованию надо в серьез перестраивать систему прохождения практики нашими студентами, искать и находить предприятия и компании, которые могут и желают принимать наших студентов на своей производственной базе и в своих рабочих и управленческих офисах. Это в равной мере относится и к учащимся среднего и начального профобразования. Должна быть и более продуманной система профессиональной переподготовки  наших выпускников, создание более доступных условий для адаптации и вхождения в рынок труда». 

       Председатель ассоциации молодых предпринимателей Дмитрий Дикий:

       «Все помнят о том, что говорил Президент России Дмитрий Медведев относительно отечественного предпринимательства: «Перестаньте кошмарить малый бизнес». К сожалению, на практике нашего некоммерческого молодежного объединения  могу лишь подтвердить, что и сегодня индивидуальному и малому предпринимательству приходится весьма и весьма трудно и, прежде всего, из-за многочисленных административных и бюрократических барьеров. Поэтому те преференции, которые сегодня предлагаются малому и среднему бизнесу различными программами поддержки и развития, к сожалению, не работают в полной мере из-за «кошмаривания». 

       Молодому и начинающему предпринимателю трудно «вписаться» в правила игра и по многим другим причинам: постоянно меняется налоговое законодательство, вносятся поправки в бухгалтерскую отчетность,  дополняются ведомственные инструкции и требования, не оставляют в покое и многочисленные контролирующие структуры. И не чувствуешь только того, чего ожидаешь: заинтересованной и бескорыстной поддержки чиновника. Между тем, надо менять структуру нашего малого и среднего бизнеса, нужна сфера производства, обработки и переработки, инновационная составляющая, в чем, конечно, заинтересованы студенты и выпускники наших вузов. На это настраивают нас и руководители государства, об этом же говорят и руководители нашего островного региона». 

        Студентка пятого курса отделения ГМУ, председатель студенческого совета Сахалинского государственного университета Анна Мухина:
       «Среди многочисленных вопросов, которые мы обсуждаем на нашем студенческом совете, преобладают проблемы социального положения студентов, их материального положения в период учебы, а главное – что их ожидает впереди, после окончания «родного университета». Нельзя сказать, что мы не находим понимания и поддержки со стороны ректората и наших преподавателей, здесь особых проблем у нас нет. 

        Волнует, прежде всего, трудоустройство по управленческой специальности, когда при отсутствии требуемого трудового стажа нельзя надеяться на прием на работу в органы местной и областной власти. Нужна эффективная система стажировки студентов старших курсов в административных структурах, нужен действующий институт стажеров – управленцев. Поддерживаю предложения по организации для выпускников, не нашедших себя на рынке труда, более доступной профессиональной переподготовки, возможности получения других профессий и навыков, прежде всего, вхождения в трудовой стаж, без которого практически не возможно быть интересным нашим работодателям». 

       Директор ООО «Армсахстрой» Саркис Акопян:

       «Согласен с теми, кто указывает на несовершенство «профессионального перечня» подготовки выпускников нашими местными вузами и ССУЗами.  К сожалению, преобладает выпуск «гуманитарных специалистов», когда ныне, а завтра тем более, требуются инженеры и техники, профессионально подготовленные рабочие, в частности, строительных специальностей. 

         Думаю, что многим нашим студентам следует быть более заинтересованными в своем трудовом стаже, нельзя игнорировать возможность работы, например, на летних каникулах в строительных и путинных отрядах, на общественных работах, предлагать свои услуги в качестве рабочих профессий, приобретая навыки «черновой работы», которые, весьма и весьма, нужны в нашей обыденной жизни. Молодые люди, которые заняты у нас в компании, как правило, разобрались в «профессиональной логике жизни», знают, что нужны и знания, и соответствующий диплом и специальность, но нужна и определенная мотивация на успешную и достойную жизнь. Важно для молодых быть среди тех, кто своим трудом и знаниями, навыками и умением может отвечать за сделанное, твердо стоять на ногах в условиях нашей «рыночной экономики». 

         Другого сегодня не дано: или ты, будучи студентом и молодым человеком, прилично учишься и в серьез осваиваешь теорию своей профессии, одновременно приобретаешь нужные практические навыки и «заводишь трудовую книжку», или прозябаешь как пасынок «на руках своих родителей». Хочу верить, что многие из наших студентов – другие, желающие и могущие быть полезными своей малой и большой родине, нашей России». 

       Заместитель председателя молодежного парламентского центра при Сахалинской областной Думе, студент ТЭГУ, начинающий предприниматель Максим Мажорин:

       «Проблема занятости выпускников – это актуально и для моих товарищей по Южно-Сахалинскому филиалу Тихоокеанского экономического государственного университета. Как и в других вузах нашего региона, мы чувствуем недостаточность нашей производственной практики и слабость приобретаемых за время учебы в вузе навыков, которые необходимы для утверждения на рынке труда. Что же касается самостоятельного поиска себя, как студента старшего курса, на предпринимательском поприще, то здесь явно не хватает не только правовой подготовки в непростом ныне индивидуальном, малом и среднем бизнесе, но и умения пройти административные барьеры, прежде всего, в период становления и формирования «своего делового поприща». 

         Поэтому многопрофильная деятельность центров занятости, в частности, в Южно-Сахалинске, о которой здесь уже говорилось,  оказывает содействие и поддержку и нам, студентам, желающим стать предпринимателями. Однако, нам и самим нужно быть активнее, в частности, в организации встреч на вузовском и молодежном уровнях, имея ввиду наш молодежный парламентский центр при областной Думе, с наиболее опытными и успешными предпринимателями, руководителями малых и средних компаний. 

         И, конечно, правильно говорится о необходимости создания при вузах малых инновационных компаний, в которых могут и должны работать студенты, аспиранты, преподаватели, ученые. Сегодня, пожалуй, есть нужда в рекламе положительного примера деятельности таких малых компаний при наших университетах и институтах». 

         Главный специалист-эксперт отдела трудоустройства и специальных программ агентства государственной службы занятости населения Сахалинской области Константин Турченко:

        «Здесь уже говорилось о том, что лидер «Единой России», премьер Владимир Путин недавно в очередной раз затронул тему вовлечения студентов в малые интеллектуальные компании при вузах. Что касается нашего региона, то необходим регулярный мониторинг того, насколько наши вузы, прежде всего студенты, участвуют в работе по заказу предприятий, фирм, компаний – хозяйствующих субъектов среднего и крупного бизнеса.

          Пока же можно признать, что здесь «непаханое поле деятельности», точнее отсутствие, а проще говоря, заинтересованности наших предприятий в инновационном сотрудничестве с вузами, в том, чтобы вовлечь в интеллектуальный процесс студентов и молодых преподавателей. Понятны и кадровые заботы самих хозяйствующих структур, которые в целях улучшения качества рабочей силы должны в первую очередь повышать квалификацию имеющихся работников и готовить молодое пополнение. Кстати, программой службы занятости предусмотрено опережающее обучение работников, находящихся под дамокловым мечом увольнения.  Мы совершенствуем практику поддержки и развития предпринимательства среди безработных и тех, кто хотел бы заняться индивидуальной предпринимательской деятельности. Приходите, обращайтесь, активнее заявляйте себя в качестве деловых молодых людей, мы всегда готовы помочь и поддержать словом и делом в рамках имеющихся программ занятости и заявок работодателей, когда речь идет о трудоустройстве». 

        Студентка 4 курса СахГУ по специальности ГМУ, член областной молодежной избирательной комиссии Ксения Шиян:

         «Сейчас много говорится о повышении гражданской и политической активности молодежи, прежде всего студенчества. Но без вовлечения студентов-старшекурсников в практическую и полезную - для «заказчика» и молодого человека – общественную, волонтерскую, трудовую деятельность, трудно получить мотивированную активность. 

         Следует не на словах, а на деле открывать и создавать малые интеллектуальные компании при наших вузах,  приобщать нас с участием представителей делового бизнеса к предпринимательской деятельности, давать нам практические навыки «креативных студентов», чтобы мы при выпуске из высшей школы были востребованы на рынке труда. 

          Хорошо, что на «круглом столе» идет столь откровенный и полезный разговор о занятости молодежи, прежде всего, студентов и выпускников. Согласна с теми, кто настаивает на формировании творческой среды – прочной связки между нашими вузами и предпринимательским сообществом, мы должны лучше знать, что нас ожидает за «дверьми университета», насколько мы нужны обществу и деловому, и творческому миру, как лучше содействовать благополучию себя и своих близких, наконец, малой и большой родины».   

          Почетный гражданин Сахалинской области Валерий Белоносов:

          «Из личного жизненного трудового опыта могу сказать молодым участникам нашего «круглого стола»: будьте не терпимы к личной невостребованности в начинающей жизни, ищите себя в обществе интересных и продвинутых молодых коллег, смелее перенимайте опыт и практику деловой жизни молодых предпринимателей, управленцев, командиров производства  всех уровней, учитесь прочно стоять на собственных ногах в условиях, пока еще «агрессивного и нецивилизованного» российского рынка.  

          Мы, старшее поколение, видим и чувствуем «молодежную проблематику», осознаем вместе  вами «трудовую неустроенность» выпускников вузов и ССУЗов, студентов старших курсов, желающих найти себя в трудовой деятельности, особенно для тех, кто нуждается в социальной помощи. Конечно, на нынешнюю стипендию не проживешь, это не наши советские годы, а в вашей студенческой среде, как и во взрослом обществе, также проявляется социальное расслоение «по семейному доходу». И задача всех нас – это создание равных стартовых условий для «вхождения» молодежи, студентов и учащихся системы профессионального образования в успешную трудовую деятельность».  

        Студент 4 курса отделения ГМУ СахГУ, заместитель начальника регионального штаба «Молодой Гвардии Единой России» Олег Гортованов:

        «Среди участников региональной организации «Молодой Гвардии Единой России» преобладают студенты вузов и учащиеся средних профессиональных учебных заведений, однако среди нас много и выпускников, которые уже как-то определились с работой в различных сферах. Но среди последних не мало и тех, кто нуждается в содействии по трудоустройству. 

        В Южно-Сахалинске, если говорить о предпринимательстве, то здесь преобладает малый бизнес торгового характера и платных услуг, а студенты и выпускники, имея специальности другого профиля, хотели бы заниматься интеллектуальной деятельностью, что здесь уже отмечалось.  Конечно, было бы не плохо, если бы при нашем университете действовали многочисленные малые инновационные компании, но насколько мне известно, есть определенные трудности у нашего ректората с организацией таких «малышей». Университету необходим студенческий бизнес-инкубатор, как это имеет место, например, в сибирских вузах, видимо, есть подобные университетские технопарки и на Дальнем Востоке. И, конечно, мы нуждаемся в большей поддержке со стороны  работников центров занятости: будет для нас достойная работа, и тогда мы не будем озабочены думой об отъезде с малой родины». 

          Сокоординатор клуба «4 ноября», первый заместитель Председателя РКРК СРО «Единой России» Игорь Андреев:

           «Недавно губернатор области А.Хорошавин на заседании регионального правительства подвел итоги работы по программе социально-экономического развития нашей области на 2008-2010 годы. Так, один из индикаторов позитивных перемен за три года – среднедушевые денежные доходы населения – выросли на 23,4 %, средний размер пенсий увеличился на 64 %, и это несмотря на кризис. Объем социальной поддержки населения достиг рекордных значений – почти 1 млрд. рублей, и эта помощь оказывается почти каждой сахалинской семье, где есть дети или пожилые люди. Только за последние годы было сдано 560 тысяч кв. метров жилья. Полностью восстановлен пострадавший от землетрясения Невельск. Строительство автомобильной магистрали с юга на север Сахалина пошло ускоренными темпами: асфальт дошел до Макарова, начаты работы на севере. Позитивные тенденции показала не только нефтегазовая, но и все остальные отрасли экономики. И в прошлом году наша область получила статус самодостаточного в финансовом отношении региона.

         Ключевая задача, которую поставил губернатор на текущий год - подготовка и начало реализации системы мер по комплексной модернизации экономики, социальной сферы, систем управления, включая политическую компоненту. Сюда входят: развитие новых отраслей экономики (прежде всего в нефтегазовом секторе); снятие инфраструктурных ограничений по дорогам, транспорту; приоритет в поддержке семей, материнства и детства; повышение эффективности власти. Задел для всего этого есть – это строительство 4-го газового энергоблока на Южно-Сахалинскй ТЭЦ-1, начало газификации юга Сахалина, асфальт с юга дойдет до Поронайска, кроме того, в текущем году  должно быть введено 250 тысяч  кв. метров жилья.  Вывод – наш регион устойчиво выходит из кризиса. 

        Роль и место нынешней молодежи во всех сферах нашей «островной жизни» будет только возрастать, а потому, следует уже с юношеских и студенческих лет жить с установкой на оптимизм, на уверенность в себе, своих способностях быть полезным обществу. Вопросы занятости молодежи – наша общая задача: и «Единой России», и органов власти, и предпринимательского сообщества, и самих молодежных организаций. Только совместными усилиями мы преодолеем трудности, которые мешают России стать благополучной и уважаемой в мире страной». 
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