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Наумов С.Ю.: Добрый день, уважаемые коллеги, дорогие друзья, представители средств массовой информации. Сегодня не совсем обычный день, мы запускаем работу нашего клуба: «Либерально-консервативного клуба политического действия 4 ноября». Клуб создан по инициативе федерального руководства партии «Единая Россия» и  является открытой площадкой для  выработки решений и рекомендаций. Тема сегодняшнего заседания нашего клуба: «Развитие малого и среднего бизнеса в Саратовской области в период мирового кризиса». Я понимаю, где Саратовская область, а где мировой кризис, но все-таки это так. У вас, у каждого есть вопросы для обсуждения. Мы так же предложили небольшую итоговую резолюцию. Это достаточно свободный документ. И по мере обсуждения вопросов, конечно, в него надо вносить свои замечания. На нашем заседании присутствуют три председателя комитетов Саратовской областной думы, два депутата Саратовской городской думы, ответственные работники Правительства Саратовской области,  ученые, общественные деятели, предприниматели. В общем, это достаточно серьезный кворум. Я думаю, те предложения, которые сегодня мы выскажем, будут восприняты тем сообществом, для которого эти предложения высказываются. Уважаемые коллеги, позвольте мне буквально одну-две минуты отвлечь ваше внимание и обозначить более крупно те проблемы, которые мы сегодня хотим обсуждать. 
Конструктивный разговор о развитии малого и среднего бизнеса не возможен без понимания его задач и функций, а так же отношения органов власти. Логику действий властных структур легко понять, определив, какие задачи, в отношении этого бизнеса обозначены как приоритетные, то есть экономические или социальные. Приоритеты определяют набор мер. Предлагаемые на федеральном уровне меры позволяют решить как социальные, так и экономические задачи. В программных документах словосочетание «малый и средний бизнес», «занятость населения» - часто употребляются как синонимы. При этом речь идет не только о создании новых рабочих мест, но и о влиянии на социальную структуру и социальное поведение россиян. Развитие малого и среднего бизнеса напрямую связано с формированием среднего класса. Эта социальная составляющая становится все более актуальной, и, по мнению первого заместителя главы администрации Президента Российской Федерации Владислава Суркова, основной задачей государства в период спада должно стать сохранение среднего класса. В то же время, в решениях Правительства Российской Федерации содержится комплекс мер экономического характера, способных смягчить проявления кризиса. Совокупность мер по поддержанию малого и среднего бизнеса в условиях кризиса можно разделить на четыре группы: 
1) меры, реализуемые в рамках программы финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства, но с увеличением средств на реализацию направлений,
2) меры по стимулированию малого и среднего бизнеса в условиях кризиса,

3) меры по снижению административных барьеров и улучшению доступа малых предприятий к инфраструктуре,
4) меры по обеспечению доступа малых предприятий к системе государственных и муниципальных закупок.
Кризис оказал влияние на характер поддержки малого и среднего бизнеса со стороны государства. Сегодня наметился определенный отход от поддержки инновационных малых фирм в сторону поддержки малого бизнеса в целом. Увеличение средств идет в основном по направлению субсидирования процентных ставок, развития микрокредитования, выделения грантов начинающим предпринимателям. В качестве наиболее оперативной кризисной меры в сфере поддержки малого бизнеса рассматривается право предоставления регионам снижать налоговую нагрузку в рамках упрощенной системы налогообложения до пяти процентов. Отметим, что эффективность большинства мер по поддержке малого и среднего бизнеса зависит от решений, принятых на федеральном уровне, и их исполнения на местах. 
Кризис обострил экономические проблемы, существующие и в докризисный период. Одна из ключевых – отсутствие эффективной системы согласования интересов и, как следствие, выработка согласованных решений. В результате, решения отражают интересы отдельной группы бизнеса, и ответственность за их исполнение крайне низка. Сегодня можно говорить о том, что государство замкнуло свои обещания с бизнесом на представителях крупного и сверхкрупного бизнеса. Это не привело к трансформации всей системы взаимодействия власти и бизнеса. Практика частно-государственного партнерства в значительной степени осталась невостребованной, и плоды этого мы сегодня пожинаем. Слабость и неэффективность организации самого бизнеса (то есть бизнес-ассоциаций), неразвитости институтов и организаций гражданского общества в нашей стране, да и в регионе во многом определили низкую эффективность механизмов коммуникации власти и бизнеса. Можно говорить о достаточности выработанного антикризисного инструментария. Однако остается актуальным вопрос об эффективности его использования. В результате, антикризисный упреждающий потенциал ряда мер не был реализован в полном объеме. Государство переоценило свои административные возможности по быстрому доведению своих продекларированных мер до стадии их практической реализации.
 Состоявшимся фактом является фрагментарное представление власти о потенциале развития среднего бизнеса новых секторов экономики. Это существенно повышает риски лоббирования и приводит к общей смещенности антикризисных мер в направлении традиционной экономики. Это может привести к перераспределению ресурсов к традиционным секторам, воспроизводству устаревших технологических укладов, искажению в регулировании ограничения условий для быстрого роста после прохождения фазы кризиса. Представляется, что сегодняшние антикризисные меры не в полном объеме вписываются в стратегию развития страны в среднесрочной перспективе. 

Политика региональной власти, на мой взгляд, еще менее внятна. Отсутствие четко сформулированных приоритетов приводит к размытости политики. Так, вчера стало известно, что Правительство области не во всем согласилось с предложением депутатов Саратовской областной Думы о снижении налоговой ставки для предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения. Так, предлагалось снизить ставку для бизнеса на упрощенке с пятнадцати до семи процентов. Правительство области не поддержало данный законопроект в виду отсутствия источников компенсаций снижения доходов на 185 миллионов рублей. Полагаю, что действия региональной власти должны быть синхронизированы с федеральной. В противном случае, в условиях отсутствия приоритетов, мы не получим ни налогов, ни новых рабочих мест. Обозначение приоритетов нашего сегодняшнего обсуждения будет способствовать разработке интересных саратовских мер. Подчеркну, что и власть и общество ждут от нас этих предложений, а не только голой критики сложившейся ситуации.
Спасибо, уважаемые коллеги. Я мазками обозначил проблемы насколько мне дано их понять. Еще раз подчеркиваю, у нас очень солидный кворум. Поэтому давайте перейдем к определенным обсуждениям. У нас были предварительные консультации, и я предоставляю слово Валерию Викторовичу Соболеву, который конкретно представляет так называемый средний бизнес.
Соболев В.В.: Спасибо за первое слово, за выступление. Хочу выразить признательность за приглашение на этот стол. Мы давно не собирались, особенно представители малого и среднего бизнеса.  Хочу сразу сказать, что мы действительно пришли не слезы лить здесь, что-то выпрашивать. Мы хотим рассказать, попросить, а кое-где и потребовать принятия конкретики, для того, чтобы в этот сложный период, в кризис, особенно малым предприятиям выжить. Конечно, мы неоднократно говорили, в том числе и я, что идеальной ситуацией является та, когда бизнес работает независимо от власти. Но такого никогда не было и, наверное, не будет, тем более в этот сложный период. И чтобы сегодня выстоять, нужен диалог, нужно слушать и  поддерживать друг друга, принимать совместные решения. Такой диалог уже начался. Вы знаете, что примерно месяц назад был большой форум в Москве под председательством Председателя Правительства России Владимира  Путина и его заместителей. Там выработаны более чем конкретные меры, и бизнес в ожидании, что эти меры будут реализованы в виде постановлений и будет очень серьезная реакция местных властей на то, что происходит в центре. А что делается у нас сегодня в Саратовской области? Многие знают, что сделано было не мало. Восемь лет работал совет по предпринимательству при Губернаторе, который собирался ежеквартально, давал наметки, цели, указания, как действовать власти. На местах, в каждом городе, каждом райцентре были созданы советы. И в общей сложности было задействовано более тысячи представителей лучших, выбранных, работающих в этих советах. Была принята и действует так называемая программа о развитии и поддержке предпринимательства. Четыре года назад вновь избранный Губернатор и представители бизнес-сообщества подписали протокол о взаимодействии Правительства и бизнес-сообщества, который ставил своей главной целью построить конструктивное взаимодействие власти и бизнеса. Казалось бы, многое сделано и продолжалось бы делаться. Только бы слушать, понимать, принимать меры, спрашивать ответственных за то, что происходит в этой значимой, на мой взгляд, сфере экономики. Однако до сих пор не выработана стратегия развития при уместном сочетании целей, задач всех заинтересованных сторон. Не выстроена система управления региональным развитием предпринимательства, где немалая роль должна была отведена саморегулирующимся объединениям предпринимателей. Полностью отсутствует процедура коллективного рассмотрения проблем и выработки решений. В результате, как следствие, что получаем: Губернатор ликвидировал совет по предпринимательству, который восемь лет работал, создал новый совет, куда вошли представители власти законодательной, исполнительной и ряд бизнесменов. Прошло три года – совет не работает, собирался один раз. Никто информационно широко не информирует, как выполняется программа по развитию предпринимательства; где те минимальные средства, заложенные в программе; куда они идут; на какие цели; кого поддержали. Кроме конкурса на лучшего предпринимателя года, который к счастью продолжается, мы ничего не видим и не слышим. И самое удивительное: не предпринимаются попытки улучшения имиджа малого бизнеса. Возникает вопрос: а почему так происходит? В чем все-таки причины? Мы уверены, что роль малого и среднего бизнеса недооценена. В целом нет объективной оценки малого и среднего бизнеса. Отсутствует всеохватывающая статистика учета работы этого сектора экономики. При самых средних подсчетах, сегодня в этой сфере экономики работают более четырехсот тысяч человек. Статистика занижает эти цифры. Не может такого быть. Двадцать три тысячи предприятий, даже в среднем по 10 человек, это уже двести тридцать тысяч! Плюс больше ста тысяч предпринимателей без образования юридического лица. 
Кроме этого, за последние усилена тенденция так называемых своих малых предприятий, которые не объективно выигрывают тендеры, конкурсы. А телефонное право, до сих пор действующее, позволяет этим своим предприятиям вникать, внедряться во многие сферы экономики. Этот так называемый узкий кружок своих малых предприятий создал базовую тенденцию, прошу обратить внимание, базовую тенденцию, когда во власть, особенно муниципальную идут зарабатывать. Чиновник практически легально конкурирует с нами за доходы и уровень жизни. А что до целеустремления, желания развивать и всеобъемлюще укреплять структуру этого сектора экономики – это перестало входить в задачи чиновников и власти. Как ни парадоксально, как ни категорично, но это объективно. Как изменить ситуацию? Во-первых, Губернатор должен спрашивать своих подчиненных. Нужно возобновить работу совета, воссоздать советы на местах. Тем более, здесь есть депутаты, которые представляют регионы. И реальный ресурс влияния – Единая Россия – партия власти. Она и должна воспитывать своих членов, которые стоят у власти, в том числе. А пока это недооценка малого предпринимательства и ужасающая коррупция существует, реальных шагов мы не увидим, как бы мы здесь не собирались. А что необходимо сделать в условиях кризиса? Остановлюсь буквально на нескольких проблемах: 
1) Главное. Это связано с ростом издержек. Приведу несколько примеров: ежегодно предприятие (индивидуальный предприниматель) затрачивает около двенадцати тысяч рублей на обслуживание контрольно-кассовых машин, замену электронно-кассовой ленты, так называемой защищенной. В регионе только по малым предприятиям это более трехсот миллионов рублей идут в виде сборов. Необходимо ускорить и инициировать из Саратова отмену этих кассовых машин.
2) Рост энерготарифов. За последнее время рост тридцать-пятьдесят процентов. Это существенные издержки для малого бизнеса. Необходимо заморозить тарифы на уровне октября 2008 года.

3) Налогообложение. Конечно, налоги надо платить, потому что мы зарабатываем, что в большинстве мы и делаем. Но сегодня, вот уже Сергей Юрьевич сказал, вышли с инициативой о снижении налогооблагаемой базы, для работающих на упрощенной системе, с пятнадцати до семи процентов. Но разрешено до пяти процентов уменьшать. Решение это правильное, но оно поможет только десяти процентам малых предприятий. А что такое снижение ставки с пятнадцати до пяти процентов? У малых предприятий оборот по прошлому году сто шестнадцать миллиардов рублей. Намечающийся спад в развитии бизнеса это минимум сорок процентов, то есть примерно сорок-сорок пять миллиардов рублей. Прогноз – не более семидесяти миллиардов валовой выручки этих предприятий. На упрощенке – не более десяти процентов, а реально где-то пять-семь работают, их оборот – семь миллиардов рублей. При рентабельности пятнадцать процентов, налогооблагаемая база один миллиард рублей. При ставке пятнадцать процентов – сто пятьдесят миллионов рублей, при ставке пять процентов – это пятьдесят миллионов рублей. Выпадает не сто пятьдесят, не двести, а может быть Министерство экономики дает прогноз и триста, они цифрами оперируют, потому что нет всеобъемлющей статистики работы этого сектора экономики. Сегодня на включение фонтана в городе Саратове требуется семьдесят пять миллионов рублей. Мы все знаем из средств массовой информации, из заявлений и господина Грищенко, и господина Сомова, что денег и так не хватает. Но ведь нашли эти деньги, потому что это социально значимое мероприятие, мера. Да это наши условия жизни, наша сфера обитания. Вот оценка малого бизнеса и небольшой доли этой политической и социально-экономической составляющей. Думаю, что кризис принес серьезные убытки. И принесет еще. Нет прибыли; сокращаются обороты; многие балансовые отчеты либо минус, либо ноль. С этими балансовыми отчетами ни в один банк даже рука не поднимется, тем более ноги не понесут, чтобы попросить кредит, или завести разговоры. Поэтому сегодня Правительство должно определить: как оно будет работать с социально значимыми продуктами, товарами или импортозамещающими товарами, выпускающими предприятиями и дать не формальные гарантии в поддержку. Есть еще институты экономического влияния, есть партийная воля, есть в конце концов служащие. За нами судьбы, за нами люди. И если брать такой показатель сегодня, который очень здорово отслеживается – занятость населения, то уверяю вас, в малом бизнесе сократили в лучшем случае по два-три пенсионера, и то с хорошими выпускными деньгами и до сих пор мы следим за этими людьми. А если сокращения в  «Балаковорезинотехника», то это совсем другие цифры.  И пошло-поехало. Эти все клубы миллиардеров – вот там работа идет по сокращению. А в малом бизнесе – нет. И последнее. Необходимо очень серьезно подключить муниципалитеты к работе по развитию малого бизнеса. Там такие княжества местные, там такое не обращение внимания на законодательство. А возможности колоссальные. Там больше всего терпит и страдает малый бизнес. Одним словом действовать, а не сидеть, не молчать, не умалчивать. Спасибо.


Наумов С.Ю.: Спасибо, Валерий Викторович. Эстафету подхватывает директор Института законотворчества ГОУ ВПО «Саратовская государственная академия права», председатель комитета по Регламенту и организации работы Саратовской областной Думы Александр Соломонович Ландо.

Ландо А.С.: Да. Я просто хотел бы вот этот накал, который задал Соболев поддержать. И начать со следующего момента. Слова, сказанные Президентом, Премьером о том, что надо перестать кошмарить бизнес, стали крылатыми. Они имеют актуальное значение для всего бизнеса: малого, среднего, любого. Во всей стране и у нас в Саратовской области. Я хотел бы привести вопиющие факты. Не словами, а то, что на самом деле твориться. Показать последние документы, которые у меня на руках есть. Уверен, вы тоже ужаснетесь вместе со мной. Они связаны с тем бизнесом, который кошмарят. В Ершове есть очень приличный руководитель – директор сельскохозяйственного производства Бесшапошников. Он достаточно успешен. У меня в руках обращение к нему на предмет предоставления документов. Обращаю внимания, кто к нему обращается с требованием - начальник Управления ФСБ России по Саратовской области по Ершовскому району некий подполковник. Требует, не много не мало, чтобы ему представили до 14 мая учредительные документы (устав и так далее), годовой бухгалтерский отчет за 2008 год с приложением бухгалтерского баланса, отчет о средствах целевого финансирования за 2008 год и так далее. Всего 11 пунктов. У нас что шпионы бегают про ершовским полям?  Но когда я получил второе письмо, мне становиться понятно, почему там это делается. Потому что перед этим туда поехала комиссия из трех человек, которая потребовала те же самые документы с этого предпринимателя. Бумаги этой комиссии подписывал министр области – председатель контрольно-аналитического комитета Юрий Жбанчиков. Бесшапошников пытался объяснить, что не время для проверок, идут сельскохозяйственные работы, и сейчас просто некогда. Наверное, после этого появляется такой документ из ФСБ. Другой  пример. Едем с Губернатором Саратовской области в город Энгельс к предпринимателю, который занимается мясной и колбасной продукцией. Он готов продавать товар по «социальным ценам». Человек говорит: «Я готов, вы мне дайте разрешение, я буду торговать на машинах с холодильным оборудованием». Как всегда возникли проблемы. Я покритиковал администрацию города Энгельса за волокиту в решении проблемы. Кончилось настоящими репрессиями в отношении предпринимателями. Появляется бумага начальника межрайонного отдела управления по налоговым преступлениям ГУВД Саратовской области. И давай проверять. Может у него что-то и не так, но ведь не начали проверять до того. Вот в таких условиях у нас живет малый и средний бизнес. 
Задача любого из трех клубов – давать какие-то предложения для власти. Я их сформулировал и позволю себе поделиться ими с вами. Первое: надо власти не мешать работать малому и среднему бизнесу. Второе: надо, чтобы была равноудаленность власти по отношению ко всем бизнесменам, чтобы не было тех, кого выделяют и тех, кого не любят, с кем не могут договориться. Поддержка предпринимательства равная для всех. Внятная политика власти по отношению к бизнесу. Требует серьезных изменений  94- ФЗ о закупках,  потому что это зловредный закон, он имеет коррупционную составляющую. Нужно не использовать правоохранительные органы как инструмент борьбы с малым и средним бизнесом. Седьмой пункт: социальная ответственность бизнеса перед населением области. Приведу пример, на улице Волжской в зоне отдыха ноги можно сломать. Дорогие бизнесмены, в каждом доме находится какой-нибудь магазин, фирма, кафе. Почему здесь не отремонтировать дорогу? Общими усилиями мы можем сделать прорыв в этом направлении. 
Наумов С.Ю.: Валерий Иванович Пирожков (Заместитель председателя совета Саратовского регионального отделения общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ»)
Пирожков В.И.: Форум, который состоялся в апреле, где присутствовали все первые лица Правительства РФ, был организован именно нашей организацией. Я бы хотел начать со статистики. Почему хорошо живут на Западе? Меркель говорила Путину: «Потому что там развит малый и средний бизнес». Малый и средний бизнес за рубежом составляет до 80 % ВВП страны. У нас он составляет 10-12%. Очевидно, что малый и средний бизнес не то что недооценен, он вообще в зародышевом состоянии. Почему он у нас не развивается? Естественно потому, что нет условий, при которых бы он развивался. Сергей Юрьевич говорил, что была инициатива федерального центра по снижению ставки упрощенной системы налогообложения с 15 % до 5 %. У меня есть статистика. В январе-феврале, может быть в марте в 13 регионах это снижение уже было принято.
Наумов С.Ю.: Это мартовская статистика. Сейчас примерно 35 %.

Пирожков В.И.: У нас Правительство говорит, что выпадающие доходы 185 миллионов. Но федеральный центр выделяет средства на поддержку регионов. Саратовская область примерно должна получить в кризисные моменты 300 миллионов. Не считая поддержки промышленных предприятий, которые занесены в особый список и в остальные списки промышленных предприятий. Тогда получается цифра  в два раза больше. Здесь непонятен подход. Федеральный центр предлагает и должен выделить 300 миллионов. Другое дело, если эти средства еще не поступили и задерживаются. Но это работа областного Правительства. Давайте связываться с Кудриным или еще с кем-то, что бы эти средства дошли до Саратовской области. Вот яркий пример лоббирования интересов области и малого, и среднего бизнеса. Еще один момент. Соболев сказал, что не выстроена система взаимодействия с малым бизнесом и есть недооценка малого бизнеса в регионе по количественным показателям. Я немного здесь не согласен. Может на самом деле эти цифры есть, по ВРП это - 10-12 %. А недооценена роль малого бизнеса, которую он может сыграть в экономике муниципалитетов и области. Хотя и нет статистики, я могу сказать, что по количеству малых и средних предприятий у нас очень большой недобор. Камень преткновения здесь в том, что нет никаких условий для развития бизнеса, организации его с нуля и продолжения. Тот бизнес, который сформировался в 90-е годы еще держится, а вот новый бизнес сейчас открыть очень проблематично, требует больших средств и усилий. Административные барьеры и коррупция не позволяют простому человеку войти в этот сектор. Уточнение: Соболев сказал про отмену кассовых аппаратов. Наша организация три года назад вышла с инициативой. Насколько я знаю, Государственная Дума в первом чтении приняла закон об их отмене. Теперь по предложениям. 
Я полностью согласен с первым пунктом рекомендаций: возобновить работу Совета при Губернаторе области, но добавлю – и при Областной Думе. Насколько я знаю, в Областной Думе то же работал такой совет, и он даже более важный, чем при Губернаторе, так как есть много инициатив, которые требуют разрешения именно депутатами областной Думы. Чтобы не было передаточных звеньев в виде Правительства, которое обязательно внесет свои коррективы. Еще момент, который я озвучил в Администрации города Саратова, и везде с ним выступаю. Это должны быть созданы отдельные структурные подразделения и в Правительстве Саратовской области, и в муниципалитетах, которые бы занимались исключительно развитием и поддержкой малого бизнеса. Как это сейчас делается на федеральном уровне.
Наумов С.Ю.: Валерий Иванович, для чистоты отношений у нас присутствует Антипова Светлана Борисовна – начальник управления развития предпринимательства министерства экономического развития и торговли Саратовской области. Я думаю, она как-то отреагирует.
Пирожков В.И.: Я имею в виду, что должно быть создано подразделение, которое бы исключительно занималось развитием малого и среднего бизнеса. Понимаете в чем проблема? Люди занимаются текучкой, у них, наверное, очень много других проблем.
Наумов С.Ю.:  Валерий Иванович, мы просим, и вообще просим всех как-то придерживаться регламента. Что касается резолюции, она есть, вносите рукой, только, чтобы мы поняли. И я просто обещаю, что это будет доведено до власти. Плюс ко всему здесь присутствует очень большой отряд представителей средств массовой информации.

У нас Олег Александрович Галкин просит слово, потому что тут надо кое о чем уже сказать председателю комитета.

Галкин О.А.: Уважаемые коллеги, дорогие друзья. Я сначала хочу вернуться к выступлению Валерия Викторовича Соболева. Это одна из ключевых проблем во взаимодействии органов власти и малого бизнеса в Саратовской области. Основная проблема – отсутствие достаточного количества площадок для общения. Исходя из недостатка этого общения, и происходит непонимание многих вопросов, которые можно решить без законодательных или административных актов. Исходя из этого возобновление работы Совета по предпринимательству и дополнительных площадок, будет правильной мерой. Я являюсь членом совета и могу подтвердить, что не на одном из заседаний Совета не присутствовал и ни одного приглашения не получал. После первого заседания, заседаний больше не было, а я вступил в него чуть позже. Думаю, что подготовлю письмо Губернатору о том, что эту деятельность надо возобновить, уже сегодня. Но со своей стороны я хотел бы обратить внимание, что все организации, которые существуют по поддержке профсоюзных организаций и организаций малого бизнеса (обобщим их), они тоже недостаточно активно участвуют и отстаивают свои права на уровне Правительства. На ряде мероприятиях, на которых я был приходили люди, которые представлялись руководителями каких-то организаций малого бизнеса, как правило, на этих встречах они выполняли роль статистов. И подтверждают, что Правительство Саратовской области делает правильные вещи, программа хорошая и так далее. Значит проблема у нас всех, а не отдельно у Правительства. Это тоже тема для размышления. Организации малого бизнеса должны быть четко ориентированы на отстаивание интересов малого бизнеса, а не соглашательскую позицию по поводу каких-либо вопросов. Что касается подобного совета при Областной Думе. Мы планировали создать такой орган, но в законодательстве четко прописано, что консультативные органы по малому и среднему бизнесу создаются только при органах исполнительной власти. Мы разработали положение, но прокуратура отреагировала.
Ландо А.С.: Олег Александрович, мы могли бы это сделать. Любой совет можно создавать.

Галкин О.А.: Нет. Совещательный орган по малому бизнесу создается при органе исполнительной власти. Но решение по этому вопросу вполне простое. Если совет будет создан, то туда войдет значительная часть депутатского корпуса, и мы сможем отстаивать интересы впоследствии и у нас в Областной Думе. Еще один важный момент. Зачастую муниципалитеты этому направлению уделяют недостаточно внимания, хотя для них вопрос развития малого бизнеса – это прямая зависимость от поступления в местный бюджет ряда налогов. На днях был в Балаково, хотя основная цель у нас была – мониторинг цен на основные продукты питания, мы анализировали и ситуацию в малом бизнесе, потому что торговля в Балаково, как правило, представлена подобными предприятиями. Подтверждаем, что ни встреч, ни общения, ни обмена мнениями по ключевым проблемам на уровне муниципалитета зачастую не происходит. Опять-таки, есть приближенные люди, которые и ассоциируют на местном уровне - это предпринимательство, а другие люди, как правило, чувствуют себя брошенными. Что касается вопроса с упрощенкой, то я бы не стал, простите за тавтологию, упрощать этот вопрос. Нет обмена информацией между Правительством и предпринимателями. На сегодняшний день упрощенка – это единственный из налогов, который растет при поступлении в бюджет в текущем 2009 году. Там достаточно неплохой рост, поэтому в нынешних условиях, когда мы можем не досчитаться 12 миллиардов рублей (прогноз), каждый рубль на счету. Но опять-таки вопрос о размере ставки. Снизим мы до 5%, 7%, 9% - все это можно обсуждать. И по крайней мере мы можем принять политическое решение о снижении налога с января 2010 года. И уже этим обозначит свою принципиальную позицию по этому вопросу. Иными словами, я думаю, что этот вопрос будет решен, а на каких условиях, я думаю, что для этих целей на базе Областной Думы мы запланируем дополнительную встречу, которая позволит и предпринимателям объяснить позицию власти и услышать еще раз. И придти к какому либо принципиальному решению по этому вопросу. Суммируя все, хочется сказать, что действительно надо чаще встречаться, это главная на сегодняшний день задача. Потому что если мы будем смотреть по инструментарию поддержки малого предпринимательства, которые на сегодняшний день есть: бизнес-инкубаторы, гарантийный фонд, венчурный фонд. У нас все это присутствует, но работает это все ущербно. Почему? Мое мнение: отсутствие правильного информирования о тех инструментах и как ими воспользоваться; второй момент – продвижение своих структур для использования тех же инструментов. Практика покажет, что первый из этих моментов - отсутствие грамотного информирования. В прошлом году бюджет развития остался невостребованным, потому что реально не было заявок. Либо не довели информацию, либо сбор документов оказался достаточно сложным. То же присутствует на всех остальных конкурсах, по распределению этих нет. Конкурсности, как правило, не происходит, потому что есть заявка – деньги получили. Хотя возможности, подчеркиваю есть. Поэтому как можно чаще встречаться, рассказывать об этих проблемах. И я думаю, что мы, таким образом, сможем решить.
Наумов С.Ю.:  Спасибо, Олег Александрович. Он просит его отпустить на заседание комитета областной Думы. Не будет возражений? Слово предоставляется Волкову Михаилу Владимировичу.

Волков М.И.: Спасибо. Я хотел бы немного заострить внимание на проблеме, о которой в самом начале говорили, о малом и среднем бизнесе, поскольку на сегодняшний день надо в целом представлять себе, что люди, занятые в малом и среднем бизнесе на самом деле выбирают, где им на сегодняшний день работать. Все знают, что из нашей области были уведены практически все крупные налогоплательщики за последние 10 лет. На сегодняшний день речь дошла до малого и среднего бизнеса. Те люди, которые находятся в Саратовской области, начинают сравнивать, а где же им лучше приложить свои усилия. В Саратовской области, Пензенской, Волгоградской, Самарской. Остро стоит вопрос в тех районах, которые прилегают к соседним областям, где люди в большей степени начинают ориентироваться на соседний регион. Если посмотреть на составляющие этого сравнения: как наша область выглядит в этом. Оказывается, что по очень многим позициям мы выглядим просто недостойно, и другие области являются более привлекательными. Здесь уже говорили о степени коррупции, в нашей области она достигает практически невероятных масштабов. Как человек, который работал внутри этой системы, я могу это подтвердить. Но, тем не менее, никто этого не может сказать по отношению ко мне. Далее то, что является базовым для любого бизнеса. Например, оформление земельных отношений. Более проволочной, и уже обозначенной В.В. Путиным, процедуры оформления нет практически ни в одном регионе. Я думаю, что Областной Думе пора высказываться конкретно по поводу председателя областного комитета по имуществу Бовтунова, с точки зрения оформления земельных отношений. В этом зале есть люди, которые оформляют землю под различные объекты годами, не как положено по Гражданскому Кодексу в течение 30 дней после заявления. Создана система. Постоянно идут отписки. Пора эти отношения прерывать и ставить конкретно вопрос о персональной ответственности конкретных лиц по этому поводу, поскольку от этого страдают десятки тысяч людей, а может быть и сотни с учетом тех предпринимателей, которые занимаются оформлением земельных отношений. Я занимался оформлением земли не в Саратове. Я занимался оформлением земли в Ленинградской области, Московской области. Могу сказать: с распростертыми объятиями встречают людей, которые собираются что-то вкладывать. Оформляют землю в течение месяца, подводят коммуникации, приветствуют групповые проекты. Приходят люди из Правительства и предлагают свои услуги. У нас это выглядит совершенно по-другому. Даже те распоряжения, которые дает Губернатор по отношению к своим должностным лицам, тонут в этом бесконечном механизме согласований и получений бумажек

Далее стоит вопрос о выборе отношений с точки зрения тарифов. На сегодняшний день предпринимаются отдельные попытки, особенно с точки зрения энергетики. Увеличение тарифов на небывалые высоты, которые не соответствуют ни темпам инфляции, ни индексу потребительских цен, ни каким-либо еще привязкам. В частности в городе Энгельсе в марте была предпринята попытка увеличения тарифов по электроэнергии с 3,20 до 5,67 рублей, то есть на 80%. Это была массовая атака на бизнес, потом произошел определенный откат. Но по нашим сведениям эта атака планируется снова к осени. Мы не знаем, как это будет распространятся на остальные регионы. В городе энергетиков Балаково 1,5 года назад стоимость за подключение дополнительного киловатта по электроэнергии составлял 1 тысячу рублей. В этом году будет 8 тысяч рублей, чтобы вы понимали. В 8 раз поднят этот тариф. Для любого предпринимателя: малого, среднего, крупного это невозможные средства, которые идут на развитие и содержание бизнеса. В отличие от «Газпрома», любой малый и средний бизнес живет не по смете, а от доходов. Если понимать, что доходы на сегодняшний день у малого и среднего бизнеса отсутствуют. То но начинает думать, как ему эту проблему решать: или он сворачивает бизнес в Саратовской области, увольняет людей и уходит в другие регионы, то для местной власти это не является никаким преимуществом и нужно эту проблему решать. Совершенно согласен с наличием проблемы диалога. В Пензенской области этот диалог есть, в Самаре этот диалог есть, а в Саратове этого диалога нет ни на уровне Правительства, ни на уровне муниципалитетов. Нигде не работают никакие системы именно диалога между властью и бизнесом. Более того, в 2005 году, многие здесь не знают, состоялось 2 мозговых штурма членов Правительства и бизнеса. Три дня люди заседали сначала в Балаково, потом в Марксе. Были жесточайшие споры. Первые сутки ушли только на то, чтобы не ругаться друг на друга и не обвинять в воровстве. И только потом начались конструктивные диалоги, итогом которых стало формирование очень емкого документа. Практически ничего из этого документа не реализовано. Нет диалога, нет отражения положений документа в реальной жизни. Еще один компонент – кредиты. Эта ситуация носит федеральный характер. Но все-таки. Может быть, представители банков могут пояснить какие деньги дошли до них из Москвы и дошли ли вообще? Как эти деньги доходят до предпринимателей? Практически никто из предпринимателей не мог взять кредиты этой зимой. Исходя из этих критериев возникает вопрос: куда пойти предпринимателю из малого и среднего бизнеса? Вопрос выбора на сегодня очень существенен. Поскольку прибыли уже нет, а речь идет о том, где же им работать. Очень многие могут покинуть этот регион, если не будет предпринято никаких конкретных шагов. Спасибо.
Наумов С.Ю.: Слово Антиповой Светлане Борисовне -  начальнику управления развития предпринимательства министерства экономического развития и торговли Саратовской области.
Антипова С.В. Наконец дошла очередь и до меня. Я работаю в управлении развития предпринимательства. Коротко расскажу о том, что мы делаем и отвечу на вопросы.

Никогда не предпринималось так много шагов и не оказывалось так много поддержки государственной объектам малого предпринимательства, как это делается сейчас.

Понятно, что малый бизнес сейчас, в условиях нестабильной экономики является одним из важных факторов экономического роста. Это понимают и на федеральном уровне, и на региональном уровне. Целый ряд мер государственной поддержки разработан и реализуется. По поводу статистики, я знаю, что положительные тенденции есть и в количественном росте малых предприятий и в объеме выпускаемой продукции. Но точной статистики нет, потому что 209-й закон, вступивший в действие, ввел дифференцированный критерий отнесения к малому предпринимательству. Это случилось в 2007 году. Поменялась структура малого предпринимательства. За 2008 год статистика есть, но сопоставить с предыдущим годом ее нельзя. Рост есть.  Что касается объема выпускаемой продукции, то там нет градации между малым и микробизнесом. Есть несопоставимость.

Областная целевая  программа развития предпринимательства в саратовской области реализуется на 2008-2010 годы, до этого была на 2005-2007 годы. Мероприятия этой программы тесно увязываются с мероприятиями программы на федеральном уровне. У нас в области была создана инфраструктура поддержки малого предпринимательства. Это венчурный фонд, это гарантийный фонд, это областной бизнес-инкубатор. Сегодня в новой программе наряду с поддержкой этих объектов инфраструктуры создаются новые объекты и, кроме того, мы приступили к непосредственной финансовой поддержке субъектов малого предпринимательства. Еще в докризисный период в прошлом году мы участвовали в федеральном конкурсе и привлекли в виде поддержки финансовой компенсацию процентной ставки по кредитам. У нас идет информация очень широкая, мы выезжаем в районы, проводим там совещания. Сегодня в Балаково встречаются 5 районов. Мы приглашаем малый бизнес и разъясняем какие формы поддержки можно получить. Они имеют возможность задать нам все интересующие их вопросы. Кроме того, на страничке министерства экономики размещены программа и нормативные акты, которые регулируют предоставление того ли иного вида поддержки. У нас в 2008 году 19,4 миллиона было направлено на компенсацию процентной ставки средств из областного бюджета, получили 67 субъектов малого бизнеса эту поддержку и 4,3 миллиона федеральных денег на эти цели было потрачено. 11 млн. 322 тыс. остались, просто потому что федеральные деньги поступили в ноябре месяце, было уже поздно и освоить их не успели. В этом году мы объявили прием документов, подана 71 заявка. Люди стали шевелиться, они увидели, что все это реально и возможно. Из 71 отобрано 54 заявки. 
Не все сумели внести полный пакет документов, некоторые были очень сомнительного характера. Отобрали те, которые реально подходят под наши критерии. Отбираются субъекты малого предпринимательства для финансирования рабочей группой, которая состоит из представителей отраслевых министерств и общественных организаций. Туда входят и представители «Опоры России», и представители Торгово-промышленной палаты. С удовольствием пригласили бы туда и еще кого-нибудь. Здесь говорили, что консультативные органы при Правительстве области не существуют, но есть постановление Правительства области, в котором говорится, что инициатива должна идти именно снизу. Сейчас этим занимается совет выпускников Президентской программы. Мы разрабатываем нормативную базу для предпринимателей, и если будет какая-нибудь инициатива, мы будем только рады.  
В 2008 г. мы привлекли средства на создание первого муниципального бизнес-инкубатора в г.Балаково. Сейчас заканчивается реконструкция здания, в сентябре он будет введен в эксплуатацию. Мы заявляли на его оснащение 7млн. из федеральных средств. В этом году мы скорректировали областную целевую программу,  чтобы соответствовать тем требованиям, которые выдвигает федеральное правительство.

В этом году соотношение средств, получаемых из федерального бюджета, 20 % к 80 % из регионального. Это очень привлекательно. Что мы изменили. Мы компенсируем любые кредиты малому предпринимательству, лишь бы платились проценты в 2009 году. Предприятия с убытками тоже могут получить господдержку. Мы создаем сеть микрофинансовых организаций. Для этого привлечено 70 млн. средств госбюджета. Кто не может получить кредит в банке, может получить его в кредитном кооперативе. 

Волков М.В.  

Как представитель Ассоциации выпускников Президентской программы, которая существует уже 10 лет, могу сказать, что ее работа не востребована. А ведь это элемент элитного менеджмента в области. Люди долго учились здесь и за границей, и не востребованы никак.

Наумов С.Ю.: Слово Гитис Эдуарду Романовичу- Заместителю председателя правления ЗАО АКБ «Экспресс-Волга» 
Гитис Э. Р.:
Уважаемые коллеги, хотелось бы дать справку по поводу поступления денежных средств в Саратовскую область на программу поддержки малого и среднего бизнеса. В 2009 году никаких средств не поступало. Банк «Экспресс-Волга» за весь период деятельности этой программы получил 100 млн. руб. Требования к конечным заемщикам достаточно жесткие и под эти требования подпадает в лучшем случае средний бизнес. Хотелось бы отметить такую проблему, как микробизнес, о котором практически не говорится, а это огромный пласт предприятий, и у нас очень много клиентов из микробизнеса, у которых множество проблем. Под поддержку Правительства подпадает средний и малый бизнес, а микробизнес никак не охвачен вниманием правительства. Да, у нас есть программа поддержки, и мы разъясняем нашим клиентам механизм получения субсидий, они получают субсидии. 
Наумов С.Ю.: Комаров Олег Константинович, пожалуйста.

Комаров О. К.  (Президент ассоциации «Славянский мир», депутат Саратовской городской думы)
Уважаемые члены клуба «4 ноября»! Мы сейчас заслушали доклад саратовского чиновника, который отвечает за малый и средний бизнес. Все великолепно - цифры, табличные данные, но в жизни почему-то все печально, т.е. нет этого великолепия.

Уже было сказано, и к сожалению, я обязан повторить о волоките оформления права собственности - земля, имущество. Просто издевательство! Что говорить о малом бизнесе, когда даже бабушки, дедушки не могут оформить дачу. Идут в комитет имущество и все! А что касается регистрационная палаты, то там  введено новшество- без талона невозможно сдать и получить документы. Хорошое, казалось было, дело, только талоны в 8 часов невозможно получить, а рядом их продают по 500 руб. То есть  возникает ситуация - мы все время боремся с тем, чтобы улучшить и уменьшить схему, а она у нас только увеличивается, чиновников становится больше.

Следующий момент - регистрационная  палата.

Подойти к окошку - оператор, как минимум царевна, и скажет, что Вы должны все знать, все 137 статей Конституции и масса моментов. Это вопрос о том, как  помогает Правительство Саратовской области и чиновники нашему населению. 
Следующий момент -  создание рабочих мест в условиях кризиса.

Я много раз обращался к Правительству, знают ли они, что у  бизнесменов Саратовской области есть проекты, которые они хотели бы сделать, есть ли проблемы, надо ли им чем-то помочь, сколько бы они могли создать рабочих мест. Оказывается, есть - 117 проектов, но Правительство об этом не знает.

Следующая проблема - получение разрешения на строительство. Та же самая ситуация. Строители говорят, нам легче построить, чем собрать все необходимые документы. А оформление технических условий - это вообще отдельная тема. И просто любой проект, когда начинается, вроде он и актуален и действительно прибылен, а когда начинают считать тех условия, то получается проект убыточный. Потому что вся прибыль уходит на содержание монополистов сохранения тех.условий.
Это ненормально, и из-за этого Саратовская область проигрывает другим городам.

Что еще необходимо сказать, вот везде великолепно говорят, надо снижать ставки налога, снижать налогооблагаемую базу! А что же делаем мы? На заседании городской  Думы, я говорю: давайте снизим налог, к примеру, на имущество, или процентную ставку на землю, выходит ответственный за финансовый блок и говорит: «Нельзя, потому что у нас в бюджете денег не хватает».

Вопрос: «А когда хватало?» Да всегда не хватает.

Задача депутатов - просто принимать решение .Решили снизить налог на 5 %, а проблема чиновников искать деньги, а не находят - должны уволиться, придут другие, которые найдут эти деньги. Примеров приводилось много,  в том числе, и  где искать деньги!

Следующий момент, что необходимо сделать для поддержки товаропроизводителя. Нужно просто депутатам ГосДумы принять федеральный закон, что  в условиях экономического кризиса запретить чиновникам покупать иномарки, а ездить на отечественном транспорте. Покупать отечественные товары, которые необходимы для работы аппарата управления. Вот вам и поддержка отечественного производителя! Просто нужно принимать решение по этому вопросу  и действовать. Тем самым, мы решим проблемы отечественного товаропроизводителя, занятости населения, уплаты налогов.

Кроме того, необходимо взять на контроль те программы, которые уже приняты в области и в городе, но категорически не выполняются.

Далее, я предлагаю нашему Клубу проверять, выполняется ли то, что уже принято в рамках поддержки малого и среднего бизнеса. И если не выполнено, то решать вопрос об увольнении чиновника, ответственного за эту программу. Надо поступать так. Придет другой, более умный, который найдет решение этой проблемы.

Следующий вопрос касается «банковского сообщества». Банки не отказываются, но и не помогают. Возникает вопрос: «До каких пор будет валютная спекуляция у банков и при этом отсутствие помощи реальному сектору, когда будет ставка 5-10 %?»

Наверное, в условиях кризиса «банковскому сообществу» можно иметь прибыль 3-5 %, как все мы живем. И было бы все идеально.

Я думаю эти мои предложения, если мы будем их постепенно реализовывать, дадут нам хорошие результаты.

Наумов С.Ю.: Раз речь зашла о банках, то слово предоставляется  Зубакову Евгению Геннадиевичу – руководителю Поволжской дирекции РБР.
Зубаков Е. Г.:
Для начала по банковской тематике.

Существующая  программа по поддержке экономики, включая банковский сектор, себя исчерпала в том виде, в котором она была легализована в октября 2008 года. Когда «тушили пожар», связанный с оттоком вкладчиков, не до всех банков доходили деньги, эти деньги не дошли до реального сектора экономики. Чтобы было понимание, доля в общих пассивах банковской системы средств ЦБ и средств государства это не более 10%, остальные средства - это средства заемные. В этом зале сидят вкладчики и моего банка, и я  знаю, что их устраивает уровень порядка 15 % годовых в рублях и 10-11 % годовых в валюте. Учитывая расходы, средняя стоимость рисков - 20-24% годовых.

Являются ли банки валютными спекулянтами? В существующей системе нормативных ограничений банки не имеют право покупать валюту более чем 3% от капитала. В общем объеме валютных операций, которые происходят в стране, это малая доля. Основные валютные операции банки производят по поручению своих клиентов, и если клиенты в октябре-декабре захотели перевести свои вклады в валюту, то у банка появляются вместо рублевых пассивов, валютные, которые нам очень тяжело выдавать в виде рублевых кредитов.

Что же, на мой взгляд, сегодня можно сделать? Уровень ставки, при котором бизнес сегодня может жить и строить бизнес-систему - это уровень ставки порядка 10-12 % годовых. Таких денег в стране, при инфляции 16 % в ближайшее время не будет.

На мой взгляд, сейчас требуется кардинальный пересмотр государственной поддержки экономики, в том числе и банковской системы, направленной не на погашение проблем с ликвидностью, а на получение предприятием, берущим кредит от банка на 5 лет, ставку 10-12 % годовых. Учитывая сколько разворовывается денег в стране, проще эти деньги через банки отдать предпринимателям, это будет гораздо эффективнее.

Вопрос из зала: В Англии поддержка предпринимательства по банковским структурам происходит таким образом: кредиты сейчас выдаются от 0,5до 1,5 % при инфляции 3-5 %. Каким образом это происходит?

Зубаков Евгений Геннадиевич:
Сложно сказать. Но если говорить о нашей работе, то наш актив должен чаще встречаться и заниматься «тушением пожаров», которые происходят в среднем бизнесе. Надо замыкать потребление в области на то, что она может производить. Сегодня не существует информационной базы о том, что потребляют наши крупные промышленные предприятия, наш «клуб миллиардеров». В мире малый и средний бизнес делится на 2 части. Это сервисная часть - кафе, рестораны - и помощь /поддержка крупных компаний, таких как, например «Тойота», которая потребляет 50% своих комплектующих у малых и средних предприятий. Так давайте сделаем такую базу, и предложим малому и среднему бизнесу. Ну, а в целом, сегодня мы собрались и говорим, что у нас беда, из которой нам надо выйти, для этого нам нужно создать какой-то орган/совет, который собирался бы регулярно, минимум 2 раза в неделю, и который может сделать текущую программу, а то, что мы сейчас говорим, это будет реализовываться полгода, неспешно.

Мне кажется, что необходимо систематизировать то, что сказал Эдуард Романович по малому и среднему бизнесу, перечень проблем, которые необходимо решать в первую очередь, а какие во вторую.

Наумов С.Ю.: Слово Владимиру Михайловичу Марону - вице-президенту Банка «Стройкредит».
Уважаемый Сергей Юрьевич! Уважаемые участники!

Все выступающие отмечают, что, к сожалению, не проводятся системные работы на территории как области, так муниципалитетов. Этого нет. Хотя я снова говорю, что не надо ничего выдумывать - есть закон 2007 года, там все расставлено. Чья задача исполнять закон? Естественно, в первую очередь исполнительной власти. И, кстати в этом же законе, Светлана Борисовна, Вам совершенно справедливо задали вопрос, там, где говорится о федеральных, региональных программах, то речь идет об оценке результативности исполнительной региональной власти. Оценили Вы результативность? Это закон! Вы обязаны это сделать.

Мне нравится, когда мы начинаем отчитываться о количествах метров, но еще не раз никто не сказал об индексе доступности жилья. Метров все больше, а индекс убирают, нет индекса доступности. За рубежом 90%, меньше 90% - Правительство уходит в отставку. И в этом же законе прописано о координационных советах. Закон предписывает региональной власти создать этот совет при исполнительной власти. И есть четкое понятие, что такое поддержка малого предпринимательства. И прописано, что федеральная программа должна участвовать в региональной, а региональная  - в муниципальной, с соответствующей передачей полномочий, с указанием источника финансирования, в т.ч. и на программу поддержки малого и среднего предпринимательства. Какие вопросы? В 2007 г. Закон вышел! 

Но с учетом того, что я услышал, у меня только одно предложение – обращаться, но только уже не к исполнительной власти, и к депутатам облдумы, которые должны спрашивать с исполнительной власти, это записано в уставе области. Ещё надо обращаться в «Единую Россию», и просить поставить вопрос исполнения законов РФ на территории Саратовской области под особый контроль, в т.ч. и закон 209, по-моему от 24 июня 2007 года.

Вопрос из зала: Владимир Михайлович, а к прокурору разве не надо обращаться?

Марон В.М.: Ну, я же не говорю о правонарушениях. Я говорю о неисполнении. Опять Вы сами себе вопрос задаете. Вы же себе задаете, а зачем его мне задавать? Мне обратиться к прокурору или депутату областной Думы?

Вопрос действительно очень болезненный и очень серьезный. Здесь не звучат так называемые вопросы «вынужденного бизнеса». Когда люди вынуждены заниматься бизнесом, потому что нет зарплаты. Это тоже очень серьезный вопрос, это тоже должно учитываться в региональной программе. В том числе и то, о чем Светлана Борисовна сказала, что наконец-то выделили микропредприятия, которыми не занимались. Поэтому кроме исполнения законов, к сожалению, ничего нового добавить нельзя. 

Ландо А.С.: Я хотел сказать реплику. Конструктивно отреагировать на то, что сказал Владимир Михайлович. Напрасно есть доля пессимизма, связанная с тем, что не к депутатам обращаться. Я понимаю, к партии – тоже нужно, но и к депутатам. Сегодня у нас состоится заседание фракции перед заседанием Думы и Совет Думы. Я считаю, необходимым после заседания нашего клуба поставить вопрос о проведении депутатских слушаний о выполнении программы, связанной с малым и средним бизнесом. Как она выполняется: прошлое и настоящее. Потому что вопросов, которые тут задали – масса, и действительно проблем очень много, связанных с их выполнением. Мы должны хотя бы к чему-то двигаться. Это раз. Вторая реплика связана с выступлением Олега Александровича, который сказал, что нет у нас права при Председателе Думы создать такой совет. Есть такое право. Владимир Михайлович подчеркнул: обязанность исполнительной власти. Они не должны размышлять, нужно им это или не нужно, они обязаны создать этот совет. А Дума имеет право любой совет создать при Председателе. Сегодня это тоже будет предложено мной с тем, что это необходимо делать. И последний вопрос, связанный с оформлением земли. На это заседание думы выносится законопроект, который, я думаю, принят, о том, что землю под киосками, магазинами и так далее отдать в ведение города Саратова с тем, чтобы они там все оформляли, И последнее. Сергей Юрьевич, нам надо записать наши рекомендации. Прекрасный закон подписал Президент о том, что только с санкции прокурора можно проводить проверки. Нам нужно разъяснительную работу провести, чтобы и с помощью торгово-промышленной палаты, депутатов и т.д., чтобы мы этот закон во всех средствах массовой информации, в газетах и т.д. 
Наумов С.Ю.: Слово просит  Николай Иванович Ремезов - руководитель Саратовского УФАС России.
Ремезов Н.И.: Уважаемый Сергей Юрьевич, уважаемые коллеги. Во-первых, я хотел бы поблагодарить за приглашение на заседание этого клуба и возможность выступить. Для нашего управления, и для меня лично, даже название клуба, эта дата очень важна. Это символ. 4-го ноября был подписан приказ о моем назначении на эту должность в 1991 году, и мы с тех пор отмечаем эту дату как день создания антимонопольного управления по Саратовской области. Этот клуб созвучен нашей работе. Мы много говорим о взаимодействии органов власти области с малым бизнесом, но на повестке дня и вопрос действий федеральных органов. Я хотел бы на этом остановиться. И, несмотря на то, что были отмечены различия в работе регионов, наверно, если говорить о действиях федеральных органов по развитию малого и среднего бизнеса, следует признать, что и эти действия недостаточно эффективны. Я соглашусь с Владимиром Михайловичем, что надо говорить не просто о том, кто, что делает, а о результатах, об эффективности, и думаю, что надо признать действия федеральных органов тоже недостаточно эффективными. Несмотря на то, что в Пензе лучше, в Самаре лучше, но в целом по России, думаю, что недостаточно. Я не буду говорить о многих вещах, я выбрал для себя одну тему. Хотел бы привести пример, как федеральные органы власти решают конкретные вопросы. Речь идет о проблеме присоединения к электрическим сетям. Эту проблему знают все: от отдельной бабушки в деревне до крупнейших промышленных гигантов. Все сталкиваются с проблемой, когда нужно присоединить новые объекты – или реконструируемые, либо просто новые энергетические установки – к электрическим сетям и что здесь начинается. Нельзя сказать, что Правительство Российской Федерации никак не регулировало эти проблемы последнее время, никак не совершенствовало эти процедуры. Нужно сказать, что последнее время оставался один камень во всех этих проблемах, который назывался: «наличие технической возможности». И можно было обо всем говорить, что надо присоединить, что есть соответствующие документы. И только наличие или отсутствие технической возможности никто не мог победить. Не было такого федерального органа, который бы мог дать квалифицированное заключение, что техническая возможность присутствует, и надо подключать без всяких проблем данный объект, данные установки, данные приборы данного хозяйствующего субъекта к электрическим сетям. Почему не было такого органа власти? Вот Ростехнадзор  – орган, который специально уполномочен на осуществление контроля в сфере электроэнергетики. Однако заключения, которые он давал, не отвечали на этот вопрос. Я могу вам один конкретный пример привести. Мы полтора года не можем решить вопрос с подключением одной гражданки поселка Сокол Саратовского района. Она купила недостроенный дом, с двумя сыновьями, без мужа,  поднимает свое домовладение, не может подключиться к сетям. Почему? Потому что Ростехнадзором даются заключения об отсутствии технической возможности подключения. А предъявляемые технические условия следующие: полтора километра линии, новые столбы, новые провода, на ту сторону пруда, под станцию, она должна провести, тогда она будет подключена. Один раз дом, полтора километра линии, затраты – несколько сот тысяч рублей. Мы дошли до того, что не только Ростехнадзор не может дать свое заключение. Эксперты в области электроэнергетики в Саратове не соглашаются давать заключения, потому что не хотят портить с отношения с энергетиками. Мы прошли всех экспертов. Мы дошли до Политехнического института. Самые отчаянные, самые смелые люди брались за этот вопрос, как только узнавали, что это надо писать,  отказывались работать. Тогда мы обратились в Москву, в Роскоммунэнерго. Благо там работает Михайлов Владимир Васильевич, бывший наш руководитель. Он, конечно, мне нашел очень быстро организацию, которая даст нам компетентную, независимое экспертное заключение о наличии  технической возможности присоединения этого дома. Правда стоить это будет триста тысяч рублей. Это экспертиза. Мы пошли на это. Я заложил это в смету расходов управления на 2009 год, но когда я пришел на защиту этой сметы в начале года, меня, конечно, мои руководителя в службе подняли на смех. Наверное, столько дом не стоит у этой женщины, сколько надо на экспертизу. 21 апреля председатель Правительства Путин подписал Постановление №  334. Внесены изменения  в правила технологического присоединения электроустановок потребителей. И тут появляется уникальная фраза, обращаю внимание всех: в пункте третьем этих правил теперь есть такая фраза: независимо от наличия или отсутствия технической возможности технологического присоединения на дату обращения заявителя, сетевая организация обязана заключить договор. Правда есть некоторые ограничения категории таких лиц:  граждане до 15 кВт, предприниматели – до 100 кВТ; предприниматели, в случае перераспределения нагрузки между объектами, получают вот такую поддержку.  Теперь не нужно никакого заключения о том, есть ли возможность, нет ли возможности. Обязан – заключи. Я призываю всех обратить на это внимание. Видимо, это будет новый этап в развитии электроэнергетики. Прошла неделя практически с тех пор, как действует это постановление. Энергетики уже забегали, так как контроль будет за нами. Уже начали к нам обращаться за разъяснениями этих правил. Будут работать энергетики и будут выполнять Постановление Правительства.. Будут заключаться договора, установлены жесткие сроки. В отдельных случаях – 15 дней: для временных подключений, передвижных установок; в отдельных случаях – 6 месяцев: сюда попадают граждане с мощностью 15 кВт, объекты до 100 кВт, 1 год для мощности 750 кВт и 2 года для любой  другой мощности. 

Вот я что бы хотел сказать. Я думаю, что Правительство России не все еще сделало, чтобы предпринимательство у нас развивалось так, как на Западе, но все-таки революционные шаги делаются, я считаю. Владимира Владимировича, наверное, натолкнула на это последняя встреча с представителями малого и среднего бизнеса, я думаю, что он особенно не согласовывал, по датам видно: в апреле была встреча, 21 апреля вышло это постановление. Хватит кивать на отсутствие технической возможности. Давайте подписывать договора, устанавливать в них сроки, ограничим такими основными вехами и будем работать. Вот это будет реальная поддержка, в том числе и малому бизнесу.  За нами установлен контроль, тут еще даны поручения разработать и специальные меры по процедурам присоединения. Минэнергетики будет разрабатывать формы модульных схем технологического присоединения до 100 кВТ, то есть будет дальнейшее упрощение этих процедур. Я думаю, что это важный козырь, который сегодня в руках у энергетиков, когда мы этот вопрос пытаемся решить. Я думаю, что надо всем рекомендовать внимательно изучить этот документ, руководствоваться им и, как можно шире, рассказывать о нем и населению, и бизнесу, и, может быть, как-то обсудить эту ситуацию с энергетиками, как они будут все это практически осуществлять. Документ очень серьезный. 

Наумов С.Ю.: Спасибо большое, Николай Иванович. Слово представителю  ГУ ЦБ РФ по Саратовской области Бирюковой Екатерине Ариевне.

Бирюкова Е. А.: 

Поскольку я представляю Центральный Банк, начну с хорошей новости: с сегодняшнего дня ставка рефинансирования снижена до 12% годовых. Поскольку ставка рефинансирования является ориентиром для финансового рынка, поэтому есть перспектива для снижения ставок кредитования.

Вопрос из зала:  Какой прогноз: насколько снизятся кредитные ставки в коммерческих банках?

Бирюкова Е. А.: Поясню в целом по ставкам кредитования: как уже сегодня говорилось, поскольку в основном в ресурсной базе кредитной организации основу составляют вклады населения, а ставки по ним особенно в условиях оттока вкладов естественно повышались, в целом, это сдерживало кредитные организации в снижении кредитных ставок. Сейчас  ситуация с вкладами населения стабилизировалась. Но есть другая составляющая сдерживающая кредитные организации в снижении процентных ставок, это рост просроченной задолженности. Кризис естественно отразился на всех, и большей степени на предприятиях: соответственно, сейчас большими темпами растет просроченная задолженность, только за несколько месяцев этого года задолженность выросла на 30%. Но, естественно банки вынуждены очень осторожно подходить к кредитованию и, в большей степени, это касается предприятий малого бизнеса, потому что здесь все упирается в залоги. Если раньше кредитные организации в обеспечении по кредитам малым предприятиям могли брать и товары в обороте и поручительство физических и юридических лиц, то сейчас в основном ориентируются на недвижимость, на жесткий залог, оборудование, на земельные участки. Поэтому чрезмерная бюрократизация в оформлении всех документов естественно сказывается на вопросах кредитования. Если снимут бюрократические барьеры по оформлению недвижимости и земельных участков, это тоже поможет получать кредиты малым предприятиям. Я думаю, общий тренд снижения процентных ставок пойдет на понижение. Если сравнивать  ситуацию за несколько месяцев, то пик процентных ставок пришелся на февраль, с марта начинается постепенное снижение процентных ставок, я думаю, что дальше, особенно в условиях, когда ЦБ снижает ставку рефинансирования, через какое-то время это отразится на кредитах реальному сектору экономики. Я хочу подтвердить тезисы о том, что саратовские банки никакой государственной поддержки не получали. В основном все средства осели в Москве. Потому что давали кредиты без обеспечения крупным банкам, поэтому все средства остались в Москве. Наши банки могли пользоваться только стандартными инструментами рефинансирования, поскольку такая ситуация характерна не только для Саратовской области, но и для большинства регионов России, то инструменты рефинансирования так же изменялись для того чтобы кредитные организации могли ими пользоваться. В частности, для кредитов малому и среднему бизнесу, для того чтобы банки продолжали выдавать такие кредиты снизились требования по принятию в обеспечение по кредитам Банка России такого рода обязательств. Я поясню, что кредитные организации могут взять кредит в Банке России, предоставив в обеспечение выданные кредиты предприятиям крупного бизнеса и малого и среднего  бизнеса. Единственное для малого бизнеса существует ограничение, что сумма должна быть не менее 2 миллионов рублей. Этот кредит должен быть выдан только первоклассному заемщику, банк его должен относить к первой категории. 

Марон В.М.: Скажите, пожалуйста, на получение какой суммы для саратовских банков вы направляли заявку в ЦБ?

Бирюкова Е. А.: Организация работы формируется ЦБ, поэтому никаких заявок не предусмотрено.

Марон В. М.: Так и говорите, мы не занимаемся этим. Мы отслеживаем у кого какая задолженность, у кого какая просрочка и у кого какие резервы начислены. Вот и все Ваши функции.

Бирюкова Е. А.: Я могу рассказать о том, какие еще существуют возможности по рефинансированию, если это, конечно, интересно. 

Гитис Э.Р. Мы знакомы с этими инструментами. К сожалению, нет таких заемщиков, которые подходили бы под эти инструменты: нет заемщиков первой категории качества среди предприятий малого и среднего бизнеса. Это объективно. Единственное, что хотелось сказать в плане поддержки целевых денег, выделение которые рассматривается на федеральном уровне. Хотелось бы обратить внимание Правительства Саратовской области, в частности, Министерство экономики, что такие деньги будут выделены Саратовской области, и как один из вариантов поступления средств в экономику Саратовкой области будет рассматриваться поручительство Министерства и Правительства Саратовской области по таким кредитам. Я бы хотел обратить внимание Правительства, чтобы они тоже подключились. 

 Зубаков Е.Г.: Мне кажется, существующая система рефинансирования создавалась под ситуацию, которая была в октябре-ноябре 2008 года, она себя изжила, ЦБ должен выступить с инициативой ее пересмотра, мы готовы дать свои предложения.

Бирюкова Е.А.: Надо сказать, что эта система рефинансирования создавалась в декабре 2007  г. Осенью 2008  г. она претерпела изменения. Они были направлены в сторону либерализации требований к заемщикам: в обеспечении сейчас можно принимать гораздо больше кредитов, чем в начале 2008 года.
Зубаков Е. Г.: Все равно таких кредитов на балансе банков нет.
Реплика из зала: ЦБ Саратовской области выступал всегда пионером по предложениям инновационного характера. Вы не ждите ЦБ, чтобы сформулировать свои предложения.
Бирюкова Е.А.: Мы это делаем и будем делать. Поясню, сейчас, в связи с тем, что растут риски, Банк России тоже должен будет брать на себя риски, если произойдет дальнейшая либерализация и кредитные организации будут представлять в обеспечение кредиты третьей и четвертой категории, то естественно, что эти кредитные обязательства будут с повышенными рисками, и такие кредитные обязательства даже сам ЦБ России взять не сможет, поэтому мы можем выдвигать такие предложения, но мы точно знаем, что не найдем поддержки в самом ЦБ, так как там жесткая установка, что обеспечение должно быть надежным. Точно также и кредитные организации, повышают требованию к обеспеченности кредитов, такая же позиция и у Банка России.

Соболев В. В.: Из общей массы малых предприятий есть еще и работающие, у которых есть немного оборотных средств и даже деньги, чтобы что-то купить.

Реплика из зала: По этому вопросу, что можно предложить. Есть залоговое имущество. Вы говорите, сейчас просрочка растет и растет, но наступает момент, когда встает вопрос о продаже имущества. Сделайте сводный бюллетень, возьмите инициативу на себя.

Бирюкова Е. А.: Кстати, у нас эта инициатива была: публиковать бюллетень того, что находится в обеспечении кредита.

Наумов С.Ю.: Слово директору правового центра Торгово-Промышленной палаты Саратовской области Сергею Геннадьевичу Леонову.

Леонов С. Г.: Спасибо за предоставленное слово, я бы, несмотря на такой критический настрой нашего круглого стола к органам госвласти, хотел бы внести некоторый позитив и сказать, что действительно в этом году сильно активизировалась работа органов госвласти в сфере поддержки малого и среднего бизнеса, особенно я бы хотел бы поблагодарить федеральные органы власти, поскольку и при Прокуратуре области, и при Территориальном Управлении ФАС, и при УВД создается общественный совет по поддержке малого и среднего предпринимательства, которые сейчас решают реальные вопросы, и  в том числе те вопросы, которые мы рассматриваем на площадке торгово-промышленной палаты, они мало чем отличаются от сегодняшней дискуссии. Мы рассматриваем и вопросы земельных правоотношений, и вопросы перевозок, и вопросы розничной торговли, мелкорозничной торговли, поэтому все, что сейчас обсуждается, мы стараемся найти ответы на эти вопросы, и эти ответы нам помогают искать, в том числе и федеральные органы власти. Несколько слов я бы сказал о нашей последней работе, которую мы ведем. Дело в том, что Владимир Михайлович затронул вопрос о применении законодательства, если задуматься, то все отношения в обществе регулируются с помощью права, что такое право? Право - законы, постановления, решения и тд., все, что регулирует наши отношения, регулируется с помощью нормативно-правовых актов, которые мы сами и создаем. Когда мы начинаем искать ответ на вопрос, почему законодательство применяется плохо, почему мы оформляем земельные участки 1,5-2 года, а то и больше, иногда и по второму кругу. Здесь ведь нужен системный подход, и сегодня уже говорилось, что такой системный подход отсутствует. Системный подход должен быть в первую очередь в законотворчестве, и дальше мы должны смотреть, как законы, которые мы применяем будут воздействовать на общественные отношения, что за собой повлечет принятие того и или иного  закона. Мы говорим, что 1,5-2 года оформляются земельные отношения: только в городе Саратове у нас такая картина, а в муниципалитетах срок на порядок меньше, и проблем там меньше, потому что в данном случае мы имеем разрыв правоотношений, есть областной комитет по управлению имуществом и есть муниципальные органы местного самоуправления, которые согласуют эти вопросы. Ведь ни один нормативный акт не регулирует их взаимодействие органов, либо надо менять законодательство либо нужно вводить какие-либо дополнительные нормативно-правовые акты, которые регламентируют эти отношения по принципу «одного окна». Существует масса вопросов, и все они упираются в законотворчество, законодательство, и только часть из низ в правоприменение. 

Совершенно правильно, где применение законов страдает, там необходимо вводить санкции, дисциплинарные, административные санкции. Но это тоже только с помощью  права, законов, внесение изменений в них. Поэтому, коллеги надо, на мой взгляд, надо очень внимательно относиться к законам, к нормативным актам, и смотреть на формулировки. Все, наверное, знают, что отдел по противодействию коррупции использует методику экспертизы нормативно-правовых актов на коррупциагенность. Эта методика родилась в стенах торгово-промышленной палаты в 2006 году. Работая над ней, мы поняли, что эффективность правоприменения, зависит только от качества законодательства.

Ландо А. С.: Я не могу не отреагировать, дело в том, что я не отношусь к борцам с коррупцией, а отношусь к борцам с этой организацией, которую мы создали (отдел по коррупции), потому что его эффективность если не нулевая, то около 10%.

То, что здесь сегодня говорили, представители малого и среднего бизнеса об оформлении документов в течение 1,5-2 лет – вот чем должен заниматься отдел по коррупции. 

Наумов С. Ю.: Уважаемые коллеги, у нас Владимир Константинович - и.о. первого заместителя главы администрации МО г. Балаково

Николаев Владимир Константинович: Спасибо. Во-первых, хочу сказать, что помимо административной работы я отношусь и к научной работе, и поэтому постараюсь высказать научно-практический взгляд на проблему. Хотелось бы остановиться на политике согласованности политик федеральных региональных и местных властей, и ее влияние на развитие малого и среднего бизнеса в целом, и по отношению к малому бизнесу в частности, то о чем в своем вступительном слове сказал Сергей Юрьевич. Хотелось бы отобразить, что Валерий Викторович Соболев, особенно Владимир Михайлович очень четко дали понять, что проблема согласованности и решений должна касаться тех органов власти, кому предписано данная деятельность. Безусловно, антикризисная программа Правительства РФ – значимый документ для вывода страны из мирового финансового экономического кризиса, причем исключительно важно то, что ее реализация не только не разрушает, но и сохраняет в России социально-экономическое пространство для развития систем свободно формирующихся социально-экономических связей, при сохранении по возможности, достигнутых социальных условий жизни людей. Вместе с тем складывается представление о том, что один из важных моментов реализации этой программы просто упускается из виду, а именно то, что муниципальные образования, которых в РФ около 24 тысяч, безусловно, могут быть рассмотрены как определенное ограниченное социально-экономическое пространство. Пространство,  в рамках которого местное сообщество осуществляет местное самоуправление, то есть решает задачи, позволяющие обеспечить лучшие условия жизни населению в муниципальных образованиях, обладающими собственными ресурсами. Причем можно особо подчеркнуть, что стержнем социально-экономического пространства в данном случае являются именно социально-трудовые отношения, которые на сегодняшний день в условиях мирового финансового кризиса оказались в центре внимания всех уровней и структур госвласти управления. Неслучайно эксперты по вопросам социальной политики данную проблему выделяют в отдельное научное направления формирования социальной муниципальной политики, суть которой видится в согласованности действий местных, региональных и федеральных субъектов управления при ведущей роли  органов местного самоуправления и конкретного муниципального образования, направленные на управление, прежде всего социальным развитием местного сообщества, обеспечение материальных и культурных потребностей его членов. Хотелось бы сказать, ряд экспертов выделяет различные проблемы, чем нужно заниматься, но все это чистая теория, а к  практике мы в ближайшее время мы вряд ли подойдем. Хотелось бы сказать, что в частности, вопросы конкретного уровня власти – вопросы муниципальных образований. ФЗ №131 четко обозначил среди вопросов местного значения, это как раз создания условий для развития малого и среднего предпринимательства рассматриваются  на уровне городских и сельских поселений и муниципальных районов, но, к сожалению, все это для нас не реализуемо по той простой причине, что органы местного самоуправления заняты проблемой вписывания себя в отношении 131 закона. Хотелось бы остановиться на тех моментах, которые важны для поддержки малого и среднего бизнеса, это, во-первых, вопрос о снижении налоговых ставок. Необходимо при применении налоговых ставок пользоваться экономически взвешенными решениями. Второе, доступность к информации о ресурсах, имеющихся в регионе и муниципальных образованиях, планах и программах развития муниципальных образований. Когда бизнес видит перспективы развития той или иной территории и он свое направление, свое будущее выстраивает в рамках того, куда движется данная территориальная единица. Третье, здесь очень много говорится о закупках, 94-ФЗ действительно требует доработок, но в нем есть и позитивное направление. При проведении торгов можно устранить все проблемы, в том числе и коррупциагенность, перейдя на площадку электронных торгов. К сожалению, этому уделяется мало внимания. Эти торги нужно перевести в независимые от чиновников специализированные организации. Далее, необходимо определиться с приоритетом развития малого бизнеса и двигаться четко в этом направлении. И последнее, много говориться об оформлении земли, хотелось бы отметить, что отсутствие документов территориального планирования с 2010 года приведет к тому, что во всех муниципальных образованиях, землей будет распоряжаться субъект, то есть комитет управления имуществом области. Проблема эта стоит уже сейчас, так как идет уже 10-год спора, а не во всех муниципальных образованиях области имеются документы территориального планирования, такие как правила землепользования и застройки, Генеральные планы и схемы территориального планирования районов, их практически нет. 

Наумов С. Ю.: Слово предоставляется научному руководителю Парето-центра (г. Пенза).
Бодров А.В.:  Во время выступления ряда участников я испытывал гордость за Пензенскую область, так как «принцип рыбака» действует везде. В мае наш предприниматель Бабаян будет «праздновать» пятилетие по оформлению земельного участка. 

Я хочу немного рассказать о Пензенском опыте, к сожалению, политика в отношении малого и среднего бизнеса зависит не только от законодательства, но и от личностного фактора. Пензенский губернатор, Бочкарев В.К., своеобразно работает с предпринимателями, хорошо или плохо оценивайте сами. Прошли выборы Пензенской городской думы. Все прекрасно знают, что большинство бизнесменов попадают в ее состав, но ведь есть бизнесмены, которые не попадают в состав. Губернатор всех тех, кто не попал в состав думы, ввел в состав Общественной палаты. Принцип заключается в сохранении баланса равноудаленности, с другой стороны, подобных дискуссионных площадок у нас побольше. Это делается, чтобы  исполнительная власть встречалась с бизнесом, чтобы бизнес мог напрямую общаться с властью, с первыми лицами губернии, ставить перед ними свои проблемы, и их разрешать. Я вам хочу рассказать, как проходят планерки, как форма отчетности исполнительной власти. Сегодня, одним из самых острых вопросов является рост безработицы, одним из выходов является развитие мелкотоварного производства в форме кооперативного движения. За его развитие отвечают главы районов, на планерках главы районов отчитываются о количестве созданных кооперативов. Эта одна из форм активизации работы глав администраций. 

Мы сегодня собрались как клуб «Единой России».  С ноября месяца мы боремся за изменение закона о розничной торговли: подготовили публикацию в газету «Труд», которая называлась «Малый бизнес требует равной конкуренции». Мы понимаем, что если этот закон вступит в полную силу, то мы получим «бомбу замедленного действия». Но нас не поддерживают, за исключением Ростовской и Ставропольской областей, но для них рынок играет особую жизненную роль. Приемы развития малого и среднего бизнеса должны быть универсальными. Можно посоветовать малому бизнесу развивать мелкотоварное производство. На самом деле, кризис может быть толчком для развития малого бизнеса, потому, что все знают, что в последние 2-3 года к нам приходили не только продуктовые и другие сетевики, многие пришедшие недавно, стали уже колебаться, уходить или нет. Надо внимательно отслеживать те ниши, которые будут образовываться, и это уже задачи Правительства. Надо развивать аналитику, сам бизнесмен эту аналитику отследить не может, эту аналитику надо размещать на сайтах, причем показывать посещаемость этих сайтов, для этого анализа нужно или создавать аналитический отдел в Правительстве. Насколько я понимаю, Саратов всегда был силен экспертным сообществом. Надо отслеживать прогноз на развитие таких рынков. Вот в Пензе есть такая служба, мы разработали программу магазинов шаговой доступности. Но пока мы думали, пришла Саратовская система «Гроздь» и все создала. Мне понравилось предложение по поводу сокращение штатов чиновников. Вот, я считаю, надо вести такую статистику, посмотреть, сколько людей будет уволено. Если увольняется 20% рабочих, то надо сократить на 20% чиновников и тд. Я понимаю, что это предложение очень сложно оформить. Но должна быть какая-то привязка. Иногда непонятна суть ответственности органов власти. Объявляется выговор, и что дальше? Где оценочная шкала? Я был в Самарском Правительстве, ходил по кабинетам и искал заместителя по автомобильной промышленности, и так и не нашел. Мне сказали, что задача чиновников, не контролировать, а помогать, в конце концов, у нас продекларированы рыночные отношения. 

По поводу банков, в четвертом квартале 2008 года в Пензенской области возврат составлял 400 миллионов, а сейчас невозврат 2 млрд.,; 13,8% невозврат по потребительским кредитам. Я посмотрел, не увеличивается ли сумма вкладов, да, она увеличивается. Это означает только одно, что в этот период, период мирового кризиса, идет быстрое расслоение населения, кто-то не может оплатить долги, а у кого-то появляются какие-то излишки, и развитие малого и среднего бизнеса должно нивелировать данный процесс. Это архиважная задача государства, мимо которой оно не может пройти.

Наумов С. Ю.: Спасибо, Анатолий Викторович, может быть, Вы завершите, Дмитрий Валерьевич…
Удалов Д. В. (докторант кафедры институциональной экономики СГСЭУ): Я очень рад, что такой разговор состоялся. Я верю, что те предложения, те замечания, те принципиальные взгляды на жизнь, которые сегодня прозвучали, мы не только запротоколируем, но и сумеем вот этим сильнейшим сообществом претворить в жизнь. Я не хочу, чтобы этот стол закончился тем, что это все ушло в никуда, поэтому тот документ, который первоначально готовили и тех людей, которых мы готовили, чтобы они хоть как-то Вас задели за «живое», я думаю, что мы доработаем, и превратится в реальные дела. Спасибо.

Наумов Сергей Юрьевич: Спасибо, Дмитрий Валерьевич, Спасибо всем!        .       
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