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ЗАГОЛОВОК: Глобализация неизбежна, но она должна проходить по справедливым правилам, считает замглавы администрации Кремля Сурков

ТЕКСТ: 

 МОСКВА, 23 мая - РИА Новости. Заместитель главы президентской администрации Владислав Сурков считает неизбежным процесс глобализации. 

  "Я вообще не понимаю антиглобализма, я считаю, что глобализация должна проходить по справедливым правилам, но она неизбежна", - сказал Сурков, принимавший в среду участие в международной конференции "Глобализация, структурные изменения и роль государственных образований", отвечая на вопрос о том, считает ли он возможным создание "антиглобалистского интернационала в лице Ирана, Венесуэлы, Белоруссии". 

  На вопрос, согласятся ли Соединенные Штаты с этими справедливыми правилами глобализационных процессов, Сурков ответил: "После некоторых размышлений". 

  Говоря о сильном государстве, замглавы администрации Кремля отметил, что оно может существовать, не будучи при этом авторитарным режимом. 

  "Сильное государство - это эффективное самоуправление свободных людей. В этом смысл суверенной демократии", - сказал Сурков. 

  По его словам, у каждого государства есть свои национальные культурные особенности и традиции, и пренебрежение ими чревато негативными последствиями. 

  "Поспешные и необдуманные, отторгаемые национальной культурой преобразования приводят к ослаблению государства и его деградации ", - сказал Сурков. 

  На вопрос, может ли государство быть сильным, не будучи при этом авторитарным, Сурков ответил: "Мой ответ - да, но с учетом национальных традиций". 
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ЗАГОЛОВОК: Замглавы  президентской  администрации  Владислав  Сурков  считает,  что процессы глобализации должны проходить по справедливым правилам

ТЕКСТ: 

  Москва.  23  мая.  ИНТЕРФАКС  -  Замглавы  администрации президента Владислав  Сурков  убежден  в неизбежности глобализации, но считает, что она должна идти по определенным правилам. 

  "Я   вообще   не  понимаю  антиглобализма.  Я  просто  считаю,  что глобализация   должна   проходить   по  справедливым  правилам,  но  она неизбежна",  - заявил В.Сурков в среду в Москве в перерыве международной конференции  "Глобализация, структурные изменения и роль государственных образований". 

  Так   он   ответил   на   вопрос  о  возможности  создания  "нового антиглобалистского интернационала". 

  На   вопрос  о  том,  согласятся  ли  американцы  с  необходимостью установить   определенные   правила,  по  которым  будут  идти  процессы глобализации,   В.Сурков   ответил   утвердительно:   "После   некоторых размышлений". 

  Кроме  того,  замглавы президентской администрации высказал мнение, что глобализация  влияет на процессы внутри России, но не напрямую. "Так или иначе,  влияет  ежедневно:  это борьба за экономические интересы, за политическое  влияние,  -  сказал В.Сурков. - От того, насколько успешна эта борьба,  зависит  материальное благополучие тех стран, которые в ней участвуют". 

  Он  высказал  мнение,  что  вариант  глобализации, о котором в ходе конференции  говорил  председатель  комитета Госдумы по конституционному законодательству  и  государственному строительству Владимир Плигин, при котором  она  будет  базироваться  "на  платформе  мирового плюрализма", вполне реален.  "Думаю,  да.  Но на пути к нему будет много кризисов", - отметил В.Сурков.     
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ЗАГОЛОВОК: Замглавы  президентской  администрации Сурков считает, что в России надо развивать демократию с учетом национальных особенностей и традиций

ТЕКСТ: 

  Москва.  23  мая.  ИНТЕРФАКС  -  Замглавы  администрации президента Владислав Сурков уверен в возможности существования сильного государства без авторитарного режима. 

  "Сильным государством я считаю эффективное самоуправление свободных людей. В  этом смысл демократии и в этом смысл суверенной демократии", - заявил В.Сурков   в   среду   в  Москве  на  международной  конференции, посвященной проблемам глобализации. 

  В.Сурков  отметил, что при введении элементов демократии необходимо учитывать национальные культурные особенности и традиции. 

  "Пренебрежение  ими,  как показало наше недавнее прошлое, - опасно. Поспешные     и   необдуманные,   отторгаемые   национальной   культурой преобразования  приводят  к  ослаблению государства и его деградации", - считает замглавы президентской администрации. 

  По  мнению  В.Суркова,  это,  в  частности,  относится к 1917 году, "когда идеализм либеральных подходов сильно повредил государству, привел к ужасной реакции матрицы национальной культуры и традиций". 

  В связи  с этим В.Сурков еще раз подчеркнул, что считает возможным, более того,   необходимым   существование   сильного   государства   без авторитарного  режима. "Мой ответ, конечно, да, но с учетом традиций", - ответил  В.Сурков  на  вопрос  представителя  "Союза  правых сил" Бориса Надеждина.     

