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 РЕЗОЛЮЦИЯ

Динамичное, демократичное развитие Российской Федерации невозможно без участия институтов гражданского общества. В части 1 статьи 32 Конституции Российской Федерации закреплено право граждан Российской Федерации, участвовать в управлении делами государства, как непосредственно, так и через своих представителей. В демократических государствах гражданское общество осуществляет контроль над деятельностью органов государственной власти в различных формах. 
При демократических режимах источник разработки стратегии развития страны выносится за пределы парламента и исполнительной власти именно в институты гражданского общества. «Длительные» стратегии развития может создавать лишь народ-суверен в рамках институтов гражданского общества, поскольку именно он, как субъект, заинтересован в создании такого плана развития государства, чтобы при любых потрясениях в будущем ему гарантированно удавалось бы сохранить свое существование. 
Поэтому представляется важным, чтобы в России как можно быстрее возникла полноценная среда, позволяющая реализовать эту функцию гражданского общества. Такая среда включает в себя науку, экспертную среду, и собственно НКО, и такой важнейший институт, как независимые и квалифицированные средства массовой информации.

Множественность политических лидеров и институтов гражданского общества – страховка от опасностей авторитаризма и тоталитаризма, преследующих как тень едва ли не любую крупную демократию и всегда возникающих перед глазами в периоды преодоления кризисов либо затяжных трудностей.

Для решения проблемы участия гражданского общества необходимо формирование на региональном уровне института, представляющего интересы широких кругов общественности Бурятии, способного повысить роль объединений граждан в процессе выработки решений органами государственной власти и местного самоуправления Республики Бурятия, одним из направлений деятельности которого является обеспечение независимых экспертиз нормативных правовых актов, затрагивающих интересы граждан.
При этом механизмы формирования и принципы функционирования вышеуказанного института могут быть различными. Инициатива создания данного института может исходить как от государства, так и от общественных организаций. 
Перспективным, с учетом опыта, представляется вариант консолидации усилий общественных организаций с целью создания координационного совет общественных организаций Республики Бурятии, который мог бы выстраивать партнерские отношения с органами государственной власти региона. 
Участники Заседания решили:
 1. Рекомендации Заседания, утвердить (прилагаются).


