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ТЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЙ

участников совместного заседания Сахалинского регионального отделения Клуба политического действия «4 ноября» и 

политического клуба «За конструктивное сотрудничество» 
на тему: «Судебная практика в Сахалинской области: 
к открытости и прозрачности судебной системы»

10  марта  2011 года, 

г.Южно-Сахалинск

Председатель Сахалинского областного суда Михаил Король:

        «В своем Послании в ноябре 2009 года Президент России Дмитрий Медведев подчеркивал: «Чтобы успешно бороться с коррупцией, все сферы государственного управления должны стать открытыми для общества, включая деятельность органов государственной власти, судов и органов судейского сообщества». Надо сказать, что в России впервые появилось полноценное антикоррупционное законодательство, введено обязательное обнародование сведений о доходах топ-чиновников, а общество получило возможность проверять эти сведения. Инициатива такой проверки может принадлежать партиям и у «Единой России», как ведущей политической партии, появляется реальный инструмент борьбы с нечистыми на руку чиновниками, с теми, кто мешает развитию страны. 

       В последнее время руководителями страны, парламентом, общественностью уделяется огромное внимание вопросам прозрачности и открытости судебной системы. Это внимание объяснимо, количество обращений граждан в суды увеличивается, и этот факт можно расценивать по-разному. Но в первую очередь это свидетельствует о росте доверия к судебной системе. Обращаясь в суд, граждане полагают, что правовые институты, судебная защита – это тот вариант цивилизованных отношений, который наиболее приемлем. 

     В этой связи можно напомнить о нескольких принятых в последнее время законах, которые символичны с точки зрения изменений, происходящих в общественном и правовом пространстве. Прежде всего, следует отметить закон об обеспечении прав граждан и организаций на информацию о судебной системе. Несомненно, это важный закон и чем больше судебная система будет готова вести диалог с гражданами, со средствами массовой  информации, тем меньше будет почвы для домыслов и интерпретаций. 

      В нашей области работает более 130 различных судей и 18 районных судов, действует совет судей и проводятся конференции судей, за прошлый год в судах рассмотрено свыше 134 тысяч различных дел, и это при наличии в регионе 508 тысяч постоянного населения, однако, тревожит ситуация с делами по наркотикам, по ряду же других, наоборот, наблюдается снижение».

Депутат фракции «Единая Россия» Сахалинской областной Думы, член комитета по государственному строительству, регламенту и местному самоуправлению Сергей Предыбайлов:

        «Необходимо создание стабильной информационной системы, которая позволяет гражданам в открытом доступе знакомиться с материалами судебных дел, информацией о работе судей, аппарата, о работе приемных, о порядке приема заявлений. Все это снимает с судебной системы ненужную завесу, что же касается нас, то мы рано или поздно должны окончательно освободиться от мнения о бесполезности обращений в суды, сложившегося в 90-е годы. Как считают эксперты, чтобы подобные мнения не тиражировались, суды должны стать максимально открытыми, в том числе в судебных приемных должны появиться дополнительные работники, секретари, готовые ответить на вопросы граждан». Следует согласиться с тем, что России нужна национальная идея, в сердцевине которой должен наличествовать патриотизм. Недавно, выступая на экономическом форуме в Давосе, Президент России Дмитрий Медведев сказал, что у нас в стране впервые принято антикоррупционное законодательство, и пообещал, что в ближайшие годы в стране с нынешней коррупцией будет покончено. Другого пути у нас просто нет, а успех зависит, прежде всего, от нас самих, нашей  гражданской и политической активности, уровня правовой культуры».

 Директор гостиницы «Якорь», президент регионального фонда «МАМА» Елена Реутская:
      «Руководители нашей страны в борьбе с коррупцией, важное место отводят нашим судам. При этом, видимо, надо иметь виду, что коррупция в нашей стране интерпретируется не как «взятка за услугу», а как социальный и даже политический феномен, как функционирование патрон-клиентской структуры, образованной низовыми сетями доверия – силовыми и состоящими из членов гражданских администраций. А потому, необходимо разрушить сами патрон-клиентские структуры, для чего государство должно предоставлять сетям доверия бизнеса гарантии безопасности собственности, гарантии равного доступа к государственным услугам, гарантии обеспечения рыночной конкуренции и, наконец, гарантии их прав в форме гражданских ассоциаций, интегрированных в публичную политику. В этом случае у сетей доверия бизнеса отпадет потребность в поиске покровительства». 

Член правления Сахалинского фонда культуры Валерий Белоносов:

       «Недавно в «Российской газете» было опубликовано интервью члена президиума Ассоциации юристов России Борщевского с председателем Счетной палаты России Степашиным, в котором по основной причине коррупции в России дан ответ, что это связано с нашей историей и формированием политэлит, да и всего населения. До 1861 года Россия была крепостной, уважения к закону у крепостного человека никакого. Стырил – значит хорошо. Более того, большая часть чиновников, полицейских, врачей получала мизерную зарплату.  Эта система стала меняться в советское время, когда с коррупцией боролись жестко. Воровать стало опасно, но не особо позорно. И еще, причина в запутанности нашего законодательства, прежде всего экономического и финансового. Закон должен быть как «Отче наш», там всё должно быть четко и ясно прописано. А у нас огромное количество отсылочных норм. С нашим законодательством даже ученые и специалисты не могут толком разобраться на предмет его коррупциогенности. А большая часть населения, особенно пожилые люди, его просто не понимают. Поэтому и легче нашим людям дать взятку, чем мучиться, разбираться и собирать кучу справок. Ну и последнее – это, конечно, несовершенство нашей правоохранительной, в том числе судебной, системы». 

Директор ООО «Армсахстрой» Саркис Акопян:

      «Недавние президентские поправки в Уголовный кодекс позволяют по ряду статей заменять лишение свободы штрафом. Как пишут СМИ, революционные послабления адресованы почти семидесяти преступлениям, а среди видов, по которым теперь не обязательно полагается лишение свободы, - это незаконное предпринимательство, клевета, нарушение тайны переписки и телефонных переговоров, кражи, грабежи и разбои. Понятно, что далеко не все согласны с этими нововведениями. Можно согласиться с тем, что указанные поправки направлены на то, чтобы люди, преступившие закон впервые, по неосторожности или в силу других каких роковых обстоятельств, не несли слишком тяжелого наказания, связанного с лишением свободы. Но решение о мере наказания, в конечном итоге, остается за судом. А мы знаем и о «судебных издержках, ошибках, неточностях, прецедентах». 

Председатель совета Южно-Сахалинской общественной организации ветеранов войны и труда Николай Литвинов:

        «Подписанные Президентом России Дмитрием Медведевым поправки в Уголовный кодекс облегчают наказания за нетяжкие преступления и частично за преступления средней тяжести. Как считают эксперты, поправки в Уголовный кодекс позволят судам более дифференцированно подходить к решению вопроса о наказании, прежде всего, за нетяжкие преступления, при этом обращают внимание на то, что речь идет о полной отмене такой санкции, как арест для начинающих преступников. Арест же будет применяться и для преступлений небольшой и средней тяжести, просто суд теперь может назначать наказание, например, не от двух до пяти лет, а от двух месяцев, в зависимости от характера преступления, личности преступника и других обстоятельств. Но нельзя не согласиться и с  тем, что тут открываются большие коррупционные возможности для судей, которые получают большую свободу трактовать действия преступников на свое усмотрение».  

Директор ООО «ЮДАС» Александр Суворов:

       «Последние поправки в Уголовный кодекс, видимо, дадут возможность судам проявлять большую вариативность при назначении наказаний и «население» наших переполненных колоний поубавится, но важно, чтобы принцип неотвратимости наказания был, безусловно, соблюден. Одновременно не хотелось, чтобы либерализация наказания коснулась таких преступлений, как убийство, преступление против свободы, чести и достоинства личности, преступления против несовершеннолетних, а также преступления, направленные на подрыв основ конституционного строя и безопасности государства и других тяжких и особо тяжких преступлений». 

 Предприниматель Игорь Пищаев:

       «Обновляется и Гражданский кодекс, при этом разработчики, эксперты и те, кого это будет непосредственно касаться, пытаются найти баланс интересов различных социальных групп, в том числе и в бизнесе, и за его пределами: и потребителей, и людей бедных, и людей богатых. Так, в новый кодекс попали инициативы, затрудняющие выпуск недоброкачественных товаров и недобросовестное оказание услуг. Хотелось бы, чтобы были поправки в ту часть Гражданский кодекс, которая касается имущественных отношений, в том числе, чтобы обезопасить пожилых людей от мошенничества с их квартирами. При этом, видимо, надо предусмотреть повышение роли нотариусов, которые должны будут не просто регистрировать сделки, но и проводить правовую экспертизу их законности».  

Сопредседатель Сахалинского отделения  Клуба политического действия «4 ноября», первый заместитель Председателя РКРК Игорь Андреев:

       «В канун нашего «круглого стола» Президент России Дмитрий Медведев провел в Москве совещание по обновленной редакции Гражданского кодекса, которая уже вызвала вопросы со стороны бизнеса, РСПП и Минэкономразвития. Было сказано, что Гражданский кодекс должен развиваться и при этом по понятному, предсказуемому сценарию, а также недопустима и избыточная законодательная активность. Разработчики определили, что главная задача – это внедрение в законодательство принципов добросовестности бизнеса, а также вознамерились создать условия для того, чтобы деятельность бизнеса стала более безопасной для потребителей, проще, для простых граждан, при этом выбирали меры, ужесточающие контроль за предпринимателями. Важен итог совещания, на котором Дмитрий Медведев, выслушав стороны, дал себе возможность сделать то, чем занимался до этого – уберечь гражданское законодательство от дурацких, как он выразился, изменений». 
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