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Тезисы выступлений 
участников заседания Воронежского отделения 
Клуба политического действия «4 ноября» на тему:
«Перспективы модернизации экономики России и 
«Послание Президента Федеральному собранию»

10 ноября 2010 года, Воронеж


Алаторцев Игорь Иванович, координатор  Воронежского  отделения Клуба политического действия «4 ноября»: 

· Президент предъявил элитам и обществу социальную политику формирования будущего. По его словам, "забота о будущих поколениях - это самые надёжные, умные и благородные инвестиции". Политическая стратегия, направленная на модернизацию экономики и создание стимулов для прогресса во всех областях, была представлена Президентом еще в прошлом году. Послание этого года насыщено реальной политикой. Оно содержит конкретные поручения и установки властным элитам. Это то, что определяет деятельность власти сегодня. Как сказал Дмитрий Анатольевич: модернизация это "не самоцель. Это лишь инструмент, с помощью которого мы сможем решить давно назревшие проблемы в экономике и в социальной сфере".

·  Инновационная экономика - по сути, небольшой, но очень важный сектор экономики. Когда человек может соединить свою исследовательскую мощь с инженерно-конструкторскими возможностями и с лидерскими качествами, а потом еще может войти в бизнес, создаются условия для настоящего экономического прорыва. Для создания инновационной экономики нужен определенный класс людей. В силу сочетания уникальных личных качеств и компетенций - эти люди особенные. И в России, и в Воронежской области они есть, задача государства в том, чтобы суметь объединить их усилия, создать условиях для реализации их идей.
·  Модернизация требует солидарного и созидательного действия. При этом очень важно, каким образом инновационные программы принимаются обществом. Можно собрать гениальных учёных, замечательных чиновников, прекрасных экспертов. Они придумают, как осуществить прорыв через инновации, но эти инновации могут и не получить поддержки со стороны общества. Думать над тем, чтобы инновации прижились, должна широкая общественность, а не только лица, принимающие решения. 

Слинько Александр Анатольевич, заведующий кафедрой международных отношений и регионоведения ВФ РАГС, доктор политических наук, профессор: 
· Послания Президента Федеральному Собранию носят программный характер. Важен человеческий ресурс в проведении модернизации. Ставку нужно делать именно на людей, потому что советский потенциал на данный момент исчерпан.
Батищев Сергей Николаевич, аспирант Воронежской государственной лесотехнической академии, кандидат технических наук:
· Нужно создавать такую среду, чтобы научные идеи не только создавались, но и реализовывались. Есть интересные научные работы, но нет коммерциализации, нет дальнейшего воплощения в жизнь идей. Наблюдаются положительные тенденции, например, принятие 217-го закона. Чтобы  начинать двигаться в направлении модернизации и инноваций, нужны конкретные госзаказы, это стимулирует развитие исследовательских центров.  
· В нашем регионе при создании исследовательских центров можно опираться на опыт Санкт-Петербурга, например. Также в Северной столице есть интересный опыт набора студентов в магистратуру уже со своими проектами, то есть студент после бакалавриата может поступить в магистратуру только с конкретным, работающим проектом, который может найти коммерческое воплощение в будущем. 
Поздняков Вадим Александрович, заместитель административного директора МУП «Водоканал Воронежа»:
· . Президент делает ставку на таланты, на выявление и поддержку одаренных детей, модернизацию института школьного учителя, внедрение современных технологий в образование. Современные российские университеты и институты в основном ориентируются на консервативную модель обучения. У нас очень мало университетов, в которых была бы значительная доля прикладных исследований, проводимых по заказу компаний, а исследовательские институты в основном ориентированы на фундаментальные исследования. В тоже время многие западные университеты зарабатывают до 40% своих доходов на заказных исследованиях. 

Потапов Денис Викторович, аспирант факультета Международных отношений Воронежского государственного университета:
· Инвестиции в человеческий капитал должны быть приоритетны. Осуществлять модернизацию должны управленцы, с соответствующим образованием и системным подходом в решении проблем. В целом приоритет должен быть в создании экономики не сырьевого типа. Экономика должна переходить на инновационные рельсы, иначе мы далеко отстанем от ведущих стран.

·  Воронеж крупный образовательный центр. Актуален проект создания Федерального университета на базе ВГУ, поскольку в регионе есть хорошая образовательная база.  Образование должно стать более мобильным и подходы к  образованию должны меняться. 

Слинько Ольга Львовна, старший преподаватель кафедры политологии и политического управления ВФ РАГС:
· Студенты часто сетуют, что трудно устроиться на работу. Хотелось бы, чтобы была практика, которая засчитывалась бы, как трудовой стаж. Чтобы человек, окончив вуз сразу же мог включиться в деятельность. 

Жогов Роман Владимирович, первый заместитель руководителя регионального исполкома партии «Единая Россия»: 

· Необходимо повышать политическую конкуренцию. Определенный стимулирующий аспект это будет иметь и для партии «Единая Россия». На местном уровне необходимо оставить мажоритарный принцип формирования избирательных округов, либо ввести смешанную систему. Если взять результаты социологических исследований, то понятно, что власть в России всегда была персонифицирована. Нужно оставить партийные списки, но обсуждать каждого кандидата и отдавать приоритет людям, представляющим инновационный сектор экономики. Ввести правило «общественного праймериз» для кандидатов..
